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 aay  ame  Guan  as

 द  os

 lock Sabha  met  at  Eleven  of  रद

 nm  महोदय  पीठासीन  हुए

 एका  Speaker  in  the

 क

 सभा  क  काय  क  बार  स
 oO

 Business  of  the  Hou

 व १ iat  सूचित  करना  है  कि  am  Y  जाने  वाली  कार्यवाही  के  क्रम  मैं

 को  ध्यान  ग्राकर्षण  श्रौर  नियम मैंने  कुछ  परिवर्तन किय  रेलवे  बजट  प्रस्तुत  किये  जाने  की

 377  के
 ae  सूचनाओं  को  मदों  से  पहले  लिया

 ह  me

 Some  Hon’ble  Members:  Shri  Jagjivan  Ram  has  been  insulted  i1

 uaa

 Interrup-

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्राप  उसके  लिए  नियम

 आफिसर
 म  ।  ं  आपको  उस  पर  चर्चा

 नथ
 ह् के  लिए

 प्रवसर  मैं  इसे  एक  गम्भीर  मा

 i  Kanwar  Lal  Gupta:  Sir,  this
 incident  s sh

 10uld  ib  emend  in  a  forthright  man-
 he  Leader  of  the  opposition  should

 also also  c  aae

 an  Pog
 स  का  इस  मामले से  कोई  संबंध यह  एक  गम्भो

 re

 जाय  al rye aq  मार्म  क  ी  ब
 ता  जा  gs

 बे  गोपाल  oa  g  त
 से

 सहमत  जांच  से  राष्ट्रीय  स्वयं  सेवक  मंघ्र  का  पर्दाफाश

 हो

 श्री  श्ररविन्द बाला  crate:  त्रि
 द  «  द्रमुक  की  श्र  से  मैं  इसे  गम्भीर  मामला

 मानित
 हैं  रि

 जिस  पर  तुरन्त  चर्चा  zat  च  (fra (m4  लोग
 संसद

 को  भी  सारा  देश इ
 rea  है  श्रौर  देशवासी  भडक  सकते

 व  वि

 sit  ज  तमय  बसु  :  यट  अस्पा  ः स्न्तगत  दंडनीय  श्रपराध  पहले  गृह
 बवतब्य द  तब  उस मंत्री  जी  सभा  चर्चा हो

 att  कचर  लाख  ra?  ' 7 > e+ a  नो  द्वारा  वक्तव्य  के  बाद  चर्चा  की  जाये
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 ।  जयथिगा  t :  मैंने अ  बासन  दिय दिया
 oe

 कल  इस  पर
 चर्बा  के  लिए  मम

 ए  सम्

 लेकिन  कार्यमंत्रणा  समिति  से  परामर्श  जर  बर  |  भी  श्रनुरोध  है

 कि  बह  ल  यहां  मौजूद  रहें  यदि वे  rat  त्र  सके  |  स  प  च  at

 ब् नी से भी ी भ्रनुरोध दोगी । क (व्यवधान) थ कक ब. ्. ् 1 करे। व्यवधान

 श्री  ज्योतिमंथ  गृह  मंत्री  जी  को  सभा  में  सही  स्थिति
 बतानी

 चाहिये

 श्री  चित्त  बसु  :  गह  मंत्री  जी  सभा  में  वक्तव्य द दें
 ae  सभा  उस

 पर
 चर्चा

 Reqs  महोदय  :  मैंने  श्रापको  भ्राश्वासन  दिया है  कि  कल  इस  मामले  पर  पम
 लिए  समय

 feat st  शा  |

 Mani  Ram  Bagri:  The  opposition  parties  have  g  this  question
 of

 untoucha  many  times  in  the  past.  will  request

 क्

 to

 =

 ow  the  time  when

 it  will  be  ta  up  for  discussion  tomorrow  Lo

 wat  के  मौखिक  उत्त

 ORAL  ANSWERS  TO  QU

 Se भारत  के  नए  मुख्य  न्यायाधिपति
 क

 कण  थ्रो  लाल  गप्त
 :

 श्री  डी०  बी०  चन्द्र  गौडा

 क्या  न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्र
 क  कृपा  करेंग  कि

 की
 ह

 क्या  यह  संच  है  कि  भारत  के
 न

 य  न्पायाधिपति  की  नियुक्ति  के  पर  विवाद

 जसा  समाचार  पतों  में  छपा
 व्

 )  सरकार  भारत  के  नए  मख्य  न्यायाधिपति  की  f  कब  कर  आर रही  है

 af  ad (  उक्त  नियुक्ति  के  लिये  सरकार  किन  सिद्धान्तों  पर  विचा

 से  ६  के  नए  मुख्य
 et

 eT  rt

 न्यायाधिपति  की  नियुक्ति  के  बारे  में  कुछ  विवाद  सरकार  ञ्  न्य  के  वरिष्ठतम

 अवर  न्यायाधीश  श्री  वाई०  वी ०  चन्द्रचड  को  तारख  22  फरवरी  978  से  भारत
 के

 मुख्य

 पति  रूप  में  faa  करने  की  घोषणा  कर  द  जो  विवाद  उठा  था  उसकी  ध्यान  रखत  हुए

 कार  ने  यह  विनिश्चय  किया  कि  य  नेयविंत  उच्चतम  न्यायालय  के  न्यायाधीशों  ग्रौर  उच्च  यालय

 के  मख्य  न्यायाधिपतियों  से  परामशं  करके  कीं  जाए ॥

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  Sir,  I  can  not  decide  whether  to  welcome  or  not  the  appc
 ment  of  Mr.  Justice  Chandrachud  as  Chief  Justice  of  India  But  I  consider  this

 quite  right  in  the  present  circumstances.  It  is  a  fact  that  Justice  Chandrachud  was  un;
 to  give  justice  to  the  people  during  emergency  but  the  Janta  Party  has  done  justice  to | It  is  often  said  that  Article  124  relating  to  the  appointment  of  Chief  Justice is  vague.

 att
 larly  Article  359  was  diluted  to  shape  the  faith  of  people  by  suspending  even  the  right  to

 hat  time.  May  I  know  the  steps  being  taken  to  remove  vagueness  so  that  this  contr
 versy  does  not  crop  up  again.

 द

 शान्ति  भूषण
 :

 माननीय  सदस्य  ने  प्रश्न
 के  दो

 पहलुद़ों
 के

 बारे  में
 एक  ट

 ay
 छेद  359  के  श्रधीन  राष्ट्रपतीय  श्रादेश  द्वारा  कतिपय  मूल  अधिकारों  को

 निलम्बि
 दिया

 गया  भी
 समाप्त  कर

 ता
 मे

 उन्हं  बता  दू  सरकार  इस  बात  पर
 ध्यान दे  रही  ऐ  प्रस्ताव  है  कि  अनुच्छेद  359  में  te  उपबन्ध  अ्रन्त:स्था  पित  किये  जायें  जिस

 से

 2  थ



 2,  फाल
 द  प्रश्नों  के  मौखिन  तर 9

 द

 जा अन भ् बद  अध  दार  1  मिले  जीवन  का  अधिकार  को  केसी  भी  प्रकार  की  स्थिति  में  निलम्बित न
 ि

 ।  सरकार  को  ara  है  कि
 सभा

 में  सभी  सदस्यों  at  सहायता  से  भ्रगले  संशोधन  विधेयक

 किया  दूसरा  पहलू  उच्चतम  न्यायालय  के  मुख्य  न्यायाधीश  तथा  wea  न्यायाधीशों  की  नि

 से  संबंधित  इस  समय  भ्रनुन्छेद  124  के  adit  उच्चतम  न्यायालय  व  उच्च  न्यायालय  के  न्यायाधीश

 परामर्श  का  उपबन्ध  इस  बारे  में  भी  कई  सुझाव  प्राप्त  हुए  इस  मामले को  बिधि  झायोग

 हो  सौंपा  गया  war  की  सिफारिश  मिलने  पर  सरकार  उस  पर  विचार  करेगी  निःसन्देह  इसके

 fag
 भी  संविधान  में  संशोधन  किया  जायेगा

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  Recently  there  was  a  controversy  raised  by  certain  eminent

 jurists  like  Mr.  Chagla  about  the  appointment  of  Shri  Chandrachud.  Buthe  should  have
 So  I  have  welcomed  the  appoint- been  impeached  if  he  was  not  capable  of  becoming  a  judge.

 ment.  If  he  can  be  a  judge,  then  certainly  he  can  be  appointed  Chief  Justice  also.
 द

 I  want  to  pay  my  tributes  to  Justice  Khanna  who  had  the  courage  to  say  corr  ८  1
 ning  even  in  those  circumstances.  ‘New  York  Times’  had  also  showered  praise  on  Justice a

 Khanna.  There  is  another  point  Justice  Chandrachud  will  remain  Chief  Justice  for  sevet

 years  which  is  a  very  long  period.  Will  he  consider  to  limit  the  tenure  of  Chief  Justice
 three  years  as  is  the  practice  regarding  the  tenure  of  Commander-in-Chief.

 My  second  question  is  as  to  what  was  discussed  with  the  Chief  Justice  and  o
 ॥ 8 .

 fe
 1dges  of  the  Supreme  Court  in  regard  to  the  appointment?

 श्री  शान्ति  भूषण  :  काफी  समय  पहले  श्री  शोीतलवाड  को  अ्रध्यक्षता  में  विधि  ऑ्रायोग
 टि

 अपने

 वेदन  में  किया  था  कि  मुख्य  न्यायाधीश  की  निधुक्ति  ग्र्ल्प  अवधि  के  लिए  न  &  या

 वर्ष  के  लिए  होनी  इस  बारे  में  अलग  राय  हो  सकती  लेकिन  संविधान  के  सेवा

 निवृत्ति  की  ary  65  वर्ष  रखी  गई  त  अवधि  चाहे  कितनी  भी  यह  श्रायु  65  ay

 द
 ।  वास्तव द  अन्य  बात  उच्चतम  के  मुख्य  न्यायाधीश  श्रौर  अन्य  न्यायाधीशों  से  सलाह

 में  एक  विवाद  उठ  खड़ा  तरा  था  और  उसी  विवाद  को  उनके  सम्मुख  रख  कर  उनकी  र  गय  परछी  गई  थी

 ait  उन्हों
 +  अपना  बिचार  बता  दिया  था  ee

 a
 नरेन्द्र पी०  नाथवानों  |  | यह  कहा  गया  कि

 न्यायाधीशों
 का

 fae  की  ऑर  दिलाया

 गया  att  कन  क्या  उनके  सम्मुख  कोई  विकल्प  भी

 ee
 कोई  क क tort.

 श्रघ्यक्ष
 महोदय  :  इस  समय  सरकार के  पास

 ०७,

 श्र  नरेन्द्र
 do  नाथवानी

 :
 विचार  frat  के

 दौरान
 क्य

 उन्होंन के ६ किसी
 की  बात  कह्टी

 द थी

 a

 श्री  शांति  भूषण :  सरकार  ने  अपना  ||  विचार  नहीं  wit  विवाद
 को

 उनके
 सामने  रख  दिया  था  श्रौर  सरकार  ने  c fray  पर  पहुंचने  के  लिए  उनसे  सहायता

 लिंगी
 ain

 sft  हितेख  देसाई  :
 क्या  avert  ने  Fea  वरीयता  के  सिद्धान्त  के  SAAT  काम  किया  श्रौर

 क्या  मुख्य  न्यायाधीशों  ae  उच्चतम
 न्यायालय

 के  न्यायाधीशों  की
 राय

 सर्वसम्मत  थी  या  कोई
 मतभेद

 था

 श्री  शांति
 जो

 विवाद  उठाया  गया  है  ale  जो  प्रेस  में  भी  छपा  हैं  उसके  बारे  में

 न्यायालय  के
 न्यायाधीशों  श्रौर  उच्च  न्यायालयों  के  मुख्य  न्यायाधीशों  का  ध्यान  श्राकर्षित  ि  गया था

 और  उन  पा  था  कि  सरक  मामा
 नसे  ो  विचारों  के  बारे  में  पूछा

 सारा  मामला
 ला म  न्यायाधीशों  र  उच्चतम  न्यायालय  के  न्यायाधीशों  के  समक्ष  ary  BE  श्रपने  विचार

 7  dg
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 Oral  Answers
 to  Questions  Phalguna  2,

 1.0 899.0
 Saka)

 —

 व्यक्त  ग्य ९!  al  म  परामर्श  देने  की  स्
 अ  तरता  थी की  स्वतंत्रता  थी  ।  सरकार

 ी
 इन  परि  सरकार  को  क्या  कार्य  उचित  ari  1  प्रश्न

 य
 द

 पूछा  गया  है
 विचार  सर्वसम्मत  मुझे  यह  बताते  हुए  प्रसन्नता  है  कि  इस  मामले  में  सभी

 र  भग  मतैबंय

 था
 यह

 बात  सर्वसम्मत  पाई  गई  कि  उच्चतम  न्यायालय  के  वरिष्ठतम  न्यायाधीश  को म

 fara  दुल  प

 थ

 )  ्

 श्री  प्रश्न  संख्या  1  में  दो  नाम  इस  बारे  में  मेरा

 इ

 Meqay  महोदय  :  मेरे  कार्यालय  में  कुछ  गलती  हुई  कार्यालय  ने
 उन
 उन्हें  बताया  2  कि  उनके

 rf वहां  कार्यालय  द्वारा  एसा  करना  सरासर  गलत  श्रनपूरक  प्रश्नों  क  करना  मेरा

 A  ||  न  कि  मरे  अधिकारों  का  मुझे  इस  बात  का  खेद

 Shri  Vijay  Kumar  Malhotra:  [  would  like  to  know  the  policy  and  views  of  Government
 in  regard  to  rehabilitation  of  those  three  or  four  judges,  who  fell  victims  to  unjusti  and
 excesses  during  emergency  and  also  about  judges,  who  were  brought  here  because  of

 being  committed  to  Government

 It  is  a  different  thing  that  Government  held  consultations  with  others  on  this  n  ter
 but  I  would  like  to  know  what  is  Government’s  policy  and  views  to  compensate  those  १  0
 fell  victims  to  excesses  during  emergency  or  were  removed  from  here  and  to  withdraw  tl

 benefits  given  to  others  in  their  place?

 श्री  शांति  भषण  दो  अतिथ्क्ति  जज  थे  उच्च  न्यायालय  के  एक  जज  को  अआपातरि

 प्थायी  नहीं  बनाया  उनका  कार्यकाल  बढ़ाया  नहीं  गया  ake  उन्हें  श्रधीनस्थ  न्यायपालिक

 वापस  भेज  दिया  सरकार  ने  उन्हें  दिल्‍ली  उच्च  न्यायालय  का  जज  fraaa  कर  दिय

 सरे  जज  थे  बम्बई  उच्च  न्यायालय  के  न्यायमूर्ति  श्री  लतित  उनका  कार्यकाल  भी  नहीं  बढ़  गया

 ने  रहने तह  जज  नहीं  सरकार  ने  यह  निणंय  लिया  कि  उन्हें  स्थायी  न  बनाने  या  जज  न

 के  लिये  कोई  उचित  कारण  नहीं  ग्र्त  उन्हें  ग्रागाहू  किया  परन्तु  वह  उच्च  न्यायालय  के

 पु  जज  बनने  के  लिये  तैयार  नही ंथे  ।  त्रत  मामले  को  समाप्त  कर  दिया  गया  ।

 Shri  Vijay  Kumar  Malhotra:  Sir,  I  had  asked  what  steps  Government  pror
 pot

 to  take

 to  rehabilitate  those  senior  judges,  who  were  removed?

 श्री  शांति  भूषण  सभी  सीनियर  जज  65.0  वर्ष  की  आय  के  हो  गये  हैं  qt:  s
 मम  न्यायालय उनकी  नियक्ति  का  प्रश्न  ही  नहीं

 Sto  पी०  जी०  मावलंकर  म  एक  महत्वपूण ग्  पर  राय  जानना  चाहता  ह  भाप  ने
 है  कि  कार्यालय ने  गलती  की  है  जिसके  कारण  श्राप  ऐसा  कर  र  ।  अभी  तक  प्र  रही

 यदि  एक  हो  विषय  पर  दो  से  अधिक  सदस्यों  ने  कोई  प्रश्न  पूछा  है  और  यदि  यह

 प्रशन  दे  तो  दो  से  शभ्रधिक  नाम  जोड़े  जाते  परन्तु  जहां  तक  तारांकित  wat  का  संबंध  इस  सभा
 में  प्रथा  यद  है  कि  केवल  दो  नाम  ही  जोड़े  जाते  यदि  एक  तारांकित  प्रश्न  के  लिए दो  से

 ne  तो  दो  नामों का  फैसला  करने की  प्रथा  कया  क्या  सूचना  देने  वाले  पहले  दो  सदस्य
 1  लट  या  लोक  सभा  सचिवालय  अपन  मर्जी  के  दो  नामों  का  चयन

 श्रध्यक्ष  महोदय
 :

 यदि  एक  ही  विषय  पर  दो  से  श्रधिक  सदस्यों से  सुचना  प्राप्त होती  है  तो

 पहले  दो
 नामों  का  निर्धारण  नोटिस  प्राप्त  होने  की  तारीख  श्रौर  समय  के  अनुसार  किया

 नाता जहां
 तक  सम्भ  होगा

 प्रघ्यक्ष  प्रश्न  पूछने  का  अवसर  प्रन्य  सदस्यों  यह  महसूस करेगा  कि
 प्रश्न का  उत्त  va

 के  द्वि
 गय



 थ

 21
 फरवरी

 1978  zen
 के मौखिक

 उत्तर

 ्
 rs  समाचार  से  naa  ललसा  fa  लगती  टी

 ग

 sf ने  बंगलौर  में  मामले  पर  चर्चा  की  atk  श्री  चन्द्रचूड़  की  नियुक्ति  पर  राजनीतिक  श्रसहमति

 सरकार ने  सारे  मामले  को  राजनीतिक  बना  दिया  मैं  माननीय  मंत्री से  जानन

 क्या  भविष्य में  कम  से  कम  उच्चतम  न्यायालय  at  उच्च  त

 व विचारधारा  के  श्राधार पर  नहीं  होंगी ये  वरीयता  के  श्राधार पर  होंगी

 भी  शान्ति  भूषण :  वर्तेमान  नियुक्ति  संविधान  के  उपबन्धों  के  अनुरूप  की  गई  ल
 में

 |  न्यायालय  शर  उच्च  न्यायालयों  के  जजों  से  परामर्श  करने  की  श्रनमति है  toa भविष्य  में  भी

 चार  संत्रैश्यानिक  उपबन्धों  के  शभ्रतुसार  नियुक्तियां  करने  का  zl

 के

 श्रौषधि  कम्पनियों  का  राष्ट्रीयकरण  थ

 at  हरगोबिन्द वर्मा  :  क्या  पेट्रोलियम तथा  रसायन  उर्वरक

 hate

 बताने  की

 कृपा  करेंगे

 क  कार  का  ध्यान  कलकत्ता  में  tree  द्  1978  का (

 प्रकाशित  x Pee शय  के  समाचार  को  श्रोर  दिलाया  गया  है  कि  सरकार  ने
 क

 चय  कर  लिया

 है  कि
 हाथो

 '  समिति  को  सिकारिशों  के  अनुसार  विदेश
 लीन

 कम्पनियथों  का
 eu  करण  नहीं  होगा

 श्र  उन
 तर

 विदेशो  साम्य  gar  को  कम  करने  सम्बन्धी  विदेशी  दा

 दा  विनियमन  अधिनियम
 की  पाबन्दियां

 लागू  नह  होंगी  ?

 (74)  यदि  तो  समाचार  के  प्रति  उनका  कया  प्रतिक्रिया  श्र
 क्

 क्या  सरकार  ने  हाथा  समिति  के  प्रतिवेदन  पर  अ्रन्तिम  रूप  से  विचा  f लिया  है  wh

 सिफ
 wit  के  बारे  में  कोई  अ्रन्तिम  fata  a  लिया  है  ?

 The  Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertilizers  pees
 Mishra):  (a)  Yes  Sir.

 (b)  &  (c)  All  the  recommendations  of  Hathi  Committee  are  under  the  active  onsi-
 deration  of  Government  and  final  decision  is  expected  to  be  taken  shortly

 Shri  Hargovind  Verma :  The  question  of  not  nationalising  these  drug  compat
 came  up  after  the  Hathi  Committee  report.  I  want  to  know  whether  Government  prop

 ies ase or
 to  implement  the  recommendation  of  the  committee  set  up  by  the  previous  government  (

 propose  to  set  up  another  committee  to  go  into  the  question  of  nationalisation  ?

 Shri  Janeshwar  Mishra :  The  report  of  the  Hathi  Committee  is  under  consideration
 the  cabinet.  I  do  not  think  that  another  committee  will  be  set  up.  Acabinet  sub-commit

 क
 has  been  set  up.  The  said  sub-committee  has  almost  taken  the  decision  and  its  report ॥  द
 decision  will  be  placed  before  the  full  cabinet.

 Shri  Hargovind  Verma:  Will  the  Hon.  Minister  be  pleased  to  state  whether  the  In
 companies  will  be  able  to  stand  up  against  the  foreign  companies  if  the  later  are  not  ti-
 onalised  ?

 Shri  Janeshwar  Mishra  I  have  not  said  that  the  foreign  companies  will  or  will 1
 nationalised

 थ्रो  ज्योतिमय बसु  :  हाथा  समिति के  प्रतिवेदन  के  पृष्ट  96  पर  स्पप्ट  रूप  से  बताया  है
 में  चल  रहे  बहु-राष्ट्रीय  यूनिट

 बल्क  ड्रग्स का  बहुत  कम  भाग  उत्पादित  रते  बहु
 ट्रीय

 यूनिट  प्रसाधन  सामग्री  श्रौर  ऐशो-श्राराम  के  सामान  उत्पादन  करते

 ह  दिये  प्र [व  MZ  पू[०  ग्रो ०  ब  ला  art
 इश्वा  स  उनका  अस्तियों  में  भारी

 वद्धि  हुई  है  l  इनको  faa  ग  के  श्र  में  नहीं
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 हमें  विश्वास  है

 कि  देश
 में

 उनके
 बने

 रहने  से
 हम  oak  ब नए ग के टेक्नोलॉजिकल

 लक्यों  को ॥

 कर  पायग  |

 धियां  भारतीय  सेक्टर  जिसमें  स  रो  फि  की  जाती

 पता हैं  पौर  इससे  देसी  टेक्नीकले  कुशायता  में  हासिल  की  गई  क्षमता  का  प  चलता
 ्

 भारी  लाभ  कमाने  के  ध्येय  वाली  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियों  का  देश  में  बने  रहने  से  केवल  इनके

 ार  हितों  को  ही  बढ़ावा  यथाशीघ्र
 arg

 जाने
 का  प्रयास

 जाना  चाहिये  |
 ष्

 त्र्त  a
 पूर  |  है

 ठ्
 सिफारिश  करते  हैं  कि  श्रौपधियों  तर

 भेष  जों  के  क्षेत्र में  बहु  राष्ट्रीय
 कम्पनियों

 का  रा  उायकरण  किया  जाना  चाहिए  अ  oo  राष्ट्रीय  श्रौषध

 के  हाथों  में  होना  चा  ९2 “३  |  थ  7

 हा  समिति  को  इस  सिफारिश  के  सन्दर्भ  में  देश  में  विदेशी  aa  कम्पनियों  सरकार ने

 राष्ट्रीयकरण  क्यों  नहीं  किया  या  उन्हें  अपने  हाथों  में  क्यों  नहीं  लिया  |  [  सम्बन्ध  मैं
 ह

 re पप्ट
 उत्तर  चाहता हूं  ्

 Shri  Janeshwar  Mishra:  I  have  already  stated  that  the  report  of  the  Hathi  Committee
 is  under  consideration  of  the  Government  and  a  decision  is  likely  to  be  taken  soon,

 श्री  ज्योतिमंय  मेरा  व्यवस्था  का  प्रश्न  यह  प्रतिवेदन  1975  . ग
 सरकार

 को

 तुत  किया  गथा  ary  ate  कितना  समय  लगेगा ?

 Shri  Janeshwar  Mishra:  The  recommendations  of  the  Hathi  Committee  are  1  jer
 oer consideration  of  Government  and  the  recommendation  referred  to  by  the  Hon.  Me

 is  also  under  consideration.

 Shri  O.P.  Tyagi:  The  report  of  the  Hathi  Committee  was  submitted  in  197:  nd  it
 is  still  under  consideration  and  crores  of  rupees  are  being  sent  out  of  the  country  nually

 7  by  these  multi-national  Companies.  I  would  like  to  know  when  a  decision  is  likely  )  be
 taken  on  the  report  of  the  Hathi  Committ  a- ee  and  whether  Government  propose  to

 natic lise  these  multi-national  drug  Companies?

 Shri  Janeshwar  Mishra:  I  have  already  stated  that  a  decision  will  be  taken  soo

 प्रो०  पी०  जी०  मावलंकर
 :

 श्री  बहुगुणा  ने  गत  सत्र  में  1977  H  स्पष्ट  रूप  से
 ल

 बताया  था  कि  हाथा  समिति  को  सिफारिशें  मंत्रिमंडल  के  विचाराधीन  हैं  atc  शीघ्र  ही  उस  पर  निर्णय

 लिया  जा  सकता  ग्र्त  मैं  जानना  चाहता  हूं  कि  विदेशों  श्रौषधि  कम्पनियों  का  राष्ट्रीयकरण  करने
 संबंधी  मामले  पर  सरकार  द्वारा  fara  ह  लिये  जाने  के  कौन  से  विशेष  कारण  या  बाधाएं

 Shri  Janeshwar  Mishra:  There  are  no  obstacles.  As  have  stated  already,  a  cabin
 sub-committee  was  set  up  under  the  Chairmanship  of  Babu  Jagjivan  Ram,  and  Shri  Bahu
 guna,  Shri  H.M.  Pate!  and  Shri  George  Fernandes  are  its  members.  This  committee  has
 prepared  its  report  and  the  same  is  being  sent  to  the  full  cabinet  for  consideration.  I
 understand  that  the  work  is  being  done  expeditiously.

 ह
 Shri  Kalyan  Jain:  Every  time  it  is  stated  that  a  decision  will  be  taken  soon  on  the

 report  of  the  Hathi  Committee.  In  drug  industry,  it  is  not  the  drugs  but  the  name  of  the
 company  which  sells,  The  Hathi  Committee  has  recommended  that  there  should  be
 generic  name  of  drug.  Have  Government  taken  any  decision  in  this  regard  or  not  ?  It
 appears  that  nobody  is  aware  that  the  drugs  manufactured  by  this  (multi-national)  drug
 companies  are  sold  at  }  price  by  the  Indian  drug  companies.  Chloroquine  is  sold  here  at  (1
 rate  of  Rs.  100  for  1000.  The  Hathi  Committee  has  recommended  that  there  should

 eneric  name  of  drug  and  an  assurance  was  given  in  the  House  earlier  in  regard  to  imy
 mentation  of  this  recommendation  and  early  decision  in  this  regard.  All  Members



 चाक 2  फाल्गुन  के  मौखिक  उत्तर

 वि  eo  ——  एएए

 it  and  Gav. ve  attention  has  been  dawn  that.  dru
 whether  G  it  propose  to  give  generic  name  to  dr rugs  are

 very  costly.  May  I  know

 Shri  Jane a  ar  Mishra  :  I  have  already  stated  tha  ॥  the  recommendations  of  the

 Hathi

 mn  se

 tee  are  under  active  consideration  of  Governm«

 क  qa  रेलवे  के  बोगांव-सियालदहू सेक्शन
 को  geet

 ब  थ
 किया  जाना

 श्री  चित्त  बस  क क  al
 गमा

 क्या  की की  कृप  करेंगे  कि

 पुत्र  रेलवे  में  बोंगां
 श्र  fea  को कों

 दुहरा  करने  को  wa  किस  चरण

 eat  mio
 (a)  कया

 इसके
 ैं  ag  1978-7  वाषिक  योजना  में  शामिल  fear  गया  श्र

 (7)
 Pa
 ate  तना  Sapo  rr  mr  ey

 उ  ae
 स  oe में  दोहरी  बिछाने के  लिये  किये  गये  संवेक्षण

 से  पता  चल  ह
 कं

 लागत  बाली  यह  रियोजना  अलाभप्रद  है  |  इस

 को  ry  ac. 9
 लाइन का  नि  े  ANT  लाइन को  पूंजीगत  लागत  पर  लाभांश

 भगतान  क  रने के  ला  होने  वाली  हानि  को  क्षतिपुर्ति  का

 करने से  |  |  |  |  प्र

 1a

 oe
 उचन्यााण  कपा

 (  \  =  क्त  परा  37  Mees!  पन्न
 ् क & । प, | अ

 मे
 ait  rs  ba rats  क्या  मंत्रीਂ  महोदय  का  ध्यान  पश्चिम

 बंगाल  के  मुख्य मंत  ी  द्वारा
 लिखें  गये  a  के  उस  पत्र

 की
 aire  दिलाया  गया  है  जिसमें  श्रन्य  बातों

 के  साथ
 यह  भी

 लिखा  था

 भी  अ
 ज्य  सरकार  इस उन  बुनियादी  बातों  का  जिक्र  करने  का  प्रयास  किया

 |  है  जनी  ह कारण
 माग॑  को  दोहरा  करना  चाहती

 — द
 rary  इस  परियोजता  के  रेलवे  के  वर्ष  के  काय  eer  सिफारिश भी

 की  मैं  भी  जान  सकता g  कि  क्या  उनका  ध्यान  रेलवे  द्वारा  मुझे  लिखें

 पत्न  की  ate  दिलाया  गया  इसमें  लिखा  है  :--

 ह
 प्राप  जानते  ही  हैं  कि  रेल  मंत्रालय  ने  इस  योजना  के  लिये  राशि  का  प्रबन्ध  कर  वित्त

 मंत्राल  था  योजना  आयोग  को  लिखा  म  इस  पर  उचित  ध्यान  दे  ग्रौर इसे योज इसे  योज

 तुत  किये  जाने  बाली  1978-79  की  वार्षिक  योजना  में  शामिल  करेंगे
 क

 मैं  उनका  ध्यान  रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  श्री  शिव  नारायण  द्वारा  मुझे  लिख  पत्न
 कि  ay

 ]

 fe
 ना  सकता  क्या  यह  सच  है  कि  याजना  अयोग  स्वयं  इस  योजना  के  लिये र  र  ह  ति  नहीं

 दे  दि
 तो  क्या  योजना  waar  इस  ममले  में  ज्यादती

 गह
 कर

 शार  थ

 प्रो  ०
 मधु  : =  ७७३.  SUE  गेय  शास्  काष  न

 qq  a  la  Ua  ्तो व ठ  =  rarsre
 aa  FO  उन्होंने  कहा

 >  + bed  प्रश्न  के  भाग  के  बारे  में  मैं  योजना  ara  क्षप  नहीं  करता  '  लेकिन मैं  केवल
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 4899  Saka) Oral  A  Phalg

 अ  sy

 as इतना  कह  चाहता  ह  कि  भी  य  ate य  निक  त
 ऐसे

 ही  पत्र
 लिखे  हैं  मंत

 बोर्ड

 a

 र  mca  मे  लिख  हे  site  सगे  qian
 frm
 किया  गया  ह ैहे  कि  यह  मामला  सार्वजनिक  पूंजी

 ein

 प्रती

 ont

 श्री  चित्त  जैसे  कि  श्राप  जानते  रेलवे  देश  का  सबसे  बड़ा  सरकारी  क्षेत्र
 का  उपक्रम

 a Vet  सरकारी
 क्षेत्र  को  लाभ  कमाने के  लोगों के  हितों  की  WI

 ध्यान
 हा  होता  ?  ag  जैसे  कि  रेल  मंत्रालय  ने  कहा  लाभप्रद इसलिये

 सके
 बारे

 े

 झन योग  को  तिया  गया  है  ।  क्या  रेलवे  बोर्डे  इसे  जनोपयोगी  लाईन  समझेगा

 र
 के  विचार  में  यह  एक  जरूरी  लाईन  |  चंकि  प्रश्न  जनोपयोगिता  का  इसलिये  at

 अथवा  अलाभप्रदता  का  प्रश्न  नहीं  उठना  चाहिये  ।

 प्रो० मधु  दंडवते  :  मैं  माननीय  सदस्य  की  हर  बात  से  सहमत  हूं  ।  मामला  सावंजनिक
 प

 > पर  निभर  करता  |  हमने  सभी  लाईनों  के  बारे  में  वही  दलीलें  दी  +
 |

 जो  मान  सदस्य

 ने  ay  हैं  ।  हमने  कहा  लाभप्रदता  ग्रथवा  श्रलाभप्रदता  पर  ध्यान  न  देकर
 तता

 नीति  पर  ध्यान

 चाहिये  ।  योजना  ने  एक  टीम  का  गठन  किया  tate  उस  टी

 >
 on  कर  रहे  ट  |
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 के

 निल

 की

 श्री  धोरन्द्रनाथ बसु बसु  :  क्या  मैं  जान  सकता  ्र
 g  fe  कटवार  से  बंदेल  घाली  नाईन  को  दोहरा

 क  श्रथवा  उसका  विद्यतीकरण  करने  संबंधी  परियोजना

 महोदय  :  यह  प्रश्न  प्रासंगिक  नहीं ।  यह  बोंगांव--सियालदहू लाईन  से
 संबंधित

 a  हम  प्रश्न  पर  जाते  हैं  ।

 Shrimati  Chandrayati :  I  want  to  bring  a  point  to  your  notice  Our  questior  do  not
 me  here  I  want  to  know  about  the  name  of  the  members  and  number  of

 qu
 tions  sent

 by  them  and  number  of  questions  admitted  for  reply.  There  is  a  lot  of  bungl  g  about  it

 Interruption)  :  want  to We  do  not  also  get  opportunity  for  putting  supplementaries.
 know  the  number  of  question  sent  by  us  during  a  session  and  number  of  questio  s  admitted

 tof  them?  I  want  to  know  the  extent  of  bungling  by  your  secretariat

 अध्यक्ष  महोदय  :  हर  सदस्य  के  साथ  समान  व्यवहार  किया  जायेगा  ।

 7
 Shrimati  Chandravati  :  We  want  an  assurance  about  it

 अध्यक्ष  महो दय  सदस्य  सथ  व्यवहार  किया
 जयंगा  ह

 श्रप्रचलित  श्रौषधियों  का

 कात
 प्रो चके  sitet :

 श्री  Blokto  देसाई

 म्यम्द पेटोलियम  तथा  रसायम  श्रौर  उवंरक  ह  कृपा  करेंगे  कि

 क  सरकार  ने  समाचार  ५  में  प्रकाशित  इस  श्राशय  के  समाचार  देखे  हैं  कि  बड़ी
 माता में  एसी  arafiat arare at ms arene  की  गई  जो  की  हैं  ate  प्रयोग  किये  जाने  के  योग्य

 नहीं
 है

 (=)  TAVIS  कितनी  मा मात्रा में  श्रायात  की  गई  तथा  उनका aa  व्यौरा  क्या है

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है
 ?



 21  Hla  £0

 ee  हा  माणक

 7  he  Minister  of  State  for  Petroleum  Chemicals  and  Fertilizers  (Shri  Janeshwar  ि  fishra):
 (a)  Yes,  sir.  However,  the  Ministry  of  Health  &  Family  Welfare,  who  are  responsible  for the

 quality  control  of  drugs,  including  imported  drugs,  have  on  an  investigation,  fo

 181  there  is  no  substance  in  the  allegations  made  in  the  press  reports.

 (b)  &  (c)  :  Do  not  arise.

 Shri  Murli  Manohar  Joshi  :  The  drugs  were  imported  according  to  the  licence  issue

 inder  replenishment  entitlement  scheme  and  these  licences  were  issued  to  all  type  of  e

 ही  porters  right  from  cloth  to  pickle  items  so  that  they  could  import  drugs  from  there.
 1ational  companies  allowed  maximum  exemptions  and  discount  because  these  drugs  were

 y  the ibstandard  and  imported  only  two  months  before  their  expiry  dates  as  prescribe
 H.O,  so  that  they  could  be  saved  from  legal  complications  and  imported  here  befc  xpiry

 te  if  that  is  so.

 eq  महोदय :  प्रश्न  पर  आयें  ।

 डा०  मुरली  मनोहर  जोशी
 :

 मैं  प्रश्न  पूछ  रहा हूं
 i

 वि अ

 प्रश्न  महत
 ् WS क्षे  सहोदय  द्र

 a  a
 डा०  मुरली  मनोहर  जोशी :  हर  प्रश्न  महत्वपूर्ण  है  लेकिन  यह  al  मह  ea  है

 Are  these  the  same  spurious  drugs  which  were  seized  after  raids?  Is  it  also  a  f  ct  that
 se  drugs  were  imported  with  maximum  exemption  from  the  foreign  countrie  through
 importers  of  cloth  etc.  etc.

 Shri  Janeshwar  Mishra  :  The  bulk  drugs  are  imported  through  S.T.C.,  sence
 and  drug  manufacturers.  We  got  these  reports  immediately  after  appear  छि  in

 16  press,  examined  through  our  agencies.  The  Drug  Controller  ascertains  the  quality
 tion fthe  drug.  The  reports  received  by  the  Government  indicate  that  no  drugs  having  dur

 त  less  than  three  years  were  imported  to  this  country.

 Dr.  Murli  Manohar  Joshi:  1  have  not  received  any  reply  to  my  supplementa:  ques-
 ions,  Reply  to  only  Ist  part  of  the  question  has  come.

 टे  a अध्यक्ष  महोदय :  अ्रापका  प्रश्न  इतना  लम्बा  था  कि  इसका  उत्तर  कोई  नहीं  1  1

 Dr.  Murli  Manohar  Joshi  :  My  basic  question  is  that  as  to  why  multinatic  al  com-
 panies  sent  these  drugs  with  maximum  discount?  Were  these  drugs  sent  out  of  n  cy  to

 1€  poor  people  of  this  country  ?

 OMT  के  उस  भाग  का  उत्तर  नहीं  आया  ।

 Shri  Janeshwar  Mishra  :  The  Hon.  Member  was  our  teacher  sometime  ago.  now
 echnique  of  asking  questions.  Fresh  licence  holders  were  allowed  to  import  sam  rugs

 place  of  exporting  certain  items.  It  was  certainly  doubted  that  same  spurious  drug  are p 1g  Im  hat  doubt जि
 21655.

 ported  but  the  Drug  Controller  after  necessary  examination  found

 4
 Dr.  Murli  Manohar  Joshi  :  What  was  the  purpose  of  allowing  commission.

 इस  रिप्लेनिशमेंट  एनटाईटलमेंट  स्कीम  के  श्रम्तगंत  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियों  ने  बहुत  a

 bat
 लिये  जिम्मेवार  हैं  ।

 क
 महोदय

 :
 यदि  मंत्री  महोदय  प्रश्न  को  टाल

 रहे
 ह

 ह क Dr.  Murli  Manohar  Joshi  ry e  rn
 holders  from

 under  reple
 Prevent  the  licence

 importing  dri
 ures  t  त

 entitlement  scheme  in  view  of  the  report  regarding
 possibility  of.  बच



 Written  Answers  to  Question  थ  Fe  21,1978

 Lipson  aed  कसा es

 any  a  times  it  has  been  pointed  at
 spurious

 drugs.
 lot  of  harm.

 The  il  VU  eiving  the ernment  should  completely  ban  the  imp  ९.1. ५.  &.
 policy:

 Shri  Janeshwar  Mishra  :  The  ban  has  been  imposed  in  September,  19  he  manu-

 uring  and  exporting  parties  can  only  import  bulk  drugs

 Dr.  Murli  Manohar  Joshi  :  Will  you  completely  ban  the  import  of  drus

 Shrimati  Chandrayati  :  It  is  taken  into  consideration  that  licence  holder  should  be

 ugist  or  chemist  ?  Have  some  qualifications  been  prescribed
 ?

 Shri  Janeshwar  Mishra  :  Yes,  it  is  taken  into  consideratio

 हि  Shrimati  Chandravati  :  Will  you  make  an  enquiry  that  li  were  also  issued  to
 ons  who  do  not  fulfil  the  qualifications  ?

 Shri  Janeshwar  Mishra  :  An  enquiry  can  be  conducted i 11  cas  16  specific  case  is
 ited  out.

 ः

 shrimati  Chandravati  We  will  not  find  out.  It 1  weve

 7  r
 7  श्री  विनोद  भाई  बी. ०  शेठ  :  क्या  अआआषध  की  सस्ते

 eee  ee
 सस्ते  दामों  पर

 गरीबों
 को  गब्रोषघिय हँ

 उपलब्ध  करने  संबंधी  को  ध्यान  में  रखते  हुए  tas  के  पर  विचार
 ?

 Shri  Janeshwar  Mishra :  The  Government  is  taking  into  consideration  POO)  en-~
 ions  of  the  Hathi  Committee.

 Shri  Hukam  Dev  Narain  Yadav:  Adulteration  in  drugs  has  taken  a  serious  vain  the

 ountry.  A  man  is  sentenced  to  death  for  murdering  another  man.  Adulterated
 lim  hundreds  of  lives.  nacted

 rugs
 This  evil  can  not  be  checked  till  a  comprehensive  law  1

 &
 the  Government  prepared  to  amend  the  Indian  Penal  Code  and  provide  for  ri-

 onment  and  death  sentence  for  those  who  are  found  guilty  of  adulterating  the  drug

 emery  महोदय  दह  एक  ग्रच्छा  सुझाव  ।

 Shri  Janeshwar  Mishra  :  It  is  really  a  good  suggestion  It  will  be  referred  to  the  Law

 डार
 oe

 250  Chemical  formulae  to  the
 foreign

 hore  :  Is  it  a  fact  that  I.D.P.L.  gave  20

 क Shri  Jan  Mishra :  want  a  separate notice  fo

 परस्तों  स  लिखित  Sex
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 =  N  ANSWERS  TO  QUESTION!

 क Simplification  of
 Companies  Act  and  M.  R.T.P.

 *6  i  Aghan  Singh  Thakur  :  Will  the  Minister  of  Law,  Justic  Company  Affairs

 be  pleased  t  state:

 iether
 the  Indian  Chamber  of  Commerce,  Calcutta has  n

 nade  any  suggestions
 to  make  Sompanies  Act  and  Monopol
 aad  ratio  and

 and  Trade  Practices  Act  simple

 (b)  if
 30,  the  t  on  of  Government  thereto  ?

 10



 2,  पं
 प्रश्ना  के  लिखित बत

 ग
 )

 Minister  of  Law,  Justice  and  Company  Affairs  (Shri  Shanti  Bhushan) ;  (a)  Yes ———
 have  been  sent  in  response  to  a  question  naire  issued  by  the  Expert  Committee  appo

 ed  by  the  Government  to  examine  the  Companies  Act,  1956  and  the  Monopolies  and  R
 rictive  Trade  Practices  Act,  1969

 Crs ra  (b)  These  as  well  as  other  suggestions  and  comments  received  from  various  Char
 Association  and  other  bodies  are  being  considered  by  the

 Expert
 Cor  ttee

 ‘ich  will  be  ‘submitting  its  report  to  Government  by  middle  of  1978.  In  view  of  the
 stion  of  Government  considering  the  suggestions  of  the  Indian  Chamber  Co  nerce

 i  utta  does  not  arise.

 Railway  Accidents  due  to

 sabota

 द
 Shri  R.  L.  P.  Verma

 Shri  M.  Ram  Gopal  Reddy

 ill  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  statement  showing

 the  number  of  Railway  accidents  due to  sabotage  or  otherwise,  zone-wise  from

 aren  977  till  date;

 (b)  the  number  of  culprits  involved in  the  sabotage  appre 6 apprehended and  the
 number  of

 ca  in  which  enquiry  is  going  on;

 (c)  the  action  so  far  taken  against  the  guilty  railway  employees  involved  in  accl-
 nts;  and

 (d)  the  action  being  taken  to  prevent  accidents  ?

 Minister  of  Railways  (Prof.  Madhu  Dandyate):  (a)  During  the  period  March,  977
 ents, to  Janu  ary,  1978,  there  were  803  train  accidents  in  the  categories  of  collisions,  der

 10  of level

 re
 sing g  accidents  and  fires  in  trains  on  the  Indian  Government  Railways.

 these  the  trains  were  involved in  accidents  due  to  acts  of  sabotage.  Zonewise  posi-
 tion

 sa inde

 181 Total Zonal

 i
 number  of  accid
 rain  dents

 न्गा  sabotage

 1

 Central  102

 Eastern  47

 Northern  98

 North  Eastern  74

 Northeast  Frontier  71

 Southern  88

 South  68

 South  122

 Western  133

 Total  क  803

 (b)  Thirtysix  persons  were  All  the  cases  of  sabotage  are  under  police
 investigation.

 11



 क
 ह  थ

 Written  aac  1899  (Saka) wers  to  Questions

 क  ह

 he  punishments  aw  e  railway  employees  held  responsible  for  accidents
 «given

 11
 o  Dismissal/Removal

 1)  Temporary  employees  dischar

 Reversion  to  lower
 डिपो co  tion  rin

 e  same
 grade

 or
 stoppage

 of
 रवाए  17

 154 Withholding  of  increment  r  varying

 p

 ‘  Stoppage  of  passes  and  PTOs  ae  11 OT
 71)  Censured/Warning  rr  27

 Total  224

 (d)  Since  failure  of  railway  staff  is  the  largest  single  factor  responsible  for  accide  its,
 afety  Organisations  on  the  railways  have  been  engaged in  relentless  campaign  to  create

 reater  safety  consciousness  amongst  the  staff  connected  with  the  running  of  trains  and |
 ensure  that  staff  do  not  violate  rules  or  indulge  in  short-cut  methods.  10,000  additic  I

 osts  of  operational  categories  connected  with  running  of  trains  and  2,700  additional  posts
 of  running  staff  have  been  sanctioned  to  implement  Miabhoy  Tribunal  Award  and  the  10
 hours  duty  rule.

 In  order  to  reduce  dependence  on  the  human  element,  various  sophisticated  aids  like
 ultrasonic  flaw  detectors  for  wheels,  axles  and  rails,  track  circuiting,  automatic  warning
 system  etc.  are  being  introduced  progressively

 It  has  been  decided  recently  to  track  circuit  run  through  lines  at  50  stations  by  31-3-
 1978  and  at  the  remaining  430  stations  on  the  trunk  routes  by  1981  In  addition,  trac
 circuiting  from  fouling  mark  to  Advanced  Starter  at  25  vulnerable  stations  will  be  compk
 ted  by  31-3-1978  and  at  another  75  such  stations  within  the  next  one  and  a  half  years

 Besides  keeping  a  close  cooperation  and  coordination  with  the  State  Police  by  hold  ng

 iodical
 meetings  at  various  levels  and  assisting  them  in  detection,  apprehension  and

 secu  tion  of  miscreants,  Railways  have  also  employed  14,000  engineering  gangmen  and  |
 N00

 R.P  personnel  to  patrol  the  track,  particularly  in  vulnerable  areas,  as  a  preventive  easure
 aga  sabotage

 फिश-प्लेट्स  हटाने  की  '  we  इव  नक

 *g.  oat  जा  ० कष्णन

 सो०  Fo

 फेर तसर फरीक

 क्या  रल
 lo  बतान  at  कृपा  ; zs on fee  |

 OT  tw  ae  मामलों  का  ब्यौरा  कया  है  जिनका  रेलवें  विभाग  ने  हाल  ही

 में  पता  लगाया 4g

 (a) <a a
 इस

 सबंध
 स्वनों नों

 के
 oy

 att

 (  क्या  इस  संबंध  में  तोड़-फोड़  ह  कार्यों  ai  कुछ  लोगों  का  पता  चला  है  और  उन्हें

 गया ? शिरफ्तार  fi

 रेल  मंत्री  :  )  झर
 :

 हाल ही  में  हटाये  जाने  के  जिन
 मामलों

 का  पता  लगाया  गया  उनका  रेलबे-वार  ब्यौरा  नीचे  दिया  गया  है  :---
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 2]  1978  wal के  लिखित  उत्तर

 मध्य  19-11-1977  को  10.10

 3
 हक

 लेट  हटायं

 के  कारण  माना  alt  was  हारा  ट्र
 ता में  पी०  30  F  ट्र  से  उतर  {  16  माल

 डिब्बे  उलट ग  21  माल  feet  पटरी से  उतर  गये

 पव  रेलबं  mere  7  को  लगभग  08.60  बजे
 हौवड़ा-वर्दवान  कलकत्ता

 qs  की  लाइन  से  बेलूर  श्रौर  वाली

 ब» ५ ्» बीच  i.  i  बीच  5  ड़ी  फिश

 गायब  पायीं  zc  ्  क  व्यक्ति  गिरफ्तार
 a 5

 खस  ता  पृ  जान  पं  Rayos
 गया  10.  जोड़ी

 गयीं  ।

 17-1  को  लगभग  20.30  बिहार  मगर

 जिल  के  | इ  पलिस  स्टेशन  क्षत्र  के  ग्रामवासि  द्वारा  एक

 बाहरी =  गे  पकड़ा  war  जिसके  पास  15

 बाल्ट  प्  तट  थ  उन्होंने  उसे  स्थानीय

 दी
 सालों

 के  हवा  ।  पुलिस  द्वारा  भारतीय  दंड  स

 धारा  379/411  कें  श्रन्तगंत  मामला  पं०  चलाया गय
 ्

 3.  24-1-1978  लगभग  fsa  में

 fo  मी  ०  नाइन  फिश  प्लेट

 bead  rs खली  पायी  फिश  प्लेट  का  एक  त्र  alec

 रेल  पथ
 Ee

 q  को  जा

 रही  है  ।  थ्

 पाया  गया  ।  इस  मामले  क

 उत्तर  रेलवे  2671 2-  लगभग  सी  न्रा०  डा०

 शटल  के  श्  पामलाल  को  यल्रियों  र  लाहाबाद  मंडल

 ta के  इलाह  स्टशनों  के  बीच  कि  ‘o  82357

 मत अप  ae
 की  दायीं  आर  के  रेलपथ  स  ए  फिश-प्लेट

 ्रौर  ह चाबियां  हटायी  जाने  की  सूचना  मिली  ।

 2  18-  |  977  का  लगभग  09.  30  बेंज  गगमट

 क  एक  भीतरी  फिश-प्लेट  हटा  ् a  (41  अर  वह
 ने  देख
 रेलपथ  प्रंदर  की  प्रार  पड़ी  है  ।  जोधपुर  जठाचन्दन

 2 com  Ea  भदारिया  के  बीच  कि०  मी०  1-5  पर

 खुले  पाये  गये  ग्रौर  3  नट  रेलपथ  के  ae  अझर

 गये

 15  978  को  गग  नज  17  के  चाबी  सुन्दर  र
 द्वारा

 लगभग  14  30  बजे
 पश्चिमी  /केबिन/रामपुर

 को  यह  सू  क्या

 कि  कि०मी०  372/6-7  पर  रलपथ  जोड  के  की  तरफ

 की  पटरी  के  4  फिश  ate  शौर  फिश  त्या  दक्षिण

 तरफ  की  पटरी  के  2  फिश  वोल्ट  |  दिये  ग्ौर  गायब हैं  ।

 13
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 Written  Answers  to  Questions  February  21,  1978

 इस
 मामले  में  सरकारी  रेलवे  पुलिस नस  मुराब  पुरा  दाबाद  द्वारा  गैंग >)

 to  17  के  2  कर्मचारियों
 श्री  मश्रीलाल को

 गिरफ्तार  किया  गया

 पर्वात्तिर  रेलवे  थि  12-1977  को  लगभग  11.10  बज  जब  144

 rt  गाड़ी  इज्जतनगर  मंडल  के  पीलीभीत---भोजीपुरा  खड

 गाड़ी  एक
 पर  हँ

 और
 ५ कराव  सटी  द a  ry

 रोक  ली  गयी  क्योंकि  उसने  दखां  कि  fro

 मी०  2
 3/2-3  पर  एक  faz  प्लेट  गायब  oO  मी  ०

 tae  Seam  आर  क  फिश बोल्ट  श श्मा निकाल

 2.  2-1-1978  |  |  लगभग  07.30  बज  रेलवे  रक्षा  दल|

 गैंगमन ने
 सा  J  मंडल  पर  काकर  घाटी  शौर समस्तीपुर

 तारसराय  dre  दो  स्थानों  पर  फिश  प्लेट  निक  फुर  गये  हैं

 रेतने
 दरभंगा  द्वार  मामला  द  जे  कर  लिया

 पर्वात्तिर  सीमा  रेलवे  1.  28-8-1977  को  लगभग  18.30  बज  गश्त  लगाने  ले  ने

 किर्स  व्यक्ति  को  चंगरी  श्रौर  रंगिया  स्टेशनों  के  बीच 4

 बोल्ट  टाते  हए  देखा  ।  सरकारी  रेलवे  पुलिस  स्टेशन,/रंगिया
 द  बाहरी  व्यक्ति  गिरफ्तार  कर  लिया  गय  हर  भारतीय

 रेल  श्रधिनियम  की  धारा  के  श्रंतगंत  म  T  स०  13

 -77  चलाया  गया

 2.  8  2-1977  को  चाबी  वाले  ने  देखा  कि  VTIVINGTE uy Av - ea & = " .

 स्टेशनों  के  बीच  कि०  मी०  416/3-4  7  जाड़ा

 ॥  ह  फिश  बोल्ट  गायब  हैं  ।

 ्
 13-  1977  को  लगभग  05.30  के  गंगमन  का

 बलाकोया  और  के  बीच  fro  मी०  1  2-3  पर

 2  फिश  प्लेट  खुले  हुए  मिले
 ।

 सरकारी  रेलवे  पुलिर
 ह

 पुरद्वार  मंडल  दारा  इर
 सासं  में

 परक्तियों  को  गिरफ्तार  किया  गया  ।

 a 12-1977  को  लगभग  00.55  at  एक  a hl  को

 कु  जਂ  शर  सामसी  के  बीच  फिश  प्लेटों  के

 WN 5.  5-1  1978  क  राध  मालीगांव  के

 निरीक्षण के  दौर  fie  We To  4  के  एक
 पटरी  के  जोड़  को  2

 फिश  प्लेटें  गायब  पायी  गयीं  we  2  wa  बोल्ट  ढीने  पाये
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 2,  फाल्गुन  1899  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 6.  6-1-1978  को  रेलवे  सुरक्षा  दल दल
 के
 गश्ती दल  को  गारोपाड़ा

 क

 लचीनी  स्टेशनों  के ह  fico  afte  27367  के

 श  cre  खुली  हुई  मिली

 रेलवे

 क

 2-  1977  को  मेलपाक्कौर  के  क् 1... गगमने  द्वारा  मद्रास
 ह

 द

 शर  भ्ररकोणम  स्टेशनों  के  बीचਂ  कि०  मी०  71.0  ह

 न  क  ी  क  ा  जाने की

 ता  ्य  गयी  ।  मौके  का  निरीक्षण  किये  जाने  पर  पटरियों

 मिलाने  वाले  2  जोड़ों  पर  4  फिश  प्लेटें  गायब  पायी  गयीं

 ट

 ra  पुलिस  के  साथ  राज्य  के  गुप्तचर  विभाग  की  सेवाओं  क

 उपयोग  किया  गया ।  मद्रास  के  गप्तचर  द्वारा  म

 भी उपयोग किया गया । म _ की जांच की जा रही है 1, 27-1-1977 को खोरघा दक्षिण-पव  रेलवे

 aa

 1-1977  को  खोरघा  रोड  मंडल  में  उत्तरी  केबिन/बालू

 बय | (न शुक गांव  लगभग  1/2  किलोमीटर की  दुरी  पर  दो  बाहरी =  क्तियों
 कि०  सी ०  525/6-4  से  2  फिश  प्लेटें  शौर  6

 मिले  इस  मामने  की  जांच  की  जा  रही  lt

 2.
 7-12-

 1977  को  6  व्यक्तियों  की  बाल्तेरू  मंडल  नगासन

 स्टेशन  के  निकट  एक  कांटे  पर  इस्पात  की  चाबियां

 कारण  गिरफ्तार  किया  गया  ।
 द

 के

 12-  1977
 को  बालू  गांव  स्टेशन  के  निकट  कि०

 मी  ०

 52511.0 1 10  लाइन  एक  पत्थर रखने  के  व  रण  एक
 थ pees  को  गिरफ्तार  किया  गया  । ्य

 पश्चिम  रेलवे  23-11  फिश-प्लेट 977  को  2  डाउन  श्रहमदाबाद-दिल्‍ली  मेल

 श्र न  हटाए  जाने  के  कारण  झजेरका  a  बावल  स्टेशनों  के

 चील
 पटरी  से  उतर  गयी  ।  उक्त  डाक  गाड़ी  का

 इं  न  आर

 )  सवारी  डिब्बे  उतर  गये  ।  19  यात्नी मारे  गये  रि  24

 गंभीर  रूप  डब्बे उत से घायल  ee  सा  ae
 ह

 (9)
 mf  तल  उकता

 क्तयों  को  पकड़ा  गया  है  जिनमें  से  27  oof  शश-प्लेटें  निकालने

 के  कारण  गिरफ्तार
 A 92 a far wa  रेल-पथ को

 aa
 grav  ति  को  ाण  दो  चाबियाँ

 करने  तथा  बोल्टों  एवं  नटों
 को

 निकालने  के  लिए
 गिर

 किया गया । मा द
 श्रमरीकी  फार्मास्यूटिकल्स  कम्पनियों  पर  विश्वासघात के  ~ Aad

 श्री  एस०  कल्याणसन्दरम :

 गी  शिव  सम्पत्ति राम

 तथा  रसायन  उर्वरक  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 =

 क्या
 जै  पि

 ध

 सरकारें  अमरीकी  विभ

 उच्चतम  न्यायालय  ने  यह  निर्णय  दिया  है  कि  विदेशी

 विश्वासघात के  मुकदमें  चला  सकती  है
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 Written  Answers  to  Questions  Phalguna  2,  1899
 pic as

 a  §
 तो

 क्या  भारत  सरकार  न  6
 अमरीकी  फार्मास्यूटिकल माता  के  prez

 विश्वासघात  कें  मुकदमे  दायर  किये म
 क

 {&  हॉ  it  तत्संबंधी  ध्ध्  र
 ais

 श क

 ल  संबंध  में  भारत  सरकार  ने  अरब  तक कितनी  राशि  aa  की

 सभा  रसायन  सर  2...  रल  मतों
 मया  )

 ),
 att

 भारत से  हार  ने  ब्राड  स्पक्ट्म क  एन्टीवायोटिक्स  का
 संयुक्त

 रूप  से  मूल्य  निर्धारित  करने
 शौर

 स्वदेशी

 तथा
 शो

 खरीददारों  से  अधिक  मूल्य  लेने  का  षडयंत्र  करने  के  लिये  Jo  एस०  en  लॉ  के

 war  झमेरिका  की  अषध  निर्माता  ग्रथात  ब्रिस्टलल

 ग्रपजोन  श्रौर  श्रोलिन  के  खिलाफ  श्रमेरिका  की  श्रदालत  में  एक  दीवानी  मुकदमा  दायर  किया
 र्ा

 मूददालेह  कम्पनियों  ने अमे रिकी  उच्चतम  न्यायालय  में  यह यह  ग्रपील  की  थी  fr  यू०  एस०  एन्टी  स्ट

 = ta ~~ wT Fi mare

 wad  कोई  भी  विदेशी  राष्ट्र  हानि  के  लिये  कम्पनियों  के  खिलाफ  मुकदमा  नहीं कर  सकता  ह ै॥:

 उच्चतम  न्यायालय  ने  अब  यह  व्यवस्था  कर  दा  है  कि  क्लेटन  अधिनियम  के  waar  विदेशी

 है  त्रत  वह  To  एस०  एन्टी-ट्रस्ट-लॉ  mara  हानि  के  लिये  दावा  कर  है

 संबो  दूदालेह  कम्पनियों  से  ब्राड  स्पैक्ट्रम  एन्टीबायोटिक्स  खरीदने  से  हानि  के  लिये  दावा  करने  के

 संबंध  में  कार्यवाही  हमारे  कानूनी  सलाहकार  के  परामर्श  से  की  जा  रही

 ms \ qT) नवम्बर  1977  के  त्रत्त  तक  कानूनी  फीस  हमारे  कानूनी  सल

 ey

 दी  गई

 सेवाग्रों  am
 न  के  रूप  में  कुल  132,592.31  ware  डालर  खर्च  हो

 Inquiry  into  Accident  near  Rena
 von 7

 i

 vey  re
 Ishwar  Chaudhry :  Will  the  Mini:

 en

 xe  plesaed  to  state

 t (a) v vs  her  the  Railways  have  completed  enqui  acciden  it  which  occurred
 near  Re  ion  23rd  November,  1977;

 (0)  whether  some  persons  have  been  arrested  on  the  suspicion  of s  क  in  this
 con  ction:  and

 (c)  If  so,  the  details  thereof  ?

 Minister  of  Railways  (Prof.  Madhu  Dandav  ate):  (a)  This  accident  has  be  inquired

 into  by
 the  Additional  Commissioner  of  Railway  Safety,  Bombay,  wl  under  the

 strative  control  of  the  Ministry  of  Tourism  &  Civil  Aviation.
 functio

 provi
 or  ding  to  his

 sional  finding,  the  accident  was  due  to  sabotage.  द

 and  (0)  One  person  was  arrested  on  suspicion  on  8-12-1977.  was  kept
 in

 cust
 0
 ब

 till  12-12-1977  and  interrogated.  But,  nothing  useful  came  out  i  nt  errogation
 He  was  released  on  personal  bond  on  12-12-1977.

 afer  पर  श्राधारित  उर्वरकों  का  उत्पादन
 न  ग

 ८ ्य  डा०
 ay  कालदाते  :  क्या  पट़ोलियम  तथा  रसायन

 करग  श ि उब  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा

 कि

 कबा  यूरिया
 '
 ार  1 SOTer a  ही

 लंड

 यदि  el,  ता  ion  वहा  आए  ey,  और

 इस  कमी  को  पूरा  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
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 फरबवरा  197  पषनों  के  लिखित  उत्तर

 Saital ater  तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक  राज्य  मंत्री  (at  जनेश्वर  1977-78  के

 12  लाख  ह  टन  होन  की दौरान  यूरिया  का  उत्पादन  34  लाख  मी०  टन  के  लक्ष्य  की  तुलना  में

 साफा  | @

 के  उत्पादन  में  कमी  होने  के  अनेक  कारण  >
 a  जैसे  न्िजली  की

 ह अरि
 बिजली

 सलाई  क

 पैर ण उतन  श्रमिक  समस्या

 ग द  ate  के  असर  को  प्रा  करने  के  लिए  पर्याप्त  झ्रायात माँर  ह  अ
 की  योजना  बनाई

 ्य  क

 Te  2.
 World  Bank  Loan  for  Develoj  ही  ned  near  Bombay

 साका
 |

 =|  {anohar  Lal  Will  t  Minis  |  |  trole  I
 d  to  state  ह ध  4

 and  Chemicals  and  Ferti-
 lizers  be  p

 ne
 (a  ह )  her  it  15  a  fact  that  the  World  Bank  has s  11  21  for  the  exploration

 of  oi]  anc et elopment  work  in  the  sca-bed  near  Bombay; ;

 (

 अ ै

 so,  the  amount  of  loan,  the  rate  of  interest  and
 other

 conditions  the  and

 the  purposes  for  which  this  loan  would  be  utilised  and  how  1001  enefit  would

 व्य

 erefrom  ?

 tw
 Minister  of  State  for  Petroleam.and  Caemicals  and  Fertilizers  (Shri  Jane:  war

 (a)  Yes  sir,  the  International  Bank  for  Reconstruction  and  Develownre  has
 san  a) om  a  loan  for  the  imslementation  of  Phase  111  of  Bombay  High  developmen
 डा  ह हह (च

 11
 11165

 (0)  The  amount  of  loan  is  US  ४  150  million  (a  little  over  Rs.  134  crorés)
 ह  ost  at  the  rate  of  8.2%  per  annum  on  Amounts  drawn  and  a  commitment  charge  0  111165 1111' 22
 fo  ths  of  One  per  cent  per  annum  on  amounts  undrawn;  and  the  interest  and  the (  Amit

 it  charge  are  payable  semi-annually  each  year.  The  principal  amount  is  re-pay  >  in

 थ
 |  half-yearly  instalments  of  US  $  4,410,000  beginning  January  J,  1981  through  anuary

 1,  1997  with  the  last  instalment  of  US  $  4  ,470,000  on  July  1,  1997.

 द  (८)  the  loan  is  intended  for  part  financing  of  Phase  IT]  Development  gramme  ol
 >  Bomb

 ay  High  project.  The  loan  as  presently  envisaged  is  to  be  utilised  for

 (1)  Installation  of  sub-sea  pipelines;

 (it)  construction  and  equipment  of  two.  well  platforms  and  of  two  pro  ssing  plat-
 forms;

 (t)  construction  and  equipment  of  gas  fractionation  plant

 Ti  in  plementation  of  Phase  111  of  the  programme  for  the  developme  t
 whic  il  of  Bombay

 High

 tion
 ludes  partial  development  of  North  Bassein  field  also  would  upa  produc-

 ential  of  about  6  million  tonnes  of  oil  per  annum  from  ग  igh  feld  and
 ‘one  1on  tonnes  per  annum  of  oil  from  North  bassein  field.

 श्रनुसुचित  जातियों  के  लिये  विधान  सभा/संसदीय  निर्वाचन  क्षेत्रों  का

 क

 a3.  थो
 शो  रामानन्द  तिवारी  :  क्या  fata,  न्याय  श्रौर  कम्पनी

 कार्य  मन्नो  यह  बताने  की  कृपा
 करेगे  कि

 अनुसूचित  जातियों  के  लि  विधान  सभा/संसदीय  निर्वाचन  क्षेत्रों  का  थ्रारक्षण  करने  की
 कसौटी  क्या  है  और  यह  ग्रारक्षण  कितने  समय  के  लिये  किया  जाता  द
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 ae  -__-  ्
 ण

 =
 किये  eT

 feet
 ce

 oe (a  इस  प्रकार  श्रारक्षित

 Re  शर ब्यौरे  क्या  हैं  ate
 वे  कितने  समय  के  लिए  शझ्ारक्षित  ध

 ह  व

 (7)
 निर्वाचन  क्षेत्रों  को  10  अथवा  15  वर्षों  से  अधिक  अवधि  के  लिये  आरक्षित

 रखने
 a

 द  ि  acer  attire  aa  साधारण  a  a

 के  लिये  क्या  उपाय  करने  का  विचार  है  ?
 व

 न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रो  शान्ति  अनुसूचित  जातियों  के

 निर्वाचन  क्षेत्रों  के  संविधान  के  श्रतुच्ठेद  62  श्रौर  के
 3390

 pa  meat  बिधि  के  सुसंगत  उपबंधों  के  साथ  संविधान  के  WTSSt  द

 332
 के

 उपबंधों  के  aera  किए  जाते  हैं
 ।

 संविधान  के  iad AACA )
 334

 के  mera  वह  अवधि  IN

 निर्वाचन  क्षेत्र  श्रारक्षित  किए  जाते  संविधान  लागू  होने  की  तारीख  से  तीस  ज

 संसदीप  are  विधान  सभा  निर्वाचन  क्षेत्र  का  परिसीमन  1976  के  श्रधीन  झन  ब्

 चत  जातियों  *  लिए  जो  संसदीप  निर्वाचन  ata  आरक्षित  उनकी  राज्यवार  विशिष्टियाँ  दश

 श विवरण  संलग्न  है  ।  इन  निर्वाचन  क्षेत्रों  की  बाबत  स्थानों  का  area  पिछली  लोक  स

 द
 के  क  प  क  गा  en

 ग  स  प  ac  क

 जाने
 तक

 श्रारक्षित  बने  रहेंगे  ।  किन्तु  संविधान  के  ree  334  के  जेसा कि  वह

 यह  श्रारक्षण  संविधान  लागू  होने  की  तारीख  से  30  वर्ष  की  श्रवधि  के  बोतने  पर  समाप्त
 ॥

 प  लोक  सभा  में  अनुसूचित  जातियों  के  लिए  स्थानों  के  orem  का  उपबंध
 ही

 में

 इल  fem  गया  है  कि  सभा  में  ऐसी  जातियों  के  सदस्यों  के  लिए  स्थानों  की  are  eer
 को  गारंट

 दी  जा  सके
 ।

 लोक  सभा  में  जातियों  के  श्रारक्षित  स्थानों
 को

 साधारण  स्थानों
 क॑  रूप  पोषित  किए  जाने  का  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं  है  ।

 विवरण

 ——

 संख्या  श्र  राज्य/संघ  राज्यक्षेत्र  |  अलवान  क्षत  निर्वाचन क्षेत्र  की  सठ

 का  नाम  लिए  श्रारक्षित  और  नाम

 स्थानों की

 a

 eS

 श्रांध्र  प्रदेश  42  हन  REZ,

 20-

 2.  प्रसाम  14  ph

 ट  श्रौर  36-

 गेदा
 मग

 3.  बिहार  54  8-

 2
 38  सासा

 4

 as

 18



 4)  फाल्युन  1899  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 26

 हरियाणा  10  और

 हिमाचल  प्रदेश  1-

 जम्म-कपश्मी र
 a«  om

 कर्नाटक  28  1-  कलार

 76-  IWIAY जू

 केरल  20  8-

 10  मध्य  प्रदेश  40  चुन  6-  सार

 Be  उज्जन 33-  शाजापुः

 11  महाराष्ट्र  48  18-  36-  उस्मानाबाद  श्र

 12

 13  मेघालय  बल

 14  1.0

 15  21  श्र

 13 16  प्र-रोपड़  शौर

 17  राजस्थान  25  10-  13
 डॉक

 site

 2  र

 18

 39  4-  15~ 19  तमिल  are
 em

 21-

 गगापट्टीनम  श्रौर

 20  fart

 21  उत्तर  प्रदेश  85  18  wane

 areas,

 द
 57-  6

 क
 झौर

 22.  पश्चिमी  बंगाल  42  ह  an
 नम

 5.0

 टर
 है

 बीरभूम
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 Phalguna  2,  1899
 (Saka) ना

 राज्यक्षव
 ~

 23  अन्डमान  ut  निकोबार  टीप

 समह

 2:  अरुणाचल  + प्रदेश .

 25.  चण्डीगढ़  जमन

 26  दादरा नगर  हवेली

 27  fae  ||  बाग

 28  दमण  शर  दीव

 29  लक्षद्वीप

 3)  a0 मिजोरम

 ना  नाय 31  डिचेरी

 कल  og 2  78

 wet:  =
 Scheme  of  Allotment  Aa,  encies  to  Tribal  and  Backward  Areas

 *14  Shri.  Subhash  Ahuja  e e  Will  the  Min  eum  and  Chemicals  and  Ferti-

 lizers
 be  pleased  to  state:

 backward  areas (a)  whether  Goverment  have  a  scheme  to  give  priority  to  trit
 the  allotment  of  gas  agencies;  and

 (b)  if  so,  the  action  being  taken  by  Government  on  the  applications  fo  lotment  of

 gas
 agencies

 in  the  tribal  district
 of  Betul  in  Madhya  Pradesh  ?

 Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and F  rs  (Shri  Janeshwar

 a)  (a)  No,  Sir.

 TT Mishra - (t of takir ae

 Since  there  has  been  no  plan  to  market  cooking  gas  in  Be

 wee

 fe  si
 of  takin  action  on  applications  for  allotment  of  gas  agencies  did  110

 wag  हाई  में  तेल  उत्पादन
 अना कर क कनक

 Re
 दामाणी

 :  क्या  पेट्रोलियम  Bau

 बौर
 उर्बरक  मंत्री ag  बतान

 गे  किः की
 अ  के

 )  वर्ष  दौरान  की  खोज  wiz  पाइपलाइन  के  निर्माण  क

 कितनी  प्रगति  हुई

 > an  a 1977 # feat a (a  area  में  झर  31  al  च्चा  अ  ae ना  कितनी  मात्रा  में  तेल का  उत्पादन

 i

 क्या  के  उत्पादन  की
 दर  को

 देखते  हुए  इसका  कार्य  श्रारम्भ  होने  समय  से  चार
 वर्ष  के  oa  तक  निर्धारित  एक  करोड़  टन  का  लक्ष्य  प्राप्त  होने  की  me  है  ?

 ह
 20



 wait  लिखित  sac 21  1
 97  _

 तथा  रसायन  राज्य  x War  फ
 जनवरी  से

 दि
 1977  की  ren ware  दौरान  1"  है  हाइ  संरवना  के  उत्तरी  में  तेल की

 विद्यमानता  की  सीमा  को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  एक  meaty  कंग्रा  do  बी०  खोदा  गया

 था  प्लेट  फार्मों  से  उत्पादन  होने  लग  गया है  ।
 पांचवाँ  प्लेट  फार्म  स्थापित  क

 दिया
 गया 15-2-19  [  30" १  की  यथा  स्थिति  के  म्रनुसार  लगभग  173.5  किलों  मीटर  से  अधिक  की

 व्यास  क  लाइ  गई
 >  लाइन

 शर  26”  ब्यास  की
 365

 किलों  मीटर  की  दरी  तक  रीस
 fa

 इन
 1  वम्बई  ई  से  उरान  तक  जितनी

 दू
 a  क  2

 1  OS

 किलो  सीटर

 ह
 1  1977  श्रौर  31  1977  को  उत्पादन की  दैनिक  दर  15,537

 बैरल  alt  61,597  बैरल  ati

 हाँ  ।  वर्ष  1961-82  तक  प्रति  दिन  2,00,000  वैरल  की  उत्पादन  दर  स्थापित

 की  जाने  की  थ्राशा  जो  कि  afer  10  मिलियन  मीटरी टन  के  बराबर  होगी ।

 रेल  दुर्घटनाश्रों  में  हताहत  व्यवितयों  के  मुश्रावजें  के  दावे

 3
 1G.  श्री

 कचर्लाल  हेमराज
 WT.

 क
 कया  रेल  sat  यह  a TAT az  की  कृपा  करेंगे  कि :

 ह

 विभिन्न
 रेल  seam  में  हताहत  व्यर्वितय  के  मुझ्रावजे  के  लिए  कितने  दावों  का  निपटान

 अभी भी  होना  शेप है  ;

 (a)  न  मामलों  के  में  विलम्ब  होने  के  क्या  विशेष  कारण  हैं  ;  श्रौर

 मुझावजे
 के  लिए

 सभी  भ्रनिर्णीत  मामलों  का  कव  तक  निपटान  कर  दिये  जाने  की

 संभावना है  ?
 थ

 नार रेल
 मंत्रालय  में  राज्य

 मंत्री  (att  शिव

 a

 a >
 रेले

 fatty  गाड़ी  दुर्घटनाओं  में  हत  atte  घायल  व्यक्तियों  के  संबंध  भारतीय

 465  दाव रेल  1890  के  श्रंतर्गत  31-1-1978  को  क्षतिपूर्ति  के  कुल  मिलाकर

 दावा
 area  सिन

 दावा  श्रायुक्तों  के  न्यायालयों  में  विचाराधीन  थे  ।

 गर  भारतीय  रेल  1890  के  श्रंतर्गत  सामान्यतया  होने
 के

 तन

 ने  की  wafer  के  भीतर  दावेदारों  की  ate  से  क्षतिपूर्ति  के  दावे  तदर्थ  दावा  MTT TIT  दावा  श्रायुक्त

 यहां  दायर  किये  जा  सकते  हैं  ।
 पर्याप्त  कारण  दिये  जाने  पर  दावा  श्रायुक्त  दुर्घटना  की  तारी

 एक
 वर्ष  के  भोतर

 भी
 दावेदार

 को
 दावा  दायर  करने  की  श्रनुमति  प्रदान  कर  संकते  न्याय  य

 निर्णय  दिये  जाने  से  पूर्व  संपूर्ण  न्यायालय  कार्यवाहियाँ  की  जाती  हैं  ate  दोनों  पक्षों  भ्र
 { ढारा

 श्रौर  रेल  प्रशासन
 को

 दावा  सिद्ध  करने  के  लिए  श्रवसर  प्रदान  किया  जाता  है  ।
 ताकि

 THT  प  को
 क्षतिपूति  का  ऑझ्रनियमित  रूप  से  भ्रगतान  करने  से  बचाया  जा  सके  ।  NE  कि ् req

 गये  निर्णय  वारे  पर रेल  प्रशासन की  श्रोर  से  शभ्रविलम्ब  इन  दावों  का
 भुगतान

 क
 जाता

 थ  थ
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 SSS  अ  मानक  अनत  मशक  अनक

 में  रेलवे  डिवोजन

 wean 17.

 शर  केर  ए०

 राजन  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 का  केल
 में  ल्िवन्द्रम  न  वित  aa

 seeder

 काय  झ्रारम्भ  हो  चूका  है

 क  al  तो  तत्मंवंधी  ब्यौरा  क्या  है
 द

 यह  सच  है  कि  fader  में  नथा
 डिवीजन  बन  जाने  के  पश्चात्‌  अलवाकाट  स्थित

 साया
 पुराना  डिवीजन  कार्य  करना  क  क

 (  दि  तो  क्या  केरल  में  रेल  प्रय
 न

 कता
 ma

 स्थित  डिवीजन  को  बन्द  न

 करने  का  कार  से  श्रमरोध  किया  ar

 sq  बारे  में  ब्यौरा  श्रौर  सरकार  का  fat (3

 रल म  नय  म॑  राज्य  मंत्री  शिव  ्
 ग्रौर  )  ara  तिस्वनन्तपुरम

 मंडल  किसी  ८  इमारत  में  ही  काम  करेगा  जब  तक  कि  मंडल  के  लिए  अपेक्षित  नयी

 मारता  का  नि
 T  कायर  जा  1978-79  में  प्रा  q  4  नहीं हो  जाता ।

 जीन

 त्र  (=)  प्रश्न  नहीं  उठता ।

 रेलवे  देने के  लिये तोड़ की

 laa LATA
 नि  फ

 व कन ट  बर  हन्य

 *  18.  श्री  पो०  Ho  कोडियन :  क्या रेल  मंत्री  यह

 बताने  की  कपा  करेगे

 क्या  र  न  उतर  प्रदेश  में  रेल  मार्गों  पर  तोडफोड  प्र  से  सम्बद्ध  व्यक्ति  भ्रथवा

 व्यक्तियों  के  दल  गरपतारो  के  लिये  सुचना  देने  वाले  को  5000  रुपये  का  इनाम  देने  का  प्रस्ताव

 किया

 द  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  श्रोर

 afr

 पा  इस  गद्स्ताव  के  पश्चात्‌  कोई  सुचना  प्राप्त  त्र  ह  उसका  ब्यौरा

 क्या  ध

 मंत्रालय  राज्य  मंत्रो
 शिव  जी  हां

 )  उत्त,र  प्रदेश  के  पुलिस  महानिरीक्षक  ने  अपने  31-12-77  परिपत्र के  यह  घोषणा

 को  था  सरकार  ने  फेसला  किया है  कि  जो  व्यक्ति  रेलपथ  की  तोड़फोड़  लगे  दग्ध  व्यक्ति
 या =  यों  के  दल  के  सम्बन्ध  में  ऐसी  जानकारी  देगा  जिससे  उनकी  गिरफ्तारी  की  जा  से  2000

 रू०  का  इनाम
 दिया  जायेगा ।  बाद  उत्तर  प्रदेश  सरकार  द्वारा  इनाम  की  रकम  2000  रुपये  बढ़ाकर

 50  रुपय  कर  देने  का  फैसला  किया  गया ।
 ः

 क्
 Retrechment  of  Casual  Labour  Under  D.S.T.  E.,  Southern  Railway

 1*19.  जद  Arjun  Singh  Bhadoria:  Will  the  Minister  of  Railways  be  ple:  d  to  state:

 Ly  cae  it  is  a  fact
 chat

 the  retrenchment  is  b  ine  mat  fain Ms  ‘caste  labour  under

 District  Signal  and  nic
 ibaram,  Southern  Railway;



 a

 2  फाल्गनਂ  |  sat
 के  लिखित  उत्तर

 (b)  w  th

 Leave  and  Ade  val  labourers
 do  not  get  any  facility  like,  T.A.,  Railway  Pass,

 ब उ
 वि  क  ह  Ww  a2.  38  ०७

 skilled  ers  lik vhether  these  casual  labourers  include  cert  enters,  fit--
 ter  ksmiths,  wiremen,  painters,  welders  etc  109  दे

 paid  ording  eir  work;
 an

 (d)  if  so,  the  reasons  therefor?

 Minister  of  State in  the  Ministry  of  Railways :  (Shri  Sheonarain) :  (a)  72  Junior-1
 uns  skilled  casual  labourers  working  under  D.S.T.E.  (Works),  Tambaram,  were  retrencl ae
 t  11  24-12-1977  for  want  of  work.

 b)  As  per  extent  rules,  casual  labourers  are  not  entitled  to  railway  pass,  trav
 wances  and  leave  but  are  entitled  to  limited  medical  facilities  when  they  sustain  injt  11165

 work,  However,  after  putting  in  continuous  service  for  120  days  in  the  same  type  of
 wor rk  on  the  open  line,  they  are  granted  temporary  status  whereupon  they  become  enti!
 to  ch  benefits.  Casual  labourers  on  projects  do  not  get  these  facilities  except  that  en
 they  sent  Out  on  duty  away  from  the  station  of  their  posting  they  are  paid  tra  Hing
 allowan

 (  (d)  Skilled  casual  labourers  like  fitters,  etc.  are  paid  according  to  the  cate-
 gory  0  Fwor

 ब

 a
 ह  डाउन

 दादर-मद्रास  एक्सप्रेस  यात्री  के  पटरी
 A

 उतरने  के
 के

 कारण  मरने
 यालों को  संख्या

 *  20.  श्री  र०  ato  स्वामिनाथन  :  क्या  रेल  पत्रों  यह  mt  yn  oe

 (=)  क्या

 ह

 1977  को  सोनपुर

 प्

 किनोनीटर  पहले  वाले  स्टेशन  के

 fanz  रादर-मद्रास  एक्सप्रेस  गाड़ी  के  पटरी  से  उतरने के के  कारण  1  बालक  तया  10  व्यक्तियों

 की  मृत्यु  हो  गई

 यदि
 ai,  तो  दुर्घटना  का  क्य कि क  Rat

 मा
 (7)  4  कोई  जांच  की  गई  श्रौर

 ve

 स (3)  सम्बर  1977  में  तर  जनवर
 1978  4  कुन द में

 $a
 में  कुल  किनती

 दुर्घटना ये
 हुई  ?

 es

 मंत्री  (sito  मघ  जी  नहीं  ।  इस  दुर्घटना  में  a
 यक्ति  मारा  श्रौर

 11  wa  घायल  हुए  जिनमें  से  एक  रेल  ककंचारी  सहित  तीन  को  गम्भी
 थ

 3-12-1977  को  लगभग  00.37  जब  गाड़ी  Ao  11  डाउन
 दादर-मदा  एक्सप्रस

 i मध्य  रलव  स्टेशन  से  जा  रही  तब  डाउन  दिशा  में  सबसे  area  पिछने  से  जरा

 az  दि  0449/5  qt  उस  गाडी  के  पिछले  सवारी  डिब्बे  पटरी  से  उतर

 जी  हां  ।  बम्बई  में  रेल  संरक्षा  के  उपर  श्रायक्त  जो  पर्यटन  शर  नागर  विमा  ह

 प्रशासनिर्क  fam  के  प्रधीन  एक  स्वतन्त्र  सांविधिक  प्राधिकारी  ने  इस  दुर्घटना  की  जांच  की  है  ।

 ह  7  att  जनव  107  sisrsy  े  रेलों  पर  Crh zt; (3)  दिसम्बर

 zl  के  पटरी  a  उतरन  aya  पर  होने  वाली  Steqai  तथा  गाड़ियों  में  arr  लगने  की  कोटियों

 के  ग्रन्तर्ग त  155  गाड़ी  दुर्घटनाएं  हुई ।
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 Written  Answers  to  Questions
 olen

 2,  1899  (Saka)
 eee

 कारा  Seal  Sete  का  fewest ere
 भ  क —— >

 a  एस०  सोमानी  :  बया  पेटोलिय  रस  ्  si
 उर्व

 तरी
 ad

 बताने  की  कृपा
 एस०

 करेंगे  कि  a

 के  matt  के  बार ce  एजेंसी  द्वारा  श्रौषधि  ्रौर

 में  ऑ्रार०६ई०पी «  fa  के  अ्रधीन  विभिन्न  द्वारा  बप  19%
 के  दौरान  दश  में  झायात

 al  गई  मरण  \  नाल  te  न  न  बार  +  arierfer aT का  माहवार  विवरण  शर  तलनारमक

 = लागत  ब्यौरा  क्या  |  ?

 maa  ण्जसा  flaw  नल्प  or  ती  रही  तौर

 (7)
 ह  स  बारे  में  सरकार  को  FAT  fear

 पेट्रोलियम त
 रसायन उवंरक  राज

 जनेश्वर  (*)  (7)  सुचिता

 इकट्ठी  की  जा  रही
 वार  सभा  पटल  पर  रखा  नाय  थ

 पिछड़े  क्षेत्रों  में  पेस  सदय

 ह  ८
 2

 थो  CT  ग  क्या
 रेल

 मंत्री  यहू
 jae

 की  कृपा  करेंगे  कि

 पिछड़े  क्षेत्रों  में  रेलवे  लाइने कया
 हि  मतर  नहीं  है  कि  उ उन्होंने

 घ

 की  योजनाएं  दस  WaT  +  कि  जायेंगी की  है

 ae Vi  सच  नह  र  कि  खडवा-द  प्रस्तावित  निर्माण
 लाइन  ि

 नहा  हागा  क

 प  भी  सच  नही ंहै  कि  प्रस्तावित  खंडवा-दोहद  रल (7  लाभकर  होगी  शौर  उससे

 खारगान  at  झाबन  के  श्रादिवासी  जिलों  का  बिकास  भा  /.

 नीक य  में  राज्य  मंत्री  शिव
 :

 गत
 वर्ष  श्रपने

 बजट  भाषण  में  रेल  मंत्री
 ya

 जी  ने
 केत्रल  य  ही  कहा  था  कि  देश  के  पिछड़े  क्षेत्रों  के  विकास

 हेतु  नयीਂ  लाइनों
 के  निर्माण  के  लिए  वे

 ् सभी

 ही

 का  पता

 953  में  इत्दौर  ah  दोहद  के  बीच  cd  सम्पक  के  लिये  किये  गये  यानायात  सर्वेक्षण (a

 से  पता लग  1  कि  इससे  कोई  प्रतिफल  प्राप्त  नहीं  होगा ा
 oa

 ख
 Tate  सावा  जिलों  में  होकर  गजरन  वा  का  निर्माण  यद्यपि  लाभप्रद

 नहीं  होगा  iz
 इस  क्षेत्र  के  विकास  में  सहायक  होगा

 से  eat  सतह
 पों  द्वारा  धन

 लगाया  जाना

 3.  श्री सी०  ए  विश्वनाथन :  क्या  पेट्रोलियम  तथा  रसायन
 उर्वरक

 मंत्री यह यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  यहू  स ae है  वि  स्थापित  ed ont ath  पेट्रो-रसायन  उद्योग  समझों  में  पूंजी
 निवेश  करने  में  ova  पूंजीपतियों  ने  रुचि  प्रकट  की
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 27,  फन्बरी  15975.0  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 ta  कितने  उद्योग  समूहों  की  स्थापना  करने  का  seata  है  श्रौर  कितनी  अरब  पूंजी  का

 = > उपगय्रोग  करने  का  प्रस्ताव  श्ौर  उसकी  क्या  शर्तें  होंगी  ?

 a  ज
 में  राज्य  मंत्री  जनेश्वर  :  नहीं  ।

 परं  श्त नर

 lube  Railway  in  अ ॥  थ

 |  yf  ay  ee
 4.  Shr  Ram  Shakya  Vill  the  Min  ys  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  cpenditure  likely  to  be  it  urre  on  f  tube  railway in  Cal-
 cutta  city;  anc

 (b)  wheth  a  fact  that  after  laying  CALS  2]  Iway  line  the
 number  of  accidents

 has
 increased

 The !  inister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  She
 ycost  Rs.  249.54  crores.

 Narain):  (a)  The  project
 is

 (0)
 }  १.  The  tube  railway  is  still  under  construction,

 Doubling  of  Railway  Line  Between  Kiul  and  Barhar  a

 न्र  Dr.  Ramiji  Singh  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  sta

 (a  there  is  any  difficulty  in  introducing  more  fast  and  |  ger  trains  bet-
 ween  Kiul  and  Barharwa  to  meet  the  traffic  problem  of  the  area  in  the  ab  of  a  double
 line  ther

 )  whether  there  is  a  big  railway  workshop  at  Jamalpur  between  Kiul  and  harwa
 whe  trains  Operate  to  bring  and  leave  workers  daily  in  the  morning  and  ever  g  from
 Kaj  Monghyr  and  Sultanganj;

 c)  whether  passenger  trains  operating  on  this  section  get  delayed  in  the  a  As  of
 dou  ne  and  the  operation  of  workshops  trains  for  despatching  labour:  and  nd

 whether  in  order  to  remove  the  above  inconvenience  and  keeping  1  view  the  in
 ruct  a  double and  traffic  in  the  region,  Government  propose  to  cor

 थ allway  1¢  between  Kiul  and  Barharwa  and  if  so,  by  what
 time

 2

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  (a)
 दे

 ं

 ic)  No

 (d)  An
 Engineering-cum-Traffic  survey  for  augmentation  of  s  a  capacities  in-

 cluding  out  between  Kiul  and  Bhagalpur  and  a  traffic  st  भि
 ह  ॥

 hagalpur  and
 Barharwa

 a

 In  progress.  A  decision  can  be
 taken  only  when  the  survey  rep  rt

 is  submitted
 and

 exan

 Laboratories  for  Research  and  Tests  of  Drugs

 6.  Shrimati  Chandravati  :  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertili-
 zers  be  pleased  to  state

 1)  the  number  of  the  laboratories  in  the  country  in  Private  and  Public  Sector  for
 resear  and  tests  of  drugs  and  whether  Government  proposed  to  s  up  ar  boratory  for

 d  formulation  of  drugs;  and

 (0  so,  the  names  of  the  States  where  the  la
 ale  |  be  set  up  and

 if  not  w  her  Government  thi  ne  country  are  adequate  and
 if  so,  the  ba  suc  think

 nk  that
 the  drug

 ः
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 थ  itten  Answers  to  Questions  February  21,  197  8.

 The  Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertilizers  (Shri  Janesh-
 -war  Mishra)  :  (a)  and  (b)  Besides  the  forty  (40)  in-house  R  &  D  laboratories  includins

 have  been  recognished  by  the  De- that  of  IDPL,  a  public  sector  undertaking,  which
 ht  laboratories  under  the  Council  of parment  of  Science  and  Technology,  there  are  eig

 Scientific  and  Industrial  Research  and  one  at  Hindustan  Antibiotics  Ltd.,  another

 public  sector  undertaking,  which  are  engaged  in  research  on  drugs,  development  of

 technologies  for  drugs  or  isolation  of  compound  of  medicinal  value  from  natural

 resources,  In  addition,  a  number  of  units  in  private  sector  are  also  said  to  have  their

 own  R  &  D  laboratories  with  limited  facilities.  As  regards  testing  of  drugs,  apart  from

 three  Central  Laboratories  having  testing  facilities  for  all  categories  of  drugs,  three

 States  have  Quality  Control  Laboratories  with  similar  facilities  and  twelve  other  States

 have  facilities  for  testing  on  non-biological  products.There  are  another  eight  States  which

 have  limited  facilities  for  testing  of  some  of  the  drugs.  In  addition,  a  number  of  private
 organisations  have  also  set  up  facilities  for  quality  control  of  drugs.

 Although  there  is  no  specific  proposal  to  set  up  any  research  laboratory  at  e-
 ‘sent  there  are  three  proposals  for  the  production  of  drugs  formulations,  as  joint  ctor
 units  which  are  under  consideration  of  the  Government.  These  joint  56010  units

 vould  be  between  the  public  sector  undertakings  and  the  State  Governments,  as  indi-
 ated  below

 (i)  Rajasthan  with  IDPL

 (ii)  Karnataka  with  HAL

 (iii)  Maharashtra  with  HAL

 ictivities  and Government  has  been  laying  emphasis  on  the  promotion  of  R&D
 thi  ction. tilisation  thereof  by  the  industry.  Several  steps  have  been  taken  in
 an Governmen  has  also  decided  to  exempt  from  the  licensing  provisions  pacity

 established  on  the  basis  of  technology  developed  by  a  National  Laboratory,  pt  for
 those  falling  within  the  purview  of  MRTP  or  FERA.  The  Hathi  Committee  hi:  also
 ‘considered  this  aspect  and  made  certain  recommendations  which  are  being  exam

 To  meet:  the  increasing  demands  of  medicines,  additional  facilities  for  pro-
 duction  would  need  to  be  set  up  within  the  country  and  proposals  from  both  the

 क  p  rivate
 and  public

 sector
 units  are  considered  and  approved  on  merits.

 मुगलसराय  स्टेशन  पर  कमीशन  पर  काम  करने  वालों  से  श्रभ्यावेदन
 aes

 श्री  दीनेन  भट्टाचार्य
 :

 क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  रंग

 p)  क्या  dat  महोदय  की  पूर्वी  रेलवे  के  मुगलसराय  स्टेशन  पर  कमीशन  पर  काम  करने  वाले

 1  स्टालਂ  वालों  से  कोई  अभ्यावेदन

 ह  or \
 उनकी  मांगे  क्या  atk  क

 ह

 शॉ

 gat

 सरकार  की  उन  पर  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?  थ

 ल  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री  शिव

 :
 जी  हां

 ।

 व्  कमीशन  पर  काम  करने  वाले  वेंडरों  और
 त वालो ंने

 नियमित  रेल  कर्मचारियों  के  रूप

 में सम  त
 किये  जाने  के  लिए  श्रभ्यावेदन किया  है  ।

 कमीशन  पर  काम  करने  वाले  वेंडर  त्रौर  स्टाल  रेल  कमंचारी  नहीं  उनके  द्वारा

 की  गयी
 बिक्री  पर  उन्हें  कमीशन  मिलता

 कमोशन  पर
 म  ने  डि  amt  लोमो  के  साथ-साथ  खान-पान  तथा  अन्य  विभागों

 में  श्रेणी  चार  की  रिक्तियों में  नियमित  रूप  से  समहित  किये  जाने  का  पहले  हीं  पात्र  बना  दिया  गया

 हैं  ।
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 1899  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर
 as. र एतना  एएन

 ~~~
 वे  गिरोह

 for विशन  रेकेट

 8.  श्री  प्रसाद  क्या  रेल  मंत्री  यहं  बताने  को  कप
 प

 कि

 कया  सरकार  का  ध्यान  fergrart  नई  दिनां  क  1978  में

 शीर्षक  के  mage  छपे  समाचार  की  प्रोर  दिलाया  गया रिजेबेशन

 यदि  तो  सरकार  की  उस  पर  क्या  प्रतिक्रिया

 प्रखिल  भारतीय  स्तर  पर  विभिन्न  रेलवे  अ्रारक्षण  स्थाने  जहां  पर  गिरोह  बड़े

 पैमाने  fa है  स  बारे  में  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार

 पत्रालप  मे  कन  नही  हुआ
 ए

 जी

 are  रेल  गाड़ियों  में  स्थानों  को  घेरने  के  सम्बन्ध  में  अझर TAO  एजेंटों  श्रौर  अन्य

 com
 वों  द्वारा  जा  रहे  भ्रष्ट  ऑ्राचरणों  पर  नियंत्रण  रखने  के  नि  नलिखित  उपाय

 किए  गये
 ण्य  जा  रहे  हैं  :

 नयी  गाड़ियां  चलाकर  वर्तमानਂ  गाड़ियों  at  वहन  दूरी  में  वद्धि  उनके  चालन

 le

 में

 विस्तार  साप्ताहिक/सप्ताह्  में
 दो

 बार  चलने  वाली  गाड़ियों  की  झ्रावृत्ति
 काश यातायात का  परिवहन  सुनिश्चित  करने  के  लिए  मुख्य

 मार्गों
 पर

 विशेष
 श्र

 गाड़ियां  चलाकर  मांग  और  प्रति  पूति  के
 बीच

 अन्तर  कम  करने  के  प्रयास  किये

 ज

 (11)  marariaras  तत्व  गाड़ियों  में  स्थानों  को  न  रोकने  पायें  तथा  वास्तविक  यात्रियों  को  फी

 हले  श्रपनी  रेल  यात्रा  की  योजना  बनाने  के  लिए  श्रधिक  विकल्प  देने  के  उद्देश्य
 र्शनों  पर  सभीਂ  गाड़ियों  से  अरम्रिम  श्रारक्षण  की  समय  सीमा  6  महीने  कर  दी  पी

 faa a  को  बेहतर  सेवा  प्रदान  करने  के  लिए  प्रमुख  स्टेशनों  केन्द्रों  पर

 किंग  are  आदि  खोलकर  आरक्षण  प्रश्रिया  श्र  व्य  सरल

 र  कारगर बना  दी  गयी  है  ।

 (iv)  are  के  सम्बन्ध  में  कदाचार  में  लगे  झ्रसामाजिक  तत्वों  श्रौर  रेल  कमंचारिय  का  पता

 नस  श्ौर पने  के  लिए  धोखा-धड़ी  निवारक  सतकंता  सरकारी  रेलवे

 सुरक्षा  दल  की  मदद  से  छापे  मारने  के  काम  में  तेजी  लायी  गयी  मामलों

 में  सुधार  करने  के  लिए  अझ्रपराधियों  के  विरुद्ध  कठोर  कार्रवाई  की  जाती  जहां  कहीं

 संभव  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  की  भी  सहायता  ली  जाती

 (४)  भ्रसामाजिक  तत्वों  के  oe  ate  श्रनियमित  कार्यकलापों  पर

 पा

 निगरानी  रखने

 इस  बुराई  पर  नियंत्रण  रखने  के  लिए  कड़ी  कारंवाई  करने
 प्रभावकारी  उपाय

 अपनाने  के
 लिए  रेल  प्रशासनों  को  सावधान  कर  दिया  गया  है  क्

 दिल्‍लौ-श्रागरा  रेल  मार्ग  का ह

 9,  श्री  घमबीर ्  क्या  ta  यह क

 दीए
 कृपा  करेंगे

 दिल्ली  आतार

 २

 रेलमाग  के  विद्युतीकरण  में
 कितनी  प्रणति  हुई  भ्र

 यह  कार्यो  किस  तारीख  तक  पूरा  होने  की  संभावना  है
 ?
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 Written  Answers  to  Questions  Phalguna  2,  1899  (Saka)

 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (ot  शिव  नारायण  :  ग्रौर  (
 qs  के

 ——-: ——— = ; = =

 करण का  काम  अभी  भी  विचाराधीन

 रा  कम्पनी  अ्रधिनियम  उल्लंघन

 10.  श्रो  रामटेवी राम  पाय  श्रोर  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यट  बताने
 की  कृपा

 करेंग

 fr  a

 कपा

 Sb

 ri
 योवेनोला  बिन्नी  क

 केरल
 इरा  कम्पनी  की  सामान्य

 वार्धिक  बैठक  नही ंट बुलाई  जा
 नहीं  इसके  द्वारा  कम्पनी  af  1956

 के  उपबन्धों  क

 ज स  af  त  |  f अनुसार  कम्पनियों

 गा —  प्रकार  से  नहीं  रखा  जा  रहा

 ् तौर  इससे  eon  शेयर  की  संख्या  व  ग्न्य  से  पता  नहीं

 य
 तो  उपरोक्त  भाग  श्रौर  के  ब्यौरे  क्या  प्रौर

 ते
 (7)  पले  की  जांच  के  लिये  क्या  उपाय  किये  जा र  र

 प्त  समय  पर न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  संतरो  शान्ति  से
 3$1-3-19  गि  ary  हुए  aq  के  लिए  बैलेन्स  शीट  तर  लाभ  हानि  खाते  को  त्  1976

 97  वाषिक तक
 बनाएं  गए  वाधिक  विवरणी  को  प्रस्तुत  कर  दिया  ।  कम्पनी  को  30  दिसम्बर

 13977

 साधारण  dow
 को

 करने
 का

 समय  दिया
 गया

 क्योंकि  कम्पनी  ने
 यह  निचा  फि  था

 क
 स  18-9  977  के  समय  मध्य  हड़ताल/तालाबन्दी  के  कारण  काम  ठप्प  था  ।  कम्पनी  ने  :  1-3-1977 की as

 क  1978  तक वे  लेन्स  ait  लाभ-हानि  लेखें  के  लिये  as  गई  तारीख  wala  29  जनवरी  श्रस्तुत

 नहीं  कि  अ्रवश्यक ै  कम्पनी  को  28  1978  तर्क  fare  प्रस्तुत  करनी  है  ।
 साद ~

 ्र  ता  के  लिए  कम्पनियों  के  रजिस्ट्रार  द्वारा  प्रावश्यक  कायबाहो  प्रारंभ  को  प्रम  तथापि

 गया ह ैहै  कि  कम्पनी  का  शेयर  रजिस्टर  उचित  रूप  से  रखा  जा  रहा  है

 ह  कन्नानोर  ale  चिराक्कल  रेलवे  deri  पर  सुविधाएं

 5.  GV  die  Ror  सदन  क्या  रल  मंत्रों यह  बतान का  कपा  स  far

 wraryr  4.0  hr  रेलब  से  seat  मिला  है क्या
 सरकार

 को  केरन में  कर
 जिसमें  अनुरोध  किया  गया  है  कि  कन्नानोर  स्टेशनों  पर  ग्रतिरिक्त

 कार  तस

 चराक्कल  रेलवे

 सुविधाएं  उपर

 2
 तत्संबंधी  ब्यौरा

 रा  क्या
 कीन

 ह
 दर

 qt  faa  जगा  है

 रल  भ
 caret  में  राज्य  मंत्री  शिव  नारा बजी

 तर
 &

 (4)  कण्ण  जिन  सविधाओ्रों  ar  मांग  क  गधी  है  वे  इस  प्रकार

 (1)  कण्णनर  स्टेशन  इमारत  के  ढांचे  में  परिवर्तन  प्लटफाम  क  दाना  तरफ  प्र  छत  ने
 क  व्यवस्था  alt  एक  उपरी  पैदल  पूल  का  निर्माण ।
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 क 21  1978  | ह  लखित  उत्तर

 (ii)  चिरक्कल  िक  एक्सप्रेस  जैसों  तेज  गाड़ियों
 द्वारा  ल

 क  सुविधाएं  rs

 पटकर्म
 में

 को  ऊंचा  करना  शौर  वतेमा  |

 (iit)  गाड़ो
 a

 र  पिक  एक्सप्रेस  को  फ  गलूर से  हृवड़ा

 तक |  So  |  र  acd
 os

 62  {<-  प्रम्बट्र  सवारा  गा ise avr  T  ]  शा  य्यत्तूर ¢  तक  ag  aT,  533

 लू  सारा  गाड़ >  ।  कं  णनर त  बढान  ता प्र  eT  द  नर  से  तक  एक

 श  |

 प  सभ  «ह  भ  |  त्र  मौजू  a  |  वतमान

 सुविध  ही  क  ara

 सुविधा  afi

 mene

 ox.  a  ¢
 हो

 ।  मं

 पर  1417  वर्ग मं  न्  नस्य  {8  नाट  म

 जा  रहा  «<  कम  | हैं  गम्बा  है  4  ह  कला  क  स

 ग्रा।चत्य  नहीं

 म

 इस

 उमम

 एक  161.0  ऊपरों  पैदल  पुल  के  peer ToT  का

 y
 लाइन  वाला  फ्लैग  स्टेशन  ह  ay मर  T  Ts  i

 नहीं  र रुकती
 इस

 yo  >  et प्रकार  तेजगा  त  भजने  7  प्र  जन  ्  उठता ॥  ड  A
 ( एसे

 स्टशनों
 ट चाज  क्त  ह a  क  माँ  क  स्था क  वहा  पह  2  र्भ  |  यातायात

 रिरण  टुन  |  को  पक्का  करना  श्रावश्यक  |  समझ  जाता बहुत  कम  हो

 1 सप्ताह  में  दं  ।  बार  चलने  वल  83/84  क्षेरुदनूर-धंगलूर  लिक  एक्सप्रेस  का

 var  गया
 है  और

 i  qt  गन  q

 ह
 प्रेस  मिल  द्वारा

 एक  सीधे
 जाने  व  ita:  डिब्बे क  व्यवस्था  की  है  अं  /  1“  जनता  कि

 र  बम्बई
 वी[०टी  ०

 पौर  संगरूर  के  द  |  28  नेस्ट  क।रेंट  एचस'प्रसਂ  ]  इ न्य

 is
 writ ् पन  की  व्यवस्था

 ||  i  = की  गयो  है  ।  शर ः  f  हात  ्र ८ ़ fe  ह्  a  |

 मया
 29/30

 मलाबार  1  व  दो  बगिया  ग्रार  बढ़ा  द  ग  हू

 ्

 य  तथा  पश्चिम tara  को  उ  So  सारणियों  के

 fee  te 12  श्रार०  के०

 el
 क्या  रेल  wal  ne  को  समयसा  रणीਂ

 ग  ा
 ७ ०४ ब्

 के  बारे  में  war
 प्रश्न  सख्या

 दिनांक
 15

 नव
 1977

 के  उत्तर
 के  संघंध  में  यह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  fr:

 a
 म  शिचम  Raz  को  gratin  रेल  गाड़ियों  की  समय  सारणियों  के  हिन्दी

 प्रकाशन का  fe

 निकले  हैं
 ज

 के  लिये  wa  तक  क्या  उपाय  किये  गये

 ll

 क्या  परिणाम

 यदि
 at

 a  हीं
 कौन  श्रधिका  जत  बा  ct

 ew

 et

 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शिव
 :  शौर  मध्य  ate  पश्चिम  रेलों  के

 बम्बई  क्षेत्र  की  उपनगरीय  समय  सारणियों  के  ५  a  हिन्दी  में  भी  प्रकाशित  करने  का  प्रस्ताव
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 a

 Februaty  21,  1973 Written
 —

 (

 i  ee
 aa

 ee)  Se wi  सीकाकलामा रोड  पर  मजदरों  को  छंटनी

 13  चरण  सामन्तसिहेरा  ल  1८४  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 कि

 (x)  क
 पा  सरकार  को  पता  है  कि  qq  रेलव  में a  लामा

 we
 पर  अनेकों  मजदूरों

 क

 को  छंटनी

 कॉ

 दिये  गये

 (@)
 य य

 1  मजदरों  (|  at  क्‍या  है  ate  नोटिस  कब  तक  दिया गया  था  Wie
 कितने  वर्षों  से

 ञ

 छुटता उस  जारी  करने
 के  पश्चात्‌  कितने  नये  मजदूर  भर्ती  किये  iq  हैं

 नये  मजदू  की  भर्ती  किस  कारण  बर
 और

 क्या  सरकार  का  विचार  छंटनी  किय े3  गये  मजदूरों  को  नये  क्षेत्रों  में  काम  देने  का  है
 ?

 द

 रेल  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  शिव  :  कफा  सार ai  5-1-1978  से  18  दिन

 की  श्रवधि  के  लिए  63  नैमित्तिक  श्रमिकों  को  एक  विशिष्ट  कार्य
 fg

 लगाया  गया  था  ।  पूरा

 हो  जाने  पर  ae  1-1978  से  बर्खास्त  कर  दिया  गया  थ

 ee  )  नपे  नैमित्तिक  श्रमिकों  को  नह  च्  1  गया

 (=) )
 छंटनी

 क्य  गये  नैमित्तिक  श्रमिकों  को  उनकी  वॉोरप प्ठता  प्रौर  उस  क्षेत्र  में  शुरू  किये  जाने
 वाले  किसी  नथे  काम क  qTaaqnaral * के  प्रनसार  फिर  से  नमा ar

 म
 क

 बड़े  श्रौद्योगिक  घराने  द

 थ

 14.

 श्री  दुर्गा
 oe  क्या  fafa,

 न्याय
 कम्पनी  कायें

 क

 की  कृपा  करेंगे  कि :

 =>  mn
 में  aa

 fo  100  बड़े  sfretfire  घरानों  ना  नाम  #2
 ब्रौर

 गत  पांच  वर्षों  उद्योगवार  उनेकी  पंजी  में  कितनी  वार्षिक  afa

 न्याय  ate  कम्पनी  कार्य  मंत्रो  शान्ति  कार्धिकार  एवं  CCOCC IES |

 यापार प्र  1969  को  धारा  26(2)  के  श्रन्तगंत  पंजीकरण  पर

 ह पत्र  1  =  उन  simafas  जिनके  एक  या  अ्रधिक  प्रधिनियम  की y

 या  (2)  के  उपबन्धों  के  अ्न्तगंत  ara  हैं  तथा  18  वृहद  स्वतन्त्र  जो  कत

 (®) (:
 (3

 )  के
 उपबन्धों  के  अन्तर्गत  ara  के  नामों  की  पूर्ण  सूची

 दी  गई

 पिंध्रालय  में  रखा  गया  ।  देखिय  संख्या  एल०टी०  1520/78]

 _

 45  जिनकी  परिसम्पत्तियां  1975  में  50
 करोड़  रु०  es  श्रघिक

 a
 का  1972  व  1975  में

 कुल
 द्वारा  मापित  पूंजी पंजी  हना  उपलब्ध  तथा

 विवरण  ही
 ञ

 प्रदर्शित
 :  fy  चगियर “2  रानों  ,  1972,  1973,  1974  व  1975  की  कुल

 ee  दिनांक 20  1977  के  लोक  सभा  तारांकित  प्रश्न  संख्या  563

 के  भाग  के  उत्तर  में  दिये  गये
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 2  1899  )  प्रश्नों के  लिखित  .  उत्तर

 faa  संबंधी  विधि  में  सुधार
 ह

 15.  थी  बोरोले

 att  tee  संयांवाला

 se  प  श्रौर  कम्पनी  काय  मंत्री  निर्वाचन
 संबंधी  सुधार  के  प्रस्तावों  के  बारे  में  15

 त 197
 ग

 an

 र
 यांक  (36%  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि
 क क

 थ  क

 र  निर्वाचन  संबंधी  विधि  मैं  aren  घार  कब  त़क  किए  जाने  की  संभावना  है

 A  ह

 ब
 ae

 fafa, =
 |  कम्पनी  wat  \  nif  set)

 ys  (=)  निर्वाचन नन ज
 विधि

 में  संशोधनों

 के
 को

 ग्रभी  भी  जांच  की  जा  है  ।  इन  प्रस्तावों  का  गंभीरता  के  साथ  प्रघ्य
 सिलाना

 हर  उन  पर

 सावधानी  विचार  करना  areas  सरकार  को  इस  मामले  में  विनिश्चय  करने में  कुछ  श्रौर

 समय  ल

 सुधार  स्वतन्त्र  निष्पक्ष  और  निर्बाध  निर्वाचन  करने  की  दिशा  टोंगे  श्रौर
 थ  aq  बात  साथ  निर्वाचनों  में  शासकीय  प्राधिकार  झर  तन्त्र  के  दुरुपयोग  को  निर्वाचनों

 निर्वाचन  व्यय
 में  भ्रष्ट

 बे
 शक्ति

 को  निर्वाचन  को  शीघ्र
 निपटाने

 के  लि कम  frat  TUNIS  को  अद्य तन  बनाए  झ्रादि  ए  कार्थवाही  करने  के  संबंध  हैं

 होंग े।

 a

 फिरोजपुर  श्रौर  श्रमृतसर  के  बीच  रेल
 च  अ  को

 16.  श्री
 महेन

 fag,
 सायनवाला

 :
 कया  रेल  मंत्री

 यह
 बताने

 की
 हू
 कि  कता  फि

 क्य  म हर
 सीमावर्ती  क्षेत्र  की  स्थिति को  ध्यान  में  फिरोजपुर  at  अमृतसर

 को  माख  श्रौर त ्तरन
 तरन  बरास्ता  हरिके  पट्ट  i  me  के  रेल  माग  द्वारों  जोड़ने

 का
 प्रस्ताव  कि

 पाराधनिं  ak

 पाम, ध  भि  ही

 किक े

 को

 उमिर  पल  ग  अमरती

 तक  :  उन्हं

 में  फाजिल्का  को  ग्रबोह  ९  के  साथ  रेल  मार्ग  द्वारा  जोड़े  जा
 पर  विचार  किया wa

 ae रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शिव
 :  (=)  श्र  (

 rT)

 eo

 नर से  तरन  त  ey  दूरी  की  रेलवें  लाइन  द्वारा  फिरोजपुर
 र

 अमृत
 लाने  अथवा  फाजिल्का

 को  अ्रबोह

 प

 जोड़ने  के  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं

 एल-बेस को

 area

 :
 क्या  पेट्रोलियम  तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक  मंत

 पह  बताने

 की

 कपा  करेंग far

 a  ल  च  =  Cor
 बया  यह  सच  है  |  real

 सटਂ
 ष्ट  ay  को  लाभ  पहुंचाने  की  दृष्टि  से

 समय-समय  पर  एल-बेस  की  नीति  मे  ड  करने  स्वार्थ  वाले  अधिकारियों  द्वारा  की  गई

 कुछ  श्रतियमिततत्रों  को  श्रोर  विभिन्न  संसद  सदस्यों  द्वाराਂ  उनका  ध्यान  श्राकषित  frat  गया  श्रौर
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 a
 थ

 to  Questi  ANe  08
 Written

 ी

 var  कोई RYE
 जति  थी  हे  हार

 उसका  क्या  परिणाम  निकला  ?

 एम  तथा  ae  site  उर्वरक gee  राज्य  संतरों  (it  रि  :

 mh) an  दिसम्बर
 1977  में

 सदस्यों  ने  निम्नलिखित  मुद्दों  पर  तथ्यों  का  पता  लगाने  के  लिये  जांच  करने
 जोर  दिया

 था

 (i)  )  समस्त  शुल्कों  झ्रादि  का  भुगतान  करने  के  पश्चात्‌  यदि  सरणीबद्ध  cafe  को  एल  बेस

 की
 लागत

 500  रुपये  प्रति  किलोग्राम  है  श्रौर  एजेंसी  द्वारा  उसके  लिये  प्रति  किलोग्राम  650  रुपये

 मूल्य  लि
 या  जाना  है  तो  उस  एजेंसी  को  इतना  बड़ा  लाभ  कमाने  की  श्रनुमति  क्यों  दी  ।

 है  ae

 उपभोग  गय्रों  में  क्लोरमफेनीक्ल  को  इतना  लोकप्रिय  क्यों  बनाया  जाता  है  ।

 (ii)  क्या  मसस  मैक  लेबोरेटरीज  प्रा०  लि०  को  अधिक  लाभ  पहुंचाने  के  लिये  मुल्यों  में  बनावटी

 ति के
 द  की  गई  क्योंकि  मैक  लेबोरेटरीज  के  बारे  में  यह  रिपोर्ट  मिली  है  कि  उन्होंने  आई  टी

 सी  न
 अनसार  fart  तगड़ों  के  ay  निर्यात  के  बदले  लगभग  50  मी०  टन  एल-बेस  को  खरी  fag  कर

 लिय  है  श्रौर  उनके  द्वारा  एक  इटली  की  फर्म  के  साथ  निर्यात  गृह  की  ax  से  खरीद  नणय  करने
 क

 के  पत्त  पश्चात्‌  मंत्रालय  ने  एल-बेस  को  श्रायात-निर्यात  सम्बद्ध  सुची  में  शामिल  कर  दिय  जिससे

 यह  सुनिश्चित  हो  सके
 कि

 अन्य  फर्में  गृहों  के  माध्यम  से  एल-बेस  का  अधिक  बाका
 %

 watt

 =
 र  सकें

 ?
 7

 (ill)  अन्तिम  अर्याति, द  पावडर  का  मूल्य  बढ़ाने
 से  कलकत्ता  F

 ही  फर्म
 उनके  पास  were  से  feaar  लाभ  gar  जिसको  उन्होंने  णीबद्ध  एजेंसियों के  माध्यम  से

 निर्धारित  524  रुपये  प्रति  किलोग्राम  के  मूल्य  q  बचना  था ! पहले

 am  मूल्यों  में  वृद्धि  कर  अ
 में  सरकार  द्वारा

 ग
 बेतुके  निवेश

 की शर  ता  a  परोक्ष  रूप  से  लघ re  के  एककों  को  कुचलने  कारण  सरणी iced  एजेंसियों  द्वारा
 का  कम  उठान  हुमा  है  ?  कि

 मामले  की  जांच  की  गई  है  ake  उपरोक्त  के  प्रत्येक  प्रशन  के  बारे  में  सही  स्थिति

 नीचे
 द maid  गई  है

 (1)  एल-बेंस  का  fay  ace  650  eat  प्रति  किलोग्राम  पर  निर्धारित  करना  एक  f

 गप  है  ताकि  ऐसे  एककों  के  अप्रत्याशित  लाभ को  समाप्त  किया  जा  जो  पहले  एल-बेंस  व  422

 अति  किलोग्राम  की  दर  से  खरोदकर  उसे  एक  ही  प्रक्रिया  में  क्लोरमफेनीकल  में  परिवतित
 sy

 ह  इर  थे  git  उसे  586  रुपये  प्रति  किलोग्राम  को  दर  से  बेच  रहे  थे  ।  एल-बेस  का  बिक्री  मूल्य  588
 जति  फ्िलोप्राम  निर्धारित  करने  से  ऐसे  एककों  को  क्लोरमफेनीकल  के  586  रुपये  प्रति  किलोग्राम  के

 ह  qfaa  बिकी  मूल्य  के  संदर्भ  में  उचित  लाभ  प्राप्त  हो  जाता  इस  निर्णय  का  एक  शोर  दोष

 उद्देश्य  यह  है  कि  क्लोरमफेनीकल  के  उत्पादन  को  प्रारंभिक  स्तर  थी  प्रौत्साहन  दिया  जाय

 एज-बेस  को  650  रुपये  प्रति  किलोग्राम  की  दर  से  बेचने  से  स्टेट  कैमिकल  एण्ड  फार्मास्य

 गोरेशन  are  इंडिया  fo  को  जो  अधिक  लाभ  होगा  उसे  उनके  पास  नहीं  रहने  दिया  जायेगा  ch
 :

 वर्ष  1978-79  के  लिये  विभिन्न  सरणीबद्ध  प्रपुंज  AYTaAT  के  बिक्री  मूल्य  निर्धारित  करते  समय

 ates  जायेगा  ।

 is
 me  ई  पी  लाइमें सों  पर  अ्रायफतित  प्रपुंज  त्र

 neat
 के  fad  डी  जी  एच  एस  के

 भ

 झांकड़ों के  12-77  तंक  एक  निर्यात  गृह द
 रा  1977-78  को  गाई  ठी  सी  नीति  के

 प्रावघानों  के  श्रन्त्गत  2.3  alo  टन  एल-बेस  का  ara  किया  गया  था  ।  नीति  के  इस  प्रावधान मैं
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 व

 ब  थ 21  weal  के

 रिग  िसर A  ह

 27-9-77  re
 किया  गया  था  ताकि  mz ई  पो  लाइसें सों  प  रल-बेस  के  TATA am  की  र

 तभी  दी  जब  a  बदले  eS  अ्रथवा  उसके  सुत्रयोगों  का  किया  फि
 तथापि

 पो  लाइसेंसों  पर  एल-ब्रेस  के  अझयात  के  लिये  यदि  27-9-77  से  पूर्व  कोई  aafeattra  सार

 qa  ना  गया
 a

 तो  एज-बेंस  का  श्रायात  27-977  के  बाद  भी  संभव हैं
 ।  यह  पता  लगाया

 ज

 है
 गश

 था  मैसर्स  मक  लेबोरेटरीज  प्रा०लि०  ने  एल-बेंस  के  aaa  के  एसी  कोई  व्यवस्था क

 (iii)  मैससे  डाई  सी  कैम  से  यह  पता  लगाया  गया  है  कि  Wa  4-4-76  ललके

 उनके बिक्री  न्य  को  524,  से  586  रुपये  प्रति  किलोग्राम  में  संशोधन  किया  गया
 था  उस

 र

 पास  केय  702  फिनोप्राम  बलोरमकवीकल  का  स्टाक  जमा  था  जिसको  उन्होंने  बाद  में  4.  60  रुपये

 प्रति  किलो ग्रा
 ग

 दर  से  ga  दिया  था  a  fe  586  रुपये  प्रति  किलोग्राम  के  अधिक

 गुल

 पर I

 क
 (iv) हु

 य  लघु
 Se

 के  एककों  ने  उनकों  श्रावेदित  एल-बैस  का  भ  डान  न  frat  है  अथवा

 rf उन्होंने  सी  पी

 सी  को

 प्रेषण  के  लिये  कहा  है  ।

 a
 कुकिंग  wa  सिलिण्डरों को  जांच

 थ

 क

 3.  श्री  रो  सेन  :  क्य
 पेद्रोलियम  तथा  रसायन  site  उर्वरक  मंत्री  यह  वताने

 की
 कृपा

 करेंगे

 कि
 ्  थ

 t

 (*)  क्या
 कु  द्वारा  ग्राहकों  को  सप्लाः  q

 ou
 गैस  सिलिण्डरों  में  भरी

 हुई  कूकिंग  गैस  मात्रा  की  जांच  करने  का  प्रबन्ध  किया  गया

 क्या
 सरकार  को  इस  बात  की  जानकारी  है  कि  जो  गैस  सिलिण्डर

 २  ग्राहकों  को
 सप्लाई  किये

 जा  रहे
 उनमें

 गैस  कम  होती  श्र

 (  यदि  at,  तो  इस  कदाचार  को  रोकने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  की  गई  हैं
 हँ

 an

 पेट्रोलियम ः वत ॥ उकौय

 ee  ee  में  राज्य  मंत्री  जनेश्वर  :  el |

 (8)
 are  उपभोक्ताद्ों  को  शिकायतों  को  तत्काल  दूर  करने  से  संबंधित  कार्रवाई a  t  हेतु

 कम्पनियों
 को  हिदायतें  दे  दो

 गई हैं  ।  तरल  पेट्रोलियम  ta  पकाने  की  के  भरण  संबंत्रों

 farr ai  को  उन  गेस  भरने  वालो  मशीनों  के  वजन  के  ग्रनुसार  भरा  जाता  है  ।  सिलिण्डरों  को  फु

 =
 पद्यों  के  पास  ay  से  पूत्र  उनमें  गेंस  भरण  सम्बन्धों  यथान्वितता  की  पुरी  जांच  की  जाती  हैं

 उन्हें  सी  es  faa  जाता  अ  विक्रेताश्रों  के  शो  रूम  we  गोदामों  में  भी  इनकी  जांच  की

 नो डी  खाली  सिलिण्डरों  के  वजन  का  उल्लेख  उनके  ढांचे  पर  है  ।  सिलिण्डर  में  भरी

 पकाने क  गैस  से  वजन  को  जांच  उसे  तोल  कर  ake  उसमें  से  धड़े  के  वजन  को  निकाल कर  क ए
 नाती  हैं

 यदि  इ  प्राशय  को  इच्छा  जाहिर  की  जाब  तो  सिलिण्डरों  का  वजन  ग्राहक  ai  उपस्थिति  में  के
 शो  म  में  किया  जा  सकता है

 agua  निगमों/कम्पनियों  की  सहायक  कम्पनियों  द्वारा  कम्पनी  श्रधिनियम  का

 19:  थ्रो  बहत

 साठे
 :  वया  न्याय  ate  कम्पनी  कार्य  मंत

 प्  बतान  की  कृपा  करेंगे  कि

 कपा
 कथ्यों

 +
 जिभाग  पय

 बउर  पनियों  द्वारा  संचालित  सभी  171

 MTT  सड़ाय्क  कम्यति
 i  te  शाखाय्रों

 Q  5  से  1977-78  तक  की  श्रवधि  में  किये

 गये  कम्पती  श्रधिनियम  के  aeataa  की  सूचा  तैयार  की
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 क्  ही  का

 जहती  दाता  है

 ब्यौरा
 व्या  तौर

 (7
 स़  मामले  में  क्या  कायवाहो  क  चा

 स् fa  न्याव  ग्रौर  meq  कार्य  मंत्री  शान्ति  भूषण )
 ;  तथा  (7)

 बहुराष्ट्राय  निगमों|
 गो  सहायक  कम्पनियों  द्वारा  कम्पनों  ्धिनियम  के  उल्लंघन  से  संबंधित  सूचना  संग्रह  की  जा  रही ॥ है

 के  पूरा  at  जाते  के  बाद  हो  fxeta  विवरण  जाना  जायेगा  ।  अ्रप्रिम  कार्यवाही  निर्णय  भी

 ह  उसी  स्तर  पर  हो  सकेगा

 Supply  of  Petroleum  Products  to  the  Farmers  of  Saurashtra.

 20.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals  and
 rtilizers  be  pleased  to  state

 ad  to’ (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  farmes  of  Saurashtra  region  in  Gujarat  State
 ce  great  difficulties  in  g2tting  crude  oil,  Kerosene  oil  ,  High  speed  Diesel,  Mobile  oil  etc.,
 time  and  in  full  quantity  during  Rabi  season  and  when  and  from  which  places  repres¢  ta-

 tions  in  this  regard  have  been  received  and  the  contents  of  such  representations ;

 (b)  arrang2ments  made  by  Government  to  supply  crude  oil,  kerosene  oil,  High  Speed
 Diesel  and  Mobile  oil  to  dealers  and  agznts  of  Sourashtra  region  from  Koyali-Sabarmat
 so  that  dealers  and  farmers  could  get  them  in  time;  and

 (c)  action  being  taken  to  make  the  supplies  available  from  Koyali  as  the  farmers  have
 to  face  great  difficulties  in  g2tting  their  supplies  from  Gandhidham  ?

 The  Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertilizers  (Shri  Janeshwar

 Mishra)  :  (a),  (b)  and  (c)  No  crude  oil  allocation  is  made  to  the  States.  In  the  case  of  Kero-
 sene  oil  the  despatches  of  the  product  during  October-December  1977  to  Gujarat  State  were
 more  than  the  allocations  made  for  the  State.  No  complaint  has  been  received  about

 inadequate  supply  of  high  speed-diesel  oil  but  complaints  were  received  about  inadequate
 supply  of  light  diesel  oil  in  Saurashtra  area  from  the  Collectors  of  Junagadh,  Bhavnagar
 and  Amreli  during  December  1977  and  beginning  of  January  1978.  Secretary,  Civil  Supplies
 Govt.  of  Gujarat,  had  called  a  meeting  of  the  oil  industry  at  Ahmedabad  on  13-1-78  to  take
 stock  of  the  situation.  The  actual  sales  of  LDO  for  the  period  October  1977  to  January  1978
 have  been  higher  than  that  anticipated  earlier.  During  December  1977  there  was  a  marginal
 shortfall  due  to  delay  in  the  arrival  of  tankers.  However,  this  shortfall  was  made  up  tn

 January  1978.  It  is  the  normal  practice  to  supply  as  much  quantity  of  the  product  as  possi-
 ble  from  Koyali  Refinery  to  avoid  hardships  to  farmers.  The  balance  required  is  supplie,
 from  Gandhidham.

 Withdrawal  of  Air-conditioned  Coaches

 21.  Shri  Ugrasen  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  have  withdrawn  Air-conditioned:  passenger  coac  from
 il  routes  and  ल  so,  whether  any  study  has  been  conducted  to  determine  its  impact  on  ilway
 enue  and  passengers’  reaction  thereto;  and

 hi Nn

 क
 (b)  the  future  policy  of  Government  in  this  regard  ?

 22 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  :  (a)  During  this  ye
 first  class  air-conditioned  accommodation  has  been  withdrawn  from  305/306
 Asansol  Express,  41/42  Bombay-Viramgam  Express,  161/162  Tata  Nagar-Amritsar  Expre  ई
 and  11/12  Agra  Fort-Kathgodam  Express  due  to  poor  patronisation  and  for  wa
 adequate  number  of  air-conditioned  coaches.  The  released  room  has  been  utilis  for

 ugmentation  by  first  class/second  class  coaches  and  therefore  there  is  no  adversi
 1  the  railway  revenue.

 addi-
 tlona

 (0)  No  first  class  air-conditioned  coaches  are
 account.

 proposed  to  be  manufactured  o
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 क
 थ

 eee

 शक  )

 क  परसों  के  लिखित
 उत्तर

 व  व्य

 on  Trains  in  Kotah  and  Sawai  Madhopur  Areas

 a Shri  Chaturbhuj  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleaes¢  to  state.

 (a)  whether  Government  have  traced  out  the  gang  responsible  for  committ  in
 peated  thefts  and  dacoities  on  the  passenger  trains  recently  in  the  areas  of  Kota  ng  re-

 awal
 hopur,  Bharatpur  etc.  in  Rajasthan;  an

 ा
 ह

 (0)  the  details  thereof  and  the  measures  being  taken  to  prevent  such  incidents

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  :  (a)  Yes.

 (0)  In  the  séction  between  Kota  and  Sawai  Madhopur  on  Western  Railway,  two  es
 hefts  were  reported  on  28-8-77  and  23-12-77.  Investigation  of  these  cases  by  ध

 JOv  ern-
 Railway  Police  led  to  the  arrest  of  five  persons  viz.  Vishwanath  of  Hyderaba  है  his

 lates.  In  the  theft  case  of  28-8-77,  the  stolen  property  was  partially  recovere
 vert

 ्  O°
 nent  Railway  Police  has  intensified  patrolling  of  the  affected  section  and:  is  prc ig  iding

 arr
 ed  escorts  to  passenger  trains  in  the  affected  section.

 Catering  Contracts  given  to  S.C.  and  S.T.

 21.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  state

 (a)  the  number  of  small  and  big  catering  contracts  given  in  each  division  of  the
 a

 os  whether  10  per  cent  of  contracts  in  respect  of  catering  and  other  stalls  have  been
 ules  in giv

 to  the  persons  belonging  to  Scheduled  Castes  and  Scheduled:  Tribes  under  tk
 thi  gard;  if  not  the  reasons  therefor;

 uled (c)  the  number,  names  of  persons  and  the  addresses  of  those  belonging  to  the  Sche
 vastes  and  Scheduled:  Tribes  who  have  been  given  small  and  big  contracts  in  all  the  ]  ivi-

 ons
 of  the  Western  Railway  at  present;  and

 (d)  the  number  of  small  and  big  contractors  whose  contracts  were  renewed  th  Ss  or
 four  times.

 पा€  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  द  (a\  The  number
 of t  (Restaurants,  Refreshment  Rooms,  Dining  Cars  etc.)  and  small  (stalls  &  onding)
 catering  contracts  on  Western  Railway,  Division-wise  is  indicated  below

 ring ाण जंगडंणा  ञब्ग्य्ह  Va  mall  catering
 contracts

 ह  Te cece ल  क
 स ह  4 जिला

 288 Bombay  Central
 Baroda  359

 Ratlam  140

 Ajmer  260

 Jaipur  188

 Rajko
 ae

 76

 Bhavnag  134
 ल

 ir —
 (b),

 ह
 it  nging  to  Scheduled

 Castes  an  d  rt  =a
 Trib  rm

 il
 on  regarding

 percentage  of  [5  श्र  Sche  WH  eduled  Tribe
 and  parts  (c)  ta  the  1a.

 क  a
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 Phalguna  2,  1899  (Saka)

 ह
 वला

 ata  तेल  कम्पनी  का  श्रधिग्रहण

 24.  TINA  बाल

 मतों  पार्वतो  कृष्णन  ्

 क्या  पेटोलियम  तथा  रसायन  site  उर्वरक  मंत्री  ताते  की  कृपा  करेंगे  कि

 at  ऑयल  कम्पनी  की  50  Tomo  साम्यपंजी
 (#)

 असम  आयल  कम्पनों  के  शभ्रधिग्रहण

 के
 ्रधियग्र

 के  लिए  चेल  रहीं  बातचीत  इस  समय  fra  f  में  alk

 > क्या  इस  बा  WATS  के  प्रश्न  त्रौर  भगतान  रे  में  धिचार  कर  लिया  गया  @)

 तो  क्यो  तप  किया  गया यदि  ह

 पेट्रोरि पात्र  पम तथ नां वक
 T  रसायन

 प्रार  प  मंत्री  जनेश्वर  तथा

 Tutt  को  रा  ry  oz
 ग्रसम क  को  ग्रधिग्रहण  करने  से  संबंधित

 बातचीत  चल
 हो

 नि  मा
 al

 सहित  ग  है

 ares

 25.  Bo ATAAKT  मत्री  ने  की  कृपा

 व  म  रलव  कमंचारि  ध  द
 ny

 दक्षिण

 ह  य

 थ  मदुरै  के

 ह

 यातायात व्यस्त  हो  गया

 हड़ताल
 की

 वतंमान  स्थिति  क्या  है  श्रौर  सरकार  ने
 कर्मचारियों  की  शिकायतों  को  दूर

 करने के  लिए  क्या  कार्यवाही की  है  ?

 रल  मंत्रालय  राज्य  मंत्रो  शिव

 क
 )  श्रतिरिक्त  महगाई  भत्ते  की  जमा  राशियों  की  रोकी  गयी

 न  किये
 जाने  के  विरोध  में  जिसके  लिए  वे  पात्र  नहीं  थे

 at  बाढ़  का  भुगतान

 >
 पना (a)  17  जनवरी  24  1978  बीच  की

 विभिन्न  तारीखों
 को  स्थिति  सामान्य

 ar  wiht  था  1  की  यह  चाता  ene  a4  ही  सी  आ  पर  a
 पों  का  समय  से  पहले

 भुगतान
 के  हरक  सरकार  हता  शॉपिंग  दा भेत्रों  मे  से  fen  कद  &  oem

 में  भ्रनुमेय
 व

 ल्  ae
 क

 कद

 करक
 ा  a

 कब  हिय
 iad

 26.  sT°  बी०  चन्द्रगौडा  :  क्या  fafa  न्याय  six  कम्पनी at  कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगें कि

 Libel

 >
 गदा

 सह  सते  है  लि

 ss  का  |  ह  तों  के  निर्वाचनों  के  लिए  मतदान  की  art
 21  वर्ष  से  कम

 क
 8  वर्ष

 कर  दी  OATS ि

 यदि  र  ')  T
 कुछ  अन्य  राज्यों  ने  भी  इस  संबंध  में  ऐसे  ही  विचार  व्यक्त  किये  हैं

 प  लात  ना  ay  cat  ett  ट  दर
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 1  फरवरी
 साह

 प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 न्य  कें  dal  (at  जि  जी  हां
 rm  शर

 |: कि (a)  श्र  हिमाचल  प्रदेश  की  सरकारों  ने  भी

 पचायतों के  नि  में  म q  &  यू  बर्ष  से  कर के  18  ay  करने  का  विनिश्चय किया

 ne  उपलब्ध  नहीं  है
 फिन्दु  इस  संर

 स्वदेशो  श्रौर  श्रायातित मोम  के  ीच  लागत  में  श्रन्तर
 क

 27-  राम  सागर
 ry  मनोरंजन

 Tf  TIA  तवा र  प्रार  रक

 ee
 बताने

 को  कपा  करग

 a
 या  ata  इंडिया  पेपर  एण्ड  प्रोडक्ट्स

 मेन्युफैक्च  रसे
 एसोसियेशन  से  कोई  ara ad

 श्राप्त  हुए  जिनमें  यह  सुझाव  दिया  गया

 es  त्लरं
 किलो  ग्राम  प्रायातित  मोम  के  मलय  जो  ea  |  कलो

 बैठता  के  बीच  श्रन्तर प्टकातश

 को  समाप्त  कि  कलार

 अझर यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 इस  बारे  में  सरकार  का  वास्तविक  प्रयोक्ताश्ं  को  क्या  राहत  देने  का  विचार
 है

 ?

 रसायन  तथा  उवरक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att

 तथा  स्वदेशी  तथा  श्रायातित  मोम  की  लागत  में  को  दूर
 कर

 f  श्रखिल  भारतीय

 कागज त  सम्बद्ध  उत्पाद  निर्माताओं के  संघ  से  प्राप्त  ese
 aa

 वास्तविक

 तारों रे ग लेने

 ज

 हए

 है  ह  ts  सी  समस्यायों  के  सम्मिलत होने  के  रण  इस  सम्बन्ध

 oe  eee

 Appointment  of  former  Judges  to  serve  on  Commissions

 Shri  Jagdish  Prasad  Mathur  :  Will  the  Minister  of  Law,  Justi
 and  Company

 Affa  s  be  pleased  to  state  द
 h the  present  number  of  former  judges  of  Supreme  Court  and  ह  urts,  appointed

 to  7  e  in  the  Commissions:  an

 )  whether  Government  think  it  proper  to  change  their  policy  i1  tosuch  ap-
 pol  ents  ?

 The  Minister
 of  Law,  Justice  and  Company  Affairs  (Shri  Shant  (a)  The

 infor
 alton

 n  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the  H  fs

 (b)  No  such  change  is  being  contemplated  at  present

 Railway  Line  Between  Ratlam  and  Banswara

 9.  Shri  Bhagirath  Bhanwar  Will  the  Minister  of  |  Railways  be  plea  o  state

 (a)  the  action  that  remains  to  be  taken  by  Government  in  regar  survey  conduc-
 ted  for  con  ruction  of  new  railway  line  between  Ratlam  and  Ban  (Madhya  Pradesh,
 Rajasthan).

 (b)  whe  स्व  h  sury  or  the  said  railway  line  had  been  «  | हैं  vice  and  if  so
 the  reasons  th  TO  nnection  ; 1d

 10.0  दाज  पार  Dp
 pee  गा  ला  wet

 7  37



 Writt  n  Answers  to  Questions  February
 1,  1978

 «एग  ——  =  a
 and ©  whether  the  previous  survey-site  had  to  be  changed  because  of  some  dam;

 (d)  the  time  by  which  a  final  decision  will  be  taken in  this  regard  ?

 7  The  Minister  of  State  in.the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  (a)  to  (d)  reli-
 nary  engineering  and  traffic  surveys  for  a  broad  gauge  railway  line  between  Ratlam  nd:

 answara  with  possibility  of  its  extension  to  Dungarpur  have  been  completed  in  1.97  It
 1s  :  rue  that  the  alignment  had  to  be  altered  to  avoid  a  dam  site.  The  two  align  as

 ed  below  were  surveyed  by  the  Survey  Team

 ed (i)  Ratlam  to  Banswara  via  Shivgarh,  Bajana  with  a  length  of  78.76  Kms
 em to  cost  Rs.  24.55  crores,  and

 (ii)  Ratlam  to  Banswara  via  Sailana,  Danpur,  Sarwan  with  a  length  of
 aaa

 th  Kms.,
 Estimated  to

 cost
 Rs.  34.

 26
 crores.  oe

 he  cost  of  construction  in  both  the  cases  is  very  high  due  to  h  er  involved  and
 the  |  ५  not  expected  to  offer  sufficient  traffic  to  justify  its  immedia  है  है  ction  and  the
 return  on  capital  investment  has  been  found  to  be  negative

 Prices  of  Gas  Cylinders

 Will  the  Minister  of  etroieu 30.  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma  and.  Chemicals
 and

 हं

 ‘ertilizers  be  pleased  to  state

 whether  Government  have  received  complaint nt
 ‘the

 pr  ice  of  Gas  cylinders  is
 bein  ee  in  an  arbitrary  manner;

 d 1 (b)  if  so,  the  reaction  of  Government  ther
 ail

 (c)  whether  Government  will  make  available  gas  cy  s  to consumers  at  reasonable
 ce  along  with  the  gas  connections  ?  द

 The  Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fer  tilizers  (Shri  Janeshwar.
 Mi  hra)  (a)  No,  Sir.

 (b)  Does  not  arise.

 लि
 When (0 (0)  Prices  of  cylinders  have  been  fixed  by

 रडार
 for  dil

 onnections  are  given  to  new  customers,  the  same
 ffere

 nt)

 san  a

 d  along
 her  charges  which  apply  to  new  connections.

 Total  Value  of  Imported  Med

 Dr.  Laxminarayan  Pandeya :  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  and

 ert  rs  be  pleased  to  state

 po
 total  value  of  medicines  imported  during  197  till  the the  end  of  1977

 (b)  the  names  of  these  medicines:  and

 whether  these  medicines  cannot  be  manufactured  indigenously  ?

 The  Minister  of  State  for  Petroleum,  Chemicals  and  Fertilizers  (Shri  Janeshwar
 Mis  shra)  :

 ए  (a)  The  total  value  of  bulk  drugs,  finished  formulations  and  drug  mediates/
 chemicals  imported  during  1976-77  is  about  Rs.  54.5  crores.  During  the  iod  April-
 No  mber  1977  the  value  of  such  imports  is  about  Rs.  53  crores.  Data  for  D  :  mber  1977
 is

 not
 yet t  available.

 (0)  /  ॥ ह  list  of  major  drug  items  w  11171.0  अ  pict
 nf  re  a  value

 10  lakhs  ched. exceeding  I
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 प्रश्नों  के  लिखित

 ee

 )  Items  like  Streptomycin,  Semi-Synthetic  Penicillins,  Chloroquin,  Metronidazolk
 zin,  Amidopyrine,  Piperazines,  Vitamin  51,  B2,  B6,  Sulpha  drugs,  Tetracyclines,

 thromycin,  Gentamycin  Sulphate,  Doxycycline,  Griseofulvin,  Pentothenate,  Phenobar-

 bitone,  etc.,  are  on  the  current  and  further  production  programmes  of  units  in  the  public
 sector.  Sufficient  capacity  in  the  private  sector  has  also  been  created  for  Oxy-phenylbuta-

 an  zone

 The  production  of  essential  drugs  like  Ampicillin,  Sulphamethaxazole,  Diloxamide
 Furoate,  Chlorpheniramine  Meleate,  Calcium  Pentothenate,  Ethambutol,  Frusemide,  and
 Nitrofurans  has  started  in  the  country  during  the  years  1975,  1976  and  1977.  It  is  thus
 observed  that  the  range  of  self-sufficiency  in  the  field  of  drugs  and  pharmaceuticals  in  the

 ountry  is  steadily  increasing.  However,  the  nature  of  the  drug  industry  is  such  that  large
 nount  of  obsolescence  takes  place;  and  there  is  always  a  need  to  keep  a  constant  vigil  t

 over  the  situation  for  bringing  in  newer  items  of  drugs.  Efforts  are,  however,  be
 I  de  in  the  country  to  develop  a  research  base  with  a  view  to  developing  new  drugs  so

 meet  the  increasing  demand  in  the  country  for  drugs  and  avoid  dependence  on  im
 he  maximum  extent  possible.

 LIS

 Coe  aes
 PARTLY I  NO

 1.  Ang

 द्  लि

 3.  Indomethacin

 4.  Amidopyrine

 5.  Pipe  ahydrate

 L  AS  icillin
 ptomycin  Sul;  hate

 eofulvin

 nromycin

 oe
 12  mycin.

 Chlorpheneram  छ

 Ethambutol  He

 hloroquin  Sa
 15.0

 usemide de

 17.0  हि  |  hason

 olone

 i?  Epr  drine

 Vitar  1b
 AW

 Vitamin  B2
 99  antothenates
 9%  Ethisterone

 24  Nor-Ethisterone

 25  Alkaloid  Ergot

 Sul  21.0  ह  le methox:
 2

 ्  /  10  111.0  azo le

 28. L:
 29.  Poliomylitis  Vaccine

 30.  dianobal



 Phalguna  2,  1899  (Saka) Written  Answers  to  Questions

 TOTALLY  IMPORTED

 1.  Ibup
 2.  Dextré

 e  &  its  salts

 नौ
 Do  xycycline

 amycetin  Sulphate

 Sulpha

 Cycloserine  D  Tartr

 Rifampicin

 Dimethindone  Malea

 Clofazimine  (Lampe  16)
 Ethionamide

 ह कि
 Pyrazinamide

 Primaquin  Phosphe
 | हिट  Methyl  Dopa

 Polyvinyl  Pysolidone  (PVP)

 Aminophylline

 Theophylline

 ह
 नी भ्या

 ह  दि

 Triamcinolone  a  its  salts

 Salbutamol

 Vitamin  B6

 Uxytocin
 च्च्

 Thioridazine

 1lphamerazine

 oulp  ypyridazin

 24. §  1112

 25.
 Todine

 26.  Pyrthioxine
 27.0

 ं

 a  ee  ee

 करने का  निर्णय

 hen  an
 +  AGUS  तगा  रसायन  «At  BACs का  som  roms  se  wera  way

 यह  बताने की  कृपा 32.  a
 केन  प्रधानों

 fe

 amr 1  सरकार  ने  काल्टेक्स  तेल  शोधक  कारखाने  को  लियम के  साथ  विलय

 करने का  निए  कया  शरर

 यदि  सरकारी  क्षेत्र  की  इन  दो  फर्मों  का  विलय  सम्बन्धी  ब्यौरा  और  इन

 फर्मों में  र्मचारियों  का  भविष्य  क्या  होगा
 ?

 lav
 पट़ा[लयम  रसायन तथा  उवरक  मंत्रालय म  ६  ग  रय  न  :  (8)

 जी  हाँ  ॥

 (a)
 )

 नय

 peg
 जा

 कि
 रहे  हैं ।  इन

 नियक्त  नाल  गय  कमचारी  को  गई  कम्पनी  कर्मचारी  बने  रहेंगे

 40
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 21  1978  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 श्रायल रिफाइनरोज विशाखापत्तनम का विस्तार

 wat  tare

 tet

 oo

 amy

 ह

 लर  LSE
 म (atest प्रदेश  )  स्थित  काल्टेक्स अ  & (feat)

 र  क  इसका  चालीस

 ने  सम्बन्धी  योजनायें  wart  oe  शो  लतरी  कोए  जागे  सो

 पेट्रो-रसायन

 ee

 ee  oe  ज्य  Lhe क  सभा  के  37  सदस्यों  से  कोई  ज्ञापन  प्राप्त
 द

 थ

 क
 यदि  तो  इसकी  मुख्य  बातें  कया

 हैं  ?

 रसायन  तथा  उर्वर  लय  में
 राज्य  मंत्री  जनेश्वर

 :  नहीं
 ।

 ay  1978--83
 की  योजना  श्रवधि के

 अतिरिक्त  तेल  साफ  करने  की  क्षमता  सम्बन्धी  श्रावश्यकता

 पर  विचार  के  लिए  एक  श्रध्ययन  दल

 am

 म  विवि उन्  बह  ॥
 किया  गया  है  ate  meme  दल  की  रिपोर्ट  की

 गठन  किया
 प्रतीक्षा की  ही

 (q)  ह्  I

 (7)  ज्ञापन  की  मुख्य-मुख्य बातें  निम्नलिखित  हैं  थ

 (1)  fe  काल्टेक्स  झायल  रिफाइनिंग
 (sR  लिमि०  को  किसी  श्रन्य  निगम  के  साथ  मिलाया

 नहीं  जाना  चाहिये  ।  परन्तु  इसे  एव  क  इकाई  के  रूप  में  बनाये  रखा  जाना

 (2)  कि  विशाखापत्तनम feat  काल्टैक्स  तेल  शे  की  करने  की  क्षमता

 4  मिलियन  मी ०  टन  तक  विस्तार  किया
 जा  ता  डीए

 लक
 Hee

 से  सम्बद्ध किया  श्र

 कि  मुख्य-कार्यालय  को  बम्बई  से  विशाखापत्तन  में  स्थानास्तरित  कर  दिया  जाना  चाहिये

 ।

 द
 पिछड़े  राज्यों

 में  रेल लाइने

 34.  foe
 ere

 so  सल
 मंत्री

 बह  adi
 की  कृपा  करेंगे

 क्या  सरकार  पिछड़े  राज्यों
 में  नई  रेल

 ला  निक

 ig  दि
 तो  तत्सम्बन्धी तथ्य  क्या  श्रौर

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं
 ?

 लय
 राज्य  मंत्रो  शिव  are  देश  के  पिछड़े  क्षेत्रों

 में  रेलवे  लाइनों  निर्माण  संबंधी  ए
 नयी  सौति  अकार

 क
 है

 1
 इस  नीति  को

 भ्रन्तिम  रूप  दे  दिया  संसद  में  घोषणा  कर  दी  जाएगी
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 a
 sr  a  संबंधी  विधेयक

 ५०
 35.  tt  पी०  जी०  ATAATRT  क्या  न्याय  श्रौर  कम्पनी  काय  यए  की  कृपा

 करेंगे  कि

 क्या  सरकार  ने  संविधान  संशोधन  विधेयक  के  उस  प्रारूप
 क  VNC

 Se  ie oe
 a  ce a  fear  &  ी

 सी
 के  42  मे  यि  प को के यदि  क

 उपबंध
 raters  हैं  जिनका  तौर  से  निरसन  किया  जाना  है  प्ौर/या

 जि
 नमें  उपयुक्त  नार  ठेसे

 ए  जाने  हैं  जिन  पर  मौटे  तौर  पर  सहमति  हो  सकती  2

 )  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  क्या  व

 ट  Oa
 (7)

 )  क्या  सरकार  का  विचार  इस  विधेयक  को  संसद  के  चाल  इस  पर  विचार

 किए  जा

 नय  ग

 अ

 दि  तो  उसका  मख्य  संकेत  व्या  है

 (=)  कया  सरका  का  विचार  ऐसे संवैधानिक  परिवतंनों|प्रस्तावों के  प्रारुप  को  सामान्य  नागरिकों

 को उनके विचारायथे कलब : शौर

 ~~  टिप्पणियों  के  लिये  उपलब्ध  कराने का  है  श्रौर  यदि  तो  किस  प्रकार  ate

 nial

 न्याय  ait  कम्पनी

 व
 का  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  :  संविधान  )

 विधेयक  के  प्रारूप  को  fi
 गो  विभिन्न  दलों  के  नेताओं  से  coat  करके  afer  रूप  दिया जा  रहा

 a

 (a)  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |  थ  थ

 (a)  शौर  (7)  aTHTe  का  विचार  इस  विधेयक  को  संसद  के  भालू  बजट  सल  में  पुरःस्थापित

 करने का  तथा  ७  का  कार्यक्रम  राजनैतिक  दलों
 के  के  साथ  हुए  विचार  विमश  ध्यान  में

 तय  किया  जाएगा ॥

 (=)  श्र  हाल  ही  के  वर्षी  में  संविधान  में  किए  गए  संशोधनों  के  सारांश  a

 त  जानकारी  किए  जाने  वाले  संशोधनों  के  बारे  में  विभिन्न  क्षेत्रों  से  सुझा  ह  हैं  ।

 इन  सुझावों  पर  विचार  किया  गया  श्रौर  सुझाए  गए  संशोधनों  के  ब्यौरों की  सुचना  f
 विभिन्न  राजनैतिक

 दलों को  भी  दे  दी  गई  है
 ।

 प्रैस  ने  भी  इन  विचार-विमशे
 की

 खबरें  छापी  हैं
 ।  इस  संबंध  में  लोग  बहुत

 प्रघिक  रुचि  लेते  रहे  हैं  श्रौर  वे  श्रपनी  टिप्पणियां  भेजते  रहे  हैं  ।

 द  थ

 उर्वरकों  को  सप्लाई  के  लिये  को  पेशकश

 36.  डा०  चसत बसंत  कुमार  प्रदित  1  तपा  तथा
 io दे  दिक  bad  मंत्री  यह  बताने की

 कृपा  करेंगे  कि
 म  अ

 बया  यह  सच  है  कि  ब्रिटेन  के  Waraaay  श्री  जेम्स  कल्हन  ने  तीन  वर्षी  में
 3

 करोड़  पौंड

 उवंरक  सप्लाई  करने  की  पेशकश  की  है  :
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 2  प्रशनों  के  लिखित  उत्तर

 eee

 ee  ee.  asx  >
 (a)  T  सप्ला  क्या-क्या

 ai पा  देश  के  लगभग  800  गांव
 हैत  तप  दा

 क

 लिये  है  र  उसके  पिए  Geer  दलों  का  चय  फिया  नया  ‘Fy =  |

 )  इस  योजना  के  seni  मध्य  प्रदेश  में  कितने  गांवों  का  चयन  किया  जायेगा  और  उनमें  से
 कित  ta  मध्य  प्रदेश  के  पिछड़े  यथा  विदिशा  ate  गुना  के  अ्रन्तगंत श्राते श्राते

 रति ह ह ै च ह (ग) जाने - वाली य्‌० के०

 पेट्रोलियम  तथा  रसायन  श्रौर  उवंरक  राज्य  मंत्री  जनेश्वर :
 र  ब्रिटिश  ने  श्रपनी  भारत  यात्रा  के  ह  cea

 क  wet में  से  10  मिलियन  पौंड  मूल्य  की  seen  प्रति  तीन  वर्षों  के  लिए  देने  व

 की  ।
 के  विक्रय  से  इक्ट्ठी  निधि  का  प्रयोग  फर्टिलाइजर  एजूकेशनल  प्रोजेक्टस

 के  लिया चुने

 हुए  ज़िलों  में  कृषि  सम्बन्धी  विकास  पर  किया  जायेगा
 ।

 परियोजना
 के

 झन्तर्गत
 राने  तले  जिलों

 को

 उन जिलों  में  से  चुना  जायेगा  जो  कि  उच्च  क्षमता  वाले  हों  परन्तु  उवंरक  की  कम  खपत  करें  ।  योजना के
 विवरणों  श्रभी  अ्रन्तिम  रूप  दिया  जाना  है  ।

 ्  क

 क्लोरएम्फ्रेनिकौल  श्रौर  एल०-बेस  श्रायात थ  क

 37.  श्री  गोविन्द  मुण्डा
 :  ो

 तथा  रसायन श्रौर  उर्वरक  मंत्री  यह  बताने  की  छुपा
 wih

 वय  z  लोर  Alara,  जिसके जिसके  झ्रायात किस  Gage  जाता

 के  निल  ी  गल  ग  Sg  a

 एल०  श्रौर  क्लोरऐम्फ्रेनिकौल  के  स्वदेशी  निर्माताओं  को  बाध्य  होकर  उत्पादन  करना  पड़

 है  द  ः

 To-day
 वर्गो  दरा  स्थिति नन न्शयि  का  रग

 gle
 करने  तरती

 एजेंसी  at

 2 650  रुपये
 प्रति  किलोग्राम  की  श्रत्यश्रिक  लागत  वसूल की  ध  x  एजेंसी  को  आयात

 गभग  500  रुपये  प्रति  किलोग्राम

 )  afe  gi,  सो  aed  को  कम  करने  @  अपनो  नीति  के  ax  में  इस  सानते  मैं

 की  क्या  है

 पेट्रोलियम  तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक  राज्य  मंत्री  (att  जनेश्वर मिश्र  वर्ष
 झायात  व्यापार  नियंत्रण  नीति  में

 सीए  जोर  लला
 NE

 ही  एव  ह
 र्यातकों  द्वारा  अजित  कर  fo  पी०  लाइसेंसों  के  श्रन्तगंत  करने  की  J  दी  गई  है

 इससे  प्रपूज  श्रौषधों  के  देशीय  उत्पादन  पर  प्रभाव  पड़ने
 की

 संभावना  ह

 मामला  उठाया  गया  श्रौर
 27  1977

 से  श्रौषधों  के  श्रलावा  wea  मदों  के  बदले  सरणीबद्ध

 stadt  के  ग्रायात  के  लिये
 fo

 पी०  लाइसेंस  जारी  करने  की  सुविधा  को  वापस  गया

 शब  श्रार०  ई०  पी०
 लाइसेंसों  को  तभी  जारी  किया  जायेगा  जब  यूनानी  श्रौर  ne o  दवाइयों

 हत  ase प्रौषघ  मध्यवर्ती  पदार्थी  का  निर्यात  किया  जाय  |

 प्रार०  ई०  वॉर

 लाइसेंसों योगों  aN  Ue  ee  दे
 शाति

 AAT
 ae

 फनीकल/श्रथ
 7 wens ost ad

 ee

 तथापि  2 27-9-77  से  खोले  य

 साख  पत्नों पर  सर  धि  के  11.0
 nen  री  रखा  जा  सकता

 भविष्य  मे  प्रार०ई०पी ०
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 क  i

 hal  a  2,  It 18 छ  ie Written
 ms  ॥

 लाइसेंसों
 र

 कलो
 मफैनीकल  पाउडर  श्रौर ए Uo.  का  पर्याप्त  मात्रा

 यात  करने  का  प्रश्न  नहीं  उठता
 ।

 1977  तक  बम्बई  बन्दरगाह  में  आर  पी०  लाइसेंस  पर  क्लोरमर्फनीकल  के  श्रायात  की

 ग रिपो  दर्ज  नहीं  की  गई  थी  ।  कंवल  2.3  मी०  टन  एल  ०-बेस  के  की  रिपोट  मिली  है
 वि

 श्र  प्रारम्भिक  स्तर  से  निमित  क्लोरमफैनीकल  पाउडर  का  श्रधिसूचित  मूल्य  कंप्टिव
 त

 के  लिये
 558

 रुपये  प्रति  किलोग्राम  wk  दूसरों को  बेचने  के  लिये  586  रुपये  प्रति  किलोग्राम

 है  ।  यह  रिपोर्ट  मिली  थी  कि  देश  में  एकक  एल०-बेंस  को  क्लोरमर्फैनीकल  में  परिवर्तित  कर  रहे  ज

 हैं  ate  उसको  ग्रौषधों  के  प्रारम्भिक  उत्पादन  के  लिये  निर्धारित  मूल्य  पर  बेच रहे  हैं  ।  वे  एल०-बेस  क

 422.00
 रुपये  प्रति  किलोग्राम  के  मूल्य  पर  dare  कर  रहे  थे  श्रौर  इस  प्रकार  उसे  परिवर्तित  करवे

 क े:

 प्रत्याशित  लाभ  कमा  रहे  चूंकि  एल०-बेस  को  क्लोरमफैनीकल  में  बदलने में  एक  ही  प्रथा
 की  प्रौद्योगिकी

 प्रक्रिया  काम  करती  है  श्रौर  उसको  प्रारम्भिक  स्तर  से  क्लोरमफनीकल  का  उत्पादन  स्थिर  करने  के

 लिये  देश  के  दी्घ्रंकालीन उद्देश्यों
 को

 ध्यान  में  रखते
 वांछनीय

 नहीं  समझा  गया  प्रारम्भिक  स्तर
 ससे  क्लोरमफैनीकल  के  देशीय  उत्पादन  a  एल०-बेस से  क्लोरमफैनीकल  के  उत्पादन  के  लिये  समान  मूल्य

 ध्यान  में  रखते  हुए  संबंधित  एककों  द्वारा  एल०-बेस  को  क्लोरमफैनीकल  में  परिवर्तित  करने

 उचित  लाभ  को  सुनिश्चित  करने  के  लिये  650.  00  रुपये  प्रति  किलोग्राम  का  मुल्य  निर्धारित  किया  गया

 स्टेट  कैमिकल  एण्ड  फार्मास्यूटिकल  कारपोरेशन  श्राफ  इंडिया  लि०  को  एल०-बेस के  लिये

 आई  एण्ड  ई०  के  फार्मला  से  अधिक  मूल्यों  की  अ्रनुमति  देने  में  जो  अधिशेष  होगा  उसका  वर्ष  1

 के  लि
 क
 978-79

 सरणीबद्ध  प्रपंज  ्रौषधों  के  मूल्य  निर्धारित  करते  समय  समायोजन  किया  जायेगा  ।

 एल  से  क्लोरमफैनीकल  के  मूल्य  निर्धारित  करने  के  लिये  लागत-व-तकनीकी
 जांच

 भी  की  जा

 है  द
 अल  अ

 ह

 ी  अयां  आत्मक  व्यापार  प्रक्रिया  अधिनियम  तथा  कम्प नो
 के  सदस्य

 द्

 —  oe

 38.  श्री  विजय  कुमार  मल्होत्रा  :  क्या  न्याय  कम्पनी  कार्य  पद  wart  की  कृपा

 करेंगे

 एक।घिकार  प्रतिबन्धात्मक  व्यापार  प्रक्रिया  अधिनियम  ate  कम्पनी  श्धिनियम

 कम्पनिय

 देने
 हेतु  सरकार  are  नियुत्त  की  गईसमिति  के  कितने  सदस्य  भारतीय  तथा  विदेशी

 Woqyea- ers  कार्यकारी  श्रधिकारी  तथा  परामर्शदाता  है  उसमें  सरकारी  क्षेत्र  तथा

 के  श्रल्पसंख्यक  शेयरधारियों  श्रौर  उपभोक्तास्ं  का  प्रतिनिधित्व  क्या  कम्पनियों  के

 सदस्यों के  म  क्या  हैं  तथा  उन्हें  कम्पनियों  से  कितना-कितना  मिलता  है

 (a)  क्या  सरकार  को  समिति  में  मनोनीत  किये  गये  सदस्यों  के  विरुद्ध
 कोई  श्रभ्यावेदन

 ™
 प्राप्त

 हु  पौ

 )  यदि  तो  सरकार  ने  इस  बारे  में  क्या  कार्यवाही
 ्

 विधि  न्याय  16.0 4.0  कम्पनी  कार्य  मंत्री (  शान्ति
 :

 सुचना  संग्रह  की  जा  रही  है

 भर  वह  सदन  के  पटल  पर  प्रस्तुत  कर  दी  |
 aa

 सरकार

 को  विशेषज्ञ  समिति  में  मनोनीत  सदस्यों  के  विर्द्ध  कोई  merrier
 प्राप्त  नहीं

 हुआ है

 उत्पन्न नहीं  होता  ।
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 /1  1978

 ee

 प्रश्नों  के लिखित
 उत्तर

 द  Future  Transport  Requirements

 +39,  Shri Sukhend  ra  Singh  ;  Will  the  Minister  of  Railways
 be

 pleased  to  state  :

 ont  to  meet  the

 fut
 Kc  ये  whether  there  is  a  long-term  plan  under  consideration  of  Govern

 transport  requirements;  and

 (b)  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Minister  of  State  for  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  :  (a)  &  (b)  The  Railways
 prepared  a  long-term  Corporate  Plan  to  meet  the  demand  for  rail  transport  requiren

 ;
 ह

 both  passengers  and  freight  traffic,  covering  a  time  horizon  upto  the  year  1988-8

 These  projections  have  estimated  the  demand  for  rail  transport  about  175  ilion

 Passe  18615  (nOn-suburban)  and  370  million  tonnes  of  originating  freight  traffic.  in  8-89.

 Inputs  to  meet  the  transport  demand  have  also  been  identified  and  the  total  in  t-
 nt  envisaged  in  the  Plan  from  1976-77  to  1988-89  has  been  estimated  at  Rs.  9,600 «

 5-76  prices. at

 Danger  to  Taj  and  other  Ancient  Monuments

 40.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemi  als  and

 Fertilizers  be  pleased  to  state

 (a)  whether  his  attention  has  been  drawn  to  the  news  item  appearing  in  Indian
 Exp  ess  dated  20th  December,  1977  stating  that  if  the  Mathura  Oil  Refinery  is  not  onstruc-

 on  the  other  side  of  the  Taj  and  the  smoke  and  acidic  fumes  from  the  chimney  ill  be
 1  ned  towards  the  Taj  by  the  wind  and  will  deface  the  Taj  as  well  as  adversely  af  t  the

 $haratpur  Bird  sanctuary  and  the  ancient  and  historical  monuments;  and

 (b)  if  so,  the  reaction  of  Government  thereto  and  the  recommendations  made  0
 0011 1८८  appointed  for  this  purpose  ?

 pte

 The  Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertilizers  :  (Shri  Janeshw: nWwar
 Mishra)  :  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  The  Report  of  the  Expert  Committee  constituted  in  July  1974  to  advise  th  Go-
 iment  and  the  Project  Authorities  on  the  measures  to  be  taken  for  keeping  th  ution

 ef  d  and  15 cts  of  the  Mathura  Oil  Refinery  to  the  absolute  minimum  has  since  been  rec
 un  r  the  consideration  of  Government.

 Agreement  between  India  and  Soviet  Union  in  the  field  of  Oil
 Gas

 Production
 a

 41.  Shri  Laxmi  Narain  Nayak  :  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemica  and
 rtilizers  be  pleased  to  state

 whether  an  agreement  was  signed  between  India  and  the  Soviet  Unic  n  26th

 so,  the iber,  1977  for  increasing  cooperation  in  the  field  of  oil  gas  production  ani
 tents  thereof;

 lan (b)  whether  it  is  a  fact  that  after  looking  into  the  working  of  final  development
 of  Ankleshwar  area,  both  the  parties  expressed  dissatisfaction;  and

 (c)  the  decision  taken  for  making  the  aforesaid  plan  a  success  ?

 _The
 Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertilizers  (Sh.  neshwar

 Mist  :  (a)  Pursuant  to  the  joint  discussions  held  between  the  Soviet  dele  on  and  the
 Oil  &  tural  Gas  Commission  (ONGC)  in  December,  1977,  a  protocol  signed  on
 26th  1977  on  the  eration  in  the
 field  o  ro}

 progress  and  development  of  Soviet-Indian  coo  छ

 7
 eum  Industry  in  the  public  sector  of  India.
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 to  Ouestions  February  21,  1978 Written  Answers

 i
 nt  ollowing  matters The  otocol  envisages  further  cooperation

 ecological  survey  and  perspective  plans  f  il  and  gas;

 i)  development  of  oil  fields  and  production  o

 (iii)  setting  up  of  Research  Institutes  for  techniques  of  driling,  and

 ह

 development  of  oil  fields  and  gas  formations;

 Dearie
 logging  equipment/operations

 de

 a

 of  specialists;  and

 (vi)  I  —  relating  to  delivery  of  equipme  materials,  etc

 (b)  N

 (c)  Does  not ¢

 उत्पादन

 42
 fied  ian  Wine  site  उर्वरक  मंत्री  ae  बताने  की  कृपा  करेंगे 4

 a
 म

 caren  किया  जा  रहा
 के  बारे  में  व्यौरा

 ह
 ह

 ग

 ह
 हाई  में  जहां  ख्  प्रतिदिन  तेल  का  उत्पादन

 कि
 श्रौर

 ्  तेल  atta के  लिए  पाइप
 लवनों  को  पंयोजि  सा

 लम्बाई  कया  ह  Aare  areatt

 के  कब
 तक

 हो  जाने  की  है  ?
 an

 बम्बई रसायन  तथा  उर्वरक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (at  जनेश्वर  few)  ४

 ह  ज  अश  सल  ल
 उत्पादन  चार  प्लेटफार्मो से  जुड़े  हुए  16  फुं्रों  हारा  किया  जा  रहा है

 80,000  बेरल  प्रति  दिन  की  दनिक  दर  प्राप्त  कर  ली  गई  है  ।

 बम्बई  हाई  के  प्लेटफामं  से  युरान  टर्मिनल  तक  प्रत्येक  टँक  पाइपलाइन

 की  fr ate

 लगनग  205  किलो  मीटर  होगी  यूरान  टर्मिनल से  ट्राम्बे  तेल  तथा  गेस
 प्र

 क
 के  लिए

 24

 पलाइनें  बिछाई  जायेंगी  |  इनको  1978  Baa
 ने  का

 कार्यक्रम  बनाया

 हग

 क

 aequt के  wart  प्रदान के  लिये  zt
 आ

 43.  श्री  इं  ०
 पटल

 श्रहमद  एम०  क्या रल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे
 किः

 क्या  भारत  ate  पाकिस्तान के  बीच  acquit  र  पासंल  के  भ्रादान-प्रदान  के  लिये  किसी

 करार  पर  हस्ताक्षर  किये  गय

 यदि  तो  करार  कब  से  am  होगा  ?  8

 क

 जी  हां
 हत

 में  शल्य  मंतो  शिव

 (a)  करार  पर  ह  जत

 मं

 लकर

 वे

 न  के  2  1976  से

 झ्र  माल  यातायात 3  रि  से  शुरू  किया  गया  था  |

 थ
 46  7



 लि  थ
 2  1899  प्रश्नों  क ेलिखित  उत्तर

 क
 et

 भारतीय  तेल  Z  रा  एक  श्रमेरिको  फर्म  को

 44.  भी  जो०  एन०  बनतथाला  :  Tar

 att  मुख्तियार fag  मलिक  :
 ्

 क्या  यह  qq  है  कि  भारतीय  तेल  निगम  के  बिता  टें  हर
 श्रामंत्रित किये

 पाइप  इन्सेक्शन

 ठेका  एक  झमरीकी  फर्म  को  दिया  है  जिसका  भुगतान  विदेशी  मुद्रा
 ha  WITT,

 )
 क्या  सरकार  का

 इस
 बारे  में  समूचे  मामले  की  केन्द्रीय  जाँच  ब्यूरो  द्वारा  जांच  कराने  का

 fa
 a

 रसाथन  तथा  उर्वरक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  जनेश्वर  :  स

 वीर  गम  पाइपलाइन  स्टील  कारपोरेशन )  के  लिए  28”  व्यास  की  पाइपों  के  सप्लायरों  के  रन

 सम्बन्धी  कार्यक्रम  को  पूरा  करने  के  लिए  आआई०  ्रो ०  सी०  द्वारा  एक  श्रौपचारिक  टेंडर  +

 किया  गया  था  reg  निरीक्षण  कार्य  पांच  पक्षों  Age  लाइड्स  रजिस्टर  श्राफ  कॉडिक

 टिश  detent  बेठको  इंस्पेक्शन  तथा  dad  ए  बी  एस  विश्वव्यापी

 सेवा  संस्था  )  प्राप्त  तुलनात्मक
 दरों  के  झ्राधार  परਂ  दिया  गया  था  ये  मैससं  ए  बी  एस  विश्वव्यापी

 कनीकी  सेवा  संस्था  नामक  कंपनी  को  जो  कि  ears  स्थित  ए  बी  एस  विश्वव्यापी  तकनीकी  सेवा  इंट
 क  शाखा  के  रूप  में  इंगलैड  में  कम्पनी  1948  के  भाग  (1)  के  aia एक  पंजीकृत

 म्पनी  ऊ  प्रति  सप्ताह  250  मी ०  टन  की  उत्पादन  दर  पर  प्रति मी ०  टन  1.10  की

 म  दर
 > ९  |  निरीक्षण  सम्बन्धी  लागत  को  इंगलैड-भारत  मिश्रित  परियोजना  श्रनुदानਂ  के

 लत  किया  गया  था  ।

 ae

 )  नहीं
 ।

 मैसर्स  ए  वी  एस  द्वारा  पाइप  सम्बन्धी  निरीक्षण  के  विषय  पर  श्राई  sit  सी  की
 हि

 फाइलें
 1976  के  इस  मंत्रालयਂ  के  सतंकता

 उपस्थिति  में
 केन्द्रीय  जाच  रो  द्वारा  जांची  गई  थीं  ।  इस  सम्बन्ध  में  इस  मंत्रालय  की  श्रोर  से  केन्द्र  जाँच  ब्यरो ७

 को  कोई  नहीं  भेजा  गया  था  ।  इसके  बाद  हमें  कोई  रिपोर्ट  प्राप्त  नहीं  हुई  ।
 ्

 New  Fertilizer  Plants  during  Sixth  Five  Year  Plan

 emicals Shri  Gyaneshwar  Prasad  Yaday  :  Will  the  Minister  of  Pe
 and  Ps:  be  pleased  to  state

 a
 ew  Fertilizer hether  there  is  any  proposal  in  the  Sixth  Five  Year  Plan  to  set  upan

 wn
 order  to  meet  the  shortage  of  fertilizers;  and

 (b)  if  so,  the  number  of  such  plants  to  be  set  up  during  the  Five  Year  Plan  and  the
 a lates  in  which  these  plants  would  be  set  up  and  the  expenditure  likely  to  be  incu  11

 hereon  ?

 क

 The  Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertilizers  (Shri
 ishra)  :  (a)  and  (9)  Yes,  Sir.

 512
 It  is  proposed  to  take  up  for  implementation  two  lars

 Hi
 nitrogenous  fertilizer  plants  in  Maharashtra  based  on  associated  gas  from  Bomb

 ग
 Structure  and  one  plant  in  Assam  based  on  associated  gas  from  the  OIL  and  ONC

 Oi  fel  in  Assam.  ‘There  is  also  a  proposal  for  setting  up  a  large  sized  gas  based  fe  117  r
 plant  in  ujarat.  The  costs  of  the  two  Maharashtra  plants  and  Assam  plant  are  te  nt  vely
 estimate  it  Rs.  491  crores  and  Rs.  171  crores  respectively;  the  cost  estimates  of  the  ujarat

 .

 ed
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 द

 plant  are  yet  avaiable.  '  there  are’  for  setting  up ७ additional  fertilizer
 ‘tal  n  soon capacity

 the  following:  parties
 on  which  decisions  are  likely tee

 (Rs
 in  crores)

 ह  क
 pa

 State  in  which  to  |
 क

 २५(1118160.  Cost
 ocated

 Na

 _

 a
 a  वि

 क  नय

 1.  M/s.
 Indian  Explosives

 Ltd.  (Expansion  Uttar  Pradesh  65 00

 project)  (Kanpur)

 2.  M/s.  M.P  hee  Morarji  Fertilizers L
 ited

 Madhya  Pradesh  18.00

 3.  M/s.  Bihar  Caustic
 and,  Chemicals

 Lt  a  1.00

 a  mn

 a,
 व  मे  कम्पनियों को  .  निदेश

 46.  चौधरी  ब्रह्म  प्रकाश  द

 शंकर  fag  जी  बाघेला  :

 कया  तथा  रसायन श्रौर  उ

 क

 यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि :

 या  सरकार  ने  विदेशी  sitar  नियों  को  कुछ  निदेश  जारी  किये थे  कि  विस्तार  के  लिये
 a

 नल्वें  श्रौपधियों का  उत्पादन  बढ़ायें

 इन  बिदेशी  ग्रौषघ  कम्पनियों  ने
 सरकार के  निदेशों  को  किस  सीमा  तक  स्वीकार  किया

 at

 विकल
 ट

 ~
 j
 द

 यह  सुनिश्चित  करने  के के  लिये  सरकार  ने  क्य
 या  प्रयास  किये  हैं  कि

 कि  a  विदेशी  कम्पनियां  वास्तव

 में  सरकारी
 देशों  के  कायं

 तथा  रसायन  site  उर्वरक  राज्य  मंत्री  (att
 Gono

 AG  से  देश  में
 4 काम  कर  रही  विदेशी  ग्रौषध  फर्मों  को  कोई  ऐसे  निदेश  जारी

 ह  | विदेशी  कम्पनियों  के  विस्तार  को  नियमन  करने पसली

 ena  नीति  के  श्रनसार  निम्नलिखित  उपाय  किये  जा  रहे  ra

 i  अप घियों  के  वर्गीकरण  का  एक  निर्देशन  तैयार  किया  गया  है  जिससे
 कुछ

 ग्रौषघें  केवल

 सरकारी/भारतीय  क्षेत्रों  द्वारा  एकमात्र  निर्माण  करने  के  लिए  ग्रारक्षित  की  जायेंगी
 थ

 (ii)
 वल  सवयोगों  के

 दि
 के  लिए  चिदेशी  फर्मों  को  श्रामतौर  पर  अद्यो  क  लाइसें

 जारे
 नहीं  किये  जाते  हैं  तक  कि  वे  प्रपंज  श्रौपधों  के  निर्माण  से  जुड़ें  हुए  11.0

 ve
 i)  a

 नन
 on

 की  कहा  गया  है  कि  वे  A  औपधों  का  उत्पादन  alan मूल  स्थाञ्ा

 से  करे ंत  वे  अपने  प्रप्‌ उ
 3  प्रौपधों  के  उत्पाद  का  उपयुक्त  भाग  देश  में  Catan

 कोਂ  उपल  q  ग  रि  थवा  नई  पतिवि  भ  करने

 अनुमति  दी
 व

 (iv)  जहां  कहीं  श्रावश्यक  समझाया  गया  [  पर  उपयुक्त  निर्यात  दायित्व  भी  लगाये  गये  हैं  ।
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 धुर  ्  संयंत्र  के
 कर्मचारियों  द्वारा

 47.
 श्री  मोहम्मद  हयात

 क्या  वैट्रोलियम
 site  उर्वरक  मंत्री

 यह
 बताने  की

 कृपा
 वि

 उर्वरक  संयंत्र  के  कमंचारियों  द्वारा  7  1978  से  हड़ताल
 किये  जाने  के

 कारण
 संयत्र

 को
 च्  कुले  कितनी  हानि  हुई ;  क

 क्या  सरकार
 ने

 हडताल  करने  वाले  कमंचारि  के  कुछ  नेताओं  के है  १ कप  है  Greg  श्रनशासनात्मक

 कर
 गे

 का
 श्रादेश

 दिया  गौर
 द

 यदि  तो  ca  ा
 आकी

 के  नाम  क्या  हैं  जिनके  विरुद्ध  अनुशासनात्मक  कार्यवाही  का

 ग्रादेश  fam  भया या  है भ्रौर  उनके  किस  राका  > ग  ् ताप  र  ई  है  भ्रथवा  किये

 जाने  की  क

 ह
 द  ब

 afer  लथा  रसायन  ak  sara  राज्य  मंत्री  जनेश्वर  :  दुर्गापुर
 उबक

 संयंत्र में  7-1-78  से  12-2-76  तक  हड़ताल  के  कारण  उत्पादन  में  कुल  249  लाख  रुपय  की  हानि  हुई
 >

 re
 ता |

 विदेशी  श्रौषध  कम्पनियों  को  नई  श्रौषधियों

 a

 शंकर  ~  :  कया  पेट्रोलियम

 पिय
 बताने  की

 2
 हि

 :  भारत  में  काम  करने  वाली  एसी  विदेशी  श्रौषध  कम्पनियों  के  नाम  एंव  उनकी  संख्या

 दै
 क

 नई  भ्रौषधियों  के  लिये  उत्पादन  लाइसेंस  दिये  गये  उन्हें  बल्क
 ह

 लिये
 नकी  लाइसेंस  प्राप्त  क्षमता  में  पर्थाप्त  विस्तार  करने  al  अनुमति  दी  गई  है  ।

 टोलियम  तथा  रसायन  उवरक  राज्य  मंत्रो  जनेश्वर  fret)  गत  तीन  वर्षों  दौरान

 चिदेशी

 chee  efor

 ज  या  at

 we  aia  ste

 &
 निर्माण करका. प

 काह  पा  उनके  वर्तमान

 श्र प्रपंज  wT  उत्पादन  को  ०५ गया  में  पर्याप्त  विस्तार  रने  गन  लाइसेंस  दिए

 गए  a

 ray  ही

 परिशिष्ट

 a6
 कम्पनियों  के  नाम

 ह

 1

 enka

 a

 oes

 (ar  प्राइवेट  लि०

 ee

 ape  िया 2.  मे  सस  ग्लैक्सो  लैबोरेटरी  (aT  लि०

 3.  म  ससं  ह are  फार्मेस्यूटीकल  लि०

 4  मैसर्स  fit
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 5.  Aa

 6.  मसस  सल  लि०

 म  ससे  यूनी-सेंकियो लि  ०  द

 e  i

 wares
 संयंत्रों हारा  फोड  स्टाक  के

 के  रुप  में  ईंधन  तेल  के  प्रयोग  पर  प्रतिबंध  लगाना

 करेंगे कि
 ब

 ,  मेहता
 : eat Gare Tay

 अ

 की  कृपा

 कया  सरकार  ने  ऐसा
 roi

 किया  है  कि
 भविष्य  में  किसी  उवरक  सय

 के  रुप  में  ईंधन  तैल  का  प्रयोग  करने  की  अनुमति
 नहीं  दी  जाये  क  लव

 त
 aaa  के 8.0  en यदि

 दे
 तो

 ईधन  तेल  पर  श्राधारित
 ee

 की  गई  है  ह

 =

 संयंत्रों  द्वारा  फीड

 चर सावा ए नपना स थ ड स्टाक के प्रयोग करने ् क

 के  बारे  में  कोई  प्राथमिकता  निर्धारित

 Pa
 (7)  यदि

 त
 at  SE

 rt के  क ()  संयंत्रों  में  ईधन  तेल  के  प्रयोग
 '  कारण

 ्

 ए
 qethaan  तथा  रसायन  mie  उर्वरक  राज्य  मंत्रो

 :
 जनेश्वर

 मिक  at

 परियोजना  ए

 Age (4), faatorrira

 are  इस  समय  इंधन  तेल  पर  aiahear  6  उच्

 ie धीन
 है  watt  नंगल  सिन्दरी  हल्दि

 और  जी
 एन

 it  इसके  ग्रलावा  काकीनन्दा  में  प्रस्तावित  नपरजना  उवरक  परियोजना  भी 3  |  तल  पर

 रित  होगी  ।  थे  परियोजनाएं  ईंधन  तेल  प्रयोग  करती  रहेंगी  ।  सरकार  द्वारा  निर्धारि
 '  नईं

 संभरण

 सामग्री
 नीति

 में  केवल  नई  उ्वरक  परिथोजनाश्रों  के  लिए  संभरण  सामग्री
 के

 रूप  में  ईंधन
 तेल i.

 1  प्रयोग

 श
 मल

 नहीं  है
 ।

 नई  संभरण  सामग्री  नीति  की  वन्य  विशेषताएं  निम्नलिखित  हैं
 i

 (i)  जहां  ta  उपलब्ध  है  उसे  संभरण  सामग्री  के  रूप  में  तब  तक  वरीयता  देनी  चाहिए  जब  तक

 ग  पूरी  हो  जाती  है  ।

 1)  कोयले  पर  श्राधारित  ताल्चर  श्रौर  रामागुड़म  संयंत्रों  के  काथ॑  संचालन  के  अन
 म  यह

 पुष्टि  हो  जाए  कि
 कोयला  गसीकरण

 प्रौद्योगिकी  स्थापित
 की  गई  है  श्र वह  ब्यवहायें  है  ते

 तो

 उसक  संभरण  सामग्री  के  रूप  में  कोबने

 के

 प्रयोग

 पर

 शरीर  विचार  करना
 उसके  बाद  गस  कोयले  का  प्रयोग  आधिक  दष्टिकोण  पर

 goraferagaen  च

 क भ  खपत  का  परिवहन  की  व्यवहायं ता  उपलब्धता  आदि

 (iv)  )
 संभरण  सामग्री  के  रूप  ator  के  प्रयोग  पर  arattza  परियोजनाय्रों  7

 निर्णय  लेने  के  बाद  संभरण  सामग्री  के  रूप  में  मेस्था  का  प्रयोग  ba  नए  संयंत्रों

 से  तभी  किया  जाना  जब  ग्रत्तदेंशीय  स्थानों  में  उनके  प्रेषण  की  दीर्घकालीन

 हो  तथा  संभरण  समग्री  के  रूप  में  मंस्था के  प्रयोग  पर  विचार  तव  fear  जाएगा

 जब  जर  दिशीय  वर्तमान  संयंत्रों  का  श्रपेक्षाकृत
 कम  प  लाग

 वनिन  लर
 शीघ्र  कि

 परे  हो  ।
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 i

 प्रश्नों प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 ar
 सजद  मम ज््प्व्ण्ण्य्ा

 we
 aw

 eaten  3  पर  टिकटों
 पर

 50.  श्री  नाथ  तिवारी
 पा करेंगे कि वित कक . अ

 क

 सी क्या  यह  सच  है  कि  शेर  हाल्ट  रेलवे  के  वारा  array में  )  तक  जाने

 झर  वहां से  ata  में  प्रति  टिकट  छह  पसे  की  दर  से  श्रधिभ्रार  लगाया  गया

 क्या  यह  सच  है  कि  शेर  हाल्ट  श्रारंभ  होने  से  पहले
 र

 नहीं  लगाया गया  श्रौर  न  as
 यह  cf

 fe  तो  इस  भेदभाव  के  क्या  कारण

 a
 रेल  मंत्रालय

 A
 राज्य  मंत्रो  शिव  नाराण  हा ं॥

 <=
 शेर  हाल्ट  खोले  जाने  से  पहले  प्रौर  बाद  में  भ्रनेक  हाल्ट  स्टेशनों  पर  श्रधिभार  लगाया

 गया |
 क

 प्रश्न  नहीं  उठता

 श्रल्पहार सेवा

 51.  श्रो  श्रार०  मोहन  रंग  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्या
 सरकार

 को  पता है  कि  रेल  गाड़ियों  ak  स्टेशन  की  कम्टीनों-दोनों  स्थानों  पर  रेलवे

 सेवा  scare  है  और
 उसमें  पर्याप्त  सुधार  की  आवश्यकता  शर

 इस  बारे  में  यात्रियों  की  gfrarat  में  सुधार  करने  के  लिए  सरकार  ने  क्या

 किए हैं  क

 संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शिब  :  गाड़ियों शर  स्थावर  यूनिटों  खा

 स्तर  पर्याप्त  रूप  से  सन्तोषजनक  है  ।  फिर  भी  इनमें  सुधार  की  गुंजाइश  है  श्रौर

 मे ंह  यूनिटों  में  खानपान  सेवाओं  के  स्तर  में  सुधार  के  लिए  हर  सम्भव  प्रयत्न  ड

 रहे  हैं
 सरकार  द्वारा  कोई  विशिष्ट  शिकायत  या  सुझाव  प्राप्त  होने  पर  उपयुक्त  कार्रवाई  की  जायेगी  |

 दि  रेलों  पर  सेवा  we  भोजन  की  किस्म  को  ake  geet  बनाने  के  लिए  रेलों  द्वारा
 ४  य  किये गय  जिनमें  ग्राधतिक  सम्बन्धी  तकनीकों  अपनाया  रसोई  के

 स  ं  मान  तथा  उपकरणों का  गाड़ियों  पर  के  लिए  तेयार  भोजन  की  व्यवस्था के  लिए

 पर  रसोईघरों  की  स्थापना  कच्चे  qeratt  श्रावश्यक  सामानों  की  मानक  स्त्रोतों  से

 ं  खानपान  कर्मचारियों  का  संस्थानों  में  प्रशिक्षण  ग्रादि  शामिल  हैं  ।  गाड़ियों  पर  सफाई  के

 साथ  तयार  स्वास्थ्यवद्औंक  भोजन  की  व्यवस्था  सुनिश्चित  करने  के  लिए  आधार  स्टेशनों  पर  रसोईघरों  की

 थापना
 की

 गयी  है  क्योंकि  भोजनयानों  की  तंग  जगह  में  खाना  बर्तनों  की  सफाई  एवं  garg
 द

 र

 कय  से

 नहीं
 हो

 भवती  है
 ।

 यात्री  जनता  को  निभायीय  तथा  प्राइवेट  झकेदारों कलीर... नावल  हारा  Toray
 रही  खानपान  स्थापनाओं

 से
 aes  किस्म  के  काफी  श्रादि  की  सप्लाई  सुनिश्चित

 के
 लिए  निरीक्षकों  तथा  अधिकारियों  द्वारा  नियमित  रुप  से  जांच  एवं  1) RE  निरीक्षणों  का  श्रायोजन

 किय  ।  कमंचारियों  waar  ठेकेदारों  को  किसी  भी  gare  दोषी  पाये  जाने  पर  उनके  दि

 तत्काल
 कार्रवाई  की  जाती  है  श्रौर  भविष्य  में  कोई  गलती

 न
 होने  देने  के  लिए  उपचारात्मक  उपाय  किये

 जते  हैं  ।
 गतिविधियों  पर  कड़ी  एवं  बराबर  निगाह  रखी  जाती  है  ।

 | | श् | चका, द श्
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 emer

 tt  a  के  wt  Bard

 52.  थो  श्यामप्रसन्न  भट्टाचार्य
 :

 सोगत राय  :
 क

 ला  रेख  मंत्री यह ह
 बताने  की  कृपा  करेंग

 कि  :

 द
 कया  केन्द्र  सरकार  को  बंगाल  सरकार  से  कल्याणी  टाउनशिप  श्रौर

 राणाघाट
 a  जी  कीच  यासो  रेसशादियों

 के
 जाने  are  में  कोई  पढें  प्त  हुआ

 क्या  सरकार
 ने  इस  क्षेत्र  में  परिवहन

 : को बढ़ती
 ee  श्रावश्यकता  को  देखते  हुए  इन  प्रस्तावों

 की  महत्ता र
 किया

 वरि  हो

 तो  इस  मामले  में  सरकार  का  विचार  क्या

 भ
 रेल  मंत्रा  लय  न्य  मंत्री  शिव  हो

 र  कल्याणी  स्टेशन
 से

 कल्याणी  टाउन
 च

 न प  तक  की  लाइन  को  यात्री  यातायात के

 लिए  खोले  जाने
 के

 प्रस्ताव
 पर

 सक्रिया
 रूप

 से  विचार  किया
 नल

 है

 twa  ate  का
 क्

 |  को  कृपा  करेंगे  कि 53.
 पार्वती  कृष्णन  ः  क्यो

 रेल
 Ne

 aq  ale  व  पत्त  य  क्त या  है क्या  हाल  शौर

 इस  प्रक्रिया  में  उसके
 कार्यकरण  में  बया  पश्वतेन यदि  तो  बरो

 fea  गये
 हैं

 ह
 क्  a,

 रेल  मंत्रालय  में  ्  रॉख  नेती
 एसी

 रिक

 स
 )

 st  at

 (=) )  रेलवे  बोर्ड
 के  के  सम्बन्ध  में  6-  ae

 1977

 को

 रेल  मंत्री
 द्वारा  संसद  में  दिये  गस

 बयान  की  एक

 अवि

 पलय  में  रखा

 ी
 एल०  go  1521/78

 A.

 a  पश्चिम  बंगाल  को  पेराफीन  सोल का  झावंटन

 सोमनाथ  चटर्जी  :  कया  पेट्रोलियम  तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक  मंत  न  का  कृपा

 करेगे  कि
 as

 ह

 पो

 )  क्या  पश्चिम  बंगाल  को  पैराफीन  मोम  का  कम  मात्रा  न
 करने

 के  बारे  में  पश्चिम

 बंगाल  के  कुटीर  श्रौर  ay  उद्योग  मंत्रो  से  13  1977 का  एक की स्यान  दन सरकार  को  प्राप्त  हुआ

 जिस
 वजह  से  फार्मास्यूटिकल्स

 are  तथ  मं का  मोमबत्ती
 उद्योग  के  समक्ष  गम्भीर

 =
 हो

 (a)  av

 ae

 बातें  क्यां  धौर

 उक्त  ज्ञापन  पर  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  की  है  ?
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 थ

 थ
 7

 फरवरा  2  1, 1  नि
 te

 प्रश्नों  के  लि  खित  उत्तर poses
 —

 se
 रसायन  तथा  लय  स  जनेश्वर  fers)

 द  (@)

 जी  दो  ay
 त्र  में  इस  ald  पर  मुख्य  रूप  से  दबाव  डाला  गया था  कि  पश्चिम  बंगाल

 ct

 वर्षा  के

 प्रथम  महीनों  में  अर्थात्‌  1977  के  दौरान  पराफिन  मोम  का  आबंटन इतना ना  faar

 at  जिसकें  परिणाम  स्वरूप  रसायन  टर्पेटिन  तथा  मोमबत्ती  रचित  विभिन्न  उद्योगों  इसक

 यह  अझनरोध  किया  गया  था  कि  उस  राज्य  का  श्रौर  ज्यादा  आबंटन  के  प्रश्न  पर  fae  विया

 ह  पैराफिन  मीम  की  देश  के  भीतर  उपलंब्धता  को  दृष्टि  में  रख  कर  राज्य  सरकारों  |  यं

 कि  व॑  क्षत्राधिकार  में  ad  बाल  वास्तविक  को
 पे राशकिम

 मोम  को  me
 शर्ता

 अ्रतिश्वित

 पद्यों  को  वामर  लारी
 तिक

 कलकत्ता  से  पास  कराने  की  सलाह  दें  जो  अयात  के  लिये  गये

 र  ्य scottag  ए  sa  पैरा  फिन  मोम न  उपलब्धता  को  ब्द्ान  ऊ
 य  करनें  के  लिये

 प  ah  नाउ्त श्राई  गराज  स  द्  पा  स  गन  साक  करत

 फन  को  उत्  कर  रहे  की  पर्ण  के  अनसार  स्लैक  ट्वारा  सप्लाई क  के  सम्बन्ध  में

 Pal  गया  a

 लि  वर्ष के  बंगाल  सरकार  लिय कु  aa  मोम  का  श्बंटन  किया  गया

 @  |

 उथ  atenra
 पौर

 Wate  नियम
 |  g  ~  Cee 7 टिउ  बन्ध  क

 mee  >

 toe)  att ve  ब  कया  fafa,  न्याय  शौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रो  घट  बताने  को  कृपा  करेंगे

 कि

 10  fe  साउथ  इंडिया  त्र  मद्रास  ए  गम्  कम्पनी  लिमिटेड  के

 प्रबन्ध  निदेशक  के  "  विरुद्ध  की  आरोप  हैं  ;

 कया  यह  =  पाग कि  टसके  तत्कालीन  दल  प्रमख  ala  के  उस्.का

 पांच  aq  के  स्थान  पर  एक  aq  से  अधिक  ं

 ढी  सिल

 त् ्र

 क्या  यह  भी  सच  ह ैहै  कि  भारतीय  ्रौद्योगिक  विकास  बक  ह  मद्रास

 एल्यर्मीध  यम  कम्पनी  लिमिटेड  के  कार्यों  की  जांच  का  काम  सौंपा  गया  भरत य  ras

 विकार  क  के  कुछ  अधिकारियों  इसका  प्रतिवेदन  दबाया जा  रहा  है

 न्याय  ate  कम्पनो  कार्य  मंत्री  (ait  शान्ति  व  }  श्र  मार

 (4)  मद्रास  एल्यूमीनियम  कम्पनी  लिमिटेड  से  संबंधित  प्रबन्ध  निदेशक  Rafa,

 न  दारा
 दिनांक  4  गई  उसकी

 साउ

 1975 से  3  वप  की
 जदीद

 के  लिए  उल
 य  तर्क

 sa  facnra  लिमिटेड  के  प्रबन्ध  निर्देशक के  रूप  में  rafed  |  |  |  है  1976  से  दो  वर्षो
 रक  स्वीकृत  की  गई  थी  यह  सरकार  की  नीति  के  अनुसार

 कि  संस्था  द्वारा  कम्पन  |  का  एक  स्वत (7)  भारत  के  श्रौद्योगिक  विकास बैक  ने  सूचित  किया है

 निरीक्षण
 1977  में  किया  गया  धा  ah  fader  रिपोर्ट  से  प्रतीत  दुई  उपपत्तिये  वोही

 ट

 प्रवर्तमान  है

 ्

 and.

 Kookas
 वि

 lway  line  in  Backward  areas  of  Madhya  Pradesh,  Orissa

 56.  Y.  P.  Shastri  Will  the  Minister  of  Railways  be  to  state

 (a)  whether  ir  n  ide  n
 सगा  न

 r  4}  surance  for  constructing
 railway  lines  in  the  backward  areas  of  Madhya  Pradesh, Orissa  and  Konkan;

 व
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 February  21,  197:
 Written  Answers

 to  Questions

 f  Madi
 a  Pra- ( ®  ला  so,  whether  any  scheme  for  linking  the  most  backward  areas  0

 and desh  !
 ike

 Sidhi,  Rewa  and  Satna  with  railway  lines  will  be  1  mplemented  in

 (c)  whether  it  is  also  a  fact  that  a  survey  was  conducted  in  the  year  1973  to  link  th  ्

 tricts;  if  so,  whether  the  construction  work  on  the  lines  already  surveyed  will  be  start
 is  year  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  :  (a)  The  Railw

 finister  had  stated  that  he  is  aware  of  the  need  for  railway  development,  without  any  del

 in  certain  backward  regions  of  Konkan,  Madhya  Pradesh,  North  Eastern  and  other  ar
 f  the  country  and  that  he  would  initiate  steps  in  that  direction.  ह

 (b)  The  Railway  Ministry  is  actively  considering  the  question  of  taking  up  a  surve

 ilway  line  linking  Lalitpur  with  Singrauli  via  Satna  and  Rewa.

 (c)  The  survey  report  for  a  line  from  Satna  to  Beohari  (a  station  on  Katni-Sing  li
 line)  ia  Rewa,  which  would  have  linked  Beohari  and  Rewa  with  Singrauli  and  M  pur,
 carrie  out  in  1973,  indicated  that  the  line  would  not  attract  sufficient  traffic  to  stify  its

 construction  and  would  be  unremunerative.  Jt  was,  therefore.  decided  not  16
 pursue

 the

 project.
 क
 थ

 रेलवे  में  यूनियनों  के  स्तर  को  वेधता

 ~y ताने  न 57:  नया

 रेल
 यह

 क्या  रेलवे  में
 यूनियनों  की  वर्तमान  बंधता  का  पता  लगाने  के  लिये  कुछ  गैर-मान्यता  प्राप्त

 =>,  पाग  >
 यूनियनों  ने  सदस्यता  के  सत्यापन  रच  Al  a. ar  mia

 क्या  वे  यूनियनों  में  प्रतिनिधित्व को  maa  बनाने  के  लिये  सरकार  नये  सिरे  से  सत्यापन
 थ

 द
 करने  के

 प्रशन  पर
 विचार  कर  रही

 क
 ्य
 मत्ालय  हो राज्य  मंत्री

 कि
 (=)  97  में  हुए  एक  न्रिपर््ष थ  व्य्व्म्ण्य t  सम्मेलन  के  परिणामस्वरूप  अन्य  बातों  के  साथ

 साथ  यूनियनों  को  मान्यता  प्रदान  करने  के  मानदण्डों  के  सम्बन्ध
 श्रपनी  सिफारिशें  प्रस्तुत  करने  के  लियें

 श्रम  पंत्रालय  द्वारा  एक  पक्षीय  समिति  का  गठन  किया  गया  सरकार  द्वारा  उनकी  रिपोर्ट  पर  विचार

 किया  जा  रहा है
 तथा  सरकार  द्वारा  किये  गये  अन्तिम  लिणेय  के

 श्राधार पर  किसी  युनियन  के  प्रतिनिधि

 स्वरूप  को  fara  रने  के  बारे  में  कार्रवाई  की  जायेगी ।

 रेलवे  विकास  e
 ह

 58.
 श्रो  के०  cata  :  कया  रेल  मंत्री  रेलवे  faa  ——  के  बारे  में  29  1977

 के  सारांकित  प्रश्न  संख्या  184  के  उत्तर  के  पह  बताने  कं. तपा  करेंगे  दि

 क्या  श्रागामी  पांच  वर्षों  में  विस्तत  रेलवे  कार्यवर र
 ae  कार्यक्रम

 करने  के  लिये  निशुदत

 दे  दिया

 (4)  यदि  aq,  =p ; Le | r 4  गम्ब्र  ह  या  ्रौर

 यदि  तो  घिलम्ब  के  क्या  कारण
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 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर 2,  फाल्गून  1899  )

 oo

 रेल  मंत्रा  जी  नही ं। है  यक  ees)

 प्र  म  ठ ज  उठता |  क

 उपयोगकर्ता
 मंत्रालय/विभागों  से  सुचना

 मना

 aa
 हाल

 ही

 में  अर प्राप्त  ,
 हुई

 है  श्रोर  उसके  ग्राधार

 पा
 कार्यकारी  दल  की  रिपोर्ट  का  एक  मसौदा  wa  सबं-सम्बन्धित  कर  दिया  गया

 अन्तिम ਂ  रिपोर्ट  के  शीघ्र  ही  तैयार  हो  जाने  को  संभावना

 Reservation  of  Posts  for  Harijans  and  Adivasis  in  Judiciary

 ०
 Shri  Hukmdeo  Narain  Yaday :  Will  the  Minister  of  Law  Jus  e  and  Company

 Affairs  t
 e  pleased  to  state

 | हि  |  riian  DA
 (a)  hether  Government  propose  to  reserve  po  sts  divasi  s,  backward

 nd  minorities  in  the  judiciary  and  if  so,  the  percentage  thereof  and  if  no Adivasi
 classes t  or;  and

 t,
 the

 reasons

 0)  whether  there  are  any  judges  belonging  to  the  above  classes  in  the  S  me  Cour
 t  and  if  so,  number  theve  of ?

 se a  on

 Minister  of  Law  Justice  and  Company.  Affairs  (Shri  Shanti  Bhushan)  :
 (  Appoint-

 ments  in  the  Higher  Judiciary  are  made  in  accordance  with  the  provisions  he
 tion  wi  do  not  lay  down  any  reservation  for  Harijans  Adiv  ह  ||  <  ग  rd-classes  and
 minorit

 (b  ding  to  the  information  available,  Shri  Justice  M.H.  Bey,  Chief  Justice  of
 mino- India,  i  Justice  5.  Murtaza  Fazal  Ali  and  Shri  Justice  R.S.  Sarkaria  belong

 rity  co  mun  ities.

 Allotment  of  Kerosene  Governments

 क
 Shr  S.  Somanai  Will  the  M  mister  aft  Petro  mn

 a
 and  Fertili-

 zers  be plea  0  state

 a  at  नक
 (a) 1)  whe  ther  the  Central  Government  had  made  a  cut  i  1 the q

 quota  of  kerosene  oil
 allotted  ।  the  State  Governments  during  1976-77;

 7  क
 (b)  o,  the  extent  thereof  and  the  numb  of 1  cut ut  in  this  quota

 was  made  in
 ध each

 (c)  the  reasons  therefor  and  its  impact  on  the  consumers;  and

 kere
 (d)  the  steps  being  taken  by  Government  to  restore  the  cut  made  in tk  quota  of

 sene  oil  so  that  consumers  do  not  face  difficulty  ?

 ्  he  Minister  of  State  for  P.
 Mishra):  (a)  and  (b)  No,  Sir.

 etroleum  and  Chemical  and  Fertilizers  (Shri  neshwar
 The  allocations  of  kerosene  made  to  the  different  Sta  and

 Union  Territories  during  1976-77,  as  also  the  actual  sale  of  the  product,  were  highe  han
 di  ing  1975-76,  zi

 and  [
 and  (d)  There  are  no  cuts  at  present  on  the  quotas  of  kerosene  oil  to  States

 meet  t
 ion

 Territories,  and  supplies  of  kerosene  are  being  made  by  the  oil  com  nies  to
 sales

 equiremen
 ts.

 nort  co  To  ‘meet
 the

 increasing  in  the  ecessary
 additional  |  वि  irren ह ैtor 11  financial  year.

 क
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 ea ल  लाइन  पर
 ey

 61.
 श्री  परमानन्द  गोविन्दजीवाला

 क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  बताने  कृपा कृपा  करेंगे

 क
 यह  सच है  कि  मध्य  रेलवे  रूट  पर  बम्बई  और  दिल्‍ली  के  बीच  दा  सा  गाड़ियों  पर

 516  पंजाब  मेल  श्रौर  57-58  दादर-झमुतसर  एवसरप्रैस  गाड़ा  पर  बहुत  ca

 (  @)  कया  यह  भी  सच  है  कि  इन  गाड़ियों  में  झधिकतर  स्थान  बम्बई  a  द्र  ata  के  fare

 प  जार  जाता  है waar  लि  दनी  वीच  के  स्टेशनों  के  लिये  जो  थोड़ा  सा  कोटा  bi  वह
 बच  पडने  वाल  नगरों  एवं  गांवों  के  लिये  अर इटारसी  सेक्श  त

 श्र  प्त  BAT

 “4  ि  te
 (1)  सती

 के  बीच

 मध्य  tak

 के  कट  पर  नई  गाड़ी चलाने  के  लिये  न्  ज

 रेल  पे  राज्य  मंत्री  (st  शिव  नारायण  )  ।  ०
 7

 ear

 दलली  आर  बम्बई  io  ट जी
 ate  लहाल  कोई  श्रतिनिवित  गाडी  चलाना

 परिचिालनिक  दृष्टि  से  व्य  नत्रा  asia  q  त  व  खण्डों  पर  ग्रतिश्वित  लाइन  क्षमता  अर
 =

 for
 बम्बई  तथा  दि

 Ul  eat  स  मचल सू  A  {7A  —
 भव  ्

 प्रखिल  भारतीय  न्यायिक
 at  परमानन  nitacaat  वाला  क्या  न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  संतरी  यट  बताने  की

 थ कृपा  करेगे  कि

 खल  भार्ग्त:य  न्प्राथिक  सेवा  बना  ग
 वनिश्चय  किया  ह कया

 सर

 अर
 af  तो  सरकार  से  झब  सक  क्या  की  ल

 ह
 नहं  ता  ग्राखल  यक  सा न  न  न्या  a

 farfir,  न्याय  श्रौर
 कम्पनी  कार्य  मंत्री  शान्ति  भूषण  )  :  rm  )  संविधान के

 संशाधन  में  अखिल  भारत व  7A ae  सेवा  बनाने  से  संबंघित  समर
 उप

 बन्ध  न् G  |!

 ब्यान  को  संशाधन  करने  के  लिये  wa  व्यापक  जिसमें  संविधान  के  त  संशोधन  पर  भी
 > विचार  वि  जागा  ह. त्न  पुर.स्थापित  frat  जाया  ग्क  अखिल  क  सेवा  बनाने

 सम  बधित  न्घा  के  कार्यान्वित  करने  के  लिये  कोई  रन  कार्यवाह  ्

 डा०  डी०  ठी०  उत्पादन

 63.  at  nr रमानन्द  iifacesitaranr:  क्या  पेटोलियस  रसायः  site  उर्वरक  मंत्री  बताने
 a ae की  कपा  करेंगे

 TS  oe भारत  कुल  नी  मात्रा  में  उत्पादन  होत

 (a4  उच्चाग  iT  रूप  से  लंघ  उद्योंगों  को  Zio  डी०  टी ०  को  झ्रत्यधिक  रकम  का

 |  हु सामना  वरना  पड़  रहा

 )  यदि  तो  लघु  उद्योगों  को  अपेक्षित  मावा  में  Zio  डी०  टो०  को
 सग्लाई

 करने  के  लिये

 सरकार  का  क्यो  कार्य  बा  कर्न  का  बिचार
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 oe
 थ

 a  के  लिखित  उत्तर

 ह

 वैट्रोलिग  rg  राज्य  wat  (  3  क (  )  हिन्दुस्तान ड

 दोक  ®  सिमता  अ  ae की साइड्स  लि०  जोकि
 दे  ध  च  एक दि  4088  टन  प्रति  वर्ष

 की  ्  ह  पादन  fA  दौरान  4478  टन नमता  की  तुलना  में  इस  मद  का  वास्तविक

 तथ  a 7-78  1978  3433  टन  था

 (a)  alt  1976-77  के  दौरान  faa  भिन्न  निर्मातोओं  द्वारा  coe  गई  द  टी  ०
 क

 तकनीकी
 को  कुल  1700  टन  मात्रा  को  तुलना  में  हिन्दुस्तान  इन्सेवर्ट  साइडस  लि०  ने

 1977-78
 के

 प्रथम  दस  मास  में  1970  टन  की  सप्लाई  की  श्रौर  फरवरी  1978  के  दौरान  600 टन  उन्हं
 पग  1907  ठन ही  1978  तक  विभिन्न  मनिर्माताय्रों  को  उपलब्ध  कराई

 डाज  े  को  सप्लाई तकनीकी  में  1527  टन  डी०  डी०  तकनीकी  लघु  पैमाने  के  निर्मात
 लः  परकार की  गई  थी  देश  को  मांग  को  पूरा  करने  के  स्वदेशी  सप्लाई  में  वृद्धि  लाने  के  लिये

 पोलैंड  से  1500  टन  डी०  ड।०  टीए  तकनीकी  के  श्रायात  की  व्यवस्था  की  थी  वाद  जब  इस  स्त्रोत  से क
 सप्लाई  सन्तोषजनक  पाई  गई  तो  राज्य  व्यापार  निगम  को  झ्ापातिक  झाधार  पर  किसी

 900 टन
 ग्रतिरिक्त  करने  के  fad  प्राधिक्त  विधा  या

 "  क स त्रत्गा ् नगग्थ सन न ल
 Boundary  Line  between  Anwar  Ganj  and  Raipur  द

 F  Shri  Daya  Ram  Shakya  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  plea  ed
 to  state

 ह  सलक  a  pucca  boundary  line  between  Anwar  Ganj  and  Rail  x
 r  stations  in

 Kanpur  (  n  N.E.  Railway  was  reconstructed  in  1977  but  more  money  was  16:  11560  impro-
 perly  showing  that  the  entire  boundary  line  was  newly  constructed;

 (b)  whether  Government  have  conducted  any  enquiry  in  this  regard;  and

 क
 (८)  if  so,  the  details  thereof  ?  नै

 है  The
 boun

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  (a),  (b)  (c)
 lary  wall  between  Kanpur  Anwar  Ganj  and  Rawatpur  stations  conr  ting  Jevel

 crossings  No.  4,  5  and  6,  was  found  damaged  and  had  fallen  down  at  s  ome  places.  Néw
 wall  was.  nstructed  at  locations  where  it  had  fallen  down  and  repairs  were
 othe

 ried  out  at
 places  where  it  was  damaged.  As  payments  made  were  for  wark  actua  /  done,

 the  eed  for  conducting  an  enquiry  into  this  matter  does  not  arise.

 Hire  of  rigs  and  Boring  Machines  for  Bombay  High

 65.  Shri  Daya  Ram  Shakya  :  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chem  als  and

 Fertiliz  be  pleased  to  state  the  rate  per  day  in  rupees  on  which  rigs  and  boring  machines
 have  bee  hired  for  Bombay  High,  the  ex
 also  the  p  luction  made  ?

 penditure  incurred  on  this  account  so  far  and

 Mis
 e  Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertilizers  (Shri  Ja  shwar

 1)  The  information  is  being  collected  and  will  be  laid  on
 the  Table  of  abha

 Demands  of  Railway  Protection  Force  a

 to  state 6.  Shri  Hargovind  Verma  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleas

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  have  he  demands given  assurance  for
 of  the

 Railway
 Protection  Force,  and

 (b)  if
 s

 ्  1611  their  demands  will  be  fulfilled  क

 State  in  the  Ministry  5  (Shri  Sheo  &  (b)  Various
 demands  have  bee  2161.0  put  forward  by  the  onal  Railway.  Protection  Force  Associations  and
 these  are  und  1S  ion.
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 February  21,  1978 Written  ON
 *  ल

 द  a
 Tamsin  Railway  Workshop  ब

 ग्  Dr.  Ramji  Singh  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to
 state:

 (a)  number  of  workers  in  Jamalpur  Railway  Workshop  and  annual  product  n  of

 en  1es  and  other  iron  manufacturers  25  years  ago  and  at  present;

 (b)  whether  this  workshop  is  a  very  old  railway  with  adequate  land  and  dv  ling
 and  other  resources,  and  even  then  it  is  not  being  modernised  and  reasons  w  hy

 it
 Is

 eing  woundup  gradually  whereas  other  workshops  are  being  modernised

 ubstantial  expenditure  on  purchase  of  land  and  construction  of  dwelling  units ;

 (८)  when  do  Government  propose  to  wind  it  up  in  view  of  gradual  decline  1n

 aumber  of  workers  and  gradual  closure  of  rolling,  etc.  mills;  and

 क
 ६

 number  of  D.C.M.  Es.  Managers  and  other  higher  officers  ten  years  ago  when
 er  of  workers  in  workshop  was  more  and  number  of  these  officers  at  present  wv

 numb  of  workers  and  production  of  engines  are  declining  day-by-day;  and  reasor  for

 increase  in  number  of  such  officers  and  extravagant  expenditure  there  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  (a

 As  on
 Aso

 a
 1-5

 5 0४1 1-1-78 0]

 13,741 (i)  Workshop  Employees  15,501
 ——

 (ti)  POH  of  Engines  (in  standard  units)  52-53  76-77

 401.80  483.10

 Monthly  average  in (iii)  Other  manufacturing  activities  (Production  in  manufac-

 turing  Shops)  tonnes

 1953  1977-78
 ee क

 न
 11165  eo  भ  oo  oo  1,100  60

 297 Forges  &  Smithy

 Rolling  Mill  श  =  553.0
 es

 )  Jamalpur  Workshop  was  set  up  year 1  and  has  adequate  Jand  and  «  ner
 facil  es  It  will  not  be  correct  to  say  that  tt  J  1  not  being  modernis  nd  is
 gett  g  gradually  wound  up.  Manufact  |  We  a  dl  el  cranes  whiting  5
 steel  stings,  etc.  has  already  stabilished i  these  hop  ै  scheme  for  setting  up  liti  es

 as C  |  prove  1  Capital  cost  0
 cror
 for  POH  of  diesel  shunting  locomotives  1.21

 here  has  been  no  decline  in  the  reng  v  ै  vould  be  evid  om
 the  fi  furnished  below

 द अ

 Number

 workers

 1-4-47  12,642

 1-4-57  13,340

 1-4-67  12,590

 1-4-77  13,600

 31-12-77  13,741
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 ्  क
 a

 +  फालन  18  { BT:  अ  =
 ह

 3

 = wu
 के  हि

 There  is  no  proposal  for  winding  up  Jamalpur  Workshop.  Decline  फा  of  the  activi-
 ties  has  been  ad

 equately  compensated  by  new  activities  like  manufacture  of  cranes  and

 whiting  jacks,  oundry  etc.

 (d  No.  of  psots
 as  on  as  on

 31-1-68  31-1-78 न्

 ६ Dy  C.M.Es.
 Works  7 Managers

 a= Sool  10
 Assistant

 है
 a

 9

 ee

 the  last  ten The  officers  strength  in  Jamalpur  Workshop  has  increased  only  by  one
 s  considered years  This  is  on  account  of  creation  of  one  post  of  Works  Manager  which  w

 absol  ely
 necessary  for  organising  manufacture  of  Fire  Boxes.  The’  up-g  ation  0

 2  po  to  Dy.  CMEs’  has  been  an  outcome  of  up-gradation  of  posts  effected  all  levels
 for  re  ing  stagnation  of  staff.  The  posts  have  been  up-graded  in  the  cate-

 gorie  including  Artisans,  Officers  and  Supervisors.

 राज्यों में  तई  रल  लाइनें

 नता  सरकार  आने aaa  c ATA : :  क्या  रेल  मंत्ती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  केन्द्र
 म

 के  पश्चात्‌  झ्राज  तक  राज्यवार  कितनों  नई  रेल  लाइनें  श्रारम्भ  की
 गई

 मंत्री  शिव
 yi

 एक  विवरण  संलग्न  है

 fear

 1977-78
 —_ x 2 AW. fe

 बर  197  7  तक  270  कि०  मी०  लम्बी  निम्नलिखित  लाइनें  पूरी  की
 qe

 ee
 गईं  ate  यातायात

 के  लिये  खोली  गयीं
 ह  क

 ह

 हरियाणा

 2.
 शाहदरा--वागਂ  रोड  लाइन

 पुर  बड  उत्तर  प्रदेश
 क  ी

 लाइन  का

 3.  गना---मव

 या  | ह  मध्य  प्रदेश

 निर्म्ना ल  {  ase  के  बजट  में  शामिल  की  गई  तीन  नई  रेलवे  लाइनों  सहित  कुल  2200

 कि०  मी ०  लम्बी  ई  रेलवे  लाइनों  का  निर्माण  कार्य  प्रगति  पर  है  :---

 मिरचाधुरी  से  —  उत्तर  प्रदेश/मध्य  हस्‍ प्रदेश

 अ्रान्ध्य  प्रदेश भद्राचलम  से  मनगुरु

 पाम्बन॑  धनुषकोडि  उखाड़ो  गई  रेलवे  लाइन  का  स्थापन  तमिलनाडु
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 Written  Answers  to  Questions  Phalguna  2,  1899  (Saka)
 eo

 निम्नलिखित  नई  लाइनों  के  लिये  सर्वेक्षण  प्रगति  पर
 ee

 राज्य

 सहकार

 द

 न्  के  भर
 गया  से  राजगीर  ्  बिहार

 पश्चिम  बंगाल काकुड  से

 मुजफ्फरपुर  से  दरभंगा  बिहार

 मुरकांगसंलक से ह ेमे
 पा  ग्रसम

 ऊ  थ
 मे  घाट

 5.0  तुर्ल  असम

 तिपलिंग  से  इतानगर  श्रसम

 सिलचर  से  जिरिबाम  असम  पुर

 5.0  सैरंग  से  ऐजल  aaa

 9  पश्चिम मे  ater  से
 सिताई

 ee

 aa  थित  ay  के  दौरान  निम्नलिखित  नई  लाइनों  के  सर्वेक्षण  किया  गया/किया। ar  रहा  है  :-  -

 ee

 राज्य

 तालचेर से  सम  उड़ीसा

 कोरापुट  से
 we गरम  उड़ीसा

 बीकानेर
 से  छ  परग  राजस्थान

 जम्मू  से  ऊधम  पुर  स्थान  निर्माण  )  जम्म  श्रौर

 कोडरमा
 के  wey  रांची रोड

 से  शिरिडीद

 ि  मन्दारहिल  से  पल  ह  विहा  र

 कमता
 महाराष्ट्र

 ग्रमरावती
 £9

 ae
 से

 .,

 7  Oa
 WraATal-S alas  q  लाइन

 प्रसाद  वर्शा  +  रेल  ८:  छपा  करेंगे  कि  : 69. श्र

 {
 न  यह  सच  है  कि  faziz  राज्य  पिए  ||  थ  रघाटी-इमामगंज-छत्तरा  से  चांदवा

 तक  रेलवे
 लाइन

 त  बिछाने  के  जो  पटाड़ी  ae  जंगली  क्षेत्रों  में  पर  प्रतिदिन  शभ्राने-जाने

 व्यवस्था  नहीं वाले  लोगों  के  लिये  कोई  ग्रन्य  वेट्तर  संचार  .  की  उपलब्ध  कराने
 a  सर्वेक्षण  किया  गयो  T कें

 हिस

 यदि  तो  उक्त  सर्वेक्षण  का  ब्यौरा  क्‍या
 ्

 (7)  गया  तथा  छोटानागपुर
 त  जिलों  में  शीघ्र  रेलवे

 लाइन  बिछाने  हेतु  आने

 कार्यवाही  हि
 वि  के

 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  शिव  :  तौर

 छपरा  त्रौर  चांदना  के  रास्ते  रांची  से  गया  तक  रेल  सम्पर्क  के  fat  1946-47  में  प्रारम्भिक
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 21  फरवरी  197.0 8.0  ARIUS:

 एवं  faa  td  ari  प्रस्तावित  275
 कि  alo  लर्म्ब  भी  श्रौर  तत्कालीन

 मूस्यों  के  mare  पर
 aa  ि  हु  ए  33  करोड़े  aq  की  लाग  रू  04  प्रतिशत

 t  [  श्नसान  लगाया गया  था  निति  की  स  लब्धता  को
 से  1.95  प्रति

 तऊ
 स saa  हु  vt  विचार  करने  का  प्रस्ताव  नहीं

 दुर्गापुर  save  संयंत्र  के  कर्मचारियों  द्वारा  aries

 70 श्र  खडेव  प्रसाद  वर्ना :  कपा  पैट्रोलियम  रसायन  waite: © FIV  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि
 थ

 उजरफ  पश्चिम  बंगाल  में  गत  एव  पस  रे  द्रान्दोलन  चले  रहा  है  श्र केय

 क क श्रमिकों  ने
 विनित

 राहतों  की  मांग  करते  हुए  हड़ताल  कर  रस्त्रा  है

 श्रमिकों  की  मांगों  की  मुख्य  बातें  कया
 थ

 है  कि  भ्रधिकारी-वग  समस्याश्रों  को  पहले
 लि

 (7)  कया  यह  सच

 ह  bs ग्रान्दोलन  तथा  हड़ताल  के  कारण  कितने  मूल्य  के
 उंत्पादन

 की  कुल
 हा

 समस्याओं  को  तत्काल  हले  करने  के  लिए  क्या  उपाय  fat  गये  झधवा  कर  1  विचार है
 ?

 &  फर्टिलाइजर लयम  तथा  रसायन  ate  उबरक  राज्य  wat  (at  जनेश्वर  :  से

 +ारपोरे  ्  प्राफ  इंडिया  के  दुर्गापुर  एकक  के  श्रमिकों  ने  जनवरी  1977  को  उनकी

 माग  के  ह  बातें  विवरण  में  दी  यूनियन  तबा  प्रबन्धक  के  बीच  बातर्च  नथा  समझौते

 TET Tl  कार्य  प्रारम्भ  में  असन्तोषजनक  रही  1978  प्रबन्धक  यनियन परन्तु
 पक  हीं के  साथ

 taint

 समझौता  करने  में  समर्थ  हए  |

 कारण  उत्पादन ||  249  लाख  रपयों  की

 विवरण
 ह  ee

 एफ  ०
 ak

 की  दुर्गापुर  एकक  के  कमचारियों  क
 की  मुख्य  बातें  थीं

 (1)  जन-शक्ति  तथा  कार्यों  के  विवरणों  यूनियन  की  परामश  से
 ये  जाएं be,

 (2)
 च अ

 सम्बन्धी  खच  जो  उनसे  खरीद  लागत  के  श्रनुसा  र  लिय ेजाते  हैं  तथा  यनिट  द्वारा

 gir  पुर  WIatF¥e  fo.  को  जाते  को  1976  से  पहले

 पति  यूनिट  के  हिसाब  से  संशोधित  किये  जाने  त

 16  पैसे

 3)  ग  सम्बन्धी  मामले  जिसमें  सेवा-मक्ति  तथा  बकाया  अ्रारोप  पत्र  मास  ay  थे

 घ्न  हो  वापिस  लिया  जाना  चाहिये  ।

 (4)  उल्लिखित  कई  सोमांत  लाभों  को  जो  केन्द्रीय  स्तर  पर  चर्चाघीन  संशोधित  वेतनमानों

 शोघ  at  कार्यान्वित  किये  अर्थात

 ह ि छ  दो
 Ate

 पर  400  किलोमीटर का  Thaaqer  तथा  रात्रि  शिफ्ट  न्घ  को  वापिस
 १  के  श्रन्त ति  wa  वालो ह  श्रेणियों

 Frat
 को  ACTA  में  खाना  मुफ्त

 fev  ो

 यूतियन के  ate  wa  वर्ली  श्रेणियों के  कर्मचारियों  के  बच्चों के  लिये  दसवीं  क्लास  तक  मुफ्त
 जिला  ह  दिया  जाना  ।
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 February  21,  1978
 ज [उप

 एएए Written
 Answers

 kan  ल  ग्रम्रिम  राशि के  हकदारों  के  लिये  स्थानीय  यात्रा

 वाहि
 ि

 उदार  बनाया  जानां

 ‘a  fear
 ही  के  तथा  शिक्षण i  रूप  से  कमचारियों  की  सहमति

 द
 में  बदली  नहीं  की  जानी  चाहिये  |

 बनी  प  फ
 वर्ग  फुट  वाले (7  0,  400  तवा  365  वर्गफुट  वाले  क्वार्टरों  को

 टि
 ध. र्र् ््द  में  एक  अतिरिक्त  दरवाजे  का  शटर  श  cis

 SNe Fz  में  कई  संशोधनों  की  व्यवस्था  शीघ्र  की  ्य जब ae

 श्री  400  बग  फुट  वाले

 (8)  af  परन  के  ध्न्तगेंत  भाने  वाली  किसी  भी  उच्च  प  [  बाहर  से  adit  करने  को  समाप्त

 भें

 दसरे को  शिफ्ट
 (9)  la  पूल  शिफ्ट  को  समाप्त  किया  जाये  तथा  एक  व्यक्ति

 नगाकर  जनशकित  को  हासिल  किया  जाये  क

 (10)  970--73  तथा  1975-76  के  वर्षों  के  बोनस  की  श्रदायगी
 ह

 तथा  चिकित्सा (11)  एफ
 सो०  aro  की  श्रस्पतालों

 में
 श्रधिक  चिकित्सा  विशेषज्ञों

 wal  सुविधाओं  के  लिये  कमंचारियों  के  विषय  में  निर्भर  कीं  परिभाषा  का  धक  व्यापक

 सेवा-निवत्ति के  पश्चात  चिकित्सा  वी  छड़ी  के  स्थान  पर  नगद-रा  का  जाना

 Uo  सी०  झभाई०  के  श्रस्पताल  के  बाहिर  इलाज  कराने  की  श्रावपर  पर  चिकित्सा

 व्यय  को  प्रतिपूर्ति  को  art  श्रौर  उदार  बनाया  जाना

 (12  मजदूर  आर  सम्बद्ध  श्रेणिगों  से  एक  ग्रड  से  दसरे  ग्रड  में  पदोन्नति
 थ

 (13)  भवन  निर्माण  ऋण  योजना  शीघ्र  ही  चाल  की  जाये  ्

 (14)  स०  aro  में  क्मंचारियों  के.लड़कों  को  लिया  र  ai

 (15)  रोजगार  मौके
 प्रदान  करने  के

 fat
 यत्र  वा

 1  विस्तार  किया  जाये

 (16)  a  री  क्षेत्र  उपक्रमों  में  रिक्त  स्थानों  के  स्थान
 लि

 पदों  को  समायोजित  न

 ag
 a

 aa

 बम्बई  हाई

 =  हर

 71.  श
 क्या  पैट्रोलियम  तथा  रसायन

 शरीर
 उर्वरक  मंतर  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि
 ५

 क

 ख  टन  श्रशोधित तेल
 |

 ढ़
 र

 दै

 फि  वेल  समव  र्व  हाई  से  अरि  :
 का  उत्पादन  होने  को  संभावना है  व

 इस  क्षेत्र  का  विकास  करने  के  लिये  ga  कितने  परिव्यय  को  ग्रावश्यकता
 ४  और

 बम्बई  के  निकट  दो  तट-दूर  छिद्रणों  से  इस  समय  कितन  तेल  का  उत्पादन  होता

 क
 रसायन तथा  उर्वरक  मंत्राल  राज्य
 अ os

 (x  warat fers) : Fert)  :  बम्बई
 हाई  तया  Tifrifcs  संरचनाग्रों  से  ad 1981-82  तक  लगभग  10  मिलियन  मी०  टन  प्रतिवर्ष  का
 उत्पादन  स्तर  प्राप्त  करने  का  प्रस्ताव  फ्रिया  गया  21
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 ब

 Teal के  लिखि  क 2,  फाल्गुन
 1899  (3%

 (  सत्र  irae  हाई
 के  a  TUS  के  लिये  पांच  चरणों  की  ्प्या

 जीजी
 पना  की  ग

 गई
 च  तथा

 &  लि  89  करोड़  रुप  पा  इस  समय  534.  02

 करोड़ रुप  ग वीक़त  परिव्यय  x  कार्यान्वित  किया  {  IV  aur  V  लये  निवेश

 का  निर्णय  at  तक  नहीं  लिया  गया  तेल  तथा  प्राकृतिक  गेस  श्रायोग  का  समस्त  चरणों  के

 लिये  854.  रड  रुपय  का  अनसान  था  द

 नग rae
 हाई  से  संशोधित  तेल  की  वर्तमान  उत्पादन  द  r  80,000  बेरल  प्रतिदिन

 लयन  टन  प्रतिवर्ष  के  बराबर जो  कि

 ध
 कायनकलम  के  ara रे रेल  लाइन

 72.  श्री  ho  चन्द्प्पन  :  क्या  रेख  मंत्री  यह  बताने  की
 ese

 हक  क  सरकार  ने  कोचीन  a  कॉसनकलम  के  बीच  बरास्ता
 or

 पी  श््रौर  कुट्टीपुरम  से

 गरुवबर तक  प्र  र  लिया
 तावित

 नई  रेल  लाइनों  के  निर्माण  के  बारे  में  श्रन्तिम  fra

 दि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 (7)  क्या  देश  के  पिछड़े  क्षेत्रों  के  विकास  की  नई  नीति  सरकार  का  घिचार

 eer
 ae hs

 पौर  मंसूर  बरास्ता  कुग  के  बीच  रेल  लाइनों  के  निर्माण  के के  प्रश्न  तथा  मंगलौर  श्रौर  बम्बई

 तक  तटोय
 द रेलवे  के  निर्माण  पर  फिर  से  विचार  करने  का  श्रौर

 क
 यदि  नहीं  तो  उसके  क्या  कारण  हैं  ?

 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शिव  :  ate  :  (1)  कोचीन  कायथ

 शस र
 प्रभी  ग्रन्तिम इन  के

 cae

 से  एलेप्पी  तक  के  भाग  को  भारतीय  रेलों  की  चल
 चाता प  दिया  जाना  में  शामिल  करने के के  बारे  में  किया  जा  रहा  लाइन  के  पी  से

 =  क  जग  सास  द  नियति  के  जार  लि  ती  are  लिसा  nae  उस  Ga?  दे
 म  चरण कलम त त

 का  गयें  पूर्ण  हो  जायें  ।

 1  कुट्टिपुरम-गरुवायूर--सर्वेक्षण  रिपोर्ट  के  अनसार  इस  लाइन  पर  बहुत  कम  या  होगा  ।

 ad:  कर्ठिन  वित्तीय  स्थिति  में  इसके  निर्माण  के  बारे  में  विचार  करना  संभव  न्
 द होगा 1

 att  घन  की  सीमित  उपलब्धता  को  ध्यान  में  रखते  हुए  फिलहाल  तेल्लिचेरी-मैसूर
 ह रेल  ला  नपा  ना  का  निर्माण  कार्ये  प्रारम्भ  करने  का  प्रस्ताव  नहीं  है

 ततालर  लाइन  के  निर्माण  के  Wa  चरण  के  रूप  में  ग्राप्ता  ये  रोहा  तंक  के  ड  का

 म  करने  के  प्रस्ताव  पर  सक्रिय  रूप  से  विचार  किया  जा  रहा

 थ
 माल  गाड़ियों  के  ड्राइवरों  से  ~

 को ज्ञ

 ो  झार०  Bo  क्या  रेल  मंत्री  सेंट्रल  बम्बई  वी०  टी  »
 के  जनरल  मेनेजर

 *  बारे  में  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  2760,  दिनांक  6-12-77  के  उत्तर  सम्बन्ध में  यह
 बताने की  3  पा  करेंगे  कि

 क्या  माल  गाडियों  नग  ||  ड्राइवरों  द्वारा  श्रपनी  शिकायतों  तथा

 करडिवा इयों  के  बा  बम्बई  वो ०  के  जनरल  मैनेजर  को  दिये  गये  ऑ्रश्यावेदन  पर  कोई

 कार्रवाई  की  है
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 eae? निक ह  ८  ae दंत  TRA

 Written  ons  Phalguna  2,  1899  (Snka)

 यदि  तो  किस  अकार
 का

 foe
 लिया गया  है  श्रौर  खसके  कया  कारण

 AIR  :;

 afi  भी  तक  कोर्ड  काने
 va  की

 गई
 हैं  तो

 fa ee a
 के  क्या

 कारण
 हैं  ate  उसके

 न  afar  उत्तरदायी है
 त

 स  मंत्रालय में  राज्य  मंत्रो  शिव  से  सरकार
 की  नीति  के

 किसी
 मों  नात

 से  प्राप्त  ada  प्रंश्यावेदनों  पर  उचित  रूप  से  विचाः चार  कि  भा
 जाता

 ्र
 जै  It  श्रावश्यक

 कार्रवाई  को  जातों  सभो  वर्गों  के  क  कबा  रियों  को  ग  के  वारे  में  विचार  कियां था  जाता
 श्रौर  स्थाई

 वार्ता  त  तया  संयुक्त  तन्न  के
 ys

 के  ते  fsa  जाते  संबंधित

 वेदन पर
 |

 दनुसार  विधार  फना  त्  रया हैं
 a

 oh

 महानदी
 ie

 में  तेल

 74.

 श्री
 पद्माचरण  समागत  सिहरा  क्या  पैट्रोलियम

 तथा

 कृपा  करेंग ेf  ग  रसायन  और  उर्वरक
 मंत्री  यह  बतने

 की

 द  aay

 जानकारी  से ं क्य  सरकार  को  इस  बात
 ह  उड  थ

 परादीप  में  ta  की  खोज  करने

 वला  प्रभाग  कायरत हैं

 यदि  तो  क्या
 महानदी

 के  डेल्टा  क्षत्रों  पल  इंडिया  के
 विशेषज्ञों

 श्रौर  संप्रक्त

 राज्य  अमे रित  ' की ह  कम्पनियों  द्वारा  सर्वेक्ष  ny fear war  गी

 ‘Prat  गहरे  कुग्रोंਂ  को  खोदा  गया  ale  कन  कित
 ers  ore

 ar  ग
 a)

 af  1978-79  के  दौरान  किन-किन  स्थानों  पर  तेल  की  खोज  का  1  जायगी

 त्रौर  कयक्रम  पर  कितनी  धर्नराशि  व्यय  की  जायेंगी  ?

 क

 iifane ,  ,  रसायन  तथा  उर्वरक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (sit  जनेश्वर कि  से  (4)

 रावल  या  लिमि०  ने  महानदी  डेल्टा  के  6800  वग  किलोमीटर  तटीय  तथा  12,0  ह ह

 अपत  त्र  के  के  लिये  एक  योजना  तथवार  की  है  पेट्रोलियम  ल
 mri

 प्रदान  किये

 जाने  के  ग्रन्चपण  कार्थ  आरंम्भ  किया  व्यघन  कार्यक्रम  तथा  व्यय  सर्वेक्षणों  के  परिणाम

 पर  नि  |

 हानि  पर  चलने  ७  रेलवे  डिसोजन

 75.  ear  रेल क्री  पदमाचरण सामन्त  सिहरा  लाभ  म  वाले  रेलवे

 जोनों  के
 बारे

 में
 श्रतारांकित

 प्रशन  संख्या  1005,  दिनांक
 1977

 के
 उत्तर  के  बारे  में

 यद
 थ  बी

 बताने की  कृपा

 त
 नम  क्यों  ह

 (*)  कुल  क्रितना  व्यय  हम्ना  झ
 को

 me

 कितनी  झाय

 हानि  को  किप  प्रकार  से  पूरा  ;  fear  aire

 विक
 क

 नपे  तव
 ak

 उन  कार्यों  पर  कल  कितना  व्यय  होगा

 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  f  शिव  :  arr  श्र  व्यय  सम्बन्धी  सूचना  रेलवे

 वार  संकलित  को  arr  है  न  fe  मण्डल-वार

 ate  प्रश्न  न्  उठता

 64.



 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर 21  1978

 OW  al
 पठानकोट

 ह  न्  लाइन Sor

 76.  थी
 रेल  मंत्री  az

 ब बताने  हा  जति  कि
 कि

 क्या  नगर  रेलवे  लाइन  पर  चौर्थ  यात्री  गाड़ी  को  चालू
 करने

 बारे में  सरकार  ने  कोई  निणंय  किया  है  श्रौर

 तो  उक्त  रेलगाडी कब  तक  चाल  की  जायेगी  ?

 रेल
 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शिव  :  और  छोटी  लाइन  के

 इंजनों

 को  कभी के  का  पठान  कोट-जोगिन्दर  नगर  खंड  पर  एक
 पतिरिकत  गाड़ी  चलाना  फिलहाल  परिचालनिक

 दृष्टि  से
 व्यावहा

 ae

 कालका से  परबान  an  रत्न  wy

 77.  श्री  em  ta  मंत्री यह  बत  नि  की  sur  कि
 ही कीर + व  re  ee

 nti =e क्या  sist  q  परवानु  तक  तथा  नभर स  पथ  साहिब  तक  रेल  .
 का

 विस्तार  करने  के  म

 a

 में  na  तक  कितनी  प्रगति  ge  है  ;

 कंब  तंक
 कित  सागरा  घोर  परी  लागता का

 6.57
 रेल

 म  लय
 में  राज्य  मंत्रो  fiver  :

 )  शर  (@)  कालका

 र

 कि०्मी०  त
 तक

 बड़ी  रेल  लाइन  के  निर्माण के  लिए  1970  में  किये  गये  प्रारम्भिक  इंजीनि
 tt  एंव

 यात  सर्वेक्षण  से  पता  चला  था  कि  इस  परियोजना  पर  a 2.  35  करोड़  रुपये  (1970  में
 वि  मान  मूल्यों

 के  WATE )  लागत  art  और  इससे  0.01  प्रतिशत  प्रतिफल  प्राप्त  होगा  ह

 पोटा  साहिब  के  रास्ते  जगाधरी  ate  राजबन  के  बीच  बड़ी  लाइन  सम्पर्क  के  निर्माण

 ay एवं-प्र  रम्भिक  इंजीनियरी  एवं  सर्वेक्षण की  मंजूरी  1973  में  दी  गयी
 थी  197  मिली

 गाधरी सर्वेक्ष  रिपोर्ट  से  पता  चला  था  कि
 sie  पोंटा  साहिब  के  रास्ते x

 जबन  के  बीच  74  कि०  मी०  लम्बी  इस  प्रस्ताबित  रेलवे  लाइन  की  श्रनमानित  लाग  25.63

 करोड़  रुप  म  प्रतिफल

 प्राप्त  होगा

 होगी  श्रौर डी०  सी  ०  Tho  तकनीक  के  हिसाब  से  इस  पर  एकਂ  प्रतिशत

 हक

 न्य श
 इन  पस्योजनाओं

 की  निर्माण  शुरू  करना
 इस io

 श  4  निः  तगा  कि  देश  कें  पिछड़  क्षेत्रों  में
 io

 सपा हसी क्रातिगात

 णि
 के
 के  लिए  कितना  धन  उपलब्ध

 औ थ  क्

 यात्री ai  माल

 क
 े

 ea

 78.

 moe
 थ

 क्या र  Ps a g
 बताने

 क
 ी  कृपा  करेंगे

 fs

 गत
 दौरान  यात्री  साल  गाड़ियों  के  पटरी  से  उतरने  .

 घटनाएं हुई  ;  we

 (a  पटरी
 से
 उपरने

 को  इन
 घटनाओं

 के  कारण  कुल  कितने  व्यक्तियों  की  जानें  गयीं  a  रेल
 सम्पत्ति  को  कितनी  क्षति  हुई  ?
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 क्  थ
 Written  A  n  February  21,  1978

 ns
 कदू  ज ्  ि

 राज्य
 क

 रेल  मंत्रालय
 निक

 :  1-11-1977  से
 31-1-1978

 की
 श्रवधि

 के  दौरान  यात्री  tN  ee ee  ae
 52  माल  गा  डियों  की  130  घटनाएं  हुई  ।

 क  व्

 व्यक्ति  मारे  गये  श्रनेमानत  tt  सम्पत्ति  की
 ल  52.45.  228

 ai)
 दन  दुर्घेटनाग्रों  में  20

 रुपये की  क्षति  हुई  |

 नये-पेटो-रसायन  wart  समह  के  ब्यौरे

 तथा  रसायन  श्रौर  उवरक म  बतान
 श्री  एस०  डो०  :  क्या

 ऊा  pe
 कृपा  करेंगे  1  अब  तक  कितनी  पेटो-रसायन  उद्योग  समह  पर  स्थापित

 जोय  च यि  ट  कहां-कट्टां  पर  हैं

 उनके  उ  पादन  की  मात्रा  एवं  मूल्य  क्या  है
 ?

 ail  रसायन  उवरक  मंत्रालय में  राज्य  मंत्रो  जनेश्वर मि ints

 id
 क्षेत्र  में  म्नलिखित  ब्यौरों के  कार्यान्वयन हेतु  दो  पेट्रो-रसायन  कम्प्लेक्स॑  मंजूर  pa  जां  चुके

 क

 इंडियन  der  केमिकल्स  कारपोरशम  लिमि०  गजरात  राज्य  बड़ौदा  के
 समीप  एक  पेट्रो

 को  चला  रहा  है  जिसमें  परियोजनायें  श्रौर  इकाइय
 ः

 जाइलोन  कम्प्लैक्स  तथा  एक  डी  एम  टो  एकक  सहित  हन  एरोमेटिक  परियोजना ;

 (it)  नेफथा  पाइरोलिसिज  पेसोलीन  शट  बेन्जीन  निष्कष्ण  इकाई  श्रौर

 बटाडाइन f  कर्षण  इकाई  सहित  श्रालफिस  प्रायोजना  |

 (iit)  परियोजना  के  डाउन  स्ट्रीम  —_— ग्रथात्‌

 कम  घनत्व  वाले  पालियों

 (2)

 थ

 द
 (  )  एथीलीनग्ल--कोल

 पाल्वुट/डाइन f  ढ
 क्री लोनी  टाईल

 ह  ए  कि

 )

 ७  एक्रोलक  फाइबर

 ए द् की  जट
 द

 ।  पीवीसी

 (9

 एरोमेटिक  परियोजना  में  विभिन्‍न  इकाइयों में  1973-74  में  उत्पादन  श्रारम्भ  हो  गया  ae

 क  दो  दारी  उनकी
 उका

 जग
 शर

 भु
 निजासत

 व  ——

 7 उत्पाद  वर्ष  1977 में  उत्पादन  प्रचलित  (  विद्यमान  कमता  पर

 टन  में  इनका  मूल्य  (  लाख  रुपयों  में  )

 (1  )  डी  एम  टी  24510  2756.46

 9  18858  848.60 (  )  ग्रार्थोजक्लोन|मिश्चित  जाक्लीन

 (3)  पेराजाइलीन  12873  डी  एम  टी  में  निजी  परिवर्तन

 3605.06
 पा

 कुल
 ——
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 ्  द

 ee
 फे  fe लखित  उत्तर 2

 1899  (3%)
 ——

 we
 प

 fea  परियोजना are  इस क  डाउन  स्ट्रीम  इकाइयों  का
 थ  जा  रहा है

 गईगांव  शोधनशाला  श्रौर  पेट्रोकेमिकल्स  लिमि०  श्रसम  राज्य  के  arrests  में  एक पेंट्रो  रसायन

 समूह  स्थापित  कर  रहे  हैं  जिसमें  एक  नाइलीन  एक  डी  एम  ez  i  re  शौर एक
 फाइबर एकक  होगा  ।  ये  परियोजनायें  sat  निर्माणाधीन  हैं  ।

 छिन्दरो  स्थित  संयंत्रों  के  श्राधनिकोकरण  के  लिए  दिए  गए  ठेके
 ५०

 0.  श्री  रोबिन सेन  :  कया  तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक  मंती  यह  बतान  कृपा  ि ि
 क

 (sy  rat  सिन्दरी  स्थित  adat  के  mH ETT  में  सिविल  का  f  are  यांत्रिकी कार्यों  के  लिए

 ठीक  ठेके  की  शर्तों  श्रौर  सामान्य निर्देश  के  उल्लंघन विभिन्‍न  शनतियमित  बारे  में  सरकार ने

 कोई  जांच

 =x नश  = )  af
 ह

 तो  उसके  क्या  निष्कष  निकले  Q  ATS

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 Geen  तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक  राज्य  मंत्रों  जनेश्वर  :  mre

 सुचना  एकत्र  की  जा  रही  है  सभा  पटल  पर  प्रस्तुत  की  जायेगी  ।

 Bogies  Attached  to  Jamnagar-Delhi  and  Okha-Dethi  Trains  at  Mehsana  Stat

 181.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  hours  for  which  the  bogies  of  Jamnagar-Delhi  and  O  -Delhi
 ains  attached  at  Rajkot  to  Kirti  Express  (from  Porbander  to  Mehsana)  have  wait  at

 Mehsana  Railway  station  for  being  attached  with  Ahmedabad-Delhi  Mail;

 (b)  whether  Government  propose  to  reduce  this  waiting  period  if  so,  when
 nuch  time  will  be  cut  short;  and

 (c)  if  not,  the  reason  therefor  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain):  (a)  Four  hot

 twenty  eight  minutes.
 थ

 and

 ह
 (b)  &  (८)  It  has  not  been  found  feasible  to  curtail  the  present  margin  of  cont  1011

 etween  35  Up  Kirti  Express  and  2  Dn.  Ahmedabad-Delhi  Mail  at  Mehsana,  as  bot  ese
 rains  have  to  maintain  important  connections  including  for  attaching  of  through  coache  sat

 Rajkot,  Surendranagar,  Viramgam  ,  Katosan  Road,  Mehsana  and  Ahmedabad.

 Memo  Submitted  by  Junagarh  Chamber  of  Commerce,  Junagarh

 82.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (a)  Whether  the  Junagarh  Chamber  of  Commerce,  Junagarh  (Gujarat)  submitted
 memoranda  vide  ref.  62/192,  dated  the  3rd  March,  1964  for  provision  of  railway  facilitie

 (b)  if  so,  the  demands  made  therein;  and

 (c)  the  nature  of  demands  out  of  them  accepted  and  on  what  dates  and  the  action
 ‘oposed  to  be  taken  in  respect  of  rest  of  the  demands  and  the  nature  of  the  demands  not

 accepted,  so  far,  and  the  reasons  therefor  and  the  time  bv  which  these  will  be  accepted ?

 a
 Viinister  of  State  for  Railways  (Shri  Sheo  Narain’  ce No  such  memo av  SUC  h  है  |  1८110  is traceable  at

 this  dist  11  ate

 (b)  &  )  :  Do  not  aris
 विकट
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 Written  iswers  to  Questions  Phalguna  शका  1899  |  Saka)

 nore . a
 Meniorandum  from  Saurashtra-Kutch  Petrol  Diesel  Association,  Junagarh क  ्

 83.  Shri-  Dharmasinhbhai-  Will  the  Minister  of  Petroleum,  and  Chemic  ;  and

 Fer  lizers  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  Saurashtra-Kutch  Petrol  Diesel,  Association,  Junagarh  had  subn
 emorandum  in  regard  to  demands  of  Petroleum  dealers  on  3rd  November,  1  7 and

 so,  the  nature  of.  demands  contained  in  the  memorandum;

 पी
 (0)  the  demands,  out  of  them,  accepted  and  when  these  demands  have  been

 वपच्टॉलए

 (c)  the  demands  which  have  not  been  accepted  so  far  and  the  reasons  therefor'a

 when  the  remaining  demands  are  likely  to  be  accepted  ?

 The  Minister  ef  State  for  Petroleum.  and.Chemicals  and  Feriiltzers  (Shri.  Janeshay  ir

 Mishra)  (a)  to  (c)  :  Yes  Sir,  the  Memoradum  dated  3-11-77  of  the  Association  was  rece

 As  recommended  by  an  expert  Oil  Prices  Committee,  Government  had  introduce

 liberalised  slabs/rates  of  commission  on  petrol  and  high  speed  diesel  oil.  The  main
 dema

 ं

 in  the  Memoradum  was  for  higher  rates  of  commission  by  further  modifications  of
 tt

 existing  slabs/rates  of  commission  or  alternatively  by  allowing  commission.on  a  percent
 basis.  There  was  also  a  demand  for  higher  margin  on  lubricants.  ‘After  very  caref  प
 consideration  these  requests.  were  not  accepted

 It  was  stated  in  the  Memorandum.  that.the  dealership  agreements  with  the  oil  con  i

 panies  should  be  revised.  This  is  matter  to  be  settled  between  the  dealers  and  the  oil

 The  desired  that  the  Federation  of.  All,  ndia  Petro  elu um,  Traders  and

 all  its  affiliates  should  be  recognised  at  all  levels  by  the’  overriment  arid’ the  ‘oil  cor

 pahies.  दि े  has  nét  been  considered  necessary.  -The  oil  industry  already,  holds  meet  15.0
 with  dealers

 periodically,
 matters  of  mutual]  interest  are,  discussed.  with  the  deale

 The  Memorandum  also  referted  to  a  imiform  basi$  for  licence  fee  and  higher
 er, of  shrinkage  allowance  at  high  altitudes. ,  These  aspects  are

 being  ह ् reviewed.
 oe assurance  can  be  given  as  to  the  date  by  which  these  would  be  implemented  '  as ६  eral

 rties  have  to  be  consulted.

 पेट्रोलर/डीज्ल ,  के  aa  वितरकों  को
 कमीशन

 84.  श्री  धर्म  सिंह  भाई  पटेल  :  क्या  पेट्रोलियम  तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक  मंत्री  यहं
 ब

 ् कृपा क  गे  फि

 an  तेल  apr  समिति  करें  मह  seit  क्षितः  पेश  को  थीं  जिनमे

 ee  श 1 ह
 क

 ey

 ग ग्मीशन देन भी «कोड

 Gok  य  ye  पा  गयां  था

 ही  wet!  इस  arene  की  भी  सिफी रिश  की  गई
 !  किवह  मुनहीक्षित  मूले  को

 गाद  1976  से  Sat  किया  जाये

 (=)
 क्या  सरकार

 ने  इन
 सिफारिशों

 ar
 ग्रांशिक

 :
 रुप  से

 fe  तपा
 fe

 कार्मल  को  1
 1976  से  प्रभावी  करनें  से  इन्कार

 we
 दियां  था

 te
 यदि  तो

 दस
 मा ह

 एक  निमेष  समिति  की
 ह

 सिफारिशों  wd WeATHTL  करन

 a
 रसायन

 तथा
 उर्वरक  मंत्रालय

 राज्य  dat  जनेश्वर  :  मूल्य

 श्रपनी  अन्तिम  रिपोर्ट  सरकार  को  1976.0  Wega  दी
 जिसमें

 ge
 तथा

 हई  सट
 fore

 मागल
 के

 सिये
 निसा  कमीशल

 ै
 सस्य  में  ei  िार

 थीं  |  इस

 सम्बन्ध
 ं

 कोई
 सिफारिश  नहीं

 थी
 कि  ये

 दर
 पहलों

 1976

 (7)
 प्रश्न  नहीं  उठता
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 al
 1975.0

 squat  fate  उत्तर

 ae aaa a

 in  Mahidpur  Road  ‘Station
 ह

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  please  state

 2)  whether  a:new  platform:is  to:  be:constructed  ion  the:  Mahidpur  Roa  tation  in

 division  on  the  Western  Railways  ;

 (9)  1:50,  whether  the  passengers  have  requested  that-it  should  be  longer  p  tform
 if  so,  the  additional!  length  of  the  platform  requested  for  by  the

 passenge!  and

 (c)  whether  a,demand  for  an  over-bridge  and.  shed.  has.  also  been  made  and

 :

 né  by  which  these  will  be  constructed  ?
 10.0

 the

 क

 Minister  of  State in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  (a)  A  Ww  platform
 oposed  to  be  constructed  at  Mahidpur  Road  station  which  is  in  Kot  Division  of

 Railway.

 =

 »  such  request  has.  been  received

 or  demand  for  an  over-bridge  was  received  bt  same  was  not  considered
 has  been  no  demand  for  a  shed  at  this Justified.

 बरसती  से द क  ी  |ਂ ह  नू  गेस  को

 36  श्री  कंवर  प्त  — ror aaifaon a
 उर्वरक  मत्ती  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि
 a  ain,  ग

 क्या
 यह  सच  3!  fa ह  दिल्‍ली  में  घरेलू  गैस  की  Tera

 दि  rar  में  घरेलू  गस  प्राप्त  करने  के  लिये

 नाम  कब  से

 िक

 दे  पद

 नाम  पंजीकृत हैं  उनके

 \  eo.
 (  ग  स्थति  सुधारने  लिये  ने  ग्  aTT-

 कें  कया  कदा  gent  हैं
 गी  a

 दिल्‍ली  में  गस  सप्लाई  कर्ताश्रों  के  एकाधिका  ८  wr

 से  लोगों  को  देने  का  कोई  प्रस्ताव  है  ;  ak  द

 कार्य

 पट

 =)
 यदि

 at  तत्सम्बन्धी
 sara  war  हैं

 ?

 i  रसायन  तथा  उर्वरक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  जनेश्वर  |  )  संघ  शासित

 प्रदेश  जाच ६३ दिल्ली न् अ  की  तरल  पेट्रोलियम  गैस
 Ta)  की  कुल  मांग  उत्पाद  को  वर्तमान

 क
 से  बहु

 अधिक है है
 ।

 तंथापि  वर्तमान  की  मांग  श्रामतौर  से  पूर्णरूप  से  पुरी  की  जातीं

 य्  दिल्‍ली  में  ata  ta  प्राप्त  करने  के  लिये  पंजीकृत  कुल  व्यक्तियों  की  कुल  संख्या  लगभग

 ख  एक  गस  कनेक्शन  प्राप्त  करने  के  लिये  प्रतीक्षा  ग्रवधि  स्थान-स्थान  पर  भिन्‍न-भिन 1.3
 भारत  ट्रीलियम  के  मामलें  जिन्होंने  अपने  ara  1977 से  पंजीकृत

 कंराये
 नये  कने

 के  att  की
 प्रतीक्षा  कर  रहे  श्राई०  ो  ०  सी०

 के  मामने  में  प्रतीक्षा  wafer  एक  क्षेत्र  से  द
 ञ्  भिन्न  हैं  सबसे  लम्बी  अवधि  से  प्रतीक्षा  करने  वाले  व्यक्ति  वर्ष  1972-73 सें  है  ।

 क

 शहरों  तया  aa  क्षेत्रों  के  नय  कनेक्शनों  की  वर्तमार  मांग  शोधनशालाओ्ों  की  aa

 एल० पं
 जी०  उत्पादन  पर  श्राधारित  उपलब्धता  से  कहीं  श्रधिक है  जब  पेट्रोलियम गैस

 हाई  सम्बद्ध  गैस  से
 नंयीं  शोधनशालाओं  से  श्रारम्भ  करके  तथों  वर्तमान  में  तरल

 पेट्रोलियम
 गस  :  उत्पादन  को

 अतिरिक्त  सुविधाएं
 स्थापित

 करके  होने
 लगेगी

 क़ी  |

 मे  3  वर्षों में  arre
 है  रिफायनरी
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 ——  re

 See  ome  ee  few cfattr  eee  See

 के  उत्प  न  में  उक्त  रिफाइयनरी  में  वृद्धि  होगी  ।

 )  श्रौर  एकाधिकार  प्रवृत्ति  को  हतोत्साहित  करने  की  दृष्टि  इण्डियन  श्रायल  कारपोरेश

 ीय

 स  के  वितरकों  के  पास  ग्राहकों  की  संख्या  की  सीमा  क
 लिय

 पेट्रोलियम  कारपोरेशन  की  तरल  पेट्रोलियम गैस  की  बड़ी  एजेंसियों का  छोटे  वितरकों

 ae  ग  Ge  can  र  tetas  जज  सि
 ca  ct

 गस  के  त्पादन  का
 सीधा  विपणन  नहीं  करती  है  किन्तु  श्नुदान  ग्राही  के  माध्यम  से  करती

 हक
 के

 गह  को
 श्रधिग्रहण  करने  के  लिए  बातचीत  चल  रही  है

 ।

 क  उच्च  न्यायालयों  श्रोर  उच्चतम  न्यायालय में  लम्बित  मामले

 कंवर  लाल  गप्त  क्या  fafa,  न्याय  att  कम्पनो  कार्य  मंत्री a Q
 बताने  करेंगे कि

 he  Sine

 3  1978  को  प्रत्येक  उच्च  न्पायालय  उच्चतम
 मायालय

 में  कितने  yar

 सम्बित  थे

 SI  दिन  बढ़  रही
 है

 शर  उ

 a

 निपटान कम  हो  रह

 frer  निपटान  के  लिए  गत  >
 (7)  ध है|  तीन  मास  में

 «|

 उच्च  न्यायालयों  श्रौर  उ  aay  —  य  रक्त

 कारण  हैं  श्रौर  sane

 भरने  के  क्या

 {2  उच्च  न्यायालयों उच्चतम  न्यायालय में  कितने  नए  अतिरिक्त

 मन
 जा  रहे  हैं

 ?

 78  को  जो  स्थिति fafa,  न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्री  शान्ति  :

 उसकी  जानकारी  उपलब्ध  नहीं
 तै ट  ।

 seen  यायालय  सभी
 उन्

 स्यावालयों  के  संबंध
 मे

 31-12-19  7.0  की  स्थिति  बताने  वाला  एक  विवरण  संलग्न  है  ।
 लग

 ATAAT  के  afera  किए  जाने  और  उनके  निपटारे  Pay  हो  में  af  ती  रहती  है
 ।

 किन्तु
 संस्थित  किए  गए  मामलों  की  तुलना  में  मामलों  का  निपटारा  कम  ही  रह

 नम्नलिखित  कार्यवाही  की  गई  — (

 उच्चतम  न्यायालय
 कीं  संख्या  )  195  ई  र  में  संशोधन  किया

 गया  at
 31-12-1977  से  न्यायाधिपति  को  न्यायाधीश

 कर  17  कर  दी  गई ;  ही

 उच्चतम  न्यायालय  31-12-1977 से  ह ह  थान  दिए गए

 30-1 2-  1-1-1978 उस  न्यायालय के  न्यायाधीशों  की  संख्या  पुरी  थी  ।  न्यायमूर्त

 को  हुई  निवृत्ति  से  जोस्थान  रिक्त  ह व्  था  वह  भी  भर  दिया गया  है

 (111  मे

 ae
 (iv)  उच्च  न्यायालयों  के  रिक्त  स्थानों  में  से  प्रधिक  श

 भर  दिए  गए  हैं
 श

 (४)
 यह
 यह  fara भार AH  मख्य  न्याया  A4igd  के  ध९प्य काज  Tharafa

 को  mine
 शित  कर  दिया  गया  है  |  वह  उच्च  न्यायालयों

 पन कल्लल क के परामण  दाई  यम  अर  करे  उ  हैं  है
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 ees
 2  1899

 ) ड
 अ  प्रश्नो ंके  लिखित  उत्तर

 ्  =  अ

 (vi)  मामलों  a  समस्या  x  frees  के  लिए  उपयुक्त  उपायों  का  सुझाव  देने  का

 ca  Fafer  श्रायोग  से  किया  गया
 विधि  श्रायोग

 इस  विषय  पर  विचार  कर  रहा
 a

 बड़ी थ  संख्या  में  बिना  भरे  गए  रिक्त  स्थान  पिछले  वर्ष  से  चले  or  रहे  हैं  ।  इनमें  से
 बह

 बर से  fera  स्थान  भर  दिए  गए  हैं  ।  बाकी  रिक्त  स्थानों  को  भ्रौर  उसके  बाद  से  रिक्त  >

 eral  को  भरने  के  लिए  लगातार  प्रयत्न  किया  जा  रहा  है  ।  1-4-1977  से  कुल  मिलाक

 84  नियुक्तियाँ की  गई  हैं  जिनमें  भ्रपर  न्यायाधीशों की  स्थायी  न्यायाधीशों  के  रूप  में  J  क्तियाँ
 भी  सम्मिलित हैं  ।  इनमें  से

 51  नियुक्तियाँ नई  नियुक्तियाँ हैं  ।  केन्द्रीय  सरकार  ने  रार

 प्राधिकारियों  से  प्रस्ताव  मंगाने  की  पहल  की  है  श्रौर  जहाँ  भी  संबंधित  राज्य

 ह  प्राधिकारियों/मुख्य  न्यायाधिपतियों
 को  स्मरण  पत्र  भेज  दिए गए  हैं  ।

 जैसा  कि  ऊपर

 बताया  गया  उच्चतम  न्यायालय  के  रिक्त  स्थानों  को  भरने  के  लिए  तुरन्त  कारंवाई
 ठी की  गई  जिससे  कि  30-12-1977 को  जब  उसके  न्यायाधीशों  की  भ्रधिकतम  मंजूर  की

 सख्या  बढ़ाई  गई  उसके  न्यायाधीशों  की  संख्या  पुरी  थी  ।

 क

 (=)  ast  तक  उच्चतम  न्यायालय  का  संबंध  31  1977  से  उसके  न्य
 ~

 की

 संख्या  13  से  बढ़ाकर
 17  कर  दी  गई  है  ।  यह  कार्य  उ

 a a
 च्चतम  न्यायालय

 संख्या
 )  में  संशोधन  करके  किया  गया  है  ।  1-4-1977  से  निम्नलिखित

 उच्च  न्याया
 के  न्यायाधी  a  संख्या

 पदों  के  भरे  जाने  की  तारीखों
 से

 दी  गई
 ष

 ह

 मध्य  प्रदेश  न्यायाधीशों  6  अतिरिद
 त  पद

 qq  न्यायाधीशों  6

 state
 क्त  पद  ।

 vararen पीशों  अतिरिकत  पद  ।

 अपर  न्यायाध हिमाचल  प्रदेश
 का

 1.
 तिरिकत  पद  ।

 कर्नाटक  स्थायी  न्यायाधीश
 ry  1  रिक्त पद  श्रौर

 अपर  न्यायाधीश  का  1  पद  ft

 न्  अन  जी

 यायालय  का  नाम  31-12-1977

 को
 लम्बित  मामलों

 संख्या

 yc  क  a

 भारत  का  उच्चतम  न्यायालय  18,215

 सच्च  न्यायालय

 1,32,797

 श्रान्ध्र  प्रदेश  15,887
 मम्ब्ड

 52,592
 कलकना

 72,448
 दिल्लो

 26,587

 6,548
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 Written  Answers  to  Questions  Phalguna  2,  1899  (Saka)

 णा
 =

 et  ee

 गजरात  11,722

 हिंमाचल  प्रदेश
 5,019

 4,742 जेम्म
 36,449

 42,739

 46,613 मेध्य  प्रदेश
 50,996

 6,042

 29,435

 पंजाब  46,069

 राजस्थान  16,627"

 के ह
 सिविकम

 केवल मख्य  मामले  |

 उच्च
 यायालयों  शोर

 उच्चतम  न्यायालय  में  बकाया  मामले

 88.  डी०  WAG

 कोलनथाइवेल
 थ

 श्रार०

 श्री  ate
 Udo  :  nee

 क्या  याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  :

 A  )  वर्ष  1977
 के  श्रन्त  तक  उच्च

 न्यायालयों  शौर  उ्चतम  न्यायालय
 में

 कितने  मामले  बकाया

 क महीने  से  छह  महीने  से  श्रौर  एक ण  ,  एक  वर्ष  से  श्रधिक  शौर दो

 aq  से  afar

 १

 गर
 के  et

 का  फेंग  खोसा  कम

 ह

 गौर पी  बड़ी  संख्या  में  मामलों  के  बकाया  रहने  के  क्या  कारण

 शीघ्र  न्याय  दिलाने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  करने  का  विचार
 थ

 न्याय  श्रौर  कम्पनी कार्य  मंत्री  (at  शान्ति  wa)  :  विवरण  संलग्न

 दरापि  न्यायालयों  में  मामलों  के  बकाया  रहने  के  लिए  अनेक  बाते  f

 paren यह  है  कि  उच्च  न्यायालयों  के  रिक्त  स्थान  पिछले  कुछ  rt  में
 भरे  नहीं

 it  fret गए  र  बहुत से  उच्च  त्यायालयों में  तां

 क  हो  रती  त्द्धि नहीं ा af
 it

 (7) ह

 वि  जि
 शिन

 हे

 के  लिए  निम्नलिखित  कार्यवाही  की  गई

 bt

 (1)  उच्चतम  न्यायालय reve  atufa  1956  6
 ल

 1977. Ey  संशॉधघन
 किया

 गया  श्रौर  31-12-1977  से

 लका
 न्यागािपांति  को  न्यायाधीशों  की  संख्या  13

 बढ़ा  कर  17  कर  दी  गई

 2.0



 21  197  ee  उत्तर
 ie  eg

 (il) il  उच्चतम  of  से  की  थान रिक्त

 30-12-1977 की ल  att
 As

 ा  क्त  थे  वे
 नााएाशागाएएएएएएएए भर दिए गए श्रौर

 गए और । न्यायमूर्ति

 व  ह  को  हुई  सेवा-निवृत्ति  से  का  स्थान

 ता

 ि प्‌  का

 ा
 ह  मो  फर

 दिया  गया

 ऐसे  उच्च
 oo यालयों  शों  की  संख्या  1-4-1977 से  बढ़ा  दी  ग कि

 बारे  में  wea
 आप्त  हुए  वे  ।  ही  में  निम्नलिखित  उच्च  न्यायालयों

 pens संख्या  पदों  के  भरे  जाने  की
 से

 बढ़ा  दी  गई  है  :---
 तारीखों

 मध्यप्रदेश  श्रपर  न्यायाधीशों के  6  अतिरिक्त  पद

 इलाहाबाद  न्यायाधीशों के  6  श्रतिरिक

 तप  न्यायाधीशों  के  3  श्रठिरिक्त पद

 हिमाचल  प्रदेश  पर  यायाधीश का  1  अति  पद ot

 कर्नाटक  स्थायी  न्यायाधीश  का  1  ः

 ना अपर  न्यायाधीश का  1  afar

 (iv) क
 भर  दिए  गए  हैं

 ।  केन्द्रीय  सरकार ने  राज्य न

 प्राधिकारियों
 से

 प्रस्ताव  मंगाने  की  पहल  की  है  जहाँ  भी  आवश्य

 ्

 संबंधित

 संत

 न्यायाधिपतियों  को  स्मरणपत्न  भेज  दिए  गए  हैं

 (४)  यह
 1
 ्

 भारत  के  मुख्य  न्यायाधिपति  को  निर्देशित  कर  दिया  गया  अ

 कें  से  कुछ  उपाय|प्रस्ताव  तैयार
 कर  रह  हैं

 ;
 ह

 देने  का  झन  रोध (  )  बकाया  मामलों  की  समस्या से  निपटने  के  लिए  उपयुक्त  उपायों

 विधि  ara  से  किया  गया  ।  विधि  श्रायोग  इस  विप  प
 le  ा

 (vil)  विभिन्‍न  राज्यों  क्राउंसिलों  श्रौर  को  पत्न  भेज  कर  उनके  सहयोग

 की  aT  र  कत  ल

 1

 ——

 न्पायालय का  ATH  31-12-1977

 को  लम्बित  मामलों

 की  संख्या
 या

 भारत  का  उच्चतम  न्यायालय  18,215

 न्यायालय

 इलाहाबाद  1,3  2,797
 झान्ध्ि  प्रदेश  15,887

 मुम्बई  52,592
 कलकत्ता  72,448
 दिल्ली  26,587
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 Written  Answers  to  Questions  February  21,  1978

 गा

 गोहाटी  6,548

 11,722

 हिमाचल  प्रदेश  5,019

 जम्मू-कश्मीर  4,742

 36,449

 42,739

 मध्य  प्रदेश  46,613

 50,996

 6,042

 29,435*

 पंजाब  ate  हरियाणा  46,069

 16,627*

 22

 बाणाणाणण क

 मुख्य  मामले  |

 faazy- 2 2

 स्थिति  जो  31.0  1977 को  थी

 न्यायालय का  नाम  1  वर्ष से  से  2  वर्ष  ae

 कम के  तक  के

 न  पथ

 नाप  ee  Se

 उच्चतम  न्यायालय  4,374  43**  8,193**

 उच्च  न्यायलय

 श्रान्ध  प्रदेश  904 12,343  12,640

 13,521*  13,580*  42,952*

 7,513  4,348  14,726

 1,630  1,558  3,360

 2,721  3,984 5,017

 हिमाचल  प्रदेश  2,240  1,787
 डी

 8,883*

 मध्य  प्रदेश  17,142* 8,702*  6,846"
 —

 2,992  1,631  1,419

 11,207*  5,583*  12,645*

 पंजाब श्रौर  हरियाणा  17,182  8,023  20,864

 3,451*  7,034*  10,142*
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 2  1899  )  seal के  लिखित  उत्तर

 नन

 स्थिति  जो  30  1977  को  थी

 15,511  28,361  81,575

 मुंम्बई  12,326  11,639  29,483

 खम्मू-कश्मीर  2,161  1,076  1,100

 15,089  22,429  6,401

 16,108  12,858  17,959

 36
 अ

 *केवल  मुख्य  मामले  ।

 **नियमित  सुनवाई  के  मामले  ।

 कृपया  ध्यान दें  GF
 मास  से  कम  समय  से  लम्बित  मामलों  के  aie  उपलब्ध  नहीं

 meig-wareTa arse % लाईट  रे

 89.  श्रो  व्रिविव  चौधरी
 :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा करेंगे कि

 सम्बन्धी  करार  के

 समाप्त

 ह
 सच  है

 कि
 रेलवे  बोर्ड  के  साथ  उपक्रम  कों  राज  सहायता

 जाने  के  परिणामस्वरूप  AU -TaTTA  लाईट  रेलवे  लाईट  रेलवें  की  एक
 15  फरवरों  19785.0  से  शभ्रन्तिम  रूप से  बन्द  हो  गयी

 ड
 (@)  ग्रहि-ससाराम के  बीच  के  महत्वपूर्ण  रेल  सम्पर्क को

 बारे में  विद्यमान

 लाईट  रेलवे को  बड़ी  रेल  लाइन  में  बदल  कर  श्रथवा/श्रन्यथा  भविष्य
 क

 लिए

 po
 até  की  यदि  कोई

 है  तो  वह

 aa

 है
 :  झर

 7  po
 क्या  अ्रराह-ससाराम लाईट रेलवे में छंटनी किये + लाईट  रेलवे  में  छंटनी  किये  *  I

 गये  कर्मचारि
 को  पूर्व  रेलवे  अथवा  म्न्य

 में  खपाने  की  कोई  योजनाएं  हैं  ?

 किसी  रे
 थ

 रेल  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  (st  शिव  :  जी  at

 ऐसा  कोई  प्रस्ताव  विचाराधीन  नहीं  है  ।
 क

 यह  विनिश्चय  किया  गया  है  कि  अर्राह-ससाराम  लाईट  रेलवे  के  छंटनी  किये  गये
 शछारिय

 ह  कों
 भारतीय  रेलों  पर  नई  भर्ती  के  रूप  में  खपा  लिया  बशर्ते  कि

 च
 पयुक्त  पाये  जायें

 ।

 तेल  तथा  प्राकृतिक गैस  श्रायीग  are  पश्चिम  बंगाल  डिलिंग  कार्य  किया

 थ ज  ot  चित्त ag:  कया  तथा  रसायन  घोर  उदरक  मंत्री  ag  बताने  कृपा

 of पा  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  wat
 हतों

 बंगाल  में  ate  स्थानों  पर

 रद्दा
 ड्रिलिंग  ant  a

 यदि  तो  कि  ee  हे  और

 ससके  क्या  ६
 sear  निकले  हैं

 ?
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 rHhaigu  1679  (Saka)
 ao

 ब ae »  bey
 पैट्रोलियम तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक  मंत्रालय  में

 राज्य  मंत्री  जनेश्वर
 :

 जी

 ि  क मतवाल थ

 ह

 तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  झ्रायोग  पृ  त्र  गाल  टरा  बकलतला  तथा

 मंड  हा  नामक  चार  स्थानों  पर  व्यधन  कार्य  ग्रारम्भ  कर  दिया  र

 बे  तथा  गलई  संरचनाश्रों
 सल  में

 खोदे  गये  wea  कुएं से

 aqqtt  न  होने ?  संकेत  मिले  हैं  ।  गलई  संरचना में  दूसरे  र  gt  में  उत उत्पादन
 परीक्षण

 जा.रहा  है  ।  ia  दए  में  वाद  हए  हो  बाग  या  रल  2  “

 में  बदलना कोटशिला  पुरुलिया  रेल  लाइन  को  बड़ी

 क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की
 ve  करेंगे  कि

 91.3
 चित्त  बसु

 क्या  दक्षिण
 पत्र  में  कोटोश  पुरूलिया रेल  लाइन  को  बड़ी  लाइन  बदलने  की

 परियोजना  सरकार
 के  विचाराधीन  ?

 (a)  प्रदि  तो  परियोजना  का  ब्यौरा
 अर

 \  यह  किस  स्थिति में

 रेल  ी  5 (2 |  में  राज्य  मंत्री  (at  शशि
 कासायण र हफ

 कम
 ate  पुरुलिया-कोटशिला

 ae

 श
 छोटी  लाइन  a  लाइन  मैं  बदलने  का  यातायात

 ग
 1971

 में  किया  war  था  ।  सर्वेक्षण  से  ज्ञात

 हु
 fe  36

 =
 oe

 लम्बी  इस  परियोजना

 पर
 रोड़  रुपये  की  लागत  we  निर्माण

 उपलब्धता  पर  निर्भर
 करेगा

 कलकत्ता  WATT
 क

 ल
 क  क्य  रल  |  नताने  कृपा  करेंगे  कि

 स्लेव  वा a  कलकत्ता  beg  wafoana  निर्धारित  कार्यक्रम  के  श्रनुसार  पूरा  हो

 श्रौर

 (a)  -af  ता  यस  ry  थ

 रेल  मंतर
 लय  में  राज्य  मंत्री  शिव  नारायण :

 a  7 (@q)
 सं

 =  )  संसाधनों  की  कमी  के  कारण
 को  1979  तक  पूरा  करना  संभव

 नहीं  हो  जैस
 पा  कि  प्रारम्भ  में  निर्धारित  किया

 गया  था  र  अपेक्षित  संसाधन  उपलब्ध  हुए  तो  इस  पोजना  के  1986  तक  पूरा  होने  की  संभावना

 निर्धन  व्यक्तियों  को  कानूनों  सहायता ्
 दगे

 की  योजना
 iy  he

 3.  मुरली  मनोहर  जोशी :  ह

 श्री  राजेन्दर  कुमार  शर्मा :  व
 शी  fag  aararat

 थी  TATA ET  बोरोले :

 क्या  fa

 न्याय  ग्रौर  कम्पनो  कार्य  मंत्री
 यह

 बताने
 की

 कपा  करेंगे  कि

 :

 (=)  क्या  fada  व्यक्तियों  को  कानूनों  देते  को  कोई  योजना
 सरकार  के  विवाराधीन
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 21  1978  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 कर  हा

 को

 तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 खाप  प
 bili

 मंत्री  (att  शांति  उस  समिति  जिसके  भ्रध्यक्ष

 न्यायमर्ति  श्री  पं  ०  सदस्य  न्यायमर्ति  श्री  वी०य्ार०  कृष्ण  श्रय्यर  कानूनी  सहायता

 पर  रिपोर्ट की  रा  ra  प्रयोजन  के  लिए  सरकार  ने  तक  कोई

 योजना  नहीं

 ही  नहीं  उठता  क

 RN

 लकर

 के  नत
 as.

 94.  श्री
 be

 पात
 श्री  डी

 त  रस  at  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 एक  वर्ष  में  तोड़-फोड़  तनी  घटनायें  सरकार  के  ध्यान  में  श्रायीं

 नमें  जन-धन  की  कितनी  हानि

 मी
 शित  पर  किसे

 और

 च  ड-फोड़  की  को  रोकने  के  कार  ने  क्या  विशिष्ट  कदम  उठाये  हैं
 ?

 रेल  मंत्रालय  में

 coy  eet

 फ

 पिक

 ग  )  कलैण्डर  वर्ष  1977 के
 रेलों में  रेल  प  साथ  छेड़-छाड़  करने  के  12  ee

 )  11,83,343  रुपये  |

 )
 उन्नीस  व्यक्तियों  की  जानें

 यीं

 lq  व्यक्ति ।  थ

 (  भेद्य  खंडों  में  रेलवे  सुरक्षा  दल
 =

 रियों  ate  मै गगमैनों  द्वारा  रेल  पथ  की  गश्त

 का  काम  शुरू  feat  गया

 में  रेल  की  गश्त (2)  रेलवे  सुता  as  तारता  दर  द्वार

 ्  द  दा  कक  मसा  क  afer  ना

 रा्यो  ने  rir पुलिस  कर्मचारियों/होम  mei  चौकीदारों  को  भेद्य  क्षेत्रों  में  रेल  पथ  की  लगाने

 लिए  संघटित किया  है  ।
 क

 ए
 site  हरियाणा

 की
 राज्य  सरकारों  ने  ग्राम  एवं  छोटा  कस्बा  गश्त

 1918
 (3)  qr  धाराओं  को  लागू  करके  गांव-वासियों  से  रेल-पथ  पर  निगाह  रखने  के  लिए

 कहां

 (4)  तोड़-फोड़  के  महत्वपूर्ण  मामलों  को  संबंधित  राज्यों  के  गृप्तचर  विभाग  के  वि —

 द्वारा  जांच  की  जा  रही  है  ।
 ः

 ee
 सरकारों  ने  श्रासचना-तन्त्र  को  सुदृढ़  भी  किया  है

 ।
 सभी

 छान-बीन
 करने  वाली

 प्रा
 al

 सम्बन्धी  एजेंसियों  के  बीच  निकट  संपर्क  बनाये  रखा  जाता
 स्त

 है  प्रायः
 उपलब्ध

 ग
 कह  से

 प्रा
 जिससे

 कि  तोड़-फोड़

 के  maa  को  NUT  र  उनका  पता ता  लगाने  के  समन्वित  प्रयास  किये  जा  सकें  ।

 ्
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 (6)  रेल  पथ
 qe  गश्त  लगा es रेलवे  सुरक्षा दल  के  दमचा  शर  गेंगमेनों  द्वारा  की  गयीं

 छेड़-छाड़  करने  के  17  मामले सामयिक  कार्रवा  के  कारण

 द

 थ  से
 छे

 ध्यान में  जिससे  दुर्घटनाएं होने  से  क

 Length  of  Railway  Line  in  Bihar  Adivasi  Area:

 hri  Aghan  Singh  Thakur :  Will  the  Minister  of  Rail
 Iway

 ys  be  pleased  to  state

 mt  total  length  of  railway  lines  in  Adivasi  areas  of  Bi iha  अ
 क

 १)  whether  any  scheme  has  been  formulated  to  lay  new  railway  1116:  in  these  areas

 keeping  ह  in  mind  the  necessity  to  develop  these  areas;  and

 c)  if  so,  the  details  thereof  and  if  not,  the  reasons  there  for  ?

 Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  Shri  Sheo  Narain)  (  There  are
 about  Santh oute  Kms.  of  railway  line  in  the  Adivasi  areas  of  Bihar  viz  Pargana,
 Hazaribag!  Chhotanagpur,  Palamau  and  Singhbhum  districts  of  the

 (b)  and  (c  ठ  ing  |  CI  ar
 Tate

 18 है|  st  of
 क  ruction

 in  crores)

 1.  Mand:  -Dum  a  64  7.7

 2.  Dum  aya  Inam  63  6.96
 3.  प  imka-Madhupur  59  6.51

 siridih-Hazaribagh  To  m  56  8.62

 Hazaribagh  Road-Hazaribagh  Town  78  Win?
 |  इ  Hazaribagh  Town-Ranchi

 Road
 40  6.18

 7.  Dumka-Sainthia  56  5.51

 Dumka-Rampur  Hat  54  5.18

 प  K  orba-Ranchi  4  312  68.68

 ag
 -Tatiba  via  Barajamda  15  4.00

 urveys
 for  the  following  |  have  been  taken  up  during  the  year  1977-78  :

 Ranchi
 Road  to  Giridih  vi  erma

 Baic  an
 th  Dham  to  M

 indarhill.

 resources
 The  que  mof  construction  of  thes  will  depend  tipo#  the  availability  of

 Dalli-Rajhara-Bailadila  Railway  Line

 196.  Shri  /  ia  Singh  Thakur:  Will  the  Minister  of  Railw:  ys
 1  pleased  to  state  ¢

 (a)  whether  ra  fram  Dalli-Ra  hara  +
 Balladila was  sanctioned

 (b)  if  so,  whether  tk  ruction  ne  not  yet  started  ;  and
 (c)  the  time  by  which  the  work  of  this  line  will  be  started  ?

 78

 7



 2  फा  प्रश्नों  के  लि 99

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain):
 (  )  and  (c)

 A  su
 for  co

 construction  of  Raipur-Dhamtari  narrow  gauge  section  into
 d

 gauge  and
 een  com- uction  of  a  new  broad  gauge  line  from  Dalli-Rajhara  to  Jagdalpur

 plete  ost  Ihe  whole  project  is  expected  to  cost  about  Rs.  55  crores.  The  ques me  taking
 project  for  construction  in  suitable  phases  during  the  first  Rolling  Plan  |  d  is

 consideration.

 i

 Facilities  to  Passengers  at  Railway  Stations

 Shri  S.  S.  Somani  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to

 he  amount  allocated  for  each  Railway  Zone  to  provide  facili
 |  |  es  to  passengers

 at
 Railway  St  during  the  ast  three  years,  year-wise;  and

 (b)  the  ac  mount  spent  by  each  zone  under  this  head  during  the  id  period  ?

 ी  ६ The  Mini
 ठा

 Railways  (Shri  Sheo  are  (a)  Allotment

 (Revised)

 ee  ra  n  thou (Fi  1gures  tive  sands  of  Rs.)

 eh  ee

 Railways  1974-75  i
 ae

 76  1976-77
 लथ लाा

 Central  18,11  13,75 92,13
 Eastern  36,86  ्  37,95

 Northern  34,53  39  61,39

 North  Eastern  14,22  98,59

 Northeast  Frontier  3,67  7,45

 Southern  29,03  20,24  42,47

 South  Central  19,97  16,57 13,00

 South  Eastern  12,70  9,11  18,52

 Western  22.27  37,73  39,80
 et  eee

 Total  3,36,4 2,65,38  2,81,24

 (b)  Actual  Amount  spent

 (Figures  in  thousands  of  Rs.)

 Railways  1974-75  1975-76  1976-77

 Central  25,61  21,11  19,09
 Eastern  36,80  9,37  36,9
 Northern  36,62  1)
 North  Eastern  17,06  95,67
 Northeast  Frontier  5,00  7,3
 Southern  30,31  ग  46,88
 South  Central  17,71  11,83  21,68
 South  Eastern  18,86  dq;  07  28,51
 Western

 ्  oe ee
 32,53  63,11

 ee
 39.52

 Total  2,20,50  3,49,26  3,68,09
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 नन

 गेस  पर  श्राघारित  दो  उर्वरक  कारखानों  के  लिए  स्थान

 ह

 er  ati  का
 |  एम०  कत्याण

 कल्याण  सुन्दरम  :
 क्या  = q alfaaa -  तथा  रसायन  श्र  उर्वरक  मंत्री  यह  बताने  की

 ब  दे

 eee  |  हाई  गेस  पर  श्राधारित  प्रस्तावित द हॉ
 ए  करा

 हि

 लातीं  के  आर

 ह

 कोई  नि  sir  साद  ar  जवीं  हे

 2
 यदि  तो

 तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  ate नि

 (7)  दि  तो  सरकार  के  विचार
 कौन-कौन  से  स्थान  हैं

 ?

 पैट्रोलियम  तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक
 राए

 दह

 नहीं  ।

 प्रश्न
 नह

 उठता |

 —r¥
 (7).  मंडवा

 कै  श्रव्य  तोन  प  ढंढने  के  लिए  तथा  उन  स्थानों

 पर  बड़े  ग्राकार  उवरक  संयंत्रों  स्  4  बनें  सम्बद्ध  लागत  संबंधी  जांच

 जारी है

 बावल में  रेल  दुघटना  के  मामले  में  श्रानव्द  मार्ग के  एक  श्रनुयायी क  पतारी

 रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  कि 99.
 श्रों  एम०  कल्याण  सुन्दरम

 3  1977  को  बावला  रेलवें  स्टेशन  पर  हई  gdeat  के  बारे में  एक

 व्यक्ति को  गिर रफ्तार  किया  गया  जिसे  श्रानन्द  का  श्रनयायी  बताया  जाता  है

 या
 यदि  तो  कया  उसे  हिरासत  में  रबा  गया  है

 और  इस

 बारे  में  विवरण

 मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री  शिव  नारायण )  :  से  (7)
 रेवाड़ी  के

 एक  कथित  श्रानन्द

 मार्गी  श्री  लाडली  प्रसाद  को  रेवाड़ी  की  नगर  पुलिस  ने  श्रपराध  प्रक्रिया  परा  41  के  अधीन

 812-1977
 को

 गिरफ्तार किया  था  ।  उसे  8-12-19
 "12-27. '  तक  हिरासत  में  रखा  गया

 उससे  पुछताछ की
 गयी  थी  परन्तु  कोई  उपयोगी  बात  मालूम  नहीं  हुई  थी  ।

 उसे  12-12-1977  को

 व्यक्तिगत मुचलके पर रिहा कर दिया गया । बासन ्र थ
 हाई  में  उत्पादन

 100.  डा०  दाते  ra  रसायन  श्रौर  उर्वरक  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे कि

 क्या  बम्ब  ता  उत्पादन कम  कर  दिया  है

 य  त  इसके  क्या  |  श्र

 सरकार  ने वर्तमान  खुदाई  यंत्रों  के  स्थान  पर  अमरीका में  निमित्त  खुदाई  यंत्र

 लाने  का  निर्णय  किया

 यदि  at,  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है
 ?
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 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर 21  1978

 पैटोलियम  तथा रसायन श्र  उर्वरक  मंत्रालय  में  राज्य  dat  जनेश्वर
 :

 ् नही ं।

 ब  ब  »....
 रहे  वर्तमान 4

 त्र  घब्नाड
 1)  तथा  (7)  बम्बई  भ्रपतट  में  संचालन कर

 घन
 जहाजों  में  Vs

 पर
 तेल  प्राकृतिक  गेंस  mar  का  स्वामित्व  है  ।  शेष  तीन  किराये  पर  लियें  इनमें  से  दो

 साकन  ml AID arafaat  के  हैं  और  ow  तानें  को  aera
 214  को  की  किराये की  श्रवधि  समाप्त

 है  att  उसके  स्थान  पर  दूसरी  रिंग  का  प्रयोग  f  जायर हो  फके
 लिए

 तेल  तथा  प्राकृतिक

 गस  =

 थ

 क  लल

 7

 रेलगाड्यों  के  पटरी  से  उतर  जा  ार  किये हिय

 101.0  »  बापु  कालदाते  :
 थ गी  जगदीश  प्रसाद  माथर

 a
 al  ०  Pare 2

 =

 क्या  ल  मंत्री यह  बताने  क  करेंगे कि

 पा  सरकार

 बुछ  व्यक्तियों को  फ्तार  किया

 197

 इक  जे  व्य  जरि  नगाड़ियों

 ः पटरी से उतरं  कारण

 व

 यदि  तो  कितने  व्यक्तियों
 को  aie

 फ्तार  किया  गया  है
 ;

 पा  सरकार  को  इन  दुर्घटनाओं के  पोछे  कसी  राजनैतिक  उद्देश्य  का  पता  चला
 ्रौर

 द  तो  तत्संबंधी  ब्यौर  य  uses

 रेल  मंत्रालय  राज्य  मंत्री
 शिव  जी  हां

 थ
 20.0  =  कते  गिरफ्तार  fi

 = अभी

 नहीं  उठता  |

 an

 stoppage  of  Ja  ॥
 Express  at  Timarani

 Station

 +10  hri  Subhash  Ahuja  Will  Mit  ays  be  pleased  to  state

 her  Government  are  considet  ग  a  stoppage  of  Janata  Express
 at

 Timaran  station  in  Bhusaval  Division;  and

 i
 0,  when  ?

 M  inister  of  State in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  (  a)  No

 0)  Does  not  arise.  क

 द

 Wagons  for  Fores  Product  fo
 Madhya  Pradesh

 +104.  Shr  ubhash  Ahuja  Will  f  lways  be  pleased  to  state

 (a)  whether it  is  a  fa  at  that  th

 portation  of  forest Poot  from.  MP  द  and
 wagons  has  not  been  met  for  the  (18115 *
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 f  wagons Government  are  considering  to  give  priority  for  the  provi
 to  For  Department  of  M.P.  for  the  transportation  of  forest  products

 Minister  of  State  for  Railways  (Shri  Sheo  Narain):  (a)  &  (b)  cons!  t  with  the

 com  ents  of  Railways  to  clear  essential  commodities  on  preferential  bas  efforts  are

 ma  AS  many  12,208 o  clear  traffic  in  forest  products  as  expeditiously  as  possible.
 e  period. wago  ve  been  loaded  with  forest  products  from  Madhya  Pradesh  durit

 Decer  \ r
 1977

 to  February  (upto  10th)  1978.

 Jagdalpur-Rampur  Railway  Line

 *105  hri  Subhash  Ahuja  :  Will  the  Minister  of  Railways
 be  pleased

 to  state

 (a)  whet  Government  are  considering  the  proposal  laying
 a  Railway  line  from

 Jagdalpur  in  ]  dhya  Pradesh  to  Rampur  via  Dalli  Rajhara

 (b)
 whether  survey  has  been  undertaken;  and

 if  so,  when  the  work  of  laying  the  railway  line  would  start  ?

 ie  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain
 द  (a)  Yes.

 b)  and  (c)  A  survey  for  conversion  of  Raipur-Dhamtari  narrow  gau  >  section  into

 broad  gat  and  for  construction  of  a  new  broad  gauge  line  from  Dk  lli-Rajhara  to

 Jagda  sur  has  been  completed.  The  whole  project  is  expected  to  cost  abou  .  55
 The  at  of  taking  up  the  proejct  for  construction  in  suitable  phases  durir
 Rol

 g  the  first

 g  Plan  period  is  under  consideration.

 Introduction  of  a  Local  Shuttle  Train  on  Itarsi—Hoshangabad  Route

 06.
 Shri  Subhash  Ahuja  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state  :

 a  rether  Government  propose  to  introduce  a  local  shuttl
 gabad  rout  ec  ON!  |  |  in  view  the  number  of  passengers  there  train  on

 Itarsi-Hoshan

 (b)  if  50  when  ?

 The  Min  er  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Nz  ):(a) &  (b)  A
 pair  of  shuttle  rains  bztween  Bhopal  and  Itarsi  is  proposed  to  be  uced  from  1-3-78.

 ल
 वर्ष  1977  के  दौरान  तटदर

 es

 कार्य

 एक मंत्री  यह  बताने  की 107.  श्री
 श्रार०

 दमाणी :  क्या  पैट्रोलियम  तथा  रसायन

 कृपा  करेंगे  कि

 छोड

 ग्रारम्भ  FT  3  Al  म्  ाा ssa |  को [्
 i  es  wie  पर  तेल  के  लिए

 at

 a

 (a  किन
 एजेंसियों  को  यह  कार्य  सौंपा  गया  है  तथा  किन  शर्तों  सटन  हुई  ak

 कन  स्थानों  पर  डलिंग  कार्य  से  उत्साहजनक  प  गम  निकले हैं  तथा  किन  स्थानों पर
 लिंग  कार्य  are  करना  पड़ा तथा  इन  कार्यों पर  कितनी  ल

 >

 —  c
 वैद़ोलियम  तथा

 रसायन  श्रौर
 में  राज्य  मंत्री  जनेश्वर  :  )

 से
 सूचना  एकत्र  की  जा  रही है  तथा  सभा  पटल  पर  रख  दी  जायेगी ।
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 |

 ay  1977  के  दौरान  तटवर्ती  तेल  को  खोज

 108.  श्री  एस०  शार ०  पढ़  नया  उबंरक  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि
 क

 (*)  197  Be  आ रक  की  गई  ar  रही  दोनों  ब
 परियोजनाओं के

 है| झन्तगंत  तटवर्ती  ते  खाज  कार्य  का  व्यौरा क्या

 AIX  se  ने
 बे

 तथ की  गई गय  म  लगा  se  Vad  नाम  क्या

 केन-किन

 ही  ae  ae को  परीक्ष  ट्
 बाद  छोड़  दिया  गया  ate  दोनों  पर  कितनी  धनराशि  qa  ||

 गी

 द्य
 तथा  रसायन  गरि  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जनेश्वर  मिः  वर्ष

 1977  के  1]  देश  के  विभिन्न  भू-क्षेत्रों  में  ७७५ प्रन्वेषी  सर्वेक्षण करने  के  लिए  13  भू-गर्भी
 2

 5  गरुत्व  2  उथले  वयाधन  करने  वाले  दल  श्रौर  गहरे  व्यधन  कार्य  संचालन  करने के  लिए

 31-35
 ग

 व्यधन  कार्य  करने  वालें  रीगों  का  विस्तार  किया  ।

 a
 Beh

 ic  उ
 सी  उत्तर  ret

 पश्चिम  अरुणाचल  शअ्न्डमान  निकोबार  तथा  तमिलनाड म

 527  ay  किलोमीटर  में  काम  किया
 ५  व

 क्षेत्र  के  दलों  ने  उत्तर  हिमाचल  त्  क  अपत

 श्ररुणाचल  पश्चिम  बंगाल  ate  गुजरात  में  भू-कम्पीय  सर्वेक्षणों  से  लगभ  3841

 लाइन  fa  लो  re ि  में  काम  किया  गरुत्व  चम्बकीय  क्षेत्र  के  दलों  ने  राजस्थान  a  पय

 त  पश्चिम  बंगाल  wit  gan  स्थित  5535  केन्द्रों  से  गरुत्व  चम्बकीय  झांकड़ों का  माप

 किया

 1977  के  दौरान  ग्रन्वेषी  सर्वेक्षणों  के  ग्रलावा  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  ऑ्रायोग  27

 ह  18,  सम  में  5  पश्चिम  हिमाचल  प्रदेश  ्र  राजस्थान  में में  एक-एक

 संरचना प  तत  अ्रस्वेषी  तथा  ee  व्यधन  कार्य  जारी  रखा  ।  इसके  अतिरिकत  झो  ०एन०जी  ०सी
 ०

 द्वारा  1  इंगाल  श्रौर ो  पंरचनाओ्रों  पर--गजरात  में  9,  त्रौर  असम  के  जिले  प
 थ

 अ
 में  एक-एक  संरचना  पर  व्यधन  कायें  arte  किया  गया  था

 क
 ल  इण्डिया  लिमिटेड  ने  असम  में  अपने  खान  cet  वाले  भ्नत्रा  A  अन्वेषी  व्यधन  र्म  जारी

 रखा  at  नागर  ATozouvmo  क्षेत्र  में  wast  व्यघन  कार्य  अपने  हाथ  में  ले  लिया ।

 धि  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  arta  और  mae  इश्डिया  लिसिटेड  ऐसी  दो  एजेंसियर  iy  देश
 भ्रन्वेधण  कार्य  कर  रही  इस  कार्य  के  लिए  कोई  विशेष  शर्तें  स्वीकार  नहीं  की

 गर्ग
 हैं

 भ
 इस  वर्ष  के  दौरान  ग्रो०एन०जी  ०सी०  के  अन्वेषी  व्यधन  सम्बन्धी  प्रयासों के  स्वरूप

 दो
 नई

 संरचनाओं  पादरा  ate  जोताना  में  तेल  का  ्र  गुजरात  में  ही  ग्रर्था  aeata

 में  एक
 में  गैस  का  पता  चला  है  ।  ad  1977 में  तेल  तथा

 प्राकृतिक
 गेस

 झायोग  द्र
 एं  सी

 27  परच  पर  78  दा
 की  दुरई  ety  काग  gra  कसा  लित  लर

 wag  ज  विकास  +

 शील  व्यधन  कार्य  पिछले ag  से  चल  रहा  है  ।  इनमें  3  स्ट
 प्रौर  10  कुएं

 f  ale  >  mr  Peat तप्त जा  हा at  नवील  ke y 1s atl  बलद
 िक पाये  गये  प  SI  न  तेल  तथा
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 लिलार

 प्राकृतिक  गैस  शझायोग
 ar  वाँ  क  सिए  सारंग  को  अजाति  देदे  संरचनाओं  पर 9

 x
 a

 T  यध्रन  कार्य  पूरा  किया  गया  ar  जिसमें  से  8  कुएं  हाईड्रोकारबन  4.  शुष्क  कुएं  पाश  गयें

 शर  एक  कुएं  का  परीक्षण  किया  जा  रहा  ari  aaa  इण्डिया  लिमिटेड  द्वारा  नींगूर  पी  of oUt  न  ति

 tad  मानावस  में  खोदे  गये  एक  कुएं  को  उसका  परीक्षण  किए  बिना  छोड़  देना  पड़ा  था
 ।  श्रायल

 इण्डिया  लिमिटेड  द्वारा  इस  क्षेत्र  में  कथाई  में  एक  कूएं  का  aaa  कार्य  चल  रहा  हे  ।  ग्रन्वेषी
 का

 एक

 सत  ह्म  से  चलने  वाला  कार्य  होता  है  we  इसलिये  खर्चे  के  प्राककलन  देना  मुश्किल है
 ।

 लिए गस  श्रायोग  ने  किसी  एसे  क्षेत्र  को  छोड़ा  नहीं  है  जहाँ  पर  वर्ष  1977  के  दौरान  तेल

 प्राकृतिक गा अन्वेषण क काय  प्रारम्भ  किया  गया  था i

 सरकारी  क्षेत्र  में  उवरक  संयंत्रों  द्वारा  उत्पादन  क्षमता  का  उपयोग

 109.
 श्र

 ०  दॉमाणी  :  वर  पलयम
 शौर  उर्दर

 ती  यह  बताने  की  कृपा

 करें  कि
 (Ow  क

 व
 (#)  चालू  वर  सरकारी  क्षेत्र  के  उवरक स

 |
 में से  प्रत

 va  े
 ना-कितना  उत्पादन

 हम्ना  प्रत्येक  ने
 केतन  S44

 त्र के ह ट उपयोग
 कया  जाद  नत  कक  क

 खुसी
 ae

 gee
 उनकी

 et

 )  me  में नि  ल क्षमता  aq भी  कम  उत्पादन  होने  के  कारणों  का  TAT  लगाने  के

 लियें  कोई  सथ  प्रंब्रवार  श्रध्ययन
 किया  गया

 क  7

 व  पादन
 पट

 नारे  के  लिवे  उत्तरदायित्व  hee  किया  गया

 भर

 चसके पश्चात  कोई
 प्रवाह  ह

 lee

 rr  थ
 mses  Error  \ लियम  तथा  रसायन  अर  उवरक  राज्य  मंत

 +  ®
 एक  विवरण ce

 सभा  पट
 पर  प्रस्तुत

 क  site  भाग  के  उत्तर  में  विवरण  पत्र  से  पता  लगता है  कि  पिछले  ad  के  दौरान

 में  बतंमान  वेष  के  दौरान  नाइट्रोजन  के  बारे  में  क्षमता  की  उपयोगिता  कम  है  श्रौर  फास्फेट
 g

 बारे  में  क्षमता  की  उपयोगिता  में  aka  सुधार  eat  सरकारी  कन्
 नाइट्रोजन  उवेरक  एककों  के

 त्पादन  श्रादि  क्षमता  की  उपयोगिता  पर  प्रभाव  के  मुख्य  feet  ak  उद्योगमंडल  में  पु

 राऊरकेला  में  संभरण  सामग्री  की  अ्रपर्यात  में  कठिन  संभरण  सामग्री

 श्रप्रचलित  प्रौद्योगिकी  ह  2  की
 ATs

 २
 पिस्तो

 की
 अरोही  आद कोचीन  are  दुर्गापुर  में  प्रौद्योगिकी  नामरुप  विस्तार  में  नई  aria  की  ह्ई

 परियोजनाओं  के  संचालन  में  श्रस्थिरता इसके  ग्रलावा  दुर्गापुर  श्रौर  नवयेली में  श्रमिक  कठिनाइयों  के

 क
 कारण  भी  उत्पादन  पर  प्रभाव  पड़ा  था  ।  राऊरकेला  नवयेली  में  संभरण  सामग्री में  नंगल

 एकक  में  ईंधन  तेल  पर  श्राधघारित  नंगल  विस्तार  योजना  की  स्थापना  से  बिजली  पर  कम  कोचीन
 कि

 दीए  डगर

 सक  री

 is  शाद

 के  दत
 सिलता

 मी  करने के लिए ट्राम

 mgt  श्रौर  गोरखपुर  में  कप्टिव  बिजली  की  सुविधाओं  की  व्यवस्था  जैसे  उपाय  गए  हैं/प्रपनाए
 ज  रहे  हैं  ताकि  उत्पादन  पर  कटिनाइयों  को  हूर  किया  जाए  !

 सिन्दरी  श्रमोनियम  सल्फेंट  प्लॉट
 जो  इस

 समय  थ  हस  पर  आधारित  है  उसमें  सुधार  हो  जाएगा  जब  उन्हें  feed  श्राधुनिकीकरण

 योजना  से  भ्र  ी  कोटि  का  जिप्सम  श्रौर  सिन्दरी  परियोजना  से
 प्राप्त  होगा  ।

 थ
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 21,  फरवरी  1978  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 विवरण

 उत्पादन
 (000 टनों  )  क्षमता  की  उपयोगिता

 प्रतिशत
 में

 एक  ee a  a  em  eg  Hee  ee  हि

 7--  76--  WIA,  77.0

 78  जन  758.0

 2  3  4

 नाईट्रोजन

 1  सिन्दरी  9.2  18  22  9  40

 2  नाँगल  49  66  5  101

 3  70  74  119  123 ट्राम्तरे

 4  गोरखपुर  68  76  62  84

 नामरूप  37  37  100  103

 नामरूप  विस्तार  47  38  39  67

 50  33  40  26 दुर्गापुर

 बरोनी  ञ्  16  42  62

 एफ  सी  are  (1-8)  368  360  56  70

 9  उद्योगमंडल  41  35  61  52

 10  57  57  8  45  46

 11.  2  15  89

 12.  राऊरकेला  60  *  67  60  67

 13.  Tage  32  6  34  56  58

 14.  मद्रास  110  104  76  76

 15  उप-उत्पाद  108  16  109  92

 )
 706  .1*  75.0  59  66

 फास्फेट

 उद्योगमंडल  3.2  65  49

 ग्न्य  10  7.6  40  30.2

 (11)
 समूह

 एकक

 ट्राम्ब  31  37.3  104  123.7

 उद्योगमंडल  19  15.7  62  51

 24  52

 मद्ास  78  42.  9  84  58.9

 169  0  72  6
 समन्स  उन्स  अ

 3  64.5

 an
 पेट  ञ्  क  4  तता

 क  121  1978  न

 परीक्षण  उत्पादन
 ार  के

 1.6  हजार  टन  का

 नोट :  कुल  प्रभावी  क्षमत  ं  श्रर्थात्‌

 क्षमता  के  50  प्रतिशत  के  स्थान  र
 कुल  क्षमता  की  उपयोगिता  तैयार  की  गई
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 February  21,  1978 Written  Answers  to  Questions

 भारतीय  उर्वरक  निगम  का  पुनगठन

 110.
 श्री

 rho

 केशर  tar

 nibs  _
 र

 मानन्द  तिवा  र
 व

 नघम  तथा  रसायन
 ि  उर्वरक

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 ty - war agit (®) aT ame fart
 भारतीय  उर्वरक  निगम  ar  पुनर्गठन  कार्य  पूरा  हो  गया  है  श्रौर  क्या  परिवर्तन

 करने

 ह  गया  है

 परिवर्तनों  से  होने  वाले  संभा (a)
 त  श्

 र mix  यदि  तत्संबंधी  विवरण  क्या  Qt  SS

 उर्वरकों  के  वितरण  का  कार्य  चारों  कंपनियों  द्वारा  पृथक-पृथक  जायेंगा  अथवा

 इस  कायें  नय  अलग  से  कोई  एजेंसी  बनाई  जाये

 य
 तो  उन्हें  कब  शर

 दा
 नाये  क

 ट्रोलियम  तथा  रसायन  अर  Ga.

 Sel  गयाए

 fax):  सरकार  ने

 sal  on WTH  या  मर प  5  कम्पनियों में  जिनकेਂ  विवरण

 नीचे  दिय  पृुत्गट  र्वे  परा 1

 ee
 =  प्रभाग

 ee
 लिक

 व  दि

 1.  फर्टिलाइजर क
 क  क

 रपो
 शन  ग्राफ

 freer
 (

 feed  rarer faratt Yoraeeiy fed  Fersqesy
 ्  द  +

 गुण्डम  त  कोरबा
 न

 नेशनल  फर्टिलाइजर  कारपोरेशन

 डा

 heat

 हिन्दुस्तान  फर्टिलाइजर  कारपोरेशन  लि  ०
 हरि

 बरात  a)

 wey  केमिकल्स  एंड  फर्टिलाइजर्स लि  ०  ट्राम्ब  पुनन  स्वर  दक्षिण  में

 aes
 मेंस  देवि  बेकन  संयंत्र

 eg  कास  )  इंडिया  एफ  र एफ  ग्राड  को  योजना  site  विकास  प्रभाग

 a

 975  से  उपरोक्त  पुनर्गठन  को  कार्यान्वित करने  के  कदम  उठाय
 a

 q  | ba
 हु

 ज  हाँ  फटिलाइजर  कारपोरेशन  श्राफ  इंडिया  के  दुबारा  का  wet  eA  से  सरकार

 के  विचाराध
 न  इस

 सम्बन्ध  में
 किये

 गये  श्रध्ययन  यह  बताते  हैं  कि  पैरा  में  बताए
 पर  एफ  सी  प्राई  तथा  एन एफ  एल  के  पुनर्गठन  से  अ्रधिक  श्रच्छी  क्षमता  उपय

 क्षेत्र में  उद्योग  में  परियोजनाओं  का  शीघ्रता  से  कार्यान्वयन  होगा  ।

 चार  उवेरक  उत्पादन  कम्पनियों  में  २
 होगो जो  कि

 र संब्र॑घित
 Pre उत्पा ध  उत्पादा क  aa  करेंगा इस  काम  के  लिए

 कोई  wan  एजेंसी  बनाने
 का

 कोई  प्रस्ताव  नहीं
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 प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर 1899  )

 स्वदेशी  पालिटेक्स  स्वदेशी  काटन  face  के

 स्वामित्व  arr  शेयरों  का  बेचा  जाना

 रं 111.  कही

 yy  विंती

 7
 क

 क्या  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह
 ह  बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि :

 (*)  aT  सरे
 हँ  क  fore  उत्तर  dan  सरकार  में  सारी  सिरा  tahoe

 aA  पतो  लि
 स्वदश  काटन  मिल  के  स्वामित्व  वाले  शेयरों  को  बेचने

 का
 निर्णय  किया

 थ

 या  थापर  ग्रुप  ने  सभी  शेयर  खरीदने
 का

 प्रस्ताव किया  और

 स  ब्यौरा  क्या  है  are  एक  एकाधिकारवा
 A  चर

 बेचने  के  प्रति

 =  4  थ
 Wwe ) on sa  प्रतिक्रिया

 |  | न्याय  श्रौर  कम्पनी  काय  मंत्री  शान्ति  भूषण  ऐसा  लगता  है
 कलेक्टर  जिन्होंने  बिजली के  रुपय  की  वसूली  के  ॥  लिमिटेड

 f
 ee

 meta  के  10  लाख  के  साधारण  शंयरो  को  |  ह

 he ow
 समूह

 क
 कम्पनी  बल्लारपुर  इंडस्ट्रीज  लिमिटेड  के  5  करोड़  रुपय

 के  |  पृ  स्वीकार

 कार  कि  उसे  इसके  लिए  कम्पनी  are  at

 ate  भ्रन्तर्गत  स्वीकृति  मिल  जाय े।

 श्र  उक्त  शेयरों  के  ग्रधिग्रहण  के  लिये  कम्पनी
 पधिनियम  री धा  अपक  कीर

 अन्तर्गत  स्वीकृति की  श्रपेक्षा  होगी ।  झभी  तक
 इडस्ट्रोर

 लि०  से  ऊपर  कहे  गए 372(4)

 शंयरों
 के

 प्पा  men के  लिए  कोई  प्रस्ताव  सरकार  को
 ren  नहीं  नि  यदि  ite

 जब  कोई  प्रस्ताव

 प्राप्त  होगा  उस  पर  गुणावगण  के  आधा र  पर  fas

 ae

 क

 प्लेक्सो  लंब्रोरटरीज  को  उत्पादों  के  fax

 oa  मूल्यों
 के

 बारे  में
 श्री  के०  ए०

 ब

 बक  कि  a
 क्या  fafa,  न्पाय  आर  कम्पनी  कार्य  मंती

 यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  ग्लैक्सो  लेबोरेटरीज  (sh  लिमिटेड  को  यह  निर्देश  दिया  गया  है  कि  वह  भविष्य (4

 में  अपनी  य
 सूची  में  इस  बात  का  विशेष

 स  र  कि  उनके  उत्पादों  को  कम्पनी  द्वारा

 ८ र परिचालि  पूल्या स  कम  मल्या  पर  बचा जा  पकता

 | ही
 यदि  ,  ता  उसका  ब्योरा  कारण  क्या  हू

 ८

 न्याय  ale  weTayT  कार्य  मंत्रों  (sat  शास्ति  Aggy) : :  ae  श्रीम
 द  न

 क
 ण्क  र  तथा  निर्वन्धनकारी  व्यापार  प्रथा  ग्रायोग  के  पास  निरबन्धनकारी  व्यापार  संविदा  के  र  स्ट्रार

 गर  दायर  किए  जाने  पर  श्रायोग  ने  wea  बातों  समेत  यह  श्रादेश  दिया  कि  कम्पनी  पंचथियों

 के  साथ

 म

 करार  में  यह  संकेत  होना  चाहिए  कि  कम्पनी  जो  भी  मूल्य
 है. बाने

 जारी

 यह  वात  स्प  जायेगी  कि  सुची  में  उल्लिखित  कीमतें  श्रधिकतम  कीमतें है  श्रौर

 ati
 को  यह

 अधघकार  1६!  के  इन  की
 की  मतों

 से  नीची  कीमतों  पर  माल  बेचे  ।  यह  इसलिए  है  कि  निर्मात  कम्पनियों
 मे

 और  उनके  safe  करार म  इस  प्र  कार  उल्लेख  कि  gaia  ee पर  वसुल
 की
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 क

 ल  to
 Questions

 288.0  9  (Saka)

 a

 की

 जगं

 fa

 tT f

 न बताई
 बताई  गई  कीम

 ,  एकाधिकार  तथा  निर्बन्धनकारी  व्यापार  प्रथा  अधिनियम

 | 1969  के  wail  +

 कीमतों से
 नी  कीमतें  वसूल  की  जा ९

 ि  कि  इन

 द
 श्रौषधियों  के  ब्रांड  नामों  का

 समाप्त  किया  जाना

 श्री  के०  ए०  राजन

 द

 ्

 श्री  एस०
 जी०  गुरुगय्यन

 कया  पैट्रोलियम  तथा  रसायन  श्र

 उब
 8

 र  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 (#)
 द  या  atafaat  के  ब्रांड  नामों को  समाप्त  करने  संबंधी  हाथी  समिति  की  सिफारिश  को

 क्रियान्वित  करने
 के  लिए  कोई  कारवाई  की गई

 Sieg)  Dieser

 बा  त

 है

 she

 यदि  भाग  का  उत्तर  नहीं  में
 है  T  ou

 फारिश  पर  सरकार  का  क्या  निर्णय
 ~

 गोलियम  पर |  रसायन  शर  उर्वरक  राज्य  मंत्री
 जिम  अन

 ree
 से  झआझौषधों  के

 लिए  ate  नामों
 को

 र ara  करने  पर  समिति  की  सिफारिशें  सरकार  अंतिम  निर्णय

 शीघ्र लेने  की  aq

 _

 ae yaw
 के०४ए

 राजन  :
 वैट्रोलियम  तथा  रसायन  site  उर्वरक

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 gee  ol

 यय

 के  लिए
 सुविधाओं

 का  विकास  नहीं

 (3)  on
 at  ace  बंधी

 ब्यौरा नि श्  कों

 क्या  सरकार  इस  कारण  किनके  जर  क  यता
 कप  कतार

 1]  यदि हां  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है  ?  थ

 पैट्रोलियम  तथा  रसायन  श्रौर  ज  मंत्रालय में  राज्य  मंत्रो  जनेश्वर  :  ह
 (=) ot  हाई  के  विकास  कार्यक्रम  को  पांच  चरणों  में  पूरा  करने  की  धारणा  बनाई  जा  चुकी  2

 हाई  के  चरण  1  ग्रौर  है |  के  लिए  तय  किये  गये  लक्ष्य  (mata  प्रति  लि  न  भ  को

 को  पहले  से  प्राप्त  कर  लिया  गया  है
 ।

 चरण
 है|

 के  जिसमें  तेल  तथा  गैस  को  बम्बई  हाई  क्षेत्र

 at  उत्तर  ada  न्त्र  से  उरान  तक  लाने  ले  जाने  के  लिए  घ्र्न्त  सागरीय  पाइपलाइन  nix

 उरान  से  बम्बई  तक  स्थानान्तरण  लाइन  का  कार्य  शामिल  के  1978  तक  पुरा  कर  लिये

 जाने  की  सम्भावना है  ।  चरण  जिसमें  अ्रतिरिक्त  एक  प्रक्रम

 क
 स्थायीकरण

 गैस  विखंडन  संयंत्र  का  निर्माण  कार्य  सम्मिलित  के  1980  तक  पूरा  होने

 संभावना  है  ।  के  पूरा  होने  पर  बम्बई  हाई  के  संभावित  उत्पादन  प्रतिवर्ष  6  मिलि०  wy  ०  टन
 की  दर  से  होने  की  eM  चरण-[४ ४

 पर  पूंजी  मिनेश  सम्बन्धों  निर्णय
 प्रभी  तक

 हीं  लिया
 गया है  ।
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 21  1978  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 Railway
 Employees  Involved  in  Thefts  of  Goods

 7115.  Shri
 पी

 Verma  :  will
 the  Minister  of  Railways

 be  pleased  to!  stat

 goods;  ar 7 ee (a) wh ; and _

 ther  it  is  a  fact  that  Railway  are  involved  in  ए

 छक

 of  Railway

 taken

 ina

 the  number 19
 of  employees  arrested in  such  theft  cases  during  1977  and  the  action

 ister  of  State in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Nara  nd  (0)  The

 माला  s  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  the >
 58008.

 विभिन्न  रेलवे  जोनों  में  दुमंजिले  रेलवे  डिब्बे

 116.  श्री
 एम०  रामगोपाल  रेट्टी  :  कया  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करें

 इस  समय  विभिन्न  रेलवें  जोनों  में  किस-किस  मार्ग  पर  दुमंजिले  डिब्बे  चल
 है  भर

 श्रगले  वित्तीय  वर्षों  में  श्रधिक  दुमंजिले  डिब्बे  लगाने  के  लिए  क्या  वि

 रेल  लथ  में  राज्य  मंत्री  शिव  नारायरण  एक  प्र  ण्ग्ग ् ।इप  दुमंजिले (#)
 सवारी  feet  का  निर्माण  पहले  ही  हो  चुका है  चालू  साल  में  12  श्रौर  दुमंजिले  सवारी  sat का  निर्माण

 किया  जा
 र

 ।  इनका  उपयोग  बम्बई-पुणे  खण्ड  पर  किया  जायेंगा ।  aa  उपयुक्त  क्षेत्रों
 में

 उपयोग

 करने के  द  गले  साल  24  दइमंजिले  सवारी  डिब्बों  का  निर्माण  करने  का  भी  प्रस्त

 न्यायिक  नियुक्तियां  श्रायोग  को  स्थापना  के  लिए  सुझाव

 117.  oe  एम०  राम  गोपाल  रेट्टी :  क्या  faféz  न्याय  ale
 कार्य  मंत्री  यह  बताने

 की

 कृपा  करेंगे  कि

 )  क्या  2  बार  के  WAG  सदस्यो  नें

 अ्रनरोध  किया
 प्रायिक नियक्तियों शझ्रायं

 ह  क  क

 तो  सरकार  की  उस
 पर  क्या  प्रतिक या

 (@)

 re

 न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रो  शांति  x  ait

 | =)
 इस

 सुझाव  को  ffir

 आयोग

 ग  निर्देशित  करने का  प्रस्ताव

 व्

 श्रौषघ  क्षेत्र  के  राष्ट्रीयकरण  एककों  में  वेतन  cia  का  का

 1158  पर  ०  Bo  मदालगी  उबवरक म  त्री क्या  पट़ोलियम  तथा  tara  यह  बताने
 की  कृपा  करें

 ny ज
 कार  दीपक  सिम  i  सा

 े
 एककों के  कर्मचारियों

 को  उनके  वेतन  2  :  गे  कार्यान्वित कर  दिया एवं  उद्योग  में  भागेदारी  के  बारे  में  राए  गये  आ

 यदि  तो  उन  एककों  के  नाम  क्या  हैं  जहां  वें  कार्यान्वित किये  गये यें

 यदि  तो  उसके  क्या  कारण  हैं
 ?
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 व

 नहीं
 ।

 पैट्रोलियम  तथा  रसायन  शौर  उवबरक  राज्य  मंत्री  feat  fan)
 ८

 wiz

 प  पर  उबरक
 यंत्र  स्थापित करने  का  प्रस्ताव ्

 119.  st 3  के०  महालगों  क्या  पेटोलियम  तथा  रसाय
 उर्वरक

 मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  देश  में  गैस  पर  श्राधारित  उर्वरक  संयंत्र  मंजूर  कर  प्रस्ताव है

 क  पा  महाराष्ट्र  से  अथवा  अन्य  किसी  राज्य  से  ऐसा  कोई  wat  प्राप्त  gat  झौर

 (7)

 क्या  सरकार  ने  हाल  ही  में  ऐसे  कोई  संयंत्रों  के  लिए  मंजूरी  दी  है
 ?

 cs
 यम  तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक  राज्य

 मंत्री
 जने  श्वर  :

 (a),  ऋ  जी

 हा  ।  महारा  में  दो  बड़े  श्राकार  वाले  नाइट्रोजन  युक्त  उर्वेरक  संयंत्र जो  कि  बम्बई  हाई  ना  से

 सम्बद्ध it  पर  श्राधारित  होंगे  तथा  एक
 ति  लतरी

 मे
 सामद

 के
 स्थान पर झरा व गाभाना नके. “का

 ए
 जी०  सी०  तथा

 श्रायल  डी
 1

 लि०  के  श्रसम  में  तेल  क्षेत्रों  से  प्राप्त  गस  पर
 तििगिरट

 ratraat  का  प्रस्ताव a

 है
 ।

 गजरा  में  एक  बड़े  प्राकार  वाले  नाइट्रोजनयुक्त  उवर  त्र
 4

 ह
 का  भी  विचार

 नये  पैट्रो-रसायन  उद्योग
 समह

 लव श्री  के०  मायातेवर :

 थ्रो  रागावल  AleTUNA  a

 मा  एस०डी०  सोमसुन्दरम

 क्या  ट्रोलियम  तथा  रसायन  श्रौर
 उर्वरक  मंत्री  यह बताने की  कृपा  करेंगे

 कि

 नये  qal-tama  उद्योग  समूहों  के
 बारे

 rem प्रस्तावित
 उत्पादन  का  मूल्य  तथा  मात्ना

 तथा  इनके
 रा

 होने  का  द्शति  als
 था  जा जा

 विवरण  क्या

 सरिता  पश्चिमी  जमनी  तथा  fata के  ध्यापारियों  art  इन  परियोज
 त्रों  में  यदि  किसी

 त
 प्रकार  का  पहयोग  देने  are  परियोजना  स्थापित  करने  के  लिए  कोई  पेशकश  की  सका  ब्यौरा

 ग

 ऐसे  विदेशी  पंजी  निवेशों  को  किन  शर्तों  पर  मंजरी  देने  का  ey

 प  तथा  रसायन  प्रौर  उर्वरक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 ज
 rt)  मामला

 अ विचाराधीन  ।  ह  प्रारंभिक  अ्रध्ययन  किये  चक
 ा

 ए

 करने की  योज  को  यथाशीघ्र  अंतिम  रूप  दे  दिया  ज  यिंगा

 (3)  पा
 इस  सं  gq  सरकार के  विचारा  कोई  विशेष  प्रस्ताव  नहीं

 रेलवे

 121  ०  सायाथवर

 att  के  to  कोलनथाइबवेल  थ

 गज  चन्द्रप्पन भ् श्री  ato

 श्री  वसन्त

 क्या  रेल  मंत्री यह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 रेने  में  1977  में में  की  संख्या  में  ad  वृद्धि  होने  के  क्या  कारण
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 के  लिखित  उत्तर

 eee

 2  1899

 sme)

 (@)
 प्रतिशत  दुर्घटनायें  कर्मचारियों

 की  शभ्रसफलताओं  के  कारण  हुईं  श्रौर  कसूरवार pan

 rea  &  feeg
 sar

 परता
 की  गई

 और

 (a)  रेलों  के  परिचालन  में  दक्षता  लाने  के  लिए

 कि  a
 प

 में  दुर्घटनाश्रों  को  रोका  जा  सक े?

 ल  मंत्रालय में  राज्य  मंत्रो  शिव  ane नारायण हैं PrN  1977  में
 oF कर  ae,  ea  से

 समपारों  पर  दुर्घटनाओं  तथा  गाड़िय  त्र नारायण एग लगने क हग
 की  दुर्घटनाश्ों  की  कोटियों  में  झाने  वाली  गाड़ी

 gear  की  ae  चिन्ताजनक  नहीं  जैसा  कि  पिछले  चार  वर्षों  के  निम्नलिखित

 झांकड़ों  से  प्रकट  हैं  ——

 कलेण्डर  ड  गाड़ी  दर्घटनाश्रों

 की  संख्या

 1977  837

 1976  789

 1975  1007

 1974  882

 )  1977
 7  में  837  stem

 में  से  448  या  53.4  प्रतिशत  दुर्घटनाएं  रेल  कर्मचारियों

 भी  ह  के  व 2्/4 क द क  द  ई  ।  कसूर  328  कमंचारियों  को  पहले  ही  दण्ड  दिया  जा  चुका  है  जैसा  कि

 निम्नलिखित fi  रण  में  बताया  गया  ठ
 ज  —

 बरखास्त  किये  गये/नौकरी  से  हटाये  गये  20

 )  श्रनिवाये  रूप  से  सेवानिवृत्त किये  गये

 .
 (3)  श्रस्थायी  जो  निकाले  गये

 (4)  निचले  ग्रेड  या  उसी  ग्रेड  में  पदावनत  श्रथवा  पदोन्नति  से  वंचित  किये  गये
 33

 (5)  भिन्न-भिन्न  अवधियों  के  लिए  वेतन-वद्धियां  रोकी  थयीं  216

 (  पास  श्रौर  पी  ०टी  ०श्रो  ०  रोक  गये  थ  18

 (7)  निन्दा  की  चेतावनी दी  गयी  क  36

 यि

 नग

 र  ि

 ि rf
 रहा  है  |  श्र्त

 रेलों  के  संरक्षा  संगठन  गाड़ी  परिचालन  से  संबंधित  कमंचारियों  में  श्रपेक्षाकृत  a  घि  संरक्षा की  भावना

 ee
 ck  dun  Ge  का  ह, | नावप अनवरत  alls  tn  कलारी

 ने
 काम  में

 व का  उल्लंघन  न  करें
 तही  सरीर  etic  अधिकर  पंचाट सन्न . बध

 10

 घंटा  यूटी  नियम  लागू  करने  के  लिए  गाड़ियों  के  चालन  से  संबंधित  परिचालन  कोटियों
 |

 10,000 क्त
 पद  तथा  रनिंग  एवं  WATT ~~  कर्मचारियों  के  2,700  अतिरिक्त  पद  स्वीकृत  किये  गये  है

 |

 मानवीय  तत्व  पर  निर्भरता  कम  करते  के  से  _ : - TTT  विभिन्न  परिष्कृत  उपस्कर  ae
 धुरा  शर  रेल  पटरी  के  लिए  श्रल्ट्रासानिक  रेलपथ  परिपथन  स्वचल  चेतावनी  |

 प्रणाली

 7
 ar  उपयोग  किया  जा  रहा

 क

 ही यह  निर्णय  किया  गया  है  कि  31-3-78 तक  मख्य  मार्गों  के  तथा  1981

 ह  नों  की  रन
 लाइनों  के  रेलपथ-परिपथन

 का  काम
 a

 द  es

 25  दो  स्टेशनों  स्थल  से  afqa es स्टार्टर तक  के  रेलपथ  का  31-3-78  तक

 तथा  Yq  ऐसे  75  स्टेशनों  का  aT  डेढ़  वर्ष  तक  परिपथन  कर  दिया  जायेगा  ।
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 to  Question

 ee

 mS  हाई  से गई  से  —— aras  शहर  तक  ty  एअर  तेल  की  पाइपलाइन  बिछाना

 श्री  डी०  gto  देसाई :  क्या  पेट्रोलियम  तथा  रसायन श्रोर  हाई से  तट

 के  अन्दर तेल की तेल  की  पाइपलाइन  बिछाने  के  बारे  में  15  नवम्बर  19

 सख्या  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ध

 बाम्बें  हाई  से  बम्बई  शहर
 तक

 समुद्र  के  तेल  की
 बिछाने  का  fact

 किन  तकनीकी  श्राथिक  श्राधारों  पर  लिया  गया  व

 इस  तेल  टर्मिनल  के  ट्राम्बे  में  बनाने  का  क्या  प्रभाव  होग

 बाम्बे  हाई  से  दीव  तथा  तारापुर  सहित  विभिन्न  भ्र  पर  तेल  टर्मिनल बनाने  की

 कया  होगी
 ?

 पैट्रोलियम  तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक  में  राज्य  मंत्र

 सूचना  एकत्र  की  रही  है  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाये  ा
 fast):  से  (7)

 रेवास  में  उवरक  संयंत्र

 123.  श्री  डॉ०  देसाई  कया  पेटोलियम  तथा  रसायन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे कि

 न् क्या  बम्बई  हाई  ||  वाली  Tq  क  22281  रक  निकट  रेवास  में
 ,  ना  को  ड  दिया ग  शोधन  किया  गया

 उवरक  संयंत्र  को  स्थापित  प

 (a)  या  उक्त  परियोजना  के  विरुद्ध  बम्बई  में  पर्याप्त  जन  भावना  से  सरकार  wave  ae

 यदि  तो  परियोजना  स्थल  को  श्रधिक  संगत  स्थान  पर  स्थानान्तरित  कर
 के  लिए

 कार्यवाही
 न् करगी

 ?

 लियम  तथा  रसायन  wie  sara  राज्य  मंत्री  जनेश्वर  फर्टिलाइजर
 शन

 श्राफ  इंडिया  लि०  ने  रेवास  के  स्थान  पर  बम्बई  हाई  से  प्राप्त  सम्बद्ध  गैस  का

 प्रयोग
 करके  दो  बड़े  श्राकार  वाले  उवेरक  संयंत्रों  की  स्थापना  करने  की  योजना  बनाई  थी  ।  यह

 राष्ट्र  राज्य  सरकार  प्राधिकारियों की  परामशं से  चुना  गया  था  ।  जबकि  इस  परियोजना  के

 ः  भोदन  प्राप्त  किया  जा  रहा  है  कि  रेवास  में  परियोजना
 की

 स्थापना  से  कहीं  बम्बई  शहर
 areas  क्षेत्र  के  प्रदूषण  का  बुरा  प्रभाव  न  पड़ने  लगे  के  डर  से  इसकी  स्थापना  के  विरुद्ध

 अभया
 किये  गये  सरकार  ने  परियोजना  ay  मडवा  के  स्थान  स्थापना  के  संबंध  में  नेशनल  कमेटी

 :  इनवारनमेंटल  प्लानिंग  एंड  कोग्राडिनिशन  से  श्रनुमति  लेने  तथा  उनकी  राय  जानने  के  लिए

 T  ।
 साथ  ही  साथ  परियोजना  के  लिए  कोई  दूसरा  श्रच्छा  स्थान  ढूंढने

 उ

 स्थान  के  चयन  में  सम्बद्ध  लागत  अड़चनों  की  जांच  भी  जारी

 Production  of  Fertilizers  with  Pyrites  at  Salaripura  7

 and ॥
 Shri  Jagdish  Prasad  Mathur :  Will  the  Minister  of  Petroleum  and

 Chi
 emicals

 Fertilizers  be  pleased  to  state

 the  stage  at  which  the  work  of  mining  of  pyrite  at  alaripura  stands  and  the
 potentia  Taw  material  available  there;  and

 there  for
 production

 of
 fertilizers  wi

 of  the
 ह  project

 proposed to  b e  help of  pyr  a  i  te,
 7081655.0

 ‘made  so  tat  in  this  regard ?
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 21  a  1978  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 The  Minister  of  State  for  Petroleum,  Chemicals  and  Fertilizers  (Shri  Janeshwac  Mishr:

 (a)
 )
 id  (b)  :  Pyrites  deposits  at  Saladipura  are  estimated  to  contain  about  120  million  ton

 /  sulphur  grade  pyrites  ore  reserves,  out  of  which  about  24  million  tonnes  with  2:
 थ yhur  grade  come  within  the  proved  category.  .  Pyrites,  Phosphates  &  Chemicals  Limite

 presently  engaged  in  exploratory  activities  at  Saladipura.  While  considering  the  setting 8
 of  additional  capacity  for  phosphatic  fertilizers,  the  possibility  of  using  Saladipu

 ites  will  be  given  due  consideration  alongwith  other  techno-economic  considerations.

 Demand  for  Direct  Train  from  Sikar  to  Delhi

 ईच ह  112.0
 Shri  Jagdish  Prasad  Mathur  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  t

 ste

 edly (a)  whether  the  Members  of  Parliament  and  the  public  in  general  have  repea
 in deme  ded  introduction  of  a  direct  train  from  Sikar  to  Delhi  or  attaching  at'least  b

 addi  on  to  the  present  two  bogies  running  on  this  route  so  as  to  provide  relief  to  the  ople  ;

 (b)  whether  the  number  of  passenger  bound  for  Delhi,  Bengal-Assam  and  ar

 m  stations  between  Sikar  and  Loharu  has  gone  up  considerably  during  the  last  few  years;
 a}

 (c)  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  to  introduce  a  direct  train  or  >

 attach
 at  least  two  more  bogies  on  this  route  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (  Shri  Sheo  Narain)  :  (a)  Yes.

 (10115
 on

 (0)  The  daily  average  number  of  passengers  from  stations  on  Sikar-Loharu  to:
 977 oharu  and  beyond  was  281  during  January  to  Decemb

 (c)  Two  through  coaches  are  now  running  between  Sikar  and  Delhi.  Inc  प्  e  in  the
 num  of  through  coaches  is  not  feasible  for  want  of  room  on  the  conne  g  trains.
 Introd  ion  of  a  direct  train  is  also  not  feasible  for  want  of  spare  line  capacit:  )  sections
 enroute  and  the  requisite  terminal  facilities  at  Delhi.

 vt

 ‘aed  हाईਂ  में  तेल  का  उत्पादन

 126  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे पी  दुर्गाचन्द्र  :  क्या  पैट्रोलिपस  तया  रसायन  ओर

 उबर
 कि

 हाईਂ
 से  यार न्कनाण

 a  समय  प्रतिदिन  कितने  तेल  a  ae नन  होता

 इस  उत्पादन  के  परिणामस्वरूप  पेट्रोलियम
 के

 में  कमी  के  कारण  कितनी  बिदेशी

 थ, म्नि ७
 ate  में  तेल  के  उत्पादन  के  लिए  भा

 सरकार  का  विचार  देश  के  wea  भागों  में  भी  ऐसे  कार्यक्रम करने  का

 थ  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  है  ?

 लियम
 तथा  रसायन

 श्रौर  उर्वरक  मंत्रालय  में
 राज्य  मंत्री  जनेश्वर  :  बम्बई

 हाई  से  वर्त
 गन

 उत्पादन  पर  लगभग  80,000  बैर
 त  क टि

 भ्रशोधित  तेल  के  में  wh  करने  के
 ढ  1  a ि श्रश

 वर्तमान  श्रन्तर्राष्ट कज  श्रन्तर्राष्ट्रीय  मूल्यों  के  श्राधार  पर  लगभग  एक  करोड़  रुपये  की
 विदेशी  मुद्रा  की  नत

 होगी

 9.0 33  LSS/77—7
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 ee
 af  हाई  तथा  एसोसियेटिड  संरचनाओं  से  वर्ष  1981-82  तक  10  मी

 ०
 टन  प्रति  वर्ष

 की  उत्पादन  r  प्राप्त  करने  का  प्रस्ताव  है

 तथा  भू-वैज्ञानिक  विचारों  के  श्राधार  पर  we  कार्य  किया  जा  रहा  ह ै।
 गन

 aq  19  के  केरल  तथा  wear  waadta  क्षेत्रों में  अन्वेषी  प्रस्ताव है  ॥

 अन्वेषी  के
 परिणामों  पर  site  निर्णयों

 का
 लिया  जाना  निर्भर  कर द

 नंगल-तलवाड़ा  रेल  लाइन

 12
 श्री  दुरगाचन्द

 :
 कया  रेल  मंत्री

 यह
 बताने

 की
 gt  करेंगे  >

 क्या  सरकार  ने  नंगल-तलवाड़ा  रेल  लाइन  परियोजना
 पर

 कार्य  प्रारंभ  कर  दिया

 ्य  त् चा  तो  तत्संबंधी ब्यौरा  क्या  द

 (7)  कत  परियोजना के  लिए  कितनी  धनराशि  नियत  की  ही  3.0
 शर

 उक्त  परियोजना  पर  कार्य  कब  प्रारंभ  होगा  श्रौर  कबर
 तक  ि  हो  जायेगा ?

 (=
 io

 )  इस  परियोजना  के  लिए
 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शिव  :  से

 यात  सर्वेक्षण  1973  में  किया  गया  था  ।  श्रंतिम  स्थान  निर्धारण  वेक्षण  भी  पूरा  हो  चुका

 है  शौर  उसके  भ्रनुसार  इस  लाइन  की  श्रनुमानित  लागत  22.  47  करोड़ रु
 लाइन  का  निर्माण

 रना  संसाधनों  की  उपलब्धता  पर  निर्भर  करेगा । शुरू  ्

 Shortage  of  Diesel

 ad  Chemicals +128  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma

 and  Fertilizers  be  pleased  to  state
 :  Will  the  Minister

 bl
 mm

 द
 (a)  whether  it  is  a  fact  that  there  is  acute  shorta  जि

 i
 esel ह

 re)  the  country  for

 the  t  three  or  four  years  ;

 (b)  whether  it  has  seriously  affected  the  agricultural  and  industrial  sectors

 (c)  whether  some  depots  for  the  storage  of  diesel  are  proposed  to  be  constructed  in

 Muradabad  division;  and

 (d)  the  way  Government  propose  to  meet  this  shortage  ?

 The  Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertilizers  (Shri  Jar  eshwar

 Mishra)  :  (a)  and  (b)  No  acute  shortage  of  diesel  oil  was  experienced  by  the  oil  cot  npanies
 in  the  country  and  the  over-all  demand  in  the  country  was  generally  met.  There  have,  h
 ever,  been  temporary  difficulties  in  availability  and  supplies  were  rushed  on  such  occa  OW-=- ons
 to  meet  fully  this  demand.

 (c)  Already  there  are  arrangements  for  supply/storage  of  diesel  at  Moradé  bad

 Facilities  are  being  expanded  there,  both  in  terms  of  tan  kage  and  tank-wagon  discha

 rrangements.
 y  1S

 (d)  Care  is  taken  to  ensure  that  the  over-all  availability  of  diesel  oil  in  the  coun

 lequate.  Besides,  all  efforts  are  made  to  make  the  products  available  at  the  consul

 ocation  fully  according  to  demand.

 Provision  of  Sleepers  in  all  Railway  Trains

 ased  to +129.  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma  :  Will  the  Minister  of  Railways  be
 state  :

 (a)  whether  he  had  given  an  assurance  to  provide  sleeper  coaches  ina  railway  trains;

 n
 (b)  his  Ministry  has

 ee

 implement  this  assurance;

 (c)  the  details
 eh  hee

 thereor
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 | a प्रश्नों के प के  रि
 फाल
 व्  र
 an

 (3a  )

 All  the The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain).  (a)  Pa  (c
 Passer  r  carrying  trains  involving  night  journeys  have  been  provided  with  second  class
 sle  yer  coaches  wherever  justified.  However,  it  is  now  proposed  to  provide  3-tier  ६  epers
 है  cushioned  berths  on  long  distance  fast  trains  on  a  programmed  basis.  The  Gi  a njali

 ‘press  between  Bombay  and  Howrah  has  already  been  provided  with  this  facility  ह

 Exploration  of  Oil  in  Mahanadi  Delta  by  Oil  India  Ltd.

 $130.  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma  :  Will  the  Minister  of  Petroleum  (  micals
 id  Fertilizers  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  have  accorded  permission  to  Oil  India  Ltd.  to  €  Xpl  0
 re  oil

 in  the  Mahanadi  delta  area  ;  and  ह

 (b)  if  so,  when  the  work  is  likely  to  start  there  and  the  quantity  of  oil  likels  o  be

 ok
 otained  in  the  first  phase  ?

 rhe  Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertilizers  (Shri  Janeshwa  r Mishra)

 0
 0

 id  (0)  Oil  India  Limited  have  drawn  up  a  scheme  for  exploration  in  नी  81181131  felta
 n  area  Of  6800  sq.  kilometres  onshore  and  12,000  sq.  kilometres  off-shore.  Expl  ration

 work  will  start  after  Petroleum  Exploration  Licence  are  granted.  The  info  nation

 regs  ‘ding  availability  of  oil  in  this  area  will  be  known  only  after  drilling  is  unde  ken

 Availability  of  Rock  Phosphate  in  Madhya  Pradesh

 31.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya  :  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemicals
 and  ertilizers  be  pleased  to  state  :

 गी
 (a)  whether  it  is  a  fact  that  rock  phosphate  is  available  in  abundan  ce  in  Jhabua

 Distri  of  Madhya  Pradesh  ;

 _(b)  whether  the  Government  of  Madhya  Pradesh  have  requested  the  Cer
 ral

 Govern-
 men  to  set  up  a  rock  phosphate  based  fertilizer  plant  there;  and

 7
 (c)  if  so,  the  reactions  of  the  Government  thereto  ?

 द
 The  Minister  of  State  for  Petroleum,  Chemicals  and  Fertilizers  (Shri  Janeshwar  lishra) :

 (a)  There  are  small  rock  phosphate  deposits  in  Jhabua  District  of  Madhya
 Pradesh.

 (b)  &  (c)  :  An  application  had  been  received  from  Messers  M.P.  Agro  Morarji
 Fert  zers  Ltd.  for  issue  of  industrial  licence  for  setting  up  a  new  industrial  unde  ing
 in  tl  joint  sector  at  Meghanagar,  Jhabua  District,  Madhya  Pradesh,  for  manufé  of

 93,04  )  tonnes  per  annum  of  Mono  Ammonium  Phosphate  (MAP)  using  rock  pi  ह hate
 Jhabua.  Decision  on  this  proposal  will  be  taken  shortly. fro

 Reducing  voting  age  for  elections  of  Panchayats  and  Municipal  Corporati

 132.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya  ;  Will  the  Minister  of  Law,  Justice  and
 Company

 Affe
 irs  be  pleased  ot  state

 1)  whether  several  State  Governments  have  reduced  the  voting  age  years  to

 18 y  m2
 for  election  to  Panchayats,  Municipalities  and  Municipal  C  or

 ए०करंछा
 ;

 थ
 (b)  if  so,  the  names  of  those  States  ;

 21  years  to  18  years  ;  and
 (c)  the  action  being  taken  by  the  Central  Government  for  reducing  voting  =  age  from

 (d)  ternatively,  the  reaction  of  the  Central  Government  thereto  ?

 The  ter  of  Law,  Jt
 \ffairs  (Shri  Shanti  Bhushan)  :  (a)  &  (0)

 So  far  as  Gove  ment is  ८ istic
 sovernment  of  Madhya  Pradesh  has  reduced  the  age
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 of  va  >  per
 g  in  elections  to  panchayats  from  21  years  to  18  years.  According  to  nev

 u  the
 repo  the  Governments  of  Bihar  and  Himachal  Pradesh  have  also  decided  tc

 red
 vot  x  age  in  panchayats  election  from  21  years  to  18  years.

 nt
 (c)  A  proposal  for  the  reduction  of  voting  age  in  respect  of  elections  to  Parl

 d  State  Legislatures  from  21  years  to  18  years  i  s  under  Government’s  consideration.

 (d)  Does  not  arise.

 Employees  under  Chief  Engineer  of  Electrification  Allahabad

 +133.  Shri  Daya  Ram  Shakya  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  employees  category-wise  who  had  been  working  under  the  Ch

 Engineer  of  Electrification,  Allahabad  and  number  of  employees  whose  services  have  be

 terminated  as  a  result  of  stoppage  of  work  in  accordance  with  the  Railway  Board’s  ord
 in  letter  No.  72/RE/161/31  dated  the  7th  June,  1977;  and

 (b)  the  steps  being  taken  by  Government  to  absorb  the  persons  elsewhere  who  hav

 become  unemployed  as  a  result  of  winding  up  of  Department  of  Electrification  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  :  (a)  277  regul  ar
 Class  III  and  IV  employees  and  901  casual  labour  were  working  under  the  Chief  Engineer

 lectrification,  Allahabad  on  1-6-77.  Services  of  314  casual  labour  were  terminated.

 (b)  The  casual  labour  have  been  screened  and  are  being  absorbed  on  the  Divisions
 currence  of  vacancies.

 Class  Officers  in  North  Eastern  Railway,  Gorakhpur

 134.  Shri  Daya  Ram  Shakya  :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  state

 (a)  whether  a  number  of  Class  I  officers,  and  above  deputy  ranks  in  transport  con  mer-
 |,  Personnel,  accounts,  tele-ccommunications  and  civil  engineering  departments  in  North

 r  the Eastern  Railway,  Gorakhpur  and  its  divisions  have  been  working  at  the  same  place
 st  10  to  20  years;  and

 (b)  the  names,  designations  and  the  period  in  respect  of  each  for  which  they  have  een
 taying  at  the  same  place  and  the  steps  being  taken  by  Government  to  transfer  them  ft
 heir  present  places  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  :  (a)  &(b)  The:  evant
 nformation  is  as  follows

 (1)  Shri  Ajit  Rosha,  Additional  Chief  Operating  Superintendent  since  1966.

 (2)  Shri  R.  C.  Joshi,  Additional  Chief  Operating  Su  perintendent  since  19¢

 (3)  Shri  G.P.  Srivastava,  Additional  Chief  Commercial  Superintendent  since  1963.
 (4)  Shri  P.  S.  Dutt,  Additional  Chief  Engineer  (Track)  since  1964.

 (5)  Shri  K.  M.  Mall,  Chief  Bridge  Engineer  since  1962.

 rigid  period  for  stay  at  one  place  has  been  fixed  and  transfer  द =  re  made  as  and  when
 ry  keeping  in  view  the  administrative  requirements.

 ant श्गरतला  तोर  असाम
 के  बीच

 135.  %  शवाजों  पटनायक
 क

 मखर्जी
 थ

 थ्रो  दौनेन ate

 क्या  रेल  म  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सकरा  उद्योग  आर  वहां  के  लोग  राज्य  में  उद्योग  के  विकास  को  ने  के  लिए
 श्रगरतला  श्रौर  श्रासाम  के  बीच  रेल  हज मार्ग  को  मांग  करते  रहे
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 21  1978  areal  के  लिखित  उत्तर

 क्या  इस  र
 a  भस्म  के  लिए  सरकार  ने  ny  सर्वेक्षण  किया

 य यदि  तो  तत्सम्बन्धी  fer
 क्या

 ate

 यदि  नहीं  तो  इस  प्रकार  का  सबक्षण  कब  प्रारम्भ  fa

 ज्ञ

 क
 ba  लय  में  राज्य  मंत्री  शिव  नारायण )  (#)  पौर  (@)  ऊ

 1969-70  में  ध्मनगर  से  झ्रगरतला  तक  153  कि०  मी०  लम्बी  मीट  र
 लाइन के  लिए

 प्रारम्भिक
 पलक

 एवं  यातायात  सर्वेक्षण  किया  गया  ati  सर्वेक्षण  रिपोर्ट  की  जांच  यह  पाया गया
 कि  इनਂ  र  न  को  अनुमानित  लागत  45.  00  करोड़  रुपयें  (1969 के  मूल्य  र्  ज्ञानुसार  )  at

 ate  से  लि  के  लिए  खोलने  के  छठें  वर्ष  नकारात्मक  प्रतिफल  (-  1.  की

 प्रत्याशा
 पहले  चरण  के  रूप  में  धमंनगर से  कुमारघाट

 ्य  )
 के  लिए  ava  से

 द
 मूल्य  नि  रण  किथा  गया  लाइन  के  इस  भाग  की  श्रनमानित  लागत

 SINS  लगायी  गयी

 जिससे  छ  ay  में  1.  48  प्रतिशत  प्रतिफल  मिलता

 (7)  दीं  उठता

 रापुर  रेलवे  लाइन

 की

 an  आ  व
 ०जी०  मावलंकर

 :
 रेल  मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा  करेंगे

 fer

 cram

 त  में  नई  भावनगर-तारापुर  रेलवे
 ल

 हॉ  किल

 की  दिशा  में  कोई  वास्तविक

 श्रौर  ठोस

 yo

 ue

 (a)  af  तो  तत्सम्बन्धी  पण  ब्यौरा  बया  श्रौर

 झोर
 Fa,

 यदि  तो  इस  मामले  में  पुर्वेस्थिति  बने  रहने  के  क्या  कारण  हैं

 wef  नई  लाइन  के  निर्माण  के  मामले  में  शीघ्र  अर  प्रभावी  कार्यवाही  करने  का

 कह
 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री

 शिवनारायण  )  :  से
 ताराधुर  से  जोड़ने

 वाली  बर्ड  2  कि०  मा०  लग्बी के  लिए  सर्वेक्षण  का  काम  पुरा  मी  ।  प्रस्तावित  लाइन

 iene होगी  श्रौर उर
 पर  लगभग  33.65  करोड़  रुपये  को  लागत  का  श्रनुमान  लगाया  क  ग

 निर्माण  को  भारतीय  रेलों  की  उस  श्रनवरत  योजना  में  शामिल  किये  जाने  पर  —  कया  जा  रहा  है
 जो  इस  समय  यार  की  जा  रही

 बड़ोदा  में  रसायन  समह

 aN
 पो०्जी०  लकर

 :
 क्या

 पढ़ोलियम  पौर  उर्वरक  Hal यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि

 1
 यह  सच  है  कि  गुजरात  में

 तरह  से  कार्य aT
 रसायन  समूह  में

 समग्र  रूप  से  शीघ्र  ही  पूरी
 हो

 जाने  की  श्राशा  है  ;

 ग
 तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  aq  है

 उपरोत्  ड
 को  रिक  eats  दगा  श्र

 उपरोक्त  स
 >?

 fa  वर्ष  उत्पादित
 की

 जाने  वाली  वस्तुओं  तथा  पदार्थों  का  मुख्य  ब्यौरा

 97



 थ

 हैं  February  21,  1978

 __  pe

 मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  श्री  तथा

 निकम  कलस  करर
 a

 rap  गैस ic लाए
 ~  cy

 मसमस  ee  सम्मिलित
 करके

 मल
 सा

 my  कम्पलेवस  के  कार्यारिः  का  1

 कम्पलैक्स  नथा  एफडी  एम  टी  एकक  सहित  एरोमे (i)
 जावलीन  परियोजना

 ;

 11  ह  ब्रेकर  सहित  एक  श्रोलफिल
 परियों

 जना  पाइरालाइसिस  गैसोलीन 4  हाई  ड्रोजेनेश  न ग
 महता  दे

 कं
 कजोरीਂ  शन  एकक  तथा

 एक  बटाडीन  एवसट्रेवशन  एकक |

 नि
 (111)  woary i} ’ oe oO arate

 Fr odrarifar
 ral nat & freafitean

 डाउन  स्ट्रीम  एकक

 लो  डंसिटी  fifa  |

 पोलो  प्रोपोलीन

 3  एथिलीनਂ  ग्लाइकोल

 पालाबटाडान  रबड़

 ए  क्रालाफट्राइल

 फाइबर

 स्टिमेंट  ए  दा

 एरोमेटिक  परियोजना  के  विभिन्न  एककों  ने  ay  1973-74  में  उत्पादन  श्रारम्भ  कर  दिया था

 झोलफिस  परियोजना  तथा  उसके  डाउन  स्टीप  एककों  को  मार्च  तथा  जलाई  1978  के  बीच

 चरणबद्ध  ढंग  से  श्रारम्भ करने  की  श्राशा  की  जाती

 अभी  हाल  1977  में  निम्नलिखित  नई  परियोजना  ओं  में  निवेश  के  लिये  स्वीकृति

 जारी की  गई  है

 (1)  उत्पादन  करने  वाला  एक  संयंत्र  |

 थ

 (il)  एक्रोलट्स
 का

 उत्पादन  करने  वाला  एक  संयंत्र  ।

 (iit)  24,000.

 co

 teat

 an

 is  1. थी  वाले  ayy  टी  के  वतमान  एकक  की  क्षमता  को  30,000

 मी  ०
 प्रति  वर्ष

 :  लिन  ई

 इन

 sr
 ennai)

 घ्  fa

 जाने  क  षा
 एरोमेटिक  परियों  ज  लम्पिक परियोजना तथा  डाउन

 स्ट्रीम  एककों  की  रवीडू त  अ्रनुमान्ति

 लागत  374.87  करोड  रुपये  tal a  ae  श्रर्धात  पी वी  सी  संयंत्र  एक्रीलट्स  संयंत्र  तथा  डो

 एमटीਂ  एकक  के  विस्तार  के  लिए  62.62  करोड़  रुपयों  को  धन  राशि  को  निवेश  करने  की  स्वीकृति

 हुई
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 2  1899  )  प्रश्नों के  लिखित

 4m)  झाई पी  सी  एल  के  qe1-Fat  कलस  कम्पलेवस  के  विभिन्न  एककों  की  उत्पादन  क्षमता  नीचे

 दाग  #3 %

 ee:

 परियोजन  उत्पाद  क्षमता

 ०  टन  वर्ष )

 1.  एरोमेंटिक्स  डा  एम  टा  30,000  के
 पश्चात  )

 पेरोजायलीन  17,000

 जाइली  न  23,500

 9  ग्राल्फिस  इधथिलीन  ग्रेड )  0,000

 प्रोपीली  न
 (

 ग्रेड  35,000

 प्रापाल  al
 ,  300 ग्रेड  )

 बटाउं  ह  2 2, 000

 बजाने  23,600

 ee  a

 न  29,300

 at  aa  34,600

 awe!  8,200

 कार्बन  क  फीड-स्टाक  17,900

 डेंसिटी  पो  80,000 3.  पोलिधिलेन  पोलिथिलीन

 4.  पोलीप्रोपीलीन  हि  |  |  30,000
 we  «  es

 ग्रिंक्टि  3,000

 wey  op  TP  gee  gene
 5,  एक्रीलानाईट्राईल  24,000

 3,600

 900

 6.  एक्रीलिक  फाइबर  ई  12,000

 ही
 ग् 7.  पोलीबटाडीन  रबड  रबड़  20,000

 8.  डिंटरजेंट  एल्कलेट  opyotorrg  eh  30,000 बेंजी न

 पोलो  ए  ल्फायल  बेंजीन  2,500

 25,000

 टना
 9.  इधिलोन  ग्लाइकोल  | कि |  YNIER MISTI ल  20,000

 UTNE factta  गल  2,  400 कोल

 आक्साइड  5,000

 10.  पावा  सां  पीवीसी  55,000

 11.  एक्रीलेट्स  एकीलेट्स  10,600
 te  िए

 99



 व

 लि

 ब

 Written  Answers tc  stions  Phalguna  2,  1899  (Saka)

 Pee

 थ  ि  ार  मि  मग  ग द

 श्री  बसन्त  कुमार  पंडित  :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ह

 क्या  तथा  पोरबन्दर  मीटरगेज  सेक्शन  को  ब्राडगेज  में  बदल
 नने  संबंधी

 नवे  के  विचाराधीन  श्रौर  यदि  तो  इसके  बदलने  पर  कुल  कितनी  लागत
 अ

 ant इन  प्रस्तावों  के  लिये  पिछले  बजट  में  कितनी  राशि  मंजूर  की  गई  थी  श्रौर  गत
 ह

 2

 करदे  द  य  रं

 श्रौद्योगिक  विकास  aire  रक्षा  नीति  को  ध्यान  में  रखते  हुए  इस  पूरे  सेक्शन  को  ब्राडगेज

 में  कन

 बदला  शौर  7

 क्या  यह  सच  है  कि  गुजरात  stairs  विक
 निगम

 स

 सरकार  हे  इस  परियोजना  को  शीघ्र

 पूरा  करने
 क

 लिए  निरत  मांद  कर
 हती

 2

 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  aa  (att (of  eta  :  जी  ati  इस  परियोजना  नवीनतम

 करोड़  रुपये arent  लागत  लगभग

 (a)

 रुपयों  में  )

 1974-75  1975-76  1976-77  1977-78

 4  5

 रेलवे  बजट  में  की  गयी  व्यवस्था  4.  93  4.  00  5.16  5.50

 की  गयी  रकम  3.  08  3.48  3.50  wins  वित्तीय

 वर्ष  की

 समाप्ति पर

 उपलब्ध  हाग
 घटन

 इस  aaa
 में

 कोई  तिथि थ् ७  अ  a
 a

 डला  hal

 क्योंकि यह  बात  इस  परियोजना के

 लिए  वर्षानुवर्ष  उपलब्ध होने  वाली  राशि  पर र  निभर

 अभ्यावदन  प्राप्त इस  संबंध  में  गुजरात  श्रौद्योगिक  विकास  निगम र

 र

 gat  प्रतीत  नहीं
 होता

 !

 त्रालय
 को

 घ्ौष६  meaty  Sara  के  श्रनपात  में  कमो  करना

 करे

 डा०  बसन्त  कुमार  पंडित  :  क्या पेट्रोलियम तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक  ag amt  ती  रता

 4
 )  wat  az  सच  है  कि  हाथी  समिति  ने  सामान्य  तौर  पर  श्रौषघ  कम्पनियों  के  भ  के  अनन

 कमी  करने पात  में  फी  कमी  करने  की  सिफारिश  की  है  बहु  राष्ट्रीय  कम्पनियों  को  विदेशी  पूंजी

 का
 सुझ  इया  है  ;  शरीर  द

 दा  यरकार  उपयर  TT  भरों  की  पुरी  जांच  कर
 ली

 है

 रक्षा  मंत्री  की  श्रध्यक्षता  में  मत्त  =  ढ  कार  त्र  दिया है  ?
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 पथ  —
 ae

 wat  तथा  रसायन  शर  उवरक  राज्य  मंत्री  (att  जनेश्वर
 we

 लाभ

 गजाइश अआस्ता घ्  ही

 =

 ना  में
 वर्तमान

 मूल्यों  पर  ATT  ्ौर  भेषज  उद्योग  पर  हाथी  समिति की

 म्न  प्रकार  हैं

 )  फिलहाल  द्  में  निर्मित  कि  श्रौषघों  पर  कराधान  के  पश्चात्‌  निवेश  की
 गई

 15  प्रतिशत  प्रति  प्राप्ति  दी  गई  हाथी  समिति  ने  waive  की  महत्वपूर्णता
 तथ

 पेच
 के  श्रनुसार  इक्विटी  पर  कराधान  के  पश्चात्‌  12  प्रतिशत से  14  जम  म

 प्रति  प्राप्ति  की  सिफारिश  की  प्रपूज  श्रौषधों  के  मूल्य  निर्धारण  के  लि
 बर

 पूजी  श्रौर  ग्रारक्षण  प्राधार  माने  गये  हाथी  समिति  के  इस  सुझाव  से  कई  श्रौषधों

 लाभ  गंजाइश  में  वृद्धि/कमी  हो  सकती

 (2)  सूत्रयोगों  के  सम्बन्ध  में  माकं-श्रप  सुत्रयोगों  के  फेक्टरी  से  बाहिर  के  पा  में

 शुन्य  से  15  प्रतिशत  श्रधिक  हाथी  समिति  ने  सुत्रयोगों  के  कुल  विक्रय  पर  श्रधिकतम

 लाभ  प्रतिशत  से  13  प्रतिशत  के  बीच  होने  सम्बन्धी  सिफारिश  की  ।  are  सर्मि  at  at
 सिफारिश  स्वीकार  की  जाती हैं  तो  इससे  कई  श्रनिवायं  सुल्रसोगों

 के
 T  में  वद्धि

 तथा  कई  अन्य  सुत्रयोगों  के  मूल्यों  में  कमी  हो  जायेगी  ।

 समिति  ने  बहुमत  से  सिफारिश  की  कि  इस  देश  में  काम  कर  विदेशी  उपक्रमों  को  श्रपने

 विदेशी a  गि  को
 40  प्रतिशत

 तक  तत्काल  कम  करने  के  लिए  तथा  ्  और  धीरे  धीरे  26  प्रतिशत
 केम  ने  के  लिए  निदेश  दिये  जाएं  ।

 उपरोक्त  हाथी  समिति  की  सभी  सिफारिशें  विचार  के  ग्रम
 स्तर  पर  हैं  तथा  श्रन्तिम  निणय

 MET  की  श्राशा
 द

 अल्कोहल सोरे  का

 ॥  |

 कृपा  करेंगे  f

 डा०  बसन्त  कुमार  पंडित  :  क्या  पेट्रोलियम

 रसायन श्रौर करर क मंत्र त

 यह  बताने  की

 (#)
 कया  वर्ष  1977  के  दौरान  अ्लकोहल  अर

 1978  में  ना  उत्पादन  होने  का  भ्रनुमान  है  ग  डुल  कितना

 उत्पादन  वर्ष

 क्या  केन्द्रीय  सीरा  बोड़े  ने  इन  दोनों  के  राज्यवार  पर  समुचित  अवंटन

 के f  कोई  सुझाव  दिया है  ;  और

 )  विभिन्न  राज्यों  द्वारा  ग्रपेक्षित  म्रल्कोहल  are  सो  को  पूरा करने  के
 कार  ने  क्या  योजना  बनाई  है  ?

 भ

 lal  ए
 उतरा

 पदक  जनेरवर
 fir)  क  अल्कोहल at

 1976-71  हि  1977-7
 नज

 oat
 दसम्बर से

 ल्कोहल श्रौर सीरा का उत्पादन ह» द ह. ि

 नीचे  दिया  गया
 है

 el
 2

 *)  रय  दों

 (1)  (2)  (3)

 197677  445.23  22.15

 1977-78  489.45  25.03

 )
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 Written  Questions  February  21,  1978

 र  य

 ६  रिन्द्रा य
 ars  की  सिफारिशों

 के  अनुसार  प्रौर  :  का  अआवटन

 mas पे  कर्म  नल  राज्य  पा  जाता है  ताकि  कमी  वाले  राज्यों  सारी  श्रौद्योगिक

 को  जा
 स  ।  be

 सरव  ्
 अलक  ent

 ।  पर
 ि ह  sey

 न  बढ़ाने के  लिए  कई  कदम  उठाए  हैं  ताकि  सभी  राज्यों

 का  सारा  के  झ्र  a  Tat  सके  ।  इनमें  शीरे  के  लिए  पर्याप्त  भंडार

 का  व्य  बिटन  के  ना  स्तर  an
 वस्थाएं  :  शीरे का  प्रयोग  त्रौर  अल्कोहल  तथा  शीरे  के  मल्यों  पर

 नियन्त्रण  शा

 कोकण  रेलवे

 141.  ड  मार  पाडइत  ्

 थी  श्रार० के०  म  गलगी
 व

 कया
 रेल  मंत्री

 पह  बतान  गी
 कृ  करर

 कि  :

 )  क्या  tara  ने  प्रस्तावित  कोंकण  ्रम्बई-मंगलौर  पर  सर्वेक्षण  कार्य  पुरा  कर  लिया  है

 a
 पा  पश्योजना  पर  कुल  Part  त  ग्रायगा

 गत  सरकार  न  इस  सेक्शन  के  लिए  मा  वर्षों  के  लिये  कोई  योजना  बनाई  है
 यदि  तो

 तर्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया है  ;  शौर

 (7  )  क्या  महाराष्ट्र  सरकार  ने  भमि  प्राप्त
 करने  तथा

 रोजगार  गारंटी  योजना
 से  श्रमिकों  की

 व्यवस्था

 में थि थ थ  seen  ten

 (a)
 चग  मैं

 राज्य  मंत्री
 शिव  :  जी

 39  करोड़  ह  | दि

 (7)  ठ्  wu  2  a  ५
 र  ws प  अप्टा  से  रोहा  तक  के  62  fro  मी०  लम्बे

 खण्ड के  निर्माण  bi  1]  eee  सिं  सार

 अ

 है  ।

 जाह

 बम्बई  हाई  से  श्रशोधित  तेल

 142
 गोरंजन  :  क्या  पेट्रोलियम तथा  Cite  उर्वरक  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 स
 समय  बम्बई  हाई  से  अशोधित  तेल  के

 उत्पादन  की  प्रति दिन  दर  क्या  झर

 क्या  इस  tala  सेਂ  श्रशोधित  तेल  के  afanay  उत्पादन  के  लिये  ee  कार्यवाही  की  का

 क रही  ह ैSate  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा क्या  ae

 बैद्रोलियम  तथा  रसावन  उबरक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रों  जनेश्वर
 द

 (*)
 80,  000  ata  प्रतिदिन |

 (@)
 बम्बई  हाई  का  विकास  पांच  चरणों  में  किये  जाने

 की
 परिकल्पना

 की
 गई  है

 ।
 बम्बई  हाई

 ्
 तथा  के  )  पहले लिये  निर्धारित  लक्ष्य  प्रतिदिन  80,000  बैरल  की  उत्पादन  दर  क

 ति  प्राप्त  र  लिया गया  चरण-11-क  में  तेल  गैस  को

 अस  क्षत्र  प्रौर उत्ता
 दस

 क्षत्र

 थे  दरार  लान  ल्  जाने  के  Cory  ges  सारगरीग  मक  पाइपलाइन  ने
 श्रौर  उरान  से से  ट्राम्बे  तक

 स्थानान्तरण ल
 ठान दा  uaritTrT  हो  जाने

 झाशा है  ।
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 थ
 क

 क
 थ

 2
 1899  sat  के  लिखित

 उत्तर

 ह
 se  pn  ए De ह

 ी

 ग्रतिरिनत  PA ~  प्लेटफार्म
 प्रक्रिया  प्लेटफार्म

 ,  Pp, ग  विखंडन  आदि
 से

 चरण-11-ख  hay
 >

 माच  स  तना  के  पूरां

 हो  जाने  ras  पाई  से  6  मिलियन मी  ०  टन  —  की  र  उ  |
 श्राशा

 की  जाती  तरण  11  ae  1  के  लिये  निवेष  करने  के  निर्णय  श्र्भी  नहीं  लिये  गय  चरणा

 प्लेटफार्म  तथा  प्रक्रिया  सुविधाझ्रों  का  विकास  किया  जायेगा  ।  चर
 के  भ्रन्त तक

 वम्बई  हाई  10  मिलियन  मी०  टन  प्रति  वर्ष  की  दर  से  उत्पादन  होने  की  अश  की  जाती

 ्  नई  रेल  गाड़ियों  का  चलाया  जाना
 ्

 —  a 143.
 श्री  स  भक्त  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग

 (® )  क्या य
 सच  है  कि  सरकार  ने  हाल  ही  में  नई  रेल an

 feat  चलाई  यदि

 ता  इस
 मामले  का  पण  ब्योरा  क्या  है

 सरकार  ने  इस  समय  चल  रही  माड़ियों  की  गति  नके  ठीक  समय  पर

 श्चित  करने  के  लिये  भी  कार्यवाही  की  है  तौर  यदि  तथ्य  कया

 a  la )  क av में  राज्य  मंत्री  शिव  नारायण  लागू नई  समय
 सारणा  मे  जोड़ी  अनुपनगरीय  गाड़ियां  चलाई/बढ़ाई  गयीं  ।  की  समय  सारणी

 के  लागू  होने

 के  नलिखित  यात्नी  गाड़ियां हाल  ही  में  चलाई  गयीं  —

 {i  59/60  बम्बई  वी०  हावड़ा  गीतांजली

 aria
 अवति ८

 सप्ताह  दो  बार से

 बढ़ाकर  चार  बार  कर  दी  गई

 (iL)  पुरो-राउरकेला  साप्ताहिक  एक्सप्रस
 क

 (11  दिल्‍ली  शाहदरा  बागपेट  रोड  यात्री  गाड़ी
 ne

 iv)  खगरिया  समस्तीपुर  यात्री  गाड़ी  ल

 23/24  बम्बई  सेंट्रल-दिल्‍ली  जनता  एक्सप्र  रोजपुर  तक  बढ़ा  दी  गई

 oh  109/110  लखनऊ-बांदा  एक्सप्रैस  को
 कपुर  तक  बढ़ा  दिया  गया

 a)  गाड़ियों  की  गति  बढ़ाने  का  कोई  ीं  समय-पालन  बनाये  रखने

 क

 प्रयास  किये  जा  रहे

 पान  समय-पालन  श्रौसत  92.  5  प्रतिशत है

 तान  डाक
 त्रौर

 यात्री

 ब

 सतदान  को  श्राय  को  कम करने

 see
 to  Fo  wag :

 irevat  पावती  देवी

 क्या  fa
 न्याय  श्रौर  कम्पनो  कार्य  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे

 कि

 क्यां  यह  सच  है  कि  सरकार  मत्  गान  की  ar  21  वर्ष  से  कम  करके  18  वर्ष  करने के

 प्रगत  के  पक्ष  में  विचार
 कर  रही

 राहा
 (a)  यदि  हां  जी  दार

 र  विचार  किस  स्थिति-में  श्र

 इस  मामले पर  कोई  प्रत्तिम  विनिश्वय  कब  तक  किये  जाने  की  संभावना
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 ि

 fafa,  न्याय  ait  कम्पनी  काय  मंत्री  \
 at

 शांति  भष  _ a (* ),

 और  राज्यों  ayant aanet  कवर  लगा  21.
 क

 pe

 करके  1  rt
 करने  के

 प्रश्न
 पर  निर्वाचन  सम्बन्धी  सुधारों  के  अन्य  प्रस्तावों  के

 साथ  विचार  जा

 रहा
 डस

 मामले  की  सावधानी  पुर्वक  जांच  करने  की  श्रावश्यकता  यह  बताना  म्भव  नहीं  है

 कि  इस  मामले  में  विनिश्वय  कब  तक  किया  जायेगा  ।
 क  क

 हाथो  समिति  की  सिफ  द दे क  का  कार्यान्वयन

 145.  श्री
 सी०  Fo  चन्द्रप्पन

 श्री  पी  ०जी  ०  मावलंकर  a

 सनोरंजन  भक्त

 hes
 बसन्त  साठ

 श्री  ato  एन०  विश्नाथन

 थ
 थो  एस०  डी०

 पेटोलियम  तया  रसायन  wie  उचरक  भ  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 या  सरकार  जसा कि  सत्र में  feat गया  हाथी  समिति  के  प्रतिवदन

 की  सिफारिश  की  कार्यात्विति  के  लिये  संसद  ने  गत  aa  से  कोई  ठोस  कार्यवाही की  है

 (a)
 द  तो  तत्सम्बन्धी ब्यौरा  क्या  है

 मौर

 (77)
 क्य

 सस्ती  श्रौषधियों  की  उपलब्धता  को  a
 के

 ड
 डल

 की  गई

 (a)
 or a  तो  इसकी  मख्य  बातें  बया  हैं  ale  प्रौषधि प्रयों के मल्यों के  मल्यों  पर  इसक  शो

 पड़ेगा ?

 पेट्रोलियम  तथा  रसायन  ate  उर्वरक  राज्य  मंत्री  जनेश्वर
 से

 TTT

 श्र  ज
 उद्योग  पर  हाथी  समिति  ने  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  argal & qeat ay afr के  मूल्यों  को  afar  पंगत  बनाने

 को  की  ahi  सरकार  के  ate  लक्ष्यों  में  से  एक  लक्ष्य  मूल्यनीति  तैयार  करने  की
 है  जिससे

 को  उचित  मूल्यों  पर  श्रौषध  उपलब्ध  कराया  हाथी  समिति  की  f

 ह
 पर

 af cam  विचार  किया  जा  रहा  श्रौषधों के  मूल्यों  को  कम  करने  को  ध्यान  में  रखकर

 दवात  सते  हुछ  men  aye  हू । शा दिये. गय  2

 7

 (1)  9  1977  से  पहले  केवल 16  प्रपूंज  area  के  पेटेंट  azar  स्वामित्व  दवाइया
 a के  उत्पाद-शुल्क की  रियायती  दर  के  लिये  योग्य  थीं  जबकि  सामान्‍य  उत्पाद-शुल्क  12

 5
 फ्

 इसके  असावा
 10  1977 से  सरकार  ने

 प्राप्त  दवाइयों पर  भी  12.  52 से  2.

 त  प्रपुं
 प्रपूंज  श्रीषंधों  वॉली  पेटेंट  श्रथवा  स्वामित्व

 1)  क्लोरोक्विन  फास्फेट

 )

 (3)  टोलबूटामाइड

 (4)  मेट्रोनीडॉजोले
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 फरवरं  21,  1978  प्रश्नों  के लिखित  उत्तर

 (5)  STealaareanaasat F स

 (6)  पाइप्राजाइन श्नौर  उसके  लवण

 (7  )
 रिफिमपीसिन

 te (8)  ट
 ट्रासाइकलिन  चसीए

 (9)

 (ii)

 भोक्ता  द्वारा
 प्रायात तत

 किये
 जा

 or

 द

 ए  ही  ee  जब वं  a.

 cram  of

 oo  ee  er  को  हो

 कसम्पत्तियों  द्वारा  प्राप्त  की  गई  सावधिक  जमा  राशि  ्

 क

 146
 श्री  बसन्त

 क्या  न्याय
 शौर  कम्पनी  कायें  मंत्री  यह  aaa abe की  कृपा  करेंगे कि  :

 यह  सच  है  कि  बहुत  सी  कम्पनियां  ब्याज  की  श्राकषेक  दरों
 पर  जनता  से  सावधिक

 जमा  राशियां
 ती  है  श्रौर  ब्याज  तथा  मूल  धनराशि  का  भुगतान  करने

 से
 इन्कार  करके  जमाकर्ताश्रों

 को  धोखा  देती  हैं  ;
 प

 ray  कम्पनियों  eye  ape}  sr  2
 (@)

 काद्ड
 रखते  हुए  सरकार

 जमाकर्ताप्रों  के  ri  की  कार्यवाही
 क

 पर  विचार
 तौर

 के
 लिये

 ता  इस  माम  वृ (7)

 उसका  ढ

 i

 श्वा  रग

 दर

 24  Lae  ee. ताय  शीर  Tr
 सबा  )  सरकार

 की
 जमाकर्ताश्रों  से

 कुछ  Satan

 द्वारा  सावधिक  जमा  राशियों के  परिपक्व  होने  पर  मूल  श्रौर  सुद  को  दे
 देने  में  चूक

 के  बारे

 ने  मिली
 थ

 गौर  कम्पनी  1956  श्रौर  उसके  प्रन्तर्गत  बनाये  गये  नियमों  के  bd
 क  और  गर  वित्तीय  जनता  से  केवल  उक्त  नियमों में  निर्धारित  सीमाओं  तक  ही
 शियां  स्वीकार

 कर  सकती  उचित  मामलों  में  1 <-a fart  और  गेर  वित्तीय  कम्पनियां

 क

 rq  ग  1956  की  धारा  श्रौर  उसके  श्रन्तर्गत  निमित  तियमों  के

 पर  हे  उगर

 त

 के  लहे

 tr

 ee

 el  जाते  ह  eee  1956
 के  ania

 केन्द्रीय  सरकार
 को

 यह  शक्ति  नहीं  प्राप्त  है  कि  वह  कम्पनियों  की  परिपक्व  होने  पर  जमाराशियों  श

 2 स  पर  सुद  को  वापस  देने  के  लिये  विवश  करे  किन्तु  ऐसी  over  की  जाती  कि  उच्चसत्त
 विशेष  स

 ik
 जो

 इस  समय  कम्पनी  1956  पर
 पुनविचार  कर  रंही  अन्य

 म  लों  ह

 साथ  जमाकत  ग्न  द्वारा  सामना  की  जाने  वाली  कठिनाइयों  पर  f ass qd  उपायों

 ८ 1 नला, न र थ oe
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 Written  Answers  to  Questions  February  21,  1978

 रेल  कमंचारियों  मंहगाई  भत्ते  श्रौर  न्यूनतम  मजूरी  को  मांग

 147.

 ह  लखनलाल

 ह  यह  बताने कोਂ  कृपा
 ह

 प्यू |  महूंग  भत्ते  तथा  न्यूनतम  मजूरी  जैसी  प्रमुख  मांगों  पर

 ea  वर्ज

 a  >
 मजदूर  संघों  ने

 हड़ताल  करने की  धमकी  दी  @>

 (7
 स

 पर  सरकार  को  क्या  प्रति
 था  है  an

 रेल  मंत्राल
 लय  में  राज्य  संतरी  ( ( st  शिव  नारायणा  :  (=)  बोनस  mtx  arma न्यूनतम  वेल म  बेतन  1 FT  विषयों

 का  वेतन  श्रौर  मूल्य  नीति  के  प्रशन  से
 नेकर  सम्बन्ध  यकत  भूतलिंगम

 ह
 हए

 ल ae तर  इस  प्रशन  के  गहराई  क घाध्वापाएएਂ  घार  लिए
 क

 पर  विचार  किया

 जायगा |  ्

 Rens aif |

 भत्ता  एक  ग्राम  विषय है  जिस पर  रेल  मंत्रालय  war ही
 a  कोई

 विचार

 नहीं  कर
 नि

 ऐसे  व्यापक  विषयों  पर  सरकार  को  केन्द्रीय  सरकार  के  सभी  कर्मचारियों  को  ध्यान  में

 होता

 एक  फेडरेशन  कीਂ  कार्यकारी  स
 क
 ति  ने  जिससे  कमच  ||  at  mus  get

 का  ए ुक  रल  सम्बदूध  सभी  सम्बदूध  यूनियनों  से  कहा ह ैहै  कि  तात  कपि  मतदा rae

 की  करने  के  लिये  age  अपने  विधान  के  भ्रनुसार  उपयुक्त  समितियों  की  बैठकें  बुलायें  र  इस

 काम  को  भ्रप्रैल  1978  के  तरन्त  तक  पुरा  कर

 >  ,  की  परिषद क  wea  फेडरेशन  जिससे  मान्यता  प्राप्त  यूनियनों  का  दूसरा दल  सम्बद्ध  Q

 ने  अर  से  सम्बदध  सभी  यनियनों  से  कहा
 = ठ

 कि
 वे  श्राम

 हड़ताल  से ते  सबंधित
 विषयों  पर

 पिए  पगा  =r: के  fat  1978  के  nea  #-  at  नाय  बन्ध  में  अपनी

 प्रधान  परिषद/कायकारी  सामा
 साथ

 भेजें  लिये  मतदान

 की  तिथि

 ी

 की  जा  सक े।

 प्रकार
 हड़ताल

 के
 लिये  मतदान  कराने  से  सम्बन्धित  कुछ  श्रावश्य  मिक  कार्यवाही  झभी

 जारा  | 6  Ff  ¥

 |  |  मान्य  ताघाप्त  डरेशनों  के  ut  चार

 AIAIH MAL ALAA Oo an 1 fear war fet ag
 pe

 उठाये  गए

 faraa  च्  के  सम्बन्ध  में  सरकार  क  विचार  उन्हें  विस्तार  से  | द है  a  यह

 आश्वासन  देना  चाहती ह ैहै  कि  विचार  विमश  ak  बातचीत  का  द्वार  ada खु

 Minimum  age  for  yoting  in  Panchayat  Elections

 1148.  Shri  Sukhendra  Singh :  Will  the  Minister  of  Law,  Justi  अ
 and  Company

 Affairs

 be  pl  ased  to  state:

 Ae whether  11  15  a  fact  that  minimum  age  for
 ing  in  Panchayat  elections  in

 Madhya  F  desh  has  been  reduced  to  18  year

 (b)  ther  it  was  done  after  co:  ung  tion  Commission

 106

 re



 -~—-\ \  क
 ,  फाल्गन  ae  7 ह  प्रश्नों के  लिखित  उत्तर

 7  ——  ह  ee  ee तिवा

 h  are  other  such §  ates  wher
 re  th  €  minimum  age  for  voting  has  been  reduced (c)  ्  की for  Pan  Elections  or  some  ollick  election:

 (d)  रिस  Government  propose  to  reduce  0९  minimum  voting  age  |  years  for
 AS  bly  and  Lok  Sabha  elections  ?

 The  Minister  of  Law,  Justice  and  Company  Affairs  (Shri  Shanti
 Binushan):  |

 Yes,

 As  the  Election  Commission  is  not  concerned  with
 elect

 0  pan- (b)  No,  Sir.
 ts,  the  question  of  its  being  consulted  by  the  State  Governments  on  n

 =

 relating
 to  to  panchayats  does  not  arise.

 According  to  newspaper  reports,  the  Governments  of  Bihar  and  Him  radesh

 have  al  so  decided  to  reduce  the  voting  age  in  panchayat  elections  from  21  yee

 थ

 years.

 1)  A  proposal  tn  this  regard  is  under  consideration

 Security  Deposit  for  Cooking  Gas  Connection

 149.  Shri  Sukhendra  Singh ;  Will  the  Minister  of  Petroleum  and  Chemic  s  and  Fertili-
 zers  b  pleased  to  state  थ

 whether  it  is  a  fact  that  amount  of  security  depos
 connect  1  has  been  raised  from  Rs.  200  to  Rs.  500  to

 have  a  cooking  gas

 (b)  if  so,  the  reasons  therefor,  and  whether  it  will  cause  hardships
 pe  316  and  gas  connections  will  be  obtained  by  the  rich  people  only;

 rene

 common

 c)  whether  any  interest  is  paid  on  security  deposit;  and  द

 d)  if  not,  the  reasons  therefor

 The  Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertilizers  (Shri  Janeshwar

 Mishra) :  (a)  and  (b)  The  present  rate  of  security  deposit  is  Rs.  175.0  per  cylinder  an
 per  regulator  except  in  the  case  of  Bharat  Petroleum  where  security  deposit  per  cyli  nder

 ५  Rs.  250.
 ह

 21(- (2)  and  (0)  The  security  deposit,  which  does  not  carry  any  interest  goes  to  the  m
 company  which  owns  the  cylinders  At  any  time,  more  than  one  cylinder  is  requi  ed
 consumer  to  take  care  of  maintenance,  transit  time,  etc.  This  requires  extra  inves  nt.

 On  the  other  hand,  no  rent  is  charged  on  the  cylinder  from  the  consumer.  Security  depc
 refunded  when  the  cylinder  is  surrendered.  This  is  an  industry  practice

 a
 th

 ces  Committee  has  taken  this  practice  into  consideration  in  fixing  the  marketing  gins
 the  marketing  companies

 ISI  Specification  for  Kerosene

 150.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan :  Will  the  Minister  of  Petroleum  and
 Chemicals  and

 ers  be  pleased  to  state
 Ferti

 )  whether  Indian  Standards  Institution  hav  ere  for
 Kerosen

 if  so,  the  details  thereof;  व
 (0)  whether  oil  is  being  produced  according  to  that  specification  and  if  not,

 tk  erefor;
 त्न फ् क ध् द

 | है  whether  Kerosene  was  not  being  produced  according  to  any  sta
 and

 n

 ms

 before;

 (e)
 if

 it  was  being  produced  according  to  some  standard,  the  details  th  of ?

 The  Min  ster  of
 State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertilizers  (51

 ec  i  Janeshwar
 Mishra)  :  (a),  (Oo),  है  (e)  a  ‘im  accordance

 थ  107

 थ



 द

 a) Written  Answers
 to  Questions  Phalguna  2,  1899

 (58.1

 th  the  specifications  prescribed  by  the  Indian  Standard  Institution  from  time  to  tims ss om i e  lastest  specification  is  IS:1459-1974  (second  revision  1974).  In  1974,  after  the  o

 crisis  and  subs  equent  price  increase  for  petroleum  products  at  the  request  of  Government
 7574- India,  ISI  decided  to  issue  temporary  emergency.  specification  for  kerosene  (IS

 1975)  for  the  purpose  of  making  additional  kerosene  from  the  same  amount  of  ट  rude
 oils  given  to  the  various  refineries,

 In  preparing  this  emergency  specification  the  changes  required  from  the  Sistine  spe-
 cifications  were  kept  to  the  minimum.  This  Temporary  Emergency  Specification,  whic
 differed  from  the  regular  specification  only  in  the  smoke  point  and  sulphur  content  limits,
 was  in  fact  made  use  of  only  in  cases  where  it  was  absolutely  essential  for  increasing  the  kero-
 sene  availability.  The  necessity  for  keeping  in  force  this  Emergency  Specification  has  been

 kept  constantly  under  review  by  the  Government  of  India  and  the  ISI,  and  it  was  decided  in

 July,  1977  by  ISI  that  the  Emergency  Specification  should  be  withdrawn  and  the  regular
 specification  No.  IS  :  1459-1974  (second  revision)  will  be  in  force  except  that  the  smoke  point
 specification  is  kept  at  18  m.m.  minimum  instead  of  at  20  m.m.  minimum.  These  specifi-
 cations  are  in  force  now.

 Manuals  and  forms  in  use

 1151.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Will  the  Minister  of  Law,  Justice  and  Com  ny
 irs  be  pleased  to  state

 the  total  number  of  manuals  and  forms  whi  ae
 are  Used  एज  /

 Depart  ents;

 the  number  of  forms  translated  into  Hindi  and  the  number  of  inted  in
 form;

 (c)  the  reasons  for  not  getting  the  remaining  forms  translated  or  pr
 forn  and

 ir

 =

 in  diglot

 (d)  the  time  by  which  these  will  be  prepared  in  diglot  fort

 Gh: The  Minister  of  Law,  Justice  and  Company  Affairs  (Shri  Shanti  Bh  ack  o  (a)  7  manuals
 and  416  forms  in  all.

 /
 manuals  and  182  forms  have  been  translated  into  प

 and  6a  rms  have  been  printed  in  diglot  form.  a  रह
 these  4  manuals

 f
 )  The  remaining  234  forms  are  being  translated  into  Hindi.

 ¢  og  Ta ह
 )  Efforts  are  being  made  to  complete  the  work  as  early  as  possi

 ्  किचिन

 Courses  in  Hindi  in  Training  Institutes
 द

 थ
 ग  152.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan:  Will  the  Minister  of  Law,  Justice  nd  Company  Affairs

 cl  to  state be  pl

 attached  a
 the  total  number  of  training  institutes  functioning  under  his

 d  subordinate  offices;

 N
 ie

 and  its

 (b)  the  number  of  courses  being  conducted  by  these  training  institutes;

 1d (c)  the  number  of  courses  being  conducted  in  Hindi  and  English  separately  ॥

 in J
 (d)  the  steps  taken  to  conduct  those  courses  in  Hindi  which  are  still  being  conducted

 9 rlis
 द

 Lf  na  AA  inister  of  Law,  Justice  and  Compa  ishan)  :  (a)  No
 training  15  पयार  धा  Ministry  of  Law,
 Justice  and

 titute  is  functioning  under
 ]

 (0
 npany

 Affair

 b),  (©)  &
 ©  :  ि  not

 arise,
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 21,  1978

 Sey

 उत्तर

 =  ee  a=

 Level  Crossings  near  Chaparan  and  Poha  Villages

 ह
 Shri  Laxmi  Narain  Nayak  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased t

 east
 (a)  whether  he is  aware  of  my  letters  dated  16th  June,  1977  and  15th  July,  1977  wrt

 n  for  constructing  level  crossing  near  village  Chaparan  between  Tota  and  Harpalr
 way  Stations  and  another  level  crossing  near  village  Poha  in  Jhansi-Manikpur  Divi Rail

 Central  Railway,  respectively;  a

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  in  reply  to  both  the  letters  vide  his  letters  No.  76/W-1/L-
 C.R.  and  No.  77/W-1/LX/47  he  has  stated  that  if  the  people  thought  it  necessary  and  tl

 he  State  Government  is  prepared  to  bear  the  cost  of  constructing  the  level  crossing
 Railway  Department  may  consider  the  proposal;  and

 (c)  whether  in  view  of  the  public  interest  the  level  crossings  on  both  the ple  will
 constructed  by  the  Railway  itself  instead  of  putting  this  burden  on

 the
 State  Gove  ent

 dy
 y

 amending  Railway
 Rules

 ?

 The  Minister  of  State  for  Railways  (Shri  Sheo  Narain)  :  (a)  Yes

 (b)  Yes.

 )  No
 0

 be  borne The  financial  liability  for  the  provision  of  new  level  crossing  ha
 by  the  tate  Government/Local  Authority.  Action  in  this

 regard
 can  be  fate  n  only  after

 ~ the  State
 G Government  sponsors  the  proposal  together  with  an  undertak  ts  to  bear  the  cost.

 पीलीभीत  साला  aaa  में  रेल  पटरी  को  तोड़-फोड़

 कि
 al

 श्री  सुखदेव  प्रसाद  वर्मा :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की

 माणा

 ill
 कि  1977  दौर Weed नउत्तर  पूर्व  रेलवे  के  |  पीलीभीत  माला  सेक्शन

 रेल  पटरों  को  ra  काटने  को  घटना  पता  लगा

 ade  थ

 इसका  पता  पन यदि

 (77)
 क

 किसी  विशेष  दिन  यात्री  ह  दी  गई  अग्रिम  सुचना  से  बड़ी  भारी  दुर्घटना

 टल  श्रौर

 ा यदि  तो  क्या  श्रपराधिय  }  देने
 के  ait बारे में  आगे  कोई  प्रगति  हुई

 रेल  मंत
 य  में  राज्य  मंत्री  शिव  (  ,  1977  को

 पूर्वोत्तर  रेल  लिभात  माला  खण्ड  पर  शाहगढ़  अर
 ी

 ग

 61  गाड़ी के  ड्राइवर  जब  वह  प्रभावित  स्थल  से  गूजर  रहा  a  झटका  महसूस
 किया  at  हायक  रेल  पथ  निरीक्षक  जो  गा  स

 कटे  मए
 का  पता  लगा

 लिया  i

 हि  को के  ड्राइवर  की  fate  पर  के  ड्राइवर  के  ड्राइवर
 को  यह  मि  सूचना  दी  गई  थी  कि  शाहगढ़  से  माला  तक  कम  पता  ल  जाय  att  इस

 प्रकार
 एक

 बड़ी
 दुर्घटना होने  से  बचा  लो  गई

 थी  ।

 =P,
 (7)  पीर  ह  पे  एक  area  मामला  दर्ज  कर  far  उत्तर

 ग  इस् प्रदेश का  गृप्तच  भ्रभी  जांच  पड़ताल  कर  रहा

 109
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 Written

 sone

 Qu  February  21,  1978

 को  oT  दोलत  रेगमार  में  हुई  eect

 श्र  प्रसाद  वर्मा  :  et  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 हग  1977  के  अन्तिम  दिल्‍ली  को  रा  रही  डीलक्स  रेलगाड़ी

 ह
 pat हुई

 व
 तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या

 यात्नियों की  सुरक्षा  करने  में  रक्षा
 दल  के  अधिकारियों  के  विरुद्ध  क्या

 कार्यवाही  की  गई  श्रौर  व
 ्

 ऐसी  wera  की  पुनरावृत्ति  को  vite  रोकते  के  लिये  की  जा  रही  है
 ?

 रेल  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  शिव  :  से  25-12-1977  की  रात को

 उत्तर र रेलवें  के  इलाहाबाद  मण्डल  पर  इलाहाबाद  फतेहपुर  स्टेशनों  के  81

 sai प्रैस  गाड़ी  में  चोरी  की  एक  वारदात  जिसका  ब्यौरा  नीचे  दिया  गया  है  :

 डीलक्स  एक्सप्रेस  जब  फतेहपुर  रेलवे  स्टेशन  के  पूर्वी  सिगनल  के  पास  तब  चोरों  ने  एक

 टयर  शयनयान  में  से  यात्रियों  के
 दो

 सूटकेस
 we  एक  बाक्स  गाड़ी  से  नीचे  गिरा  दियें  और  वे

 mgt  से  कूद  सरकारी  रेलवे  फर  &  un
 आनिक  से  गर रेलपथ

 पर
 ब्र, खोज

 पिर

 े  चोर  को  बाक्स  के  साथ  गिरफ्तार  कर  लिया  जिसमें  माल  सुरक्षित  था  ।  यह  श्रपराधो
 मद्रास  का

 हने  वाला  है  श्रौर  उससे  पुछताछ  करने  पर  पता  चला  कि  उसके  साथ  5  व्यक्ति  श्र  जो  दिवार हैदराब

 रहन वाला हैं श्रौर मद्रास के  स  ।  में  छापे  मारे  गय  जिनके  परिणामस्वरूप 3,691  रुपये  मर _

 की
 सम्पत्ति  बरामद  रेलवे  प्रयाग  ने  फाफामऊ  स्टेशन  के  समीप

 रेलपथ
 '  निकट  दूसरा  बाक्स  सुरक्षित  पाया  जो  इसी  गाड़ी  के  एक  अरन्य  यात्री  का  जांच  करने  पर
 ला  कि  चोरों  का  यह  गिरोह  कलकत्ता  से  चला  करता  था  श्रौर

 पठानकोट  तथा  लखनऊ
 श्रपराध

 किया
 करता  ati  6  भ्रपराधियों  को  श्रारोप  पत्न  दिये  गये  शर  मामला  न्यायाल

 चल  र
 रहा  है  ।  भारत  के  विभिन्न  भागों  में  क्रियाशील  इस  गिरोह  अन्य  सदस्यों  का  पता  ame

 लये  पुलिस  द्वारा  श्रनुवर्ती  कार्रवाई  की  जा  रही  ह

 गल
 सवारी  गाड़ियों  में  चल  रहे  सरकारी  रेलवे  पुलिस  के  मार्गरक्षियों  के  लम्बी  दूर्र री  की

 ae
 महत्वपूण  सवारी  गाड़ियों  में

 रात
 के  समय  रेलवे  सुरक्षा  दल के  कमंचारी भी  चलते  हैं  ।  महत्वपूर्ण

 स्ट  |  पर  गाड़ियों  को  छतों  के  गलियारों  ak  योजक  गलियारों  की  विशेष  जांच  की
 जाती

 Compensation  paid  to  Victims  of  Railway  Accidents

 156.  Shri  Hukmdeo  Narain  Yadav :  Will  the  Minister  of  Railways  be  pleased  to  s  te  ६

 _
 (a)  the  number  of  persons  killed  in  the  railway  accidents  during  the  pe  April
 to  December,  1977  and  total  money  paid  by  way  of  compensation;  tied

 (by  whether  different  amounts  of  compensation  are  paid  to  the  passengers  0
 ‘First

 55,  Second  Class  and  air-conditioned  coaches  or  the  amount  is  paid:-on  uniform  basis;
 an

 ८)  in  case  different  amounts  are  paid  the
 basis  thereof  ?

 ster  of  State in  the  Ministry  of  Railways  (Shri
 shee

 Nat  )
 251  persons, which  includ  d  21  railway  staff,  163  and  67  others,  mE
 ain  accidents
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 द

 2,  फाल्गुन  1899  प्रश्नो ंके  लि  उत्तर

 int  categories  of  collisions,  derailments,  trains  running  into
 road  traffic

 at  evel  cros-
 51  ind  fires  in  trains,  which  occurred  on  the  Indian  Government  Rai

 ly
 s  during  the

 peri  1-4-77  to  31-  12-77.  Asum  of  Rs.  11,82,504  has s«  far  been  paid  as  pensation  to
 the  tims  of  these  accidents  under  Indian  Railways  act

 b)  The  amount  of  compensation  is  uniform  based  on  the  nature  of  in)  sustained
 by  assenger  irrespective  of  class  of  trave

 «
 )  Does  not  arise

 ०  आओ

 क्  it  सिद्धांत

 7

 प्रबन्धकोय  पारिश्रमिक  को  मंजरी  के

 ou
 157.  श्री  लखनलाल  क्या  fafa,  ||  अर

 कम्पनी
 मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा

 करेंग

 सरकार  ने  कम्पनियों के
 के

 प्रबन्ध  निदेशकों  तथा  श्रन्य
 निदेशकों

 को  प्रबन्धीय  पारिश्रमिक

 लिये  कोई  मागंदर्शी  सिद्धान्त  निर्धारित  किये हैं  थ को  मंजरी
 देने  के

 दि  तो  उसकी  मुख्य  रूपरेखा  क्या  ड  थ

 ऐसे  प्रबन्ध  निदेशकों  के  नाम  तर  पते  कया  हैं  जिन्हें  कम्पनी

 ह  नश

 उनके  हिस्से  के

 il

 चार  हजार  रुपय  प्रतिमाह  से  श्रधिक  की  राशि  मंजूर  की  गई
 ्

 ी  य न्याय  श्रौर  कंम्पनी  कार्य  मंत्री  शान्ति  aT) : !  श्रीमान

 प्रबन्ध  परणकालिक  निदेशकों  का  अ्राय  योग्यता यें  पहले  faa

 कि  था  के  लगी  हुई  इसकी  लभ्यता  तथा  wear  संबंधित  कार्य  की  गणन

 ह

 ref वीकृत  किया  जाता  है  ।  स्वीकृत  पारिश्रमिक  निम्नांकित  झ्रधिकतम  सीमाओं  ai  होता

 1)  वेतन  75,00  रु०  प्रतिमास  1

 है  (2)  कमीशन
 :

 वेतन  के  50  प्रतिशत  अर्थात्‌ (ल  45,000  रु०  प्रतिवर्ष  की
 अधिक  म सीमा  के

 मथवा
 ™ sen t FTA  पर

 कम्पनी  के  शुद्ध  लाभ  का  1
 प्रतिशत

 ।  लाभों  के
 प्ति  होने  की  दशा  में

 aq 5,  )  रु०  प्रति  मास को  अधिकतम  सी  मा
 के  झाधार

 श
 पर  लाभो ंके  ae  अ्रथवा

 दोनों ही  दशाओं  वेतन  के  अतिरिक्त  प्रबन्ध  निदेशकों  को  निम्नांकित  में  से  एक  श्रधिक

 परिर्ल  ब  प्रां भी  दी  जा  सकती

 भविष्य  निधि  सुविधाये
 द

 (@)  ग्रधिवाधिकी  निधि

 डर (7)  उपदान  क
 )  चिकित्सा  सुविधा  यें

 ड्  छ्ठौ

 छुट्टीं  यात्रा  भ्रनुदान/बाहर

 )

 कीं  afama

 श्रावास

 निजी  दुर्घटना  बम

 )  दोर  का  मुफ्त  प्रयोग/ड्राइवर  हत  कार

 लीफोन  सुविधा

 ani (3) a दो  वों  के
 भ्रधिकतम

 a  पा  के  श्राधार  पर  क्लबों  के  शुल्क  में  श्रभिदान  उपरोक्त  मार्गदर्शक
 नियमों  के  aT  र  प्रत्येक  मामलें  पर  गणावगुण  के  श्राधार  पर  विचार  किया  जाता
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 Written

 so
 oe

 Phalguna  2,  1899  (Saka)
 कम

 956 के  श्रन्तगंत  प्रबन्धक  वर्ग  की  नियुक्तियों  के  गत  21

 की  |  |  यह  सूचना
 देने

 के  लिए  दि  नटीं  र्व  TAT ANITENL 00. Gfe< 21

 wag  श्रलकोहल  को  पेट्रोल  के  साथ  मिलाने  —

 zwTarad  oo  c उर्वरक  मंत्री  यह  बताने 158.
 at ¢ f=

 too  जाफर  शरीफ :  क्या  पेद्ोौलियम  तथा
 वि

 की  कृपा  करेंगे कि  es

 aT फालतू  WaAReaA  को  पेट्रोल के  साथ  मिलाने  का  कोई  रकार  के  विचाराधीन

 श्रौर

 )  यदि  तो  क्या  इस  बारे  में  राज्य  सरकारों  के  विचार  जान
 तो  सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 नये  गर

 ज श क

 यदि

 deface  तथा  caret  श्र  उवंरक  मंत्रालय  में  राज्य  dat  जनेश्वर
 :

 शौर  (q@)

 Soa  शाही  लॉड
 क

 tea  कक
 के  जक  को  क  मे  लम

 सा  के
 लद  गहन

 20  प्रतिशत  तक  श्रल्कोहल  मिलाने  का  एक  प्रस्ताव  उत्तर  प्रदेश  सरकार  से  प्राप्त  हम्ना  था
 |

 इस

 ह

 ताव
 की  केन्द्रीय  सरकार  द्वारा  जांच  की  गई  है  श्रौर  इस  पर  26-11-1977 को  केन्द्रीय  शी  बोर्ड

 कार्यकारी  समिति  की  बैठक  में  भी  राज्य  सरकारों  के  प्रतिनिधियों  के  साथ  विचार-विमर्श  gat  art

 ब  प्रस्ताव
 को

 पदा
 पाया  सयाका  बहोत  उद्योग न  सस्वर

 के  स्थान  पर  श्रल्कोहल  पहले  ही  सम्भरण  सामग्री  के  रूप  में  प्रयोग  किया  जाता  है  पेट्रोल

 के
 साथ  श्रल्कोहल  मिलाने  की  किसी  प्रकार

 की
 प्रक्रिया  श्रल्कोहल  पर  श्राधारित॑  रसायन

 उयों
 धक्का  ee qe"

 गा  ।

 बेरोजगार  नेमित्तिक  श्रमिक

 159. at  सो०  एन०
 विश्वनाथन

 :  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की  गे  कि

 (@) *
 क

 सच  है  कि  डिस्ट्रिंट  सिगनल  एण्ड  टेलीकम्यूनिकेशन  a  प्र

 के  ग्रधघीन कार कार  कर  सहे  aga  से  | इ>ापप्ट्रन नैमित्तिक  श्रमिक  स्वायी  fea  जाने  को  सातो
 विना  gt  जाद  कर

 मामलों  में  वे

 र
 वे  9  वर्ष  से  faa  की  wafer  से  कार्य  कर  रहे  हैं  श्रौर  बहुत

 गये

 @)  क्या  यह यह  भी
 सच  है  कि  ये  श्रमिक  श्राधनिकतम  उपकरणों  का  रख-र  कर  रहे  हैं

 ere  went  के  fae  seat  उपयोग  है  झर

 यदि  तो  इन  श्रमिकों  को  इनकी  पिछली  सेवा  का  लाभ  देते  हए ह  पर

 क्त  करने  के  लिए  क्या  कार्यवाही  करने  का  प्रस्ताव  है  ?

 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शिव
 शर  नैमित्तिक

 मिकों  को

 faat
 रूप  में  समाहित  करने  के  लिए  रिक्त  स्थानों  की  उपलब्ध  ae  नकी

 की  दुष्टि  से  उपयुक्तता  के  श्राधार  पर  विचार  किया  जाता  है
 ।  काम

 के  त्र  र  2  कनिष्ठतम

 नैमित्तिक  श्रमिकों  की  छटनी  की  गयी  है  ।

 (@)  ये  श्रमिक  नियमित  कर्मचारियों
 पृ

 अ  X+
 विक

 ae

 एवं  दूर-संचार  उप  करते रहे  हैं  ।

 112



 प्रश्ना  के  लिखित  उत्तर 21,  फरवरा  1978

 ee  eee

 160.  श्री  प्रसन्न  भाई  मेहता :  क्या
 पेट्रोलियम

 तथा  रसायत  शौर  उर्वरक
 मंत्री  यह  बताने की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  भारतीय तेल  f
 न्सन  नोचे  उठकर

 उत्पाद  दों  के  62  प्रतिशत बाजार

 पर  शभ्रधिकार  कर
 लिया  स

 का  बाजार श्रंश  ज़बरदस्ती  5  प्रतिशत तक  किये  जाने

 के  खतरे में  है  es

 रण  क्या हैं
 यदि  तो

 क्या  तेल
 मृ  ध  दि  |  दिया  हैं  कि  भारतीय  तेल  निगम  का  कम  कियां

 Tr(a
 जाना

 विरोध  प्रकट  किया
 >.  श्रौर

 क्या
 भारतीय

 तेल
 निगम

 ने
 इस

 fi  नणेय यि  के
 विरुद्ध

 (=  ्र  तो  भारत  सरकार  की  क्या प्रतिक्रिया है
 ?

 पेटोलियम  तथा  रसायन  ak  उर्वरक  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जनेश्वर  fa

 ate  तेल  मुल्य  समिति  ने  भ्रपनी  श्रन्तिम  रिपोर्ट  में  इस  बात  की  सिप (®), orftor  की  है
 कि

 जहां  श्राई०  बी  ato  को  तेल  क्षेत्र  में  महत्कयूण॑  भूमिका  निभानी  चाहिये
 वहां

 तमान  शेयर  को  F: Peht  कम  करना  :  चाहिये  झ्र  सभी  तेल  कम्पनियों  लिए  समान

 दर  WTAT  होनी  चाहिये
 ।  इस  सिफारिश  पर  सरकारी  निर्णय  यह  है  कि  उन  तेल  कम्पनियों

 |

 art  कम्पनी  को  छोड़कर )y  जो  श्रव  पूरी  तरह  सावंजनिक  क्षेत्र  में  सुव्यवस्थित  ढंग  से  विकास
 र

 प्रत्येक तेल
 कम्पनी  की  सुविधाओं का  पूरी  तरह  से  उपयोग  करने के  लिये  प्रत्येक  कस्पनी  विपणन  शेयर  सरत

 द्वारा  तय  किया  जायेगा  aire  बिक्री  मात्रा  तथा  विपणन  मार्जिन  की  वसुली  को  श्रभिशासित  करने  के  |

 पद्धति  लागू  की  जायेंगी
 ।  सभी  masta  क्षेत्र  की  तेल  कम्पनियों  के  परामर्श  से  श्राई०  सी ०

 तथा  wT
 तेल कम्प दलल  cay  का  जहर  शाह

 ह

 गना  दगा

 ती  ब

 लिपा  हे
 TaT 7  है  ।

 से  ग्लैक्सो  लेबोरेटरोज  के  बारे  में  एकाधिकार  तथा  faaraard  व्यापार
 प्रक्रिया

 योग

 को  को  गई  शिकायतें

 1.  श्री  प्रसन्न  भाई  मेहता  क्या  न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह  का  कृपा

 करेंगे कि  5

 या  यह  सच  है  कि  एकाधिकार तथा  निर्बन्धनकारी  व्यापारी  प्रक्रिया
 srr wT

 को  इन
 OMT arr. की  कोई  शि  त  की  गई  है  कि  मैसर्स  ग्लैक्सो  लैबोरेटरीज  इण्डिया  जो a  य

 चीजों
 के

 साथ
 ~

 a  a  विटामिन  aor  मिल्क  फूड  बनाती  है  शरर उसे

 ve पर  निर्बन्धनकारी  व्यापार  प्रक्रियाएं  x 7 4  का  श्रारोप  लगाया  गया
 >.
 Qs  अर

 ह

 यदि
 तो  amar  ने  उक्त  कम्पनी  के  विरुद्ध  क्या  कार्यवाही  की  है

 ?

 ा fafa,  न्याय  श्रौर  कम्पनी  कार्य  संती  शांति  :
 श्रपनी  र

 द समय
 से

 श्रव
 तक

 एकाधिकार  तथा  निर्वन्धनकारी  व्यापार  प्रथा  anita  +  ग्लैक्सो
 रीज

 लिमिटेड  के  विरुद्ध  चार  शिकायतें  प्राप्त  कीं
 ।

 इनमें  से  दो  इसके  द्वारा  निपटा  दी  गई

 उनमें  एकार्धिकार  तथा  निर्वन्धनकारी  व्यापार  प्रथा  श्रधिनियम  के  प्रावधानों  को  श्रांकधित  करने  वाली
 किसी भी  निर्वन्धनकारी  व्यापार  प्रथा  का  श्रारोप  नहीं  art  दो

 निकालते  स्रोत

 ी  प्रक्रिया

 के  wary  wos  उपयकक्‍्त  शिकायतों के  निर्बन्धनकारी व्यापार  संविदा के  रजिस्ट्रार  प्राथना-पत्र
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 a ह
 78

 क

 पर  q  ६  एकाधिकार  तथा  fice ने  ग्लैवसो  लेबोरेटरीज  (xfeat)  fe

 प्रथा  अ  यम  के  1969  की  धारा  10  (®)( (il  न्तर्गत  एक  जांच  स्थापित

 qt way vat att Herat 7 x  प्रयोग  afar  की  धारा  37(1)  के  अन्तर्गत  mar  मानना  स्वीकार
 कर

 या है

 ara 5  दिसम्बर  1977  को  एक  पास  की  गई  ।  ग्लैक्सो  लेबोरेटरीज ब

 ग  ने  aq  पालन-शपथपत्र  को  श्रायोग  की  के  भ्रनुसार  प्रस्तुत  कर  दिया  है  पौर  वह  परी

 हैं

 क

 थ

 भारतोय  ्  निगस  का  विभाजन  थ

 ना
 मोहनरंगम  ;  क्या  पेट्रोलियम  तथा  र

 एए अ  = _ h j qermearers weal # fa rant
 ic

 ra  विभाजन  की  कार्यपद्धति  क्या

 (7)  qc

 और

 मध्य
 विद्यमान  तकनीकी  श्रौर  प्रबन्धकीय  कर्मचारियों  के  वितरण  का nn

 क्या
 3

 (a)
 यह

 सुनिश्चित  करने  के  लिये  क्या  कार्यवाही
 करने  का

 विचार
 है  कि  हन

 कर्मचारियों  को
 क्षमता  का  पूरा  उपयोग  करने  site  सेवावधि  में  पदोन्नति  के  श्रवसर  प्राप्त  होने  का

 ि

 क

 पेट्रोलियम  तथा  रसायन  श्रौर  sacs  राज्य  dat  जनेश्वर  भा  य  उवेरक

 fart  प्त  करना के  पुनर्गठन  के  मुख्य  कारण  ये  थे  कि  निर्णय  लेने  में  म्रधिक  एकीकरण  को  स्

 क्षेत्रीय  द  की
 अधिक  अधिकार  देगा  असि  अधिक  कार्ये-कुशलत नल. जि

 म  प्राप्त  =|  च्छी  क्षमता की

 उपयोगिता  ate  परियोजना  का  शीघ्र  कार्यान्वयन  करना है  7

 |)  सरकार  ने  भारतीय  उवंरक  निगम  को  निम्नलिखित  5  कम्पनियों  में  पुनर्ग  करने  का

 निर्णय  लिया  है

 एकक  प्रभा

 a {  farey  |  ora faata ) भारतीय  उ  ६  bt  क
 ¢  सिन  और

 fair

 क
 ro  प्यारा भराना पोरखपर, ि प

 ar,
 र

 रामागण्डम  श्रौर

 को
 ल

 नेशनल  स  लि
 ‘  भर्टिडा  श्रौर  पानीपत

 हिन्दुस्तान  HTT  fire  .  बरौनी  और

 राप्टीय  एण्ड  फर्टिलाइजर्स लि  ०  ara  के  सभी  एकक  wie  दक्षि  | बम्बई में  गैस  पर

 अ्राधारित  संयंत्र  |

 इजसे  ate  विकास  )  एफ०  झ्राई०  के
 पी०  एण्ड

 डी
 wart  ।

 ci)  क

 (7)  ।  संयंत्रों  दोनों  तकनीकी  ate  प्रबन्धकीय  सारा  स्टाफ  उस  कर उत  कायरों  को  अविदित  fear

 जाएगा  जो  उनका  प्रशासन  करेगा
 ।

 मुख्यालय  के  श्रधिकारी  नई  कम्पनियों  के  मुख्यालय

 किए  जाएँगे  ॥
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 क
 a

 2  1899  (31% )  के

 लिखित  उत्तर

 (7)  नई  कर  aq कर्मचारियों  क  af  qs
 व् ज  सुरक्षित

 रखने को  ध्यान  में

 rerate  कम्पनी  पदोन्नति रखकर  यह  निर्णय  ले  लिया  गया  है  कि  सम्मिलित  काडर  में  पदों  के  लिए पढ

 जो  इ  उद्देश्य  के  लिए  गठित  की  गई  के  श्राधार  पर  किए  जाएंगे  ।

 नद

 शिन्राखाला-दंकुनो  लाइन
 थ

 Say 2

 pe

 a  चाय  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  को F  करेंगे कि

 नके  निर्माण के  लिए  कोई

 हार  .  रेलवे में शिग्राखाला-दंकूनी रेलवे लाइन की क ः ह थ थ

 यदि  तो  यह  प्रस्ताव  कब  प्राप्त  हुआ

 T)  FAT  सरकार  ने  इस  प्रस्ताव  पर  विचार  किया

 7 \  उस  पर  सरकार  ने  क्या  निर्णय  किया  है
 ?  a

 रेल  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  शिव  17  कि०्मी ०

 ल
 १)

 कुनी-शियाखला  लाइन  का  निर्माण  1973-74  के  बजट  में  wer  था  ।  ५  की

 लागत  को  छोड़कर  जिसकी  व्यवस्था  राज्य  सरकार  द्वारा  मफ्त  की  जायेंगी  स्  इन  क  निर्माण पर

 3.50  करोड़  रुपये  की  लागत  का  है  ।  धन  की  अ्तिसीमित  उपलब्ध  के  कारण इस

 लाइन का  निर्माण  कार्य  प्रारम्भ  करना  सम्भव  नहीं  हो  सका  है  क्योंकि  उपलब्ध  धन  उपयोग  चालू

 परियोजनाओं  को  पूरा  करने  में  किया  जा  रहा  है

 क  हावड़ा-अमटा-चम्पाडगा  बड़ो  लाईन  ्

 164  af  श्याम  प्रसन्न  क्या  रेल  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा

 करेंगे कि

 थै (#)  क्या  चम्पाडंगा  बड़ी  रेल  लाइन
 ी

 वी  ee

 विलम्ब हो  गया  सक

 =>

 1
 77-78  पं  बजट  में  कुल  कितनी  राशि

 की  व्य  ven
 को  गई  ay

 सौर

 (7)  परकार  उक्त  परियोजना  के  लिए  अतिरिक्त
 _* = , T @ a  के  प्रस्ताव  पर  विचार

 कर  रही  है
 ?

 राज्य  मंत्री  ज

 (a)  यी  थी  ।
 97

 78  में  34  लाख  रुपये  की  राशि  की  व्यवस्था

 (7)   ्ह  वेष  समाप्त होने  जा  है  ste  श्रतिरिक्त  धन  की  व्यवस्था  श्रागामी  वित्तीय  वर्ष
 |

 को  एक  फर्म  के  सहयोग  से  बाम्बे  हाई  के  विकास  के  बारे  में  सी  oUF ot  ०  फ्रांस

 के  साथ  ataata

 16
 stra  पावती  कृष्णन  :  कया  पेट्रोलियम  तथा  रसायन  ak  उर्वरक  dal  ह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि
 कि

 क्या  ससी  तेल  सी०  एफ०  पी०  के  प्रधान  श्र  a ar, ifrax at wars noe

 देश  की  यात्रा  की  थी  wie  बम्बई  हाई  के  विकास  में  इसके  सहयोग  के  मामलों  पर  बांतचीत  की
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 ee
 2,  1899  (Saka) ‘Written

 Sree  शतक  ee ent

 (a)
 क्या

 गह
 सब

 >;  fe  झपने  op  eat
 में

 कथित  धनराशि
 दिये

 जाने  कें

 ॥ ्य ९९ | सम्बन्ध  a  ee  ;  झोर

 तत्सम्बन्धी  व्यौरा  कया  है  जो  बातचीत  हुई  उसका  क्या  परिणाम  निकला
 ?

 ट्रोलियम  तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक  Aaraay  में  राज्य  मंत्रो  जनेश्वर

 ror
 पी०  क  प्रधान  महानिदेशक  श्री  ग्रेनियर  डीलिबक ने  हाल  ही  ारत  का

 गस
 या  था

 Ato  Tho  पी०
 तथा  भारत

 के
 बीच  सहयोग  के  लिए  कुछ  क्षेत्रो

 प्रस्ताविक

 स  झ्रायोग पेश  किय  था  ।  बम्बई  हाई  के  विकास  के  सम्बन्ध  में  सी०  एफ०  पी०  तथा  तेल  तथा  प्राकृतिक

 क
 वे

 क

 परि

 हद  मक

 एव

 क

 कई

 द  क

 हर
 स  एफ०  पी०  तथा  तेल  तथा  प्राकृतिक गेस  श्रायोग  बीच

 रिक  ा झाई  ०
 की  जांच  के

 फौजदारी  मामला  श्रारम्भ  कर  दिया  गया  है  we  यह  मामला  इस  समय  सी०  बी०

 अन्तर्गत  है
 ।

 इंडिय  मैडिकल  एसोसिएशन  के  श्रध्यन  दल  ate  इंडियन  ड्ग्त  एंड  फार्मास्यू  SJ  ea  लिमिटेड

 are  उत्पादित  ग्रौषधियों  के  बारे  में  प्रतिवेदन

 166  सती  पार्वती  कृष्णन  :  क्या  पेटोलियम  तथा  रसायन  wit  उर्वरक  भ  यह  बताने की

 कृपा  करेंगे  कि

 क्या  इण्यियन  ड्रग्स  एण्ड  फार्मास्यूटिकल्स  लिमिटेड
 द्वारा  शषधियों क  बारे  में

 इण्डियन  मेडिकल  एसोसिएशन  के  अध्ययन  दल  ने  अपना  प्रतिवेदन  दिया

 द
 तो  इस  समिति क  eq  निष्कर्ष  और  afar  कया  हैं  तथा  उन  पर

 की  क्या  प्रति  द

 राज्य  मंत्री  त

 जर

 ः प्रसाद
 )

 जी  ज

 आ्राई०  एम०  To  दल  के  मुख्य  निष्कर्ष  निम्न  eg
 —

 1.  श्राई  डी  पी  हैदराबाद  द
 सदा

 बदता  हारों

 दी  र  16  श्रौषधों  की  तुलना  में  श्राज  में  36  मूल  शषधों

 का  उत्प  दन  हो  रहा  है  ।  यह  महत्वपूर्ण  विकास  प्लॉट  में  कार्य  करने  वाले  अनुसंधान

 म हारी

 तथा  इंजीतियरों  के  उत्साह  के  फलस्वरूप  सम्भव  हो  सका  Z|

 2
 ar  द  प  य  क  ee

 का
 13

 मदों  के  झायात  का  प्रतिस्थापन  करके  इस  प्लांट  ने  78.76  लाख  रुपये  की  विदेशी

 ठ. 1 मुद्रा की बचत व. नक

 की  है  ।

 1.
 कुछ  मदों  में  आ्ाई०  डी  ०  फी  ०

 एल  ०  स्तर  अमरीकी  तथा  रूसी  फार्माकोपिया से  भी

 5.
 क्वालिटी  नियंत्रण  एकक  में  यह  देखा  गया  कि  राष्ट्रीय  तथा  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियों में

 ara  ली

 का  स्तर  क्षमता
 oe

 उपलब्धता  विलेयता  सम्बन्धी  परीक्षण
 ि ब

 से  किय  rat  है  ।  यह यह  कहा  जा  सकता  है  कि  झाई०  डी०  पी०  एल०  द्वारा  उत्प  त  ated  बहुत

 जाने  माने
 garda  कम्पनियों  द्वारा  बनायी  गयी  att  से थ  किसी  प्रकार

 भी
 घटिया

 है  ।

 6.
 प्रत्याधिक  व्यम  का  TFET

 को
 ।
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 रवरी  21,  1978  ं  के  लिखित  उत्तर

 re  नान  ee

 7  क्वालिटी  के  बावजूद  भी  श्राई०  डी०  पी०  एल०  के  उत्पादों  बहुराष्ट्रीय  कम्पनियों  के

 उत्पादों  के  मल  में  बहुत  श्रत्तर  है  ।  फि
 फ

 भी
 श्र  ०  डी०  पी०  एल०  की  श्रौषधों  को  वह  समर्थन  नहीं

 मिलता  हें  मिलना  चाहियें  ak  इसके  मुख्य

 सकार
 डाक्टरी  व्यवसाय  के  एक  हिस्से  में

 यह

 हरी  धारणा  कि  विदेशी  कम्पनियों
 के

 उत्पाद
 अधिक  प्रभावी  हैं  |

 कुछ  लोगों  में  विदेशी  ate  के  लिये  afirefa है  ।

 प्रचार
 की

 कमी
 व्यवसाय  में

 पी०  एल०  ऋषीकेष ०

 का  विश्व  में  सबसे  बड़े  प्रतिजीवी  नलों  में  से  यूक  है

 9.  इस  प्लॉट  में  कच्चे  माल  की  क्वालिटी  उत्पादन  प्रक्रिया  मध्यवर्ती  उत्पार दों  तथा  तैयार  उत्पादों
 पर  कड़ा  यंत्रण  रखा  जाता  है  ।  क्वालिटी  नियंत्रण  विभाग  मार्केट  में  भेजे  दों  तथा  उनकी

 क्षमता  पर  स्वतन्त्र  शिकायत  पुनरवलोकन  स्थिरता  उपलब्धता  श्रध्ययनों
 य उत्पाद रा निगरा

 नी  रखता है  |

 0.  का  लगभग  प्रतिशत  बहिष्कृत  कियां  जाता  ।  यह  कम on  जाना  चाहिये  |

 टाईप  तथा  टाईप  बी  पुराने  क्वाटरों  में  शीघ्र  संशोधन  की  श्ावश्यकता है
 =

 12.  जो  व्यक्ति  झौद्योगिक  खतरे  में  काम  कर  रहे  हैं  उनकी  वार्षिक  स्वास्थ्य
 जांच

 के  साथ-साथ

 बिशेष  टरी  जांच  की  जानी  चाहिये  ।

 13.  संभी  कमंचारियों ने ने  प्लांट  के  लिये  ईमान  af  सका  Ge  शन  किया है  |  इस

 प्लांट  में  उत्पादन  की  जाने  वाली  श्रौषधों  की

 की  कती
 म

 सिन
 के उत्पाद कें साध

 न्

 शाई ०  र  ०  पो०  एल०  शल्य  उपकरण मद्रास

 उपकरणों  की  क्वालटी  संतोषजनक  थी  यद्यपि

 जान  उपकरणों से  अधिक  है  ।  nae

 निजी  क्षेत्र  के  प्लांटों में  बनायें

 15.
 प्रत्यधघिक  व्यय  का  कोई  प्रमाण  नहीं  प्राप्त

 कुछ  कमंचारियों के  घरों  में  जाकर  देखा  गया क  मे
 संतोषजनक

 है  ।

 ग  nein  wa  की  सद  a
 यह

 कर  रही  है  उस  पर  गर्व  करने  का
 प्रत्येक  कारण  है  यद्यपि  माकंट  क्षमता  के  हिसाब  से  अभी  कार्फ 7  छ  करना  बाकी  है

 ।

 ह  सिफारिशें

 शाई ०  ०  पो०  एल ०,  हैदराबाद  क

 if
 देश  के  सभी  क्षेत्रों  में  पूर्वी  तथा  दूर  पूर्वी  भाग  में  साम  बेरोक टोक  सप्लाई

 का
 रखने  के  लिये  मार्केटिंग  भाग  में  सुधार  किया  जाना  चाहिये  ।

 » oo  यदि  श्रावश्यक ्रावश्यक  हो  तो  देश  के  दूर-दूर  के  भागों  में  आरा
 डी  पी

 एल  की  श्रौषध  पहुंचाने  के
 लिये  मंत्रालय  का  सहयोग  प्राप्त  किया  जाये

 3.  प्रचार  क

 are  t ger ayy. F

 ee  cq  कम्पनियां श्रपने  बजट  का

 लगभग  33
 प्रतिशत  प्रचार  करते  हैं जब  कि  arg  डी  पी  एल  afsep aq  से  8-10  प्रतिशत  व्यय

 करता है

 117
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 oe

 क
 किट

 क  ac  tw  त्
 8 N

 कम्पनियों  कां  ्  क  पत्न

 | ६-3  x = => भेजा

 =
 फा  आदि  के  जो  स्टाक  इकट्ठे  गये  उन्हें  निपटाने  के  लिये  AT  टिंग  प्रभ  im  2 ०५

 बचय  लियें  पर्याप्त राज्यों  में
 सावंज

 निक  उपयोग  के  लिये  इनका  वितरण  करना  ः  चाहिये

 प्रलोभन  कारक

 समझ  |  as

 जाना  चाहिये  ताकि  वे  arg  डी  पी  एल  की  का  विज्नय  बढ़ाना

 ्  गल ग  थ

 arene  माईड  का  उत्पादन  बन्द  किया  जाना  चाहिये--झन्य  सभी  ae  1  झ  उच्बित

 द  ज  द  ह
 चिकित्सीय

 ती हैं ए  द  oa.  V7  an.  ace
 7.

 सभी  तरह  OND  four  ह  विशेषज्ञों  की  सेवाएं

 थी  प्राप्त हों

 eg xy ~~ ql afee 5
 116  |  कमंचारियों  के  लियें

 शिशुसदन  की  roar  1.0  Aut

 का  उत्पादन  कुछ  समय के  लिये  रोक  ना  |  क्योंकि  यह  जक

 दि  |
 मंहगी  ग्रौषधि  है  ।  ate  विवधीकरण  की  बजाय  ars  डी  पी  एल  को  अपनी  प्रभ  Tart  WIGUT  के

 उत्पादन  को  बढ़ाने पर  ध्यान  देना  चाहिय े।

 10.  ema  सलफेट  का  उत्पादन  बढ़ाया  जाना  चाहियें
 जब

 तक  Te  ज

 स्टूप्टोपेनिसलीन  जैसे  स्टप्टोमाईसीन  मिश्रण  बन्द  किये  जाने  ।  ी

 अत्म-निभेर

 नहीं
 ट

 ores  में  भ्रनुसंघान  तथा  विकास
 2

 वर्तमान  श्रौर  भादी  कार्यक्रमों  में  राई  डी  fr  एल

 को  अधिक
 प्राथमिकता

 दी  जानी  चाहियें  ।

 अय  pee 12 a  भट्टी के  तेल  कच्च  माल  जा  य  या
 प्राप्त  किया  जाता

 उस  पर  सरकार  को  विभिन्न  करों  से  छट  ay  चाहिये  1

 om
 13.  प्रत्येक  कमंचारी  को  at  at  प्लांट  क्षेत्र  में  wae  समीप  मिलना

 चाहियें ।

 14.

 ee

 ee

 पर्याप्त
 गटर

 पायों
 व्यवस्था  LS Xl ith  चाहिये

 -  जिन
 स्थानों

 पर  उत्तेजनशील गैस  a
 nei

 ना
 ||

 ||

 fae  सरकार  को  जाति  नाम  प्रयोग
 के

 में
 राष्ट्रीय  नीति  की  घोषणा  कर  देनी  चाहिये

 |  कम्पनियों
 को  श्रपनी  arafaat  के  द

 ए

 a

 शाव
 जेसा  कि

 झाई
 os}

 ०पी
 कर  रहा है

 ह
 ध्ाई ०  डो ०  शल्य  उपकरण  प्लन  स

 17.  इस  प्लांट  के  साईज  का  र  चा  उपयोग  किया

 तथा  ग्रात्मनिर्भर बनाया  सकता  है
 ह  सातों

 wit  इसे  व्यवहायें
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 ्

 फाल्गन  2,  1899  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 क
 18.  क  TERE

 तथा  जन  सम्पर्क  की  दृष्टि
 का  स्वतन्त्र

 os  cri
 विशेषज्ञों  की  सला ष्ण  से  पण  मुल्यांकन  किया  जा  ता  चाहिये  विक्रय  बढ़े ।

 ॥  ड  उपकरण  बनाने जीकल  ई०सी  ०  जी०  यंत्रों  आटो

 पर  इस  गे  विचार  करना  चाहिय े।

 i> srrerfird म०ए०  दल  के  feta  की  एक  प्रति  जिसमें  उसके  निष्कर्ष ट  |
 दो

 हुई  हैं  ग्राई०
 बी

 डी०पी०एल०  alae  कार्यवाही  के  भेजी  गयी  है  वलि

 में  उच्च  न्यायालय  को
 एक

 बेंच  को  स्थापना

 ः

 167.  श्री  सोमनाथ  {on  क्या  न्याय  a
 कम्पनी  कार्य  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा

 करगे  कि

 Cc
 क्या  त्रिपुरा  जाग

 ग  उ  साह

 की  एक  बैंच  स्थापित  करने  की

 मांग  को

 नहललाਂ  oareTaAtT
 (a)  दि द दे  1  क्या

 ह  सग वा  heel {  य  सरकार  वहां  उच्च  न्यायालय  की  एक  बच्च

 पयवा  ग्रार स्थापित  करने  के

 य  at  कत्र wy  St?  it  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 न्याय  र  EQ t  कार्य म
 (oft  शांति  aac) व्य  वह  pl  oY aT |

 अ
 जी  नहीं

 ।

 ला  में  कार्प  का  जितना  पार  है  उ
 tat

 ए
 बैच

 की  स्थापना  का  श्रौचित्य

 नहीं है  ।  दि क  वि  क  2 ग

 बड़े उद्योग 1 २० कजी

 गहों  तथा  बहुराष्ट्रीय  निगमों  के  व्यय  पर  रोक  के  लिए  कम्पनी  श्री ‘afam  में  परिव्तेन

 188.  बसु  '  कया  fafa,  न्याय  शौर  कम्पनी  कार्य  मंत्रों  यह  ait

 की

 का  करेंगे

 या  सरकार  भारत  के  बड़े  Mars  गृहों  तथा  विदेशी  बहुराष्ट्रीय  ह  मनोरंजन
 द

 के  रख-रखाव  ग्रौर  afararfeat  एवं  निंदेशकों  को  परिलब्धियों  के  भगतान  ८
 के

 कने  की  afer  से  कम्पनी-प्रघिनियम  में  परिवर्तन  करने  का  विचार  कर  रही  ग्रौर

 ||  )  यदि  तो  श्सके  क्या  कारण  हैं
 ?

 ्

 न्याय  श्रौर  EG  कार्य  मंत्री  शांति  तथा
 तर  क नी  1956  तथा  एकाधिकार  एट  fadatHrey  व्यापार  sar  196  उपबंधों

 के  पुर्घिलोकन  तथा  दन  दोनों

 oh

 मों में संशोਂ

 ae
 के  लिये  न्यायाधीश  जन्द्र  सच्चर

 ।  सरकार की  श्रध्यक्षता  एक  विशेषज्ञ  समिति  पहने  ही  नियुक्त  कर  दी  है  ने  गय  तथा  मलय

 नीति की  परीक्षा  करने  के  faa  श्री  भूतलिंगस  की  अध्यक्षता  में  एक  अध्ययन  समूह  भी  faa  किया  |]

 इन  दोनों  निकायों  की  रिपोर्ट  प्राप्त  होने  wa  प्रश्न  पर  विचार  किया  जायेगा  तथा  ar  यकतानुसार
 य्  में  dares  किया  जायेंगा  ।

 करानी  fie
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 Written  Answers  to  Qu  estions  of  Nalguna  as  189 ait 9  (Saka)

 गया  व्यय पश्चिम  बंगाल  में  ड्रिलिंग  पर  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायोग
 हारा

 क्या

 ः  के
 ताने  की  कृपा  करेंगें

 ज्योतिमंथ
 बसु  :

 क्या  वैद्रोलिय  4

 अ

 प्राकृतिक  स  द्रायोग  पश्चिम  उंगाल म
 न

 लिंग  पर  wa  तक  कूल
 कितना  ©) aie

 ह  )  a  मामले  में  ड्रिलिंग  कार्य  स्थगित  न्रववा  स  प्त  कर  दिया  गया
 a.

 1  क्या  का  रण
 १७

 पर  £
 का कार्य  समाप्त  करने

 द  गौर

 नस्य
 {int  पर  teen  का  काय  अभी  +7  चल

 &
 न

 र
 क  7

 ore  रसायन  श्रौर  दरक  tau  से  राज्य  Ganley  अफर  मिलो  तैल

 तथा  शाक  गेस  mary  द्वारा  पश्चिम  गाल  में  तेल  के  व्ययन  कार्य  पर  197  के  अन्त

 काल  1  83  लाख  रुपये  का  कुल  रू aa  किया
 थ्

 6  लाख  रपये  के  मत्य  sia  सहित  684.  गया
 है

 ।

 a  (7)  तेल  तथा  प्राकृतिक  गैस  श्रायोग  ने  पश्चिम  बंगाल  में  श्रब॑  तक  चार  अन्वेषी

 कुए  दरा  तथा  यचुत्तला  संरचनाओं में  एक  एक  श्रौर  गलेयी  संरचना में  दो  कुएं  खोदे  हैं  ।
 र्वि

 |: हन ह

 व्यघ
 2

 म्बन्घी  कठिनाइयों  के  कारण  बोदरा  स्थित  कुएं  पर  चल  रहे  व्यधन  at  को  प्रायो
 से

 पूव  ही  am  कर  देना  पड़ा  था  ।  बकुल  तला  संरचना  स्थित  कुएं
 में  व्यधन  क द

 _
 परी  करने  के  दौरान  किसी  प्रकार  के  हाईड्रोकाबन्स  at  विद्यमानता  पता  नहीं  चलो

 प्रकाਂ  ड

 =

 संरचना  पर  खोदे  गये  पहले  कुएं  में  भी  व्यधन  कार्य  | अथवा  परीक्षण  के  दौरान

 ह की गे  प्रथवा  तेल  की  विद्यमानता  का  कोई  संकेत  नहीं  मिला  ।

 सर  में  खोदे  गये  दूसरे  कुएं  में  इस  समय  उत्पादन  सम्बन्धी  परीक्षण  किया
 क रहा

 >
 ae  ।

 तेल  तथा  प्राकृतिक  मैस  ar  इस  समय  पश्चिम  बंगाल  में  जयटार्बर  सं  पमों में एक में  एक

 कुदा  खो  रहा  द

 बड़े  श्रोच्योगिक  गृहों  का  समस्त  उत्पादन  श्रोर  लाभ

 170  बस  क्या  fafa,  न्याय  श्रोर  कम्पनी कार्य  बड़े  satire  गहों  की वत
 aifraat

 :
 के  बारे  में  क  FA  ह  क  लिलि  रित  actl  503  के  उत्तर के

 में  यह  ने  की  कृपा  ७ करग  कि  :

 इनमें  से  प्रत्येक  गृह  का  1972  1975  में  कुल  कितना  उत्प

 लाग  ना  हमा; ष्
 ware

 उससे  सकल

 (  a  )  1972  श्रौर  1975  में
 निगमित

 गेर-सरका  केत
 को  ; - - ate z i =  मं

 इन  20  ०
 |  ह

 का  तने  प्रतिशत  ser  श्रौर

 इन  बड़े  श्रौद्योगिक  यूहों  की
 mates  वृद्धि  की  रोकथार  एकाधिकार  तथा

 री  व्यापार  प्रक्रिया  झ्रायोग  की  क्या

 ्

 au
 कम्पनी  काय  सट  संलग्न  विवरण-पत्र  प्रश्न

 में  निर्देशित oer  के  तथ  1073  के
 aa  के  amr  गढा  दल  al  नाभों के

 अंकड़े दिये  गय  हैं

 120



 फरवरी  21,  1975  weal  के  लिखित  उत्तर

 नन  नन

 (a)  निगम  निजी  aa  हाक कुल  में  हन  20  घरानों  के  प्रतिशत  हिस्से  बताते  हुये

 श्रावश्यक  सुचना  वरसा
 मां  उपतता

 नहीं
 हैं

 त
 -

 v  वि
 | है  त्थन कार  4  A  घरानों  की  अ्रत्यधिक

 t  5 वद्दोतरी  को  मनियटि  के  लिए  यय  TAIN carfay  यन्न  कं  ष््ल््ा  ्
 yoy

 क्  इसके  कार्प-कलापों  पर

 सांविधिक  जो  a  ae  सदन  के  पटन  पर  प्रस्तन  को  जातों है  क
 विवरण

 दिनांक  2-1978  के  लोक  सभा  अतारांकित  aw
 70.0

 के
 जाग

 पी

 क  उत्तर  में  निर्देशित  विवरण

 प्रश्न  में  निर्देशित  20  atari न ्oe
 यापारवर्त तथा  करों  से

 ye
 qa  लाभ ic

 े  ee ee

 क  a.
 करोड़  to  में )

 गय
 कम  घराने  का  ताम  1972  1975

 र! ० 1 ट्

 करों  से  व्पापा  रावते  से व्यापा  रावते

 पुवलाभ  पुवेला भ

 दाठा  689  91  48  83  1060  04  75,45

 बिड़ला  44  28  936  11  83  99 553  46

 मफतलाल *  190  86  14  65  337  19  22  16

 जु०  के ०  सिधा  निया  103  65  5  198  87  16  38

 थापर  154  66  04  251  85  26  69

 सिंधिया  50  65  (७  44  90  85  16  80

 अराई ०  सी ०  आई ०  238  78  22  35 149  07  17  47

 श्रीराम  176  48  10  48  241  03  5  38

 To  सी०  सी ०  94  23  4  45  142  15  10.2

 10  बांगर *  142  10  40  210  35  8.  39

 11,  किलॉस्कर  ,  76  05  10  181  99  13.93

 12  लाजन  एण्ड  STAT  55  70  92  11.47 65  108

 13  वॉलचन्द  103  27  22  162  62  4.34

 14  खटाऊ  .  107  71  57  193  18  16.66
 oS  oh  न

 15.  GIO  Apo  236  56  03  367  04  10.19

 16  112  12  43  97.68  7.26

 17  wt  गण्ड  Hf  द्  1.80 74  26  1.6 Pi)  113.91

 राभाई  98  69  162.02  2.46 75.0

 ह
 कस्तुरभा  लालभाई

 श  4  137.09  15.52

 टा[०वा०्एस०  आयन्गर  135.  87  13.  36
 80.90  7:72

 *

 निम्नांकित
 कम्पनियों  के  1972  के  वर्ष  के  लाभ-हानि  के  Se  बन्ध  नहीं  ग्र्त  उपर

 प्रदर्शित  पोगों  में  उनके  ये  अंकड़े  सम्मिलित  नहीं  किये  गये  x, ध

 समह म फत  लाल
 गागलभाई  एण्ड  कम्पनी

 .  (  ्  लि०  मफतलाल
 2.  श्री  लक्ष्मी  पै पकागिंग  एंड  प्रोडक्ट  रि

 नबा
 र  समह  म

 क  ल
 rat  थापर समह  में  ॥

 3.  श्रोरियन्टल

 oe  i te

 ः

 12
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 मद्रास  कम्पनी  लिमिटेड  का  निदेशक  बोर्ड
 लि

 171.  श्री  ज्यो  faf  कम्पनी
 यह  बताने

 की
 कृपा  करें

 कि

 s

 मद्रास
 कम्पनी  लिमिटेड  के  निदेशक  ais  क॑  सद  ह  —— a Tq laA

 )

 em

 शेयरधारी  कौन-कौन हैं  और  उनमें  से  मौक

 के  पास

 कितने  मूल्य  के  शेयर

 क्या  बनी  के  वर्तमान  प्रबन्ध  निदेशक  पर  झ

 (7)  यदि
 तो  तत्सम्बन्धी  मुख्य  बातें  क्या  ौर निल  हिए

 गम्भीर  area

 उ
 arma  पर  यदि  कोई  कार्यवाही  की  गई

 हलकी
 Fat,  rare

 श्रौर
 काम्पनी  कार्य  मंदी  शांति  भूषण  )

 (a)
 fart  जी

 एक  वि  पत्न  सलग्न
 है

 (=)  मामले  पर
 कम्पनी

 से

 rr
 oy

 न

 किन के
 निदेशक  मंडल

 रा  रचता  7  तक  बनाई
 गई

 वार्षिक  विवरणी
 के

 अनुसार  मद्रास
 श्रल्यूमिनियम

 कम्पनी  लिमिटेड

 व

 निदेशकों के

 1.  श्री aT  नायड्‌

 )

 श्री  गर०  रामा  नप

 3.  9  टी ०  ए०  ०  एस०  प्राप्त  )

 एन०  एन०  कपाडिया  ॥

 aif  जी ०  अ्रान्द्रिण

 प्र्
 वी ०  राधाकृष्णन  |

 श्री  गियोसेप्पी  कालियोर्ल

 ः
 तनों  दि डा ०  झ्राद्रीनो फे  रात

 श्री एम  ०  वी  ०  कामथ  ।

 श्री  वी  राजकुमार  |

 [  1  श्री  तन भाई डी ० डी  ०  दे  साई  ।

 12  ी  एच ०  पी ०  कोठारी  |

 13.  न  ०  Uqo ™

 14.  श्री ठी  ०  ए  ई०ए०एस० |

 15  श्री  सी  ०  एन  ०  राघवन  ०  एस  ०  एस  ०
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 फाल्गून  2,  1899  )  प्रश्नों  के  लिखित  उत्तर

 मद्य  हिस्सेधारो  तथा  प्रत्येक  द्वारा  धारित  हिस्सों  का  मृत्य

 नाम  लाख  रु०  के  मूंत्य

 से  श्रधिक  की  far  )

 राशि  रु०  में

 गण

 विदेशी

 aura
 रा

 fara  घारितायें

 ह  शत  पी०
 ए०

 1,  2|  0,  00,  000

 उत्तरदायी  fa  सस्थान सरका

 का  जीवन  बीमा  नि  18,85,500

 निट  cea  arp  इच्डिया  21,31,009

 3.0 8.0  डस्ट्रियल  फाइनेंसियल  कार  27,90,  500

 4.  जनरल  इन्शोरेन्स  कारपोरेशन are  इन्डिया  25,  53,000

 5.  बक  3,32,000

 मिलनाडू  इन्डस्ट्रियल  इन्वेस्टमेन्ट  कारपोरेशन  लि०

 न्डियन  सीमेन्ट्स  लि०

 यपुर  शुगर  कम्पनी  लि०  3,67,800

 रामकृष्ण  मशीनरी  कारपोरेशन  प्रा०  लि०

 10  ह प्रुमति  मिल्स  लि०  3,40,000

 11  पा  ब्  लि०  12,64,500

 12  न  प्रार०  वन्कटास्वाम  2,  10,000

 13.  भव च  रामकृष्णन

 ह  नल

 द  मान जी
 नस्ल

 घ  निदेशक  के  विरुद्ध  अनियमितताओं  के  श्रभियोग  की  मुख्य  बातें  |

 वेच्छाचारी 1)  4  प  दखद  स्थिति  तक  मात्र  प्रबन्ध  निदेशक  की  लापरवाह  एकतरफा

 कुप्रशासन
 प्रौर

 कुप्रबन्ध  के  कारण  लाई  गई  है
 ।

 कम्पनी  ने  पिछले  चार  वर्षों  में  लाभांश

 नहीं  दिया  है  प्रौर  अ्रभी  तक  गत  दो  वर्षों  के  लिए  34  करोड़ रुपए  की  f  ई  का

 प्रावधान  कम्पनी  की  बैलेन्स-शीट  में  नहीं  किया  गया  है  ।  कम्पनी  के  शेयरों  की
 बोली

 वाजार  में  उनके  मूल्य  के  झाधे  पर  बड़ी  मुश्किल  से  लगती  है
 ।

 तमिलनाडू  के  विद्युत  मंडल  का
 9  करोड़  से  ज्यादा  रुपया  कम्पनी  के  बकाये  के  रुपये  में

 प्रबन्ध देना  है  जिसमें
 से

 करीब  7  करोड़  रुपया  जुर्मान  के  रूप में  है  जो  एक

 निदेशक  की  aor  हीनता  ate  लापरवाही  के  कारण  है
 ।

 (3)

 qa ataarat pe WaT

 लगाया  गया  है  कि

 aaa

 निदेशक  को  सहयोगियों  को  विदेशों में  श्रौजारों

 गनों  की  खरीद
 के  लिए  गई  एक  कम  बतौर  कमीशन
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 ; 7 Phal Sis 2. Written  Answers  to  Questions  899
 नन

 kay

 क  == oe ि  ि a

 (4  )  संस्थानों  को  ऋण
 की  अदायगी

 के  रूप  में  बकाया  लाख  रूपये

 ह  ॥
 यह  aa  वरीयता

 वाले  लाभांश  के  बकायें  के  रूप  में  है

 )  oR  निदेशक  ने  कम्पनी के  लभ  और  साध
 वह  भ्र्ब  भी  जमा  करता  द्र  रहा

 ें  जमा
 किया  है

 (6)  कानूनी  लागत  लेखा  परीक्षक ने  अपनी  fate  में  सकेत  कि
 कि  कृषि

 कार्यी  से  होने

 वाले  लाभ  का  हिसाब  नहीं  रखा  गया  ह  ।

 (7)  TITS  की  खदान  wit  ढलाई  में  अनक  श्रनियमित  देवाज़ियां हो  रहीं  हैं  ।

 पर  कम्पनी  से  सम्पकं  किया  गया  है  क ९
 ह

 थ
 Misuse  of  Licences  by  Distillery  in  U

 172  bri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  of  Ptreleu  alk  nd  Chemicals
 and  Fertilizers  be  pleased  to  state

 )  Whether  the  proprietors  of  distillery  situated  in  Ujjain  misuse  their  es  mn

 larg  cale  and  sub-standard  products  are  being  sold  by  them  under  the  label  of

 qué  y  ?  and
 अ

 ae)
 whether  it  is  a  fact  that  examination  of  wine  produced  in  the  aforesaid  disti

 t  carried  out  by  any  department  with  the  result  that  they  sell  highly
 sub-sta

 n
 nda

 tice  on  high  prices  and  it  has  resulted  in  the  loss  of  many  lives  ?

 Mishra) :

 The  Minister  of  State  for  Petroleum  and  Chemicals  and  Fertilizers  :  (Shri  Janeshwar
 (a)  No,  Sir.

 b)  The  liquor  produced  in  the  distillery  is  analysed  chemically  twise  a  year  :  there
 has  b  1  110  adverse  report  No  loss  of  life  has  been  reported  in  the  District
 due  tc  quot

 बम्बई  के  निकट  भारतीय  उर्वरक  निगम  के  संयंत्रों  द्वारा  फंलाये  गये  दूषण

 डा०  सुन्रमण्यम  स्वामी

 क  करेंगे  कि

 क्या  qatforarr  तथा  रसायन  श्रौर  उर्वरक
 मंतर

 यह  बताने

 क्या  बम्बई  के  नागरिकों  ने  भारतीय  gata  निगम  वे  तरों  द्वारा  फैलाये  गये  दूषण  के
 ary  सरकार  स  विरोध  किया है

 पार  की क्या  सरकार  ने  इस  सम्बन्ध में  कोई  दूषण  विरोधी  नी  ar  यदि
 तो  नीति  का  ब्यौरा  है

 ?

 बट्रोलियम  तथा  रसायन  श्रौर  save  राज्य  मंत्री  जनेश्व  oa  Cy  2  (@)
 वजर  कारपोरेशन  अऑफ  इंडिया  के  टाम्बे  एकक  afer  विभिन्न  उद्यागा  कारण

 aes ८१ दपण  के  बारे  में  बम्बई  नागरिगों  से  श्रभ्यवेदन  प्राप्त  हुए  हैं  ।

 पानी  प्रदूषण  पर  नियन्त्रण  के  लिए  कानून  पहले  ही  चल  रहा  है  ।  लागू  प्रदूषण  के र

 रोकथाम  के  लिए  कानून  का  भी  प्रस्ताव  है  ।

 सभी जहां  तक  फरटिलाइजर  कारपोरेशन  ame  इण्डिया  के  ट्राम्बे  एकक  का  —  स i

 सुनिश्चित  करने
 क  र  जी

 दह  है  दोर  पाय

 निस्सरण  के

 कारग  प्र  डूब  तरां  को  झगुमति  तक  रखा  जाए arg  में  प्रदूषण  गे  कम  कर  के  लिए  पहलें
 y

 ही  अपनाएं  श्रूपनाय  जाने  वाले  उपायों  पर  8  Foy  अन  मान  है
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 व  >  oo
 प्रश्नों  खत  उत्तार फरवरी  21,  1978...

 ——  अ
 tN  यातितं me  तेल  से

 co  अलावा
 बम्बई

 कड  से  निका
 ad

 निकाले गए  at
 ई

 सल्फर  इंधन  तक  शौर  ट्राम्बे-चैम्ब्र
 क्षेत्र  में  उद्योगों  म

 pee प्रय  के  लिए  बम्बई  हाई  से  कम  सल्फर  गैस  के  प्रतिस्थापन  से  उस  क्षेत्र  में  एस  प्रो  2
 नि

 रण

 स्त  amy  तीन  वर्षों  में  पर्याप्त  रूप  में  कम  हो  जाएगा
 ।

 Expenditure  on  Mid-term  Elections

 L174.
 Shri  Hukam  Chand  Kachwai :  Will  the:  Minister-of  Law,  Justiee  ny

 Affa  s

 ton

 pleased  to  state  the  total  expenditure  incurred  so  far  by  के चला क ट  Cen  tral 1  Govern-

 ment  on
 Mid-term  elections  in  the  States  since  January,  1978?

 No  expen- ster  of  Law,  Justice  and  Company  Affairs  (Shri  Shanti  Bhus  1)
 :

 diture  h  en  incurred  by  the  Central  Government  so  far  on  mid  Elections  in

 the  States

 nate
 January,  1978,  as  no  उसक

 elections
 have  been  held  aft  January,

 1978.

 क  द

 सभा  पटल  पर  रख  गय  पत्

 Papers  laid  on  the  Table

 रेलवें  सुरक्षा  दल  14¢  57  त्रौर  भारतीय  1890  Fadia  अ्रधिसूचनाएं क

 रेल  मंत्रालय  सें  req  मंत्रो  शिव  :  मैं  निम्नलि
 faite  स्तव

 पर  रखता हूं

 ।  के  श्रन्तगंत (1)  रेलवे  सुरक्षा
 दल  1957  की  धारा  21  की उप  धार

 लि  ग्रधिसुचनाशं  (  fart  तथा  ग्रे ज  संस्करण  )  की  एक-एक  प्रति

 खि एक  नवे  सुरक्षा  दल  )  नियम  1977  जो  दिनांक  7  जनवरी  978  के  भारत  के

 राजपत्र  में  अ्रधिसूचना  संख्या  aro  aro  fro  32  में  प्रकाशित  हु
 1

 (21) z
 रे

 सुरक्षा  दल  )  1  977  जो  दिनांक  7

 राजपत्र  में  अधिसूचना  संख्या  ato  ato  fro  39  में  watts

 के  भारत
 के

 grist

 प्रथालय  में  रखा  I  देखिपं  सख्या  एल ०  ्  1518/78]

 9
 )  यर  Fir F Te]  1

 नग  1.0  fy  ro  जारों  कं  गई  भ्रेघिसुचना (  ="
 सख्या  ATo  जाण  200  ी  तथा  ग्रंग्रेजी  संस्कर \ TT )

 भारत  के  राजपत्र  में  csi

 ह

 थी  |

 कॉ

 th

 जो  दिनांक  21  1978 के

 [vara  देखिए  सख्या  एल  ०

 feria Y  पर  अनमति  क  द

 Assent  to  Bills

 सचिव :  मह  गत  सद्  के  दौरान  संसद  की  दोनों  aural  द्वारा  पास  किये  गये  तथा  राष्ट्रपति
 को  ग्रनमति  प्राप्त  fe  तीन  विधेयकों  की  प्रतियां  सभा पर  पर  रखता  हु  :--

 (1)  स्थाव  सम्पत्ति  अधिग्रहण  ale  ata  धयक  1977

 1¢
 (2)  विनि

 योग  4)  विधेयक

 ्र  नदी  बो (3)  1977
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 थ

 Tab. mmer थ
 21,  1978

 1२118
 udget,  1978-79

 द

 सास  मैं  गस  क  QE  (rat  सनायों  द्वारा  पास  किये  गये  ale  राष्ट्रपति  क

 अनमति  निम्नलिखित  ग्यारह
 fice  क

 q  कों की  प्रतियां  राज्य  सभा  के  महासचिव  द्वारा
 विधिवत

 arf णिए  ह ह्प  सभा  पटल  पर  रखता  हूं

 (1)  लेड़ी  हांडिंग  अ्रार्याविज्ञान  aaa  az  |  शर  प्रकीर्ण  उपबन्ध

 1977

 )  ग्रन्तंदेशीय  वाष्प  जलयान  विधेयक ,
 गमक

 a

 3)
 मंत्रियों  के  सम्बलमों  ate  भत्तों  से  सम्बन्ि

 (4)
 »

 बकता  )  197  ध

 1977

 ( (5)  न  श्रायरन  एण्ड  स्टाल  कम्पना  संशोधन  1977

 (6)  श  197

 क
 (7)

 सि
 डेनोस्ट्रीट  एण्ड  कम्पर्न  ae

 (sTauT  का  भ्रजन  श्रौर  विधेयक

 1
 व्

 (8)
 प्र

 आफ  ईं  लिमिटेड  का  अर्जन  श्रौर  श्रन्तरण  )

 प्

 (9)  बोनस  संदाय  (a  1977

 (10)  (TAT )  (sete aa)  1977

 (11)  उच्चतम  STAT st  er \  संशोधन  1977
 क  ——— —

 रेल  197

 Railway  Budget,  1978-79...

 रेल  मंत्रो  :  अध्यक्ष  महोदय  वर्ष  197  के लिए  प्रस्तुत  करते
 ta समय  मैंने

 हए
 अपन  आश्वासन  दिये

 मैं  चालू
 के  दं

 pcs
 भारतीय

 रेलों  द्वारा

 पार
 निष्पादित

 की  वर्ष  1978-79  के  लिए  रेलवे  बजट  सभा  के  समक्ष  प्रस्तु

 ह  वर्ष जन  में  1977-78  के  लिए  बजट  पेश  करते  समय  मैंने  सभा  rt  किया था  कि

 मैंने
 लो  के  कार्थ  में  सुधार  के  लिए  रेल  उपभोक्ताओं  श्रौर  रेल  कमंचारियों  के  ह; है है  संगठनों  के

 चर्चा की  थी
 द

 Shri  Mani  Ram  Bagri  (Mathura) :  The  Hon.
 Ministe er  is  knowingly

 1 not  speaking  in
 Hind  It  is  against  the  spirit  of  the  Constitutior

 दा 15 2६1010*४11. ण

 at  श्ररविन्द  बाला  पजनौर  :  वे  tar  <4
 कयों  श्रपना रहे  हैं  हम  देश  के  द्वितीय

 श्रेणी  नागरिक  नहीं

 TET  महोदय  :  क्या  अप  श्रंग्रेजी में  बोलने  का  विरोध  क
 कर  से a

 ae क ा  विरोध कर  रहा  हूं  ।
 थ्रो  mls  बाला  नहीं  मैं  तो  उनकी  टिप्पणिय

 sine
 उन्हें  उत्तर  मत

 दें  । | (=7taTA )

 Tat

 eu

 सोरारजो  रा  दोनों  र  के  सदस्यों  से  gate  है  कि  वे  इस  प्रकार

 सभा  ;  एसा ay का  व्यवहार  न  करें  ।  Ny  वातावरण  न  बनाये ं|
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 re  ग्रा  के  फलस्वरुप  हमने  रेलवे  प्रशासन  को  व्यवस्थित  वित्तीय

 करने  तथा  यात्रियों  को
 has

 स्थिति  ग  द्वितीय  श्रेणी  के  याब्निय्रों  को  बेहतर  सुविधाएं

 देने के  जि  उपाय  किये  ह

 ले  हीं  कह दू ंकि  इस  वब  हमने

 saan  heel

 किये  काफी  सुधार

 माल  झ्रौर  यात्रियों  के  यातायात  में  वृद्धि  हुई
 है

 थ
 हुक

 थ्री  जाफरी  वाह  !

 ध्यक्ष  सहोदय  :  नैसा  कहने  का  प्र्ब  ATT  को  अवसर  प्राप्त  थ

 रेल
 मंत्री  (stto  मधु  दण्डवते  )  :

 ह

 बजट  प्रस्तुत  करते  समय

 मैंने  go
 आ  वासन  दिये  थे  a  कुछ  वायदे  भी  किय थे  art  स  oe |  सामने  चाल  वर्ष  में  भारतीय रेलों

 bn
 के  कार्य  का  लेखा-जोखा  प्रस्तुत  कर  रह रहा हं  साथ  ही  वाषिक  वित्तीय  विवरण  भो  पे  ६  क  जिसमें

 1978  को  करना 9  को  प्राप्ति  ale  व्यय  का  ब्यौरा  दिया  गया  wa  यह  fata स  दन
 हैकि  छले  बजट  के  अवसर  पर  जो  वायदे  मैंने  किये  उनके  परिप्रेक्ष्य  रेलों  का  काम्  कैसा

 लपक
 वय  में  1977-78  का  बजट  पेश  करते  समय  मैंने  सदन  को

 बताया
 क  रेलों

 के  का  चालन  में  सुधार  के  उद्देश्य  से  मैंने  रेल  उपयोगकर्त्ता्रों  ste  कमचारियों  के  श्र
 क  का

 धि  करने  वाले
 विभिन्न  संगठनों  से  विस्तारपुवंक  विचार-विमर्श  किया  ati

 म्रनेक विच चार  बरगाँ विमर्श  के
 भ्या

 परिणामस्वरुप  तंत्र  को  सप्रवाही  बनाने  के  ि  नेक  कदम  उठाने  में  सफलता
 नै मिलो

 म
 रना  क  वत्ताय  स्थिति  सुधरी  Q  श्र  विशेष  रूप  रे  दर्जे  के  यात्रियों

 को हम  अर  प्रौर  त्रच्छी  सुविधाएं  देने  में  सफल  हो  सकें

 1977-78  में  कार्य-सम्पादन

 मैं
 गर  में  ही  यह  स्पष्ट  कर  देना  चाहता  हं  कि  adam  वित्तीय  वष  काफ  कं  रेल

 वं  र्ह्ा  | THAT  ai  a
 aT  कर्षचारियों  से  किये  गय  वायदों  दियें  गये  आश्वासनों  की  प

 :
 वॉ के  परिवहन को  स्थिति में  निरन्तर  सुधार  gar  प्रारम्भिक  लदान  पिछारं  ष  की  तलना

 यारो
 lal  निरन्तर  बढ़ता  जा  रहा  az  स्थिति  1977 के  क्त  तक  बनी  रहा

 ले  नवम्बर

 =  pe  HST  महीने  तुलना  प्र।रश्भिक  लदान  कम  ह््स्रा  |  इसका  मुख्य  कारण  य  कि  पूर्वी

 अ्रोर  मी  तटों पर  अभूतपूर्व  समुद्री  तूफान  आया  |  श्रान्घ्र  प्रदेश  और  रल  ज्या

 प्‌  ह  तन  रेलों  पर  य  यात
 द

 ब्यापफ  असर  पड़ा  शरीर  दक्षिण-मध्य  त्रौर  दक्षिण-पुर्व--इ

 ्ः  प्रा  औद्योगिक  क्षेत्रों की  से  भी  कम  माल  ट  ई  के
 क

 हो  निभिन्न  कारणों  से  कुछ

 faz  ega  fear  दिसम्बर  के  महीने  में  भी  यहीं  स्थिति  बनी  रही  ।

 fat  पिछले  वर्ष  की  तुलना में
 1977

 के
 अन्त  तक

 संचित
 प्रारम्भिक

 राः
 व

 गन  15.  लाख  मीटरिक  टन  अधिक  gati  यद्यपि  प्रारम्भिक  राजस्व  उपार्जक  याता  : त  बजट

 ab  से  कम
 रहा  यातायात  की  श्रौसत  वहन  दूरी  में  उल्लेखनीय  वृद्धि  हुई

 ह
 ।  पिछले

 वर्ष
 को  इमी

 [ wata  की  तुलना  में  1977  के  wea  तक  श्रौसत  वहन  दूरी  67  नोमीटर  से

 बढ़कर  किलामाटिर  alta  प्रयात्‌  इसमें  प्रतिशत  की  वृद्धि  प्रारम्भिक  रा  ट  उपाजंक

 माल  यात

 ी

 मीटरिक  टन  किलोमीटर  के  ated  रेलों  के  समग्र  कार्थ  का  यथार्थ  faa  तुत  करते

 ये  ah  अवम  की  ्रपक्षा  लगभग  े  प्रतिगत  ग्रौर  fom  | ह ४ |  रक  में  5.5

 प्रतिशत  अ्राचक  ee  SS  ks  वचा  | हुए  = किलोमांटर eq  उपार्जक  शुद्ध  मीटरिक
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 ee
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 15,19,400  लाख  taal  की  संम्भावना  जबकि  बजट  में  14,  82,800 लाख
 मीटररिक  टन  को

 अनुमान

 लगाया  गया  यद्यपि  2200  लाख
 मकर

 टन  के  बजट
 लायल  ae

 भेक  राजस्व

 तले उपाज॑क  या  की  अबी  धट  | x  nf  वहन  बढ़  जाने

 के  कारण  Tien  टन  में  तिय  से  होने  वाली  श्रामदनी  पर  कोई  A  असर

 द

 इस  कमी  का

 नही  पड़ेगा

 नन

 यातायात
 यातायात

 भी
 नि
 निरन्तर  बढ़त  ad

 तक  प्रारभ्भिक  यात्रिः
 ri

 की  संख्या
 5

 प्रतिशत  बढ़ो
 oy (ees  —  +

 >  ध  aq  की  इसी ह  wah  तुलना  म

 11.  2  प्रति  ह  प्रधिक  रहो  य  यात्री  य्रातायात 5  93.  प्रतिशत  अर

 ग्रबुननगरीय  wal  यातायात  4.74  प्  के  संशाधिन  अनुमान  तयार
 करते

 क  ae समय  इस  प्रत्त्ति  को
 ७१ मे रखें कि  var

 oe
 के

 के  संशोधित
 ड

 all
 झौर  1976-77 के  वास्तविक

 विकि

 6.  काला
 व

 को

 नि

 तायात  सं  कुल  प्राप्ति

 का  संशोधित  अनुमान  |  |  ic  कलि  Mi ea  भग  21  करोड़ प्राका  गया  |

 रुपये  अधिक  है  ।  क  ध

 ट  aN
 जहां  तक  संचालन-व्य  का  सम्बन्ध  a  /  मुझे

 यह  प्लि  हए  प्रमन्नत  कि  |  तलन५

 मं  पात
 याता

 पत  alt  मान  यातायात  से  सम्बन्धित  शुद्ध  मीट  रिक  टन  किलोमीटर  में  वा ee  पर

 >  2  q का
 संत्रालन

 का  संशोधित  म्रचमान  अब  1611  रुपये  ||  या  है  इस  ट  की

 नन-त्यय  में  x  tay
 |  |  |  न्या | ब्य नला ।  सच  बचत तुलना  यह

 बढ़ाकर  wt  खच  पर  कड़ा  fata  य  र  गय  चाल कायकु

 रति  ae  zt  महंगाई  Cie के  कारण  यदि  ग्रतिरिक्त  अ्रपरिहार्य  ad  न  करना  श्रौर  ae

 लाने  के  परिणामस्वरुप  अतिरिकत  ईधन  अ्रादि  की  अवश्यकता न  पड़त  तो  बचत  इ  ar

 afi ध्  सकता  थाी  |

 मदन  को  जानकर  प्रसन्नता  होगी  कि  32.5  करोड़  रुपये  के  बजट  अनुमान  को  तुलन

 197  में  लगभग  57  करोड़  रुपये  अ्रधात  89.3  करोड़  रपये  रहने  की  eT

 यह
 ्र

 ण्य  मूल्य हास  अ्रारश्नित  निधि  में  14  करोड  रुपय  ग्नौर  पेंशन  निधि  कि  ७  |  0  करोड़

 ही
 cal

 तथा  सामन्य  राजस्व  को  227  करोड़  रुपयें  का  पूरा  लाभाःं

 इल

 होगा-+ज
 इस  संदर्भ में  एक  उल  बनायध  बनात  यह  है  कि  1976-77  में  वास्तविक  प्राध  करोड़  eq

 ) रहा  था  जबकि  78  का  श्रधिशेप  किराये-भाइ  में  बिना  अतरिकत  वद्ध  र्क  ae  जाने
 के  बावज  32  करोड़  रुपथ  की  संम्भावना

 1977-78  के  लिए  योजना  परिष्यय

 हए  कि  में  tax  के  विकास  कार्थक्रम  पर  कुल  480  करोड़  रुपये  के  ख्र्च

 qq की  रा
 अनुमान

 लगाया  गया  इस
 परिवहन

 परियोजनाओं के  लिए  10  करोड़  भा  शाभिल
 rg  ।  इसके  निर्यात  श  र

 ~~
 लिए  धन  की  व्यवस्था  वर  «|  द  चालन  पंजों &

 पूरा  करने  के  लिए  2.80 कर  bal
 भी  को

 i.
 थी  स  क्  स्प  पिक

 में  501  करोड  रुपये  का  प्रवधान  थ  |  पुनरीक्षा के
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 फरवरी
 फेड  1978

 a
 ल  बज  1978-79

 य 4 छ  ——— ्

 इस  पर a  को  घटा  कराड ़र  नया  लाइना

 लिए  area  1  क्रमिक  समितियों  arc iy  नहीं  की अ  1

 प्राकंकलन स  नि  ल-उपयौग  लिए  4  करोड़

 रुपय  क  ory  तह  AIIM  ह क  स  त््त  cay  77-78  में  निर्माण
 > 55  करोड़  रुपये  थ खच  तराने  की  सम्भावना  जबकि  बजट

 480  करोड़
 रुपये

 ब खनन होने
 ray

 थ twa  श्रशिसमय  समिति

 क
 10  का

 बजट  पेश  करते  मैंने  कहा  था  कि  पांचर्व  नोक  भगह्गी  जानें 977-7

 के  कारण  197  ——  ्  रेलवं  अधिसमय  समिति  क  ससद  द्वारा  अनुमोदित  सरका

 क  उपलब्ध  q  14.0  ता  1977-78  के  लिए  लाभांश  की  संगणना  उना  पर  की

 गयो  जिस
 wert

 पर  व्य  1976-77  के  लिए  की  गयी  माननीय  संदस्य  जानते  हैं
 1  के  कि

 क्रम  पामान्य  राजस्व  को  इस  समय  देय  लाभांश  को  दर  एवं  सामान्य  faa  के  परिप्रेक्ष्य  में  रेलवे

 फक्त  न्यन्धित  अन्य  मामलों  को  तन्ना  करने  तथा  उनके  सम्बन्ध  में  सिफारिशें
 ~

 ः a

 नथी  tea  ऑ्रितमय  समिति  1977  में  गठित  कर  गयी  थी
 लती

 पनी

 पहल  ट  1977  में  संसद  के  समक्ष  प्रस्तुत  की  जिसमें  वित्तीय  ag  7 a  78
 1978-75 me  देव  लाभांश  को  दर  तथा  अन्य  mradita  मामलों  के  बारे  में  सिफारि  ट  ला  गयी  थीं

 इन  सिं  कार  डा  गया  था कि  aq  1976-77  में  जो  रियायतें  दी  वे
 रियायत

 उकते  दो

 वर्षों में  भी  ce ८  ससद  इसका  झनमोदन  कर  दिया  है  और  197
 का

 बजट  उसी  क

 अनसार  गया  हूं  ||
 थ

 थ  बेजर  1978-79  ्

 ta  मैं  1978-79  के  बजट  अ्रतमानों  का  उल्लेख  करना  चाहंग  पमी  ०५ वष में
 wae  ao  LES

 यातायात  ae a  कुल प्र  पप्ति  क  लगान  गया  जो  चालू  क  वर्ष  के

 Attar  ग्रनुमान  का  अपेक्षा
 र  कयय  sf  >  राजस्व  SAH  यात। घात

 2220  लाख  weft
 टन  |  ज्ञ  चाल  ag  कं  2140  ea  के  संशोधित  लक्ष्य

 को  तुलना  में  8
 लास्  मीटॉरिक  टन  afar  ।  यात्री  यातायात  तथा  उससे  होने  gradi  में  भी

 उ 5  प्रतिशत  वृद्ध
 संभावना  |

 सचालन-व्यथय
 क

 ड  रुपय 2.  जहां  तक  संचालन  का सम्बन्ध  इस  मद  में  खर्च  का  ग्रतनमान दि  1701  कर
 ग्

 द

 ।  यह  राशि  चालू  वर्ष के  संशोधित  अनुमान से  लगभग  90  करोड़ रुपये  श्रधिक
 को  यह  बताना  चाहूंगा  कि  संचालन  व्यय  में  यह  वृद्धि  मुख्यतः  कर्मचारियों  को  सहंगाई '

 ह  त
 विभिन्न  कोटियों के  कर्मचारियों  के  रात्रि  इयटी  भत्ते  की  दरों  में  संशोध  लोको

 कमंचारियों  के  लिए  io  घंटे
 के

 नियम
 से  सम्बन्धित  श्राश्वासन  को  कार्यान्वित करने  तथा  नियोजन

 ल  विनियमों  के  सम्बन्ध
 में  श्रम  अधिकरण

 के  निर्णय को  स्वीकार  करने  के  फलस्वरूप  हुई  रेल-पथ

 र  चल-स्टाक  के  बेहतर '  ग्रनुरक्षण तथा  यातायात
 में  प्रत्याशित  वृद्धि  को  सम्हालने  के  लिए

 ठ  ईंधन  पर  के  लिए  भी  अधिक  राशि  की  व्यवस्था  करनी  पड़ी

 ्

 sy

 13  रेलवे  प्रभिसमय  1977  ने  अपनी  पहली
 रिपोर्ट नेस ऊ

 बह  सिफारिश  ' ae ar z ae a fx facia
 aq  1978-79  वलय ह्वास  आरक्षित  fat  में  1  का  नयोग  किया  जाये  ।  सदन
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 ह  का  य
 ह  इस  सिफारिश  को  श्रपना  7.0  दे  चु  प्रकार  चालू  वर्ष  में  इस  निधि
 में  5  करोड़  रुपे  का  श्रधिक  विनियोग  होना  1978-79  के  लिए  पेंशन  निधि  मे ंविनियोग
 की  राशि  चालू  वर्ष के  40  करोड़ रुपये  से  बढ़ाकर  50  करोड़  रुपये  की  जा  रही  है

 ।

 द  14.  संचालन-व्ययं में  वृद्धि  ate  निधियों  में  अ्रधिक  जिसका  fe  मैंने  अभी-म्रभी

 jae
 के  परिणामस्वरूप  1978-79  के  बजट  में  wa  श्रधिशेष  1977-78  के

 aes

 ee

 की
 अपेक्षा  कुछ  कम  रहने  की  संभावना  इस  वर्ष  शुद्ध

 अधिशेष
 की

 राशि  65.43  करो

 रहने
 का

 यदि  कर्मचारियों
 पर

 श्रतिरिक्त
 खर्चे  शौर  मूल्यह्वास  एवं  पेंशन

 निधियों यार ७. पों प्रे  |

 व्यवस्था को  भी  हिसाब  में  लिया  तो  1978-79  का  चालू  वर्ष  के  श्रधिशेष |र्क
 कहीं अझर  क

 रेलों  को  देनदारी

 he  1978-79  में  प्रत्याशित  ग्रधिशेष के  फलस्वरूप  ,  सामान्य  राजस्व  ा  Stee ी  कम

 करन  में  ता  मिलेगी  wat  1978 के  wa  में  368.  68  करोड़  रुपये  की  देनदारी माच

 ग्रन्त म घ म  घ प  345.37  करोड़  रुपये  रह  रेलों  को  एक  mia  इकाई  के  रूप  में  काम

 करना  ताकि  बिकास  ak  की  विभिन्न  योजनाएं
 प्रारम्भ की  जा  सकें  इंसी  उ

 दि से  1976-77  1977-78  में  अजित  तथा  1978-79  में  सम्भावित  wae के  बावजद  इस  तब

 में  हमें  अभी
 काफी  दूरी तय  करनी  वित्त  मंत्रालय  के  परामशं  कुछ  ऐसे  उपाय  निकालने

 का

 प्र्या  hi
 र

 रहा  हूं  जिनसे  कि  इस  देनदारी  के  प्रतिकूल  प्रभावों से  बचा  जा  सके  ।  यह  भी  शभ्रावश्यक

 है  रेलों  को  alas  अधिशेष  अजित  करने  क  लिए  प्रोत्साहित  किया  जाये  रेलों  r

 fee  में  उसका  इस्तेमाल  किया  जा  एक  समिति द्वारा  रेलों  की  पूंजी  संरचना

 गह  ई  से
 जांच  कराने  के  प्रश्न पर  भी  विचार  कर  रहा  जैसा  कि  रेलवे  समिति  197

 ने  रिश  की  थी  ।

 ः  16.  माननीय  सदस्य  जानते  ही  हैं  कि  सामाजिक  दायित्व  के  रूप  में  रेलें  काफी  श्रतिरिक्त

 उठाती  झरा  रहीं  सम्भव  समय  तरा  गया  है  जब  कि  इस  प्रश्न  के  सभी  पर  विचार  कि

 जाना  चाहिए  इस  दायित्व  का  कुछ  बोझ  सामान्य  उठाया  जाना  सामा  क

 त्व  की  पूर्ति  के  रूप  में  चाल  वर्ष  में  लगभग  170  करोड़  रुपये  के  का  है

 करोड़  रुपये  कुछ  वस्तुग्रों  को  लागत से  भी  कम  दर  पर  ढोने  श्रौर  लगभग  21  vo
 लाभप्रद  शाखा  लाइनों  के  संचालन  पर  खं  होंगे  तथा  शेष  रकम  कम  दूरी  के  यातायात

 में  रेलवे नगरी  यात्री  यातायात से  होने  वाली  हानि के  फलस्वरूप  aa  करनी  होगी  ।  मैंने  हाल  ह

 ग्रभिसम
 समिति  ,  1971  की  सिफारिशों  के  प्रनुसार  एक  उच्चाधिकार प्राप्त  समिति  नियु

 की  है
 जिक

 दायित्वों  से  सम्बद्ध  कुछ  मामलों  की  जांच  करेंगी
 ।

 पांचवीं  योजना  श्रोर
 श्रनवरत

 योजना

 17.  योजना  ग्रायोग  ने  पांचवीं  योजना  के  लिए  रेलों को  2152  करोड़  रुपये  की  रकम  दी  थी  इस ग

 में  महानगर
 परिवहन

 परियोजना  सम्बन्धी  योजनाओं  के  लिए  50  करोड़  रुपये  म  नहीं  सरकार

 के  विनिश्चय के  पांचवीं  '  योजना  श्रपने  निर्धारित  समय  से  एक  ag  द  चालू  वित्त
 वष के  अन्त  येंगी  31  1978  तक  परि  ह  al  क  33

 करोड  रुपये  के  ग्र  करोड़  रुपये  खक्के

 होंगे ।

 योजः
 अक  लर  शल
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 जाय  1978-79

 ae  a  ae  ee

 ea  यातायात  28  प्रतिशत  श्रधिक  तथा  माल  यातायात  भाड़ा

 fail  a 30  प्रतिशत  श्रधिक  होने  की  सम्भावना  इस  प्रकार  ,
 उपाजेंक

 शर  अनुपाजंक  दोनों  प्रकार
 का

 माल  यातायात  1978 के  श्रन्त  में  लगभग  2400  लाख  मीटरिक  टन  तथा  1978-79  के

 a भग  2480  लाख  मीटरिक  टन  हो  जायेगा  ।  माल  यातायात  के  ६ पर झ्ाकड़  मूलਂ  पांचवीं  योजना  के  प्रत्याशि
 कड़ों के  समतुल्य  क्योंकि  समय  1978-79 के  प्रन्त  में  माल  यातायात

 25  00  ला

 रिक  टन  तक  पहुंच  जाने  के

 19.  1978-79  से  1982-83  तक  की  अवधि  के  अगले  पांच  वर्षों  के  लिए  श्रनंवरत  योजन

 तैयार  करने  का  काम  शुरू  हो  चुका  है  श्रागामी  पांच  वर्षों  में  रेल  परिवहन  की  जरूरतों  का  ATAT

 लगाने  तथा  aafeatg  विकास  कार्यक्रम  तैयार  करने  के  लिए  योजना  श्रायोग  ने  जिस  दलਂ  क

 किया  रेलें  उस
 दल  के

 साथ  मिलकर काम  कर  रही  तथापि  ,  1978-79 की  श्रन्तिम  रूप  से

 वाषिक  योजना  रेलों  के  लिए  535.30  करोड़  रुपये  की  व्यवस्था  की  गयी  जिसमें
 fr र

 परिवहन  afer  के  लिए  15  करोड़  सपने  की  व्यवस्था  इसके  अलावा  निर्यात  श्राडरों के

 ह
 लिए

 धन  की  व्यवस्था  करने  के  उद्देश्य  से  संचालन  पूंजी  की  जरूरतों  को  पूरा  करने  के  लिए  5  करोड़

 रुपये  की  श्रतिरिकत  राशि  की  भी  व्यवस्था की  गयी  गत  वर्ष के  488.55  करोड़  रुपये  के  संशोधित

 परिव्यय  से
 यह

 राशि
 51.75  करोड़  रुपये  अ्रधिक  1978-79  ee

 Seer

 यी

 a  चल-स्टाक  के  लिए  चालू  वर्ष  के  संशोधन  परिव्यय  से  5  करोड़  रुपये  श्रधिक

 रुपये  श्रौर  ह
 लाएगा

 क
 लिए

 या
 कार  परि

 ys
 आपा  भा

 ae

 29  करोड़
 ma

 की  व्यवस्था  शामिलਂ
 ्

 थ
 रेलों  का  विकास  कार्यत्रम

 ः

 ह

 नयी  site  सवक्षण

 20.
 रेलें  देश  के  श्राथिक

 विकास के  श्राधार-भूत ata  का  एक  अ्रभिन्न अंग  स  विकास

 शील  श्रथे-व्यवस्था  में  वे
 गतिहीन  नहीं  रह  सकतीं  ।  aaa  बढ़ी  श्र  कृषि

 उत्पादन  भी  बढ़ा
 इसलि  ह  tay  को  बढ़ती  हुई  श्रावश्यकताओं  के  साथ  कदम  मिलाकर  चलना  होगा  ।  यात्री  जनत

 ग्रौद्योगिं  एवं  कृषि  क्षेत्रों की  मांग  की  पुरा  करने  के  लिए  जहां  परिवंहन  की  सुविधाएं  नहीं  वहां  रे

 को ये  सुविधाएं  सुलभ  करनी  होंगी  तथा  जहां  ये  सुविधाएं  श्रपर्याप्त  वहां  इनमें  वृद्धि  करनी  होगी  ।

 21.  चाल  वित्त  वर्ष  में  नयी  रेलवे  लाइनों  के  निर्माण  are  उखाड़ी  गयी  लाइनों को  फिर  से  बिछाने की

 ड

 8  योजनाएं हाथ  में  इन्हें  पुरा  करने  के  लिए  भी  हमें  लगभग  180  करोड़  रुपये  की  आवश्यकता

 हि  बलता  जादा
 Ha

 oxen  होगे
 के

 काल  गेरा  जात  चह  lf  हैं  कि बहुत  सो  stot ह

 पर  digester  खर्च  करने  की  बजाय  कुछ  योजनाओं  पर  ध्यान  केन्द्रित  करके  उन्हें  पूरा  कर  लिया  जाये  ।
 म

 नीति  के  परिणामस्वरूप ,  चालू  वित्त  वर्ष  में  7  परियोजनाश्रों  पर  सभी  दृष्टियों  से  काम  पुरा  करना  सम्भव

 हो  सका  ग्रव  श्रगले  वष  के  बजट  में  इनके  लिए  व्यवस्था  नहीं  करनी  होगी
 ।

 तीन  श्र  लाइनों  को  भी
 क

 यातायात  के  लिए  खोलना  सम्भव  हो  सका  है  यही  नीति  श्रगले  वित्तीय  वर्ष  भी  जारी  रहेगी  ate
 ama

 वर्ष  चार  श्रौर  परियोजनाओं  को  पुरा  करना  सम्भव  हो  सकेगा
 ।

 उन  मामलों  में  जिनमें  समूची

 परियोजना  को  पूरा  करने  के  लिए  धन  की  व्यवस्था  नहीं  हो  हमारी  योजना  यह  है  fe
 को

 प्रकार  चरणबद्ध  रूप  में  किया  जाये  कि  परियोजना  के  कुछ  खंण्डों  को  चाल  किया  जा  सके  ak  बाद  में

 जसे  धन  उपलब्ध  वे  उत्तरोत्तर  उपार्जक होते  जायें

 ्  थ  131
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 Saka)

 Was  ा  oe

 के  शेष  खंण्ड  ,  कैरल  ate  तमिलनाडु  में  तिस्वनन्तरपुरम  लाइन  के
 तिरुवनन

 कोइल  उत्तर  प्रदेश  में
 ETT ATT LATE  लाइन  के  बागपत

 रोड  शामली  खंड  तथा  हरियाणा
 SS

 में  रोहतक  लाइन  के  लगभग  AT  भाग  का  काम  पूरा  करना  संभव  हों  श्रान्घ्र  प्रदेश
 में

 ह  नड़िकूडे-बीबीनगर  भद्राचलम  मंगुरु  उत्तर  प्रदेश  और  मध्य  प्रदेश  में  केरला  रोड-जयन्त  उड़ीस

 जखपुरा-बांसपानी  लाइन  तथा  पश्चिमी  बंगाल  में  हावड़ा-प्रामता लाइन  के  निर्माण  में
 भो

 तेजी  लायी
 में जायेगी  इस्पात  श्र  खान  मंत्रालय  के  wate  पर  उड़ीसा  के  ‘strefe  स्थान  उस  aa

 भारी  मात्रा में  उपलब्ध  '  लौह  WASH  खदानों  के  उत्खनन  के  लिए  साइडिंग  सुविधाय्रों  की  व्यवस्था क
 to

 का

 23.  संसद में  रेलों  पर  होने  वाली  प्रत्येक  बहस  में  माननीय  सदस्यों  ने  अनेक  पिछड़े  क्षेत्रों  में  रेलਂ  सुविधाश्रों

 श्रभाव  के  विषय  में  चिन्ता  व्यक्त की  इस  संबंध में  उनकी  तरह  मैं  भी  चिन्तित  सरकार  विशेष
 रूप

 से  पिछड़े  इलाकों  में  afer  से  श्रधिक  नयी  रेल  बनाने  के  लिए  उत्सुक  है  ।  मैं  इसके
 f

 ड यौजना  श्रायोग  तथा  वित्त  मंत्रालय  के  परामर्श  से  afer  धन  प्राप्त  करने  के  सभी स

 खोज  निकालने  का  प्रयत्न  कर  रहा  हूं  ताकि  ate  झधिक  संख्या  में  नयी  रेल  लाइनों
 fa

 क
 किया  जा  सके  ।  सरकार  इस  संबंध  में  एक  दीवेकालिक  नीति  meas  का  प्रयास  कर  रही  है+

 4.  जब्र तक  कि  नयी  रल  लाइनों  के  निर्माण  से  सम्बन्धित  समग्र  नीति  निर्धारित  न  हो  जाये  7

 y  mia  वित्त  वर्ष  में  रेल  लाइनों  के  निर्माण  का  काम  शरू  करने
 क

 चार

 रखता है

 (1) की  ाा  सगर  ow
 प

 |  Ghee  tad  के  तत  शरम  के
 स

 क्  में  श्राप्ता  से  रोहा  तक  एक  नयी  रेल  जिससे  महाराष्ट्र
 ,

 श्र  कर्नाटक
 ama  में  जुड़  जाएंगे  तथा  केरल  श्रोर  तमिलनाडु  के के  बीच  सीधा  सम्पर्क

 ही

 पश्चिमी  बंगाल  में  कल्याणी  से  कल्याणी  टाउनशिप  तक  संपर्क  लाइन  ह

 1  )  गुजरात में  कपड़बंज  के  रास्ते  नडियाद-मोडासा बड़ी  लाइन

 25.  देश  में  धीरे-धीरे  एक  ही  झामान  की  रेलवे  लाइन  रखने  उद्देश्य  से  मीटर  श्रामान  ak

 नन
 टे  झ्रामान की  लाइनों  को  जिनका  उपयोग  चरम  सीमा  तक  पहुंच  चुका  बड़े  अमान  की

 में  बदलने  की  नीति इस  वर्ष  भी  जारी  इस  समय  आमान  परिवर्तन  को  तेरह  पर

 हो  रहा  इस  मामले  में  भी  हम  एक  साथ  सभी  परियोजनाओं  को  mer a  रखने  की  बजाय  कुछ  परि  ्

 योजनाओं को  पूरा  करने  की  प्रोर  ध्यान  दे  रहे  इस  नीति  के  परिणामस्वरूप  ,  केरलਂ  में

 तिरूबनन्तपुरम्‌  आमान  परिवतन  परियोजना  को  पूरा  करना  संभव  हो  सका  राजस्थान  पंजाब

 में  सुरतमढ़-भटिडा  परियोजना  भी  पूरी  होने  वाली  है  ।  उत्तर  प्रदेश  ate  बिहार  में  बाराबंकी-समस्तीपुर

 ख़ण्ड  झर  gaa Ff में  वोरमगाम-श्रोखा खण्ड  के  gram  परिवर्तन  के  काम  को  उच्च  प्राथमिकता दी

 जा  रही  है  ।  इन  खण्डों  पर  काम  में  उल्लेखनीय प्रगति  हुई  है  ।  में  बोंगाईगांव-गुवाहाटी

 जना  तथा
 ae

 प्रदेश  श्र
 कर्नाटक

 में  गुल्तकल्लु-बेंगलूरु  परियोजना के  काम  में  भी  अच्छी
 प्रगति

 हुई  है  ।  इस  वब  महाराष्ट्र  के  माराठवाड़ा  क्षेत्र  में  मनमाइ-पुर्ली  .  बैजनाथ  श्रामान-परिवर्तन  परियोजना
 ह

 के
 अ रगाबाद सण्ड

 पर
 भी

 काम  शुरू  किया  जायेगा
 ।

 के
 बजट

 में  बिहार  में

 बरोनी-कटिहार लाइन  के  ara  प्रखिर्तन  का  क्राम  शामिल  किया  गया  है  ।
 यहं  लाइन  एक  प  रिचालनिक

 है  ate  इसके  तैयार  हो  जाने  पर  उत्तरी  बिहार  के  विकास  में  गति  ्रायेगी  ।
 ध

 2-०  ae  ee  बद  Te  में  MTT-S  साइन  a?  fer  आसन  स्वान

 पश्चिमी  बंगाल  में  दोमोहानी-चंग्रबंधों  लाइन  कौ  फिर  से  बिछाने
 डर के

 लिए
 यातायात
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 लाई  ?
 उत्तर प्रदेश से क्लान सोती य

 में  खलीलाबाद
 सर्वेक्षण  ;  तथा  बिहार  ait  मध्य  प्रदेश में  बरवाडीह

 प्रौर  HT-STea tt  लाइनों  तथा  मध्य  प्रदेश  श्रौर  उत्तर  प्रदेश  में  खज  रोहो  att  रीवा

 के  रास्ते  ललितपुर-सिंगरौली  लाइन  के  लिए  प्रारम्भिक  एवं  स  शरू  करने

 केग  |
 प्रस्ताव

 पूर्वोत्तर  परिषद  ने  सदस्य  राज्यों  के  लिए  कुछ  छोटी-छोटी रेल  लाइन  का  भी

 ह  योजना  आयोग  द्वारा  गठित  एक  समिति इन  प्रस्तावों  की  जांच  कर  र  ड  इनके  सब्

 कड
 ca  fara  कर  लिया  जायेंगा । में  शीघ्र

 महानगर  रेल  परिवहन  परियोजनाएं

 फ  उत
 लिए  1978-79  तक  की  पांच  ag  S ‘arate  में

 50  कर  रुपये  झ्ावंटित  किये  गये  इसमें  से  41  करोड़  रुपये  कलकत्ता  में  16. 5  कलोमी टर

 लम्बी  a  लाइन के  निर्माण  पर  ज  किये  जा  रहे  ग्रनुमान  लगाया गया  है  कि
 इस

 जना  पर  250  करोड़  रुपये  खच  सिविल  इंजीनियरी  संबंधी  निर्माण  सिगनल

 वायु  संचार  श्रादि  के  लिए  श्रपेक्षित  wyarriaat  का  विकास  तौर  परीक्षण किया  जा  र

 ।  सिविल  इंजीनियरी  संबंधी  निर्माण  का  ara  चरणबद्ध  रूप  में  प्रगति  पर  यदि  पर्याप्त  मात्र

 ह  में  धन  उपलब्ध  होता  रहा  तो  आ्राशा  है  कि  यह  लाइन  1986  तक  तयार  हो  सवारी  feeq ड

 मद्रास  को  प्रस्तावित भगत  रेलवे  के  लिए  के  प्रोटोटाइप तेयार  करने  का  श्राडर

 दे  दिया  गया  है  ।  बम्बई  पश्चिम  की  मन्द  लाइनों  को  मध्य  रेलवे  की  बन्दरगाह शाखा

 लाइनों  के  साथ  जोड़ने  के  fac एक  रेलवे  फ्लाईश्रोवर  के  निर्माण  की  मंजूरी  दी  गयी  इससे
 बां

 के  उत्तर में  रिहायशी aa  तथा  विक्टोरिया  टर्मिनस  के  निकटवर्ती  केन्द्रीय  व्यापारिक  क्षेत्र  के  बीच

 दैनिक  याल्रियों  का  श्रानाजाना सुगम  हो  दिल्ली  श्रीर  मद्रास  के  लिए  कुछ  ऐसी  समा

 योजनाएं  तैयार  करने  के  उद्देश्य से  छान-बीन  की
 जा  रही  जिनसे

 कि
 रेल  श्रौर  सड़के  दोनों  परिवहन

 थों  का  अधिकतम  लाभ  उठाया  जा  सके  ।

 याती  सुविधाएं  श्रौर  नयी  गाड़ियां

 जून  1977 में  रेलवे  बजट  प्रस्तुत  करते  समय  मैंने  सदन  को  यह यह  सूचना  दी  थी  कि  लम्बी

 दूरी  की  श्रेण
 अतिरिक्त  गाड़ियां  चलाने  की  एक  नयी  संकल्पना  को  मूर्त  रूप  दिया  जायेगा ll  इस  प्रकार

 की  गाड़ियों  में  केवल  दूसरे  दर्जे  का  स्थान  होगा  एसी
 कुछ

 गाड़ियां  चलनी  शुरू भी  हो  की  हैं  जेसे

 pak
 में

 तीन  बार  चलने  वाली  टाटानगर-मुजफ्फरपुर  सप्ताह  में  दो
 बार  चलने  वाली  Tt

 अजमेर  एक्सप्रेस  ,  तिरुपति--हैदराबाद  रयालसीमा  एक्सप्रेस  पर  बैगई  एक्सप्रेस

 30.  गद्दीदार  सीटों  ae  शाथिकाझओ्ओं  वाली  एक  नयी  किस्म की  जनता  गाड़ी  चलाकर इस  व्यवस्

 a  शोर  सुधार  किया  गया है  |  इस  किस्म की  पहली  गाड़ी  नवम्बर  1977  में  गीताँजलि  एक्सप्रेस  के  नाम

 बम्बई शर  हावड़ा  के  बीच  चलायी  गयी  इस  वर्ष  दूसरे  दर्जे  के  लगभग  so  गहीदार  शयन

 यान  बनाय  जा  हैं  जिन्हें  पाँच  अतिरिक्त  गाड़ियों  में  लगाया  ऐसे  ही  लगभग  401  ब

 अगले वर्ष  बनायें  जायेंगे  भझौर  उन्हें  तेज  चलने  वाली  कई  एक्सप्रेस  गाड़ियों  में  लगाया  जायेंगा  |  ब्बा

 में  शायिकाओं
 घौर

 पीठिकाओं  के  श्रलावा कई  अतिरक्ति  सुविधाओं की  व्यवस्था  भी  की  vi  1@,

 जिन rat  से  कुछ  इस  प्रकार 3. ats  रोकने  के  लिए  खिड़कियों  में  रगीन  भोजन  की
 थालि  यों  को

 सुथरे  स्थान  पर  रखने  के  लिए  श्रतिरिक्त  पीने के  पानी  के  बतन  के  लिए
 स्थान त  माँगने  पर  यात्रियों  को  agt  झौर  बिस्तर  देने  की  व्यवस्था
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 31.  श्रगले
 f  rt  Seat  of दर्जे

 के
 यात्रियों की  ा  की

 स्थिति  सुधारने  के
 लिए  एक

 कदम  उठाना  दूसरे  दर्जे  के  शयन-यानों  में  गद्दीदार  शायिकाओं  ह
 उस  meat  के

 तिथरिवत

 ae  निर्णय  किया है  कि  तेज़  चलने  वाली  भ्रम्तनंगरीय  गाड़ियों  के  दूसरे

 डिब्बों  में  गद्दीदार  सीटें  लगायी  जायें

 7  32.  इसके  श्रलावा  मद्रास  के  सवारी  डिब्बा  कारखाने में  दूसरे  दर्जे के  तीन  टीयर  शयन  यान  का
 एक

 हे
 सा  प्रोटोटाइप  बनाया  जा  el  है  जो  वर्तमान  शयन-यान से  कुछ  बड़ा  होगा  ate

 उसमें

 बजाय  6  श्रधिक  पंखें  तथा  पानी  a  बेहतर  व्यवस्था  होगी

 33.  जनता  गाड़ियां  चलाने  की  इस  संकल्पना को  श्रौर  तेज़ी से  साकार  करने  we

 ही  अ्रपेक्षात्रों  की  तुलना में  श्राम  जनता  की  को  पुरा  करने  के  लिए  श्र

 व्यवस्था करने  के  उद्देश्य  से  मैंने  ag  निश्वय  किया  है  कि  wa  पहले दर्जे  के  थान  में

 att  वृद्धि  नहीं  की  जायेगी  तर  धीरे-धीरे  उसे  समाप्त  कर  दिया  जायेगा  भविष्य  मे  ले  दज

 के  शअ्रतिरिक्त  वातानकल  बनाये  जायेंगे  |  यह  संसद  की  लोक  समिति

 सिफ  श  के  अनरूप  भी

 34.  जून  1977  में  बजट  प्रस्तुत  करते  समय  मैंने  कहा  था  कि  प्रोटोटाइप  परीक्षणों के  द

 aa  के  दोमंजिले  डिब्बों  के  प्रयोग  का  उत्तरोत्तर  विस्तार  करने  के  बारे  में  विचार  किया

 बड़ा  इन  के
 दूसरे  दर्जे  के  दोमंजिले  डिब्बों  का  एक  हू  प्रोटोटाइप  मद्रास-जोल्लारपे ट  बम्बई

 पूणे  खण्डो
 पर  परीक्षण  के  तौर  पर  चलाया  गया  था  ।  श्राशा  इस  वर्ष  सवारी  डिब्बा  का  ने से

 बड़ी  लाइन  के  बारह  दोमंजि ले  संवारी  डिब्बे
 बनकर  श्रा  जायेंगे  शर

 1978
 से  उन्हें

 नि  eee
 माग  पर  चलाना  शर  कर  दिया  जायेगा

 Sap  आदि  मे  6  नयी  गाड़ियाँ  चलायी  गयी  हैं  और  74  mea

 गया  इसके  बावजूद  गाड़ियों  में  भीड़-भाड़  की  गम्भीर  समस्या  बनी  हुई  है  जि

 कि  तत्काल  हल  किया  जाना  भ्रपेक्षित  टमिनल  wt  लाइन  क्षमता  सीमित  होने  के  कारण  मुख्य
 पर

 अतिरिक्त  गाड़ियां  चलाने  की  संभी  माँगों  माल  यातायात  पर  प्रतिकूल
 ्र  भाव

 डाले  पूरा  करना  संभव  नहीं  हो  पाया  है  ।  यात्रियों  को  अधिकतम  राहत  देने  के  उद्देश्य  से  aa

 विनिश्चय  किया  गया  है  कि  उपयोग  में  लाये  जाने  वाले  सवारी  डिब्बों  का  युक्तिकरण  करके

 ae  प्रत्येक  गाड़ी  में  लगने  सवारी  डिब्बों की  संख्या  यात्री  ले  जाने  वाली  वर्तमान  क
 ग

 द

 की  वहन  क्षमता  बढ़ायी  इस  समय  14  किस्म  के  सवारी  डिब्बों  का  निर्माण  किया  जा

 र  |  लेकिन  aa  go  समय  के  लिए  केवल  तीन  मुख्य  किस्म  के  सवारी  डिब्बों  के  निर्माण

 के

 क

 इर
 दिये

 जायेंगे  अ्र्धात्‌  दूसरे  दर्जे  के  पैडयक्त  गद्दीदार  तीन-टियर  शयन-यान  गद्दीदार  शीटों  =
 जे  के  साधारण  सवारी  डिब्बे  ate  46  शायिकाओं  वाले  दूसरे  दर्जे  के  वातानुकूल

 pee
 हमरे  द

 का  ऐसा  प्रत्ये  ऊ
 वातानुकल  शयन-यान  दर्जे  के  दो  साधारण  सयारी  ग

 जगह  लेगा
 |  इस  तरह  लम्बी  दूरी  की  वर्तमान  गाड़ियों  प्रतिगाड़ी  200  तक  श्रतिरि

 याक  के  लिए  रथान  सुलभ  हो

 थ
 36.  रेलों  की

 योजना  के  ATAaATe, ]  श्रगले  दो  या  तीन  वर्षों  में  देश  की  लम्बी  दरी  बाती  aut
 डाक  [oe  स  गाड़ियों  में  पै पडयक्त  गड़ियों  वाले  श्रौर  बेहतर  सुविधाश्रों  वाले  दूसरे  दर्जे  के  तीन-टि

 eat  सवारी
 fea  चलने  लगेंगे  ।  दर्जे  के  ofaater

 यात्री  दूसरे  दर्जे  में
 यात्रा

 करना  पंसद
 ai

 करेंगे  ग्रौर  श्रन्तत  गित्वा
 एग  ही  गाड़ियों  में  मुख्यत

 एक  दी  किस्म  a  की
 व्यवस्था  करने

 से  धीरे-धीरे  विभिन्न दन  समाए
 का  लक्ष्य

 पूरा  ज
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 37.  यात्री  सुवि  तके
 हमारे

 यमित  कार्यक्रम  के
 हि

 भाग  के  रूप  कुछ  चुने  हुए  स्टेशनों

 पर  रोशनी ,
 त

 atta  की  बहतर  ofa
 यद कक

 जाती  यह  कार्यक्रम

 चल  रहा  है  ।  मैं  क  4  कराड़  रुपय  ८  वारिक

 रुपये  करने के
 मे  का

 बढ़ाकर  5  करोड़

 7  म
 पर  भी  विचार  कर  रहा

 थ
 श्रारक्षण  प्रणाली  का  सरलोकरण  थ  ् 7

 कम्प्यटर  व्यवस्था  का  परोक्षण  7

 38,  ग्रारक्षण  व्यवस्था  में  भ्रष्टाचार  को  दूर  करने  त्र  कार्यविधि  को  सरल  त  क  sat

 किये  गये  बकिंग  arc  श्रारक्षण  कार्यालयों  से  इस  बराई  को  मिटाने  के  अभियान  एक  भाग  के

 रूप में  मैंने  नर्णय  किया  है  कि  भ्रव  सामान्य  नीति  यह होनी  चाहिए  कि  बड़े-बड़े  बुकिंग  कार्यालयों में

 ग्रा  रक्षण  कलक  श्रौर  पर्यप्रेक्षक  के  रूप  में  केवल  महिलाओं  को  नियुक्त  किया  यह

 श गगरा त  far से  की  जायेगी ।  ऐसा  करने  संभव  हम  पर  यह  श्रारोप  लगाया
 ज

 महिलाग्रों  कें  साथ  पक्षपात  कर  रहे  हैं  लेकिन  हमारा  यह  ग्रनभव  &
 a  fe  जिन

 का  ठरों  पर  महिलाएं  नियकत  की  गयी  वहाँ  भ्रष्टाचार  श्रपेक्षाकृत  कम  होता

 9.  रेल  गाड़ियों  में  स्थान  श्रारक्षण  के  बहद  एवं  जटिल  काम को  सरल  ग्रौर का  बनाने

 के  प्रयोग था  श्रष्टाचार  उन्मूलन  के  उद्देश्य
 से  मैं  चार  महानगरों  में  यात्री-्रारक्षण

 व्यवस्था  में  कम्प्य
 का

 भी  इरादा  रखता  वग ह् |  इलेक्ट्रानिक्स  कारपोरेशन  श्राफ  इंडिया  लिमिटेड  ,  हैदराबाद  के  सहयोग
 से

 सबसे

 हन  इस  गली  को  दिल्लं  क्षेत्र  में  लागू  करने  की  व्यवहारिकता  का  पता  लगाया जा  रहा  |
 |  मैं  प्राशा

 करता  हूं  कि
 शीन की  याँत्रिक  भलें  मनुष्य  की  कमज़ोरीयों  का  स्थान  नहीं  लेंगी

 गाड़ियों  में  खाना
 विविन

 हए

 करती  दु  पर  हाए  सप्ताई  et  ही
 यात्रियों की  माँग  को  देखते  हए  रेलों प्र ने  अब  यह

 निश्चय  1  की  प
 है  कि  लम्बी  दुरी  की  सभी  प्रमुख  गाड़ियों  में  प्रति  पैकेट  1  रुपये  पद र. च्  जनता  खाना

 सप्लाई  किय
 ए

 मझे  विश्वास है है  कि  wat  ant  के  विशेष  रूप  से  a
 जिनकी  श्राय  कम

 इस

 व्यवस्था
 का

 TaTT nA
 करेंगे  ।  देश  के  विभिन्न  भागों  के  लोगों  की  रुचि  के  अनकल अ «४६  feat में  तीन  किस्म  के

 भोजन  पैकेट  इस  समय  गाड़ियों  श्रौर  स्टेशनों  पर  खान-पान  की  जो  सामान्य  व्यवस्था  मौजद
 यहं  व्यवस्  उसके  श्रतिरिक्त  होगी

 क

 द  रेल  उपयोगकर्ता परामश  समितियां

 41.0  fave  पर  गठित  रेल  उपयोगकत
 ma समितियों की  सदस्य  संख्या  बहुत

 र  दिया  |  न  ह  | ब  गई  थी  ।  प्रत  उन्हे  al  4  र  पर  श्रोक्षाकृत  छोटी

 था  यथोचित  प्रति  है|  मितिय्र |  का  पुनर्गदन  किया  ग  ee

 ह  राष्ट्र थि
 स्तर  की  समिति

 को  गहन  किया  लला  रहो
 ह

 थ

 दाबों  का  निपटारा

 au
 जून  1977 में  रेलत्रे  बजट  प्रस्तुत  करते  समय  मैंन  सदन  को  यह  श्राश्वासन  दिया  प्र  कि  दावों

 siren  गणात्मक  सूधार  किया  aia  जन  O77  Te  ryt  ss ee  a  13,500  दावे  ऐसे

 निकर  याइ  समप्रद्ध  नया  दन  प्रसन्नता हो  रही  है
 कर  (  क  | कि

 गत  सात  महींनों  में  यह  सखा  भी  इसलिए  स्का
 हुआ  हैकि  दावदार  प्रलेख  स्तर  कर्तन  अश्रत्रां  |  कर  पायें हैं

 क

 क  ्  135
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 ara  fear,  मदरसों  क  अधिकार  बढ़ाकर  श्रौर  उनका  करक े.  ब्रा

 निबटारे  की

 लगने  वाला  औसत प्रक्रिया  को  Set

 हर  gy
 है  ।  इस

 es  ne  ae
 दावों  के के  निबटारे

 |

 समय  अब  i  tas  हफ्ते  के  भीतर  निबटा  का  अपना

 लक्ष्य  तग
 बि घटकर प्राप्त कर  द

 क

 रेल  याता  में  संरक्षा

 4  सस्  के
 freer

 सन्न  में  इस  सदन  के  साथ-साथ  दूसरे  सदन  के
 सम्मानि

 त  et  ने  भी  हाल

 की  उन  रेल  पर  चिन्ता  व्यक्त  की  जिनमें  से  q  में  भारी  संख्या में  लोग  हताहत

 सदस्यों  ह  it  1968  के  बाद  से हए  थे  eo  Fee  hein

 दुर्घटनाओं

 की  स्थिति  की  पुनरीक्षा  करने  तथा  उनकी  रोकथाम  के  उपाय  सुझाने  के  लिए
 सर्वोच्च

 लय  मुख्य  त्यायाधीश  श्री  एस०  एम०  सीकरी  की  श्रध्यक्षता  में  एक  aaa 7 aT  सदस्यीय

 श्रकार  प्राप्त  gear  जाँच  समिति  निसकत  की  जा  चकी  है

 रल  द्घटना ओ  पर  बहस  दोरान  तथा  श्रन्य  श्रचस रा  पर  यह  जानकारां  थी  कि
 ग

 qu  TAT  का  रोकने  watt  रेल  यात्रा  को  श्रधिक  निरापद  बनाने  के  रेल  wae

 उपाय  faq  सिगनल  आर  अ्रत्तर्पाश  के  उपकरणों  का  उत्तरोत्तर  ग्राघनिकी क  रन

 स्वत  पावनी  प्रणाली  लाग  करने ,  ट्रेक  सकिटिंग  ,  रेल  पथ  चल  स्टाक  के  येहत्तर  '
 0

 धरों  और  पटरियों  है  लिए  अल्ट्रासानिक  पला  डिटेक्टर  शर  aaa  नियंत्रण  जसे

 ग
 करने  की  afar  में  तेजी

 लायी
 गयी  उपस्कर  तथा  संरक्षा  उपकरणों  के

 ह: ह  यह  बात  भी  उतनो  हो  महर  है  कि  रेल  परिचालन  के  काम  में  लगे  रेल  कर्मचारियों  व  feta

 गए  उनव किया  उन्हें  ट्रेनिंग  ढो  जावे  श्रौर  साथ  ही  उन्हें  पर्यापत  श्राराम  दिया  जाये  ताकि

 द्र  1।  रेलों के  संरक्षा  संगटन  के  काम  में  तेजी  लायी  गयी  है  भ्रौर  गाही  परिचालन  सम्बद्ध

 {<4  क  संरक्ष'परक  गहन  प्रशिक्षण  देने  का  काम  भी  तेज  किया  गया  21  विभि

 ी
 यनि  न  भी  इस  संरक्षा  अभियान  में  काफी  tft  ली

 कमंचारियों  को  आराम  के  लिए  पयाप्त  समय  देने  के  उदेश्य  से  यह  विनिश्च  या  गया

 है  कि  गाड़ी  चालन  से  संबंधित  परिचालन  कोटियों  में  कमचारियों को  छोड़कर )  ),  000  तक
 ग

 अतिरिक्त  पद  स्वीकृत करने  की  श्रनूमति  रेलों  को  दे  दी  जायें  ताकि  नियोजन  काल  1  नियम ं  में

 साध  से  संत्रंधित  मियाभाय  अ्रधिकरण  की  सिफारिशों  को  कार्यान्वित  किया  जा  सके

 जहां  तक  रनिंग  कमंचारियों  का  संबंध  सभी  डाक  एवं  एक्सप्रेस  गाड़ियों  85

 प्रतिशत  गाड़ियां  पहले  से  एक  बार  में  की  डयूटी  की  श्रनुसूची  के  श्रनुसार  चलायी

 aT  at  है  wa  यह  विनिश्चय  किया  गया  है  कि  रेलों  को  2,700  तक  श्रतिरिक्त

 चारियों
 n

 व्यवस्था  करने की  अनुमति  दी  जाए  ताकि  यात्री  तथा  माल  दोनों  प्रक
 a  भी

 क

 यथासंभव  कम से  कम  समय  में  के  नियम  का  पूरी  तरह  से  पालन  जा

 उस  समय  भारतीय  रेलों  पर  सड़क  वाहनों  के  उपयोग  के  लिए  36,000  समपार

 22,000  समपारों  पर  चौकीदार  नहीं  चौकीदार  रहित  समपारों  को  चौकीदार  वाले
 et

 क
 2

 संभपार
 बदलने का  काम  इस  समय  सड़क  प्राधिकारियों की  लागत

 पर
 किया  जाता  ह ैsata

 FATT TaATTt  te  राज्य  नगरपालिका की  सीमा में  wa  वाली  सड़कों पर  नगरप  लकाएं  श्र

 नगर  निगम  त  ा  राष्ट्रीय  राजमार्गों पर  केन्द्रीय  सरकार  इनका  खर्च  उठाती aa  पर  होने

 वाली  श्रनेकरा  ट  बटना्ों तथा अ्रधिक तथा  afrn  संरक्षा  की  जरूरत  को  देखते  मैंने  wa  az  निण  किया है  कि

 as
 136



 फरवरा  21,  1978  रेल  1978-79

 रीवर  रहित

 जो  संमपार  याद्ियों  की
 kk  eer  बतर  बन

 करे  ै  उन्हें  भविष्य

 जने  को
 लग

 ह  रेलवे
 के  खर्चें

 पर
 कर

 स फा  ही

 Ser

 जेसा  कि  माननीय  सदस्य  दिनों  समाज-विरोधी  तत्वों  द्वारा
 Tara

 से  छड़-छ  के  कारण  कई  दुघंटनाएं  हुई  1977  में  स्थिति  seat  गंभीर  हो

 गई  थी
 क्योंकि  उन  महीनों में  भारतीय  रेलों  तोड़-फोड़  की  51

 घटनाएं  हुईं
 ।

 बहुत
 से

 ला

 में  तो  समय  की  गयी  कारंवाई  के  फलस्वरूप  गंभीर
 दुघंटनाएं  टल

 लेकिन  कुछ  मामल  में
 -F  करने  वाले  गाड़ियां  गिराने  में  सफल  हो  रेल  पथ

 की  सुरक्षा  करने में
 ह 1: की  सहायता  के  लिए  रेलवे  सुरक्षा  दल  के  11,000  कर्मचारी  तथा  14,000

 > qa  गये  cary  प्रशासन  के  साथ  समन्वय  रखकर  भेद्य  क्षेत्रों में  गश्त  लगा  @  |

 गश्त  रग  इस  व्यवस्था  पर  रेलें  प्रतिदिन  लगभग  1  लाख  रुपये  खच  कर  रही  इन  उ

 को  करने  के  बाद  कई  ऐसे  पकड़े  wa  जिसमें  तोड़-फोड़  का  संदेह  था  we  इ

 से  बच  पिछले  दो  महीनों में  स्थिति  में  .  हुमा

 46  शरारती  लोग  फिश-प्लेटें  निकाल  देते हैं  1  रेल  की  पट  रियों  में  फिश-प्लेट  लगाने  +

 हीन  लगा  रही
 प

 उद्देश्य  से  रेलें  मुख्य  मार्गों पर  लम्बी  तथा  कम  दूरी  की  झली  हुए  पटरियां
 ग्रव  2,000  किलोमीटर  रेल-पथ  में  झली  हई  पटरियों  लगायी  जा  चकी  है

 भारतीय  रेलों  का  जाल  61,000  मार्ग  किलोमीटर  में  फला  gar  मा
 म

 इस व
 मे  सहमत  होंगे  कि

 रेलों  के
 लिए  हर

 इंच  पटरी  को  सुरक्षित  रखना  झ्रसम्भव  होगा
 ।

 प्रत्य  गगरिक  का  यह  कर्तव्य  >
 ए  fe  ag  उन  समाज-विरोधी  तत्वों  का  पता

 लगाने
 उन्हे

 पकड़न  कार  की  मदद  करे  जो  राष्ट्र  की  जीवन-रेखा  रेलवे  लाइन  को  तोड़ने-फोड़ने !  गे  हैं

 aa  मैं
 माननीय  सदस्यों  श्रौर  उनके  माध्यम  से  सभी  सामाजिक  संगठनों

 तथा  सावंजनिक  dears
 से  प्रपी९  रूंगा  कि  वे  श्रपराधियों

 को  पकड़ने  तथा  दुघंटनाओं  की  जोखिम  से  निर्दोष  याक़क्ञों  को  बचाने
 में  रेलों  की  सहायता  राज्य  सरकारों  ने  भी  रेल-पथ  श्रौर  रेल  संस्थापनाश्ों  की  सुरक्षा  के

 पर्या
 am

 किये

 ह
 51.

 मैं  इस  बात
 के

 लिए  भी  चिन्तित  हूं  कि
 सुरक्षित  एवं  कुशल  रेल  परिचालन  के  हित

 में

 रेल-पथ  के  नवीकरण का  बकाया  काम  TAT ET  पूरा
 हिया  जाए

 ली
 कीप  red  पटी  दें  बर  अ्रगले

 पांच  वर्षों
 rf

 तो
 कमि

 कलि  दिया  उसे  देखते हुए  कुल  मिलाकर  14,850  किलोमीटर रेल-पथ  का
 नवीकरण श्र  +  x

 |  इस  काम  पर  लगभग  560
 करोड़  रुपयें  लागत  आयेंगी

 ॥  इस  मय  जितना ः खच  ai  रहा  श्रपेक्षा  प्रधिक  राशि  की  व्यवस्था  करना  लगता  है  ।  हमने  योजना
 avant

 से  अनुरोध  किया  है  1978-79  में  इस  प्रयोजन  के  लिए  ate  अधिक  राशि
 ह

 जाय  |

 रेलवे  are  का  पुनर्गठन

 52  सदस्यों  को  स्मरण  fe
 रेलवे  बोड़  के  पुनर्गठन  के  बारे  में  मेंने  6

 1977  को  सदन  में  एक
 वक्तव्य  दिया  था  ।  मुझे  यह  घोषणा  करते  Marat हो  रही  है

 कि  पुनर्गठन से  त  कार्रवाई  निर्धारित  लक्ष्य
 के  अनुसार  31  पूरी  कर

 ली

 गयी  पहले  रेत
 बोर्ड  में  पांच  नियमित  सदस्य  तथा  श्राठ  सदस्य  ra  इसमें  केवल

 पांच  सदस्य  all
 के  लिए  तीन  नश  ाा

 बो  मिल  न  ं

 aT



 a
 Railwa

 i iy Budgi
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 on

 रेलवे  बो  की  सदस्य  संख्या न  ब
 बस

 पूर्ण  बात

 ae

 के

 pt

 विंकेन्द्री करण  करने  के  निणे  तदनुसार

 ब  आर अधिकार  सौंप  दिये  गये  हैं  ताकि  ih  fie  संबंधित  प्रक्रिया  तेज  ह  i महाप्रबन्धक
 म

 अ्रधीक्षकों  को  भ्रधिकार  प्रत्यायोजित  करने की  दिशा  में  भी  कार्रवाई qe  की  गयी है

 लिए  तैयार  किया  जा  रहा  are  यह  कारवाई

 nei

 गी

 क
 54.

 मण्डल  स्तर  पर  संगठन को  सुदृढ़  करने के  उद्देश्य  इस  बात पर  भी
 ि

 on

 रहा  हूं  कि
 क्षेत्रीय  मुख्यालयों  से  ऊंचे  ग्रेड  के  कुछ  पदों  को  मण्डल  कार्यालयों में  ननान्तरित

 पा
 जाय  मण्डल  के  प्रशासन  में  प्रभी  जिस  स्तर  क  amd  दे  उसे  Se

 ड
 कके

 रो  वहां  लगाये  जा  सकें  मण्डल  स्तर  के  संगठनों  को  जिन  श्रधिक  श्रधिकारों  का  AcaT-

 कर दिय अधिकार योजन रि किया  उनका  कारगर  ढंग  से  प्रयोग  किया  जा

 55.  क्षेत्रीय  रेलों  के  उनकी  परिचालन  सम्बन्धी  WTAIAHATAT  शौर  अधिक  TAT
 प्रशासनिक  पहलुझ्रों  को  ध्यान में  हुए  उनके  श्रधिकार-क्षेत्रों  के  गठन  पर  बराबर  नजर  रखे  जाती

 oo
 के है  मूली  समायोजन  करके  दक्षिण-मध्य  रेलवे  का  शोलापुर  मण्डल  मध्य  रेलवे  ताथ  अर

 दक्षिण  वे  का
 गन्तकल्ल  मण्डल  दक्षिण-मध्य  रेलवे  के  साथ  मिला  दिया  गया  है  दक्षिण

 मध्य  रेलवे
 पर  हैट  Tate  मीटर  लाइन  मण्डल  नाम  से  एक  नया  मण्डल  बनाया  गया  है  श्रौर  दक्षिण  रेर

 लवें
 पर

 भी
 वीज

 ही  एक  नया  मण्डल  बनाने  का  प्रस्तांव  जिसका  मुख्यालय  तिरुवनन्तपुरम  में

 भारतोय  रेलों  को  carat  aa  एं

 56.0  मैं  मंत्रालय  के  नियंत्रण  में  sac  सावंजनिक  क्षेत्र  की  कम्पनियों

 इंडिया  टक्निकल  एण्ड  इकानामिक  सर्विसेज  तथा  इंडियन  रेलवज  कस्ट्रक्शन  कम्पनी

 पो  के  बारे  में  भी  शब्द  कहना  केवल  10  लाख  रुपये  की  चुकता  पूंजी  वाली

 राइट
 sat  कारोबार  में  सफल  रही  है  श्रौर  उसने लाभ  अजित  किया  पिछले दो  वर्षों

 में  इसने  12
 प्रतिशत  ate  25  प्रतिशत  लाभांश  की  घोषणा  की  इस  कम्पनी  ने

 जिन
 sat

 का
 कराम  सफलतापुर्वेक  पुरा  किया  वे  इस  प्रकार  हैं  :  ईरान  में  350  किलोमीटर  बिजलीक़ृत  दोहरी

 ब
 ल  इन  परियोजना  का  प्रारंभिक  इंजीनियरी  सर्वेक्षण  ;  ईरान  में  ही  जाहेदन  से  मीरजावेह  तक

 Tet
 की

 क्षमता  बढ़ाते के  झ्र्थोपाय  का  सीरिया में  कुल  मिलाकर  550  किलोमीटर
 न  नयी  रेलवे  लाइनों  के  लिए  प्रारंभिक  व्यावाहारिकता  एवं  झाधिक  घाना  रेलवे

 परिचालन
 कुशलता  ग्र  उसके  ATCT o  का  स्तर  सुधारने के  लिए  प्रणाली

 नाइजीरिया
 3  तकनीकी-श्राधिक  व्यावहारिकता  श्रौर  वहां की  रेलवे  लाइन  के  झामान  को  सानक

 मान  में  बदलने के  सर्वेक्षण ।

 57.  इस  समय  भारतीय  रेलों  के
 विशेषज्ञ

 दल
 फिलीपीन

 नेशनल  घाना न नेशनल  रेलवे

 नेशनल  रेलवे  सहायता कर  रहे हे  एक  श्रौर  उल्लेखनीय
 चता  यद

 wae

 कि

 हाल  में  इस  कम्पनी को  कड़ी  भ्रन्तर्राष्ट्रीय  ea?  के  बागर  घाना  रेलवे  में  कमंचारीं =  तथा

 प्रबन्ध  सम्बन्धी  श्रध्ययन के  लिए  विशेषज्ञ  भेजने का  एक  ठेका  प्राप्त gar

 15४,  इंडियन  रेलवे  egret  कम्पनी  देश  के  WaT  कतिपय
 परियोजनाओं  पर  का  म  कर  रही

 इस  उसे  हाल  में  ईरानी  रेलों  पर  रेल-पथ  के  श्रनुरक्षण  में  सहायता s  पात  सारस  काभी

 एक  ठेका  प्त  हमा  है  कम्पनी  के  सहयोग  से  रा  इट्स  ने  ईराक  में  एक  प्रमुख  निर्माण

 &  fer  it  जिन पर  तत | दि द ् ि चार हदो
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 LX  y
 59  Ter  ory

 का  मिलना
 इस

 बात  का  प्रमाण  है  कि

 किर  ह
 3,  साथ  ही  यह  इस  वात  का

 भारतीय  रेलों  में  सुविज्ञता
 तथा

 तकनीकी
 ज्ञान  का  स्तर

 शुभ  कि  भविष्य में  विकासशील  देशों  के  साथ  हना  साए  की  अत  विकि

 उत्पादन  कारखानों  का  काय

 क

 60.  तीनों  उत्पादन  कारखाने  श्रच्छी तरह  काम  कर  रहे  हैं  ।  श्राशा  चालू वर्ष  में  चि

 कारखाना
 89  रेल-इंजन तैयार  कर  लेगा  जबकि  पिछले  वर्ष  इस  ATRAT=  ने  76

 रेल-इंजन
 तयार  किये  इसी  प्रकार  संभांवना  यह  है  कि  वाराणसी  का  डीजल  रेल-इंजन कारख

 24
 पकਂ  श्र  2

 डीजल  जनित्र  सेटों  के  श्रलावा  114  रेल-इंजन  तैयार  कर  लेगा  जबकि

 वर्ष
 इस  कारखाने ने  98  रंल-इंजन  तैयार  किये  Yi  सवारी  डिब्बा  मद्रास  द्वारा इस  वर्ष  पुर

 ~

 सुसज्जित  652
 सवारी  डिब्बे  बनाये  जाने  की  संभावना है  ।  पिछले  वर्ष  इस  कारखानें ने  575  सवा

 बनाये थे  ।

 सवारी  डिब्बा  मद्रास  को  उगांडा  रेलव  से
 20

 सवारी  नाइजीरिया
 से  32  सवारी  डिब्बों  तथा  फिलीपीन  नेशनल  रेलवे  से  30  सवारी  डिब्बों  के  श्राडर

 ले  डीजल
 रेल-इंजन  कारखाना  वाराणसी  ने  तंजानिया  का  मीटर  लाइन  के  LO  ब्र्प्ग  निर्यात  श्राडर  पूरा
 कर  लिया  इनमें  अन्तिम  रेल  इंजन  चाल  faq  वष  '@  टार

 जानिया  भेज
 दिये

 गय
 ्

 द
 थोक  में  श्रनाज  का  भंडारण  तथा  परिवहन

 हमने  बहुतायत  वाले  क्षेत्रों  ते  कमी  वाले  भेत्रों  को  TAT.  की  दुलाई  को  x  watt

 { 0 on arafarai  ाम  जो दी  यह  विनिश्चय  fear  गया  है  कि  विश्व  बेक के  ऋण  से  भारतीय खाद्य
 भण्डार परियोजना  शुरू  कर  रहा  उसमें  रेलें  भी  श्रपना  सहयोग  दें  ।  इस  परियोजना  के
 रेलवे  डिगों  पर  भ्रनाज  को  खत्तियों  सहित  विभिन्न  किस्म के  गोदाम  बनाये  भण्डारण

 ल

 के  श्रंतर्गत की  थोक  ढलाई  की  पायलट  योजना  में  भी  रेलों  ने  शामिल ह

 निणय  या  है  इस  पायलट  योजना  से  रेलें  यह  जान  सकेंगी  fe  wart  की  थोक
 a  कार  के  माल  डिब्बों  sit  उपस्करों  की  श्रावश्यकता  होगी  तथा  अनाज  उतारने-चढ़ाने  के  लिए

 क्या-क्या त  पा  जा तरीके  ATT  जिससे  कि  के  यातायात की  बढ़ती  हुई  मांग  को  पुरा
 ि

 वनि

 भारतोय  रेल  श्रधिनियम  में  संशोधन

 ss
 fon  रेलवे  बजट  प्रस्तुत  करते  समय  मैंने  जो  दिया  उसके  अनुसार

 भारतीय  रेल  की  पुनरीक्षा का  काम  पुरा कर  लिय

 a

 ae  पुनरीक्षा  के
 परिणामों  पर

 ग्राधारित
 के  प्रन्तिम  मसौदे पर इस समय पर  इस  समय  ध  मंत्रालय  विचार  कर  रहा

 कार aA

 mig

 री  होते  ही  इस  विधेयक  को  ह  उठाये

 श्रौद्योगिक  संबन्ध
 7

 क्  हत  सेत

 सा

 रमता
 an

 64.
 मुझे  सदन  को  यह सूचि  ते  हए  _  है  कि  रेलों  पर  सम्बन्ध

 कुल  मिलाकर  अत्यन्त  क  और  रेल  ear
 के  बने  पिछले

 कुछ  महीनों  के  दौरोन  मैंने  मान्यता  प्राप्त  प्रतिनिधियों  श्रौर  रेलवे  यूनियनों  से
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 aa:
 सम्बद्ध  कुछ  संसद  सदस्यों  के  साथ  रेलों  TACITAY FT त  afar  बकाया  मांगों  बारे

 में  fr
 re  धज  किया  di  इस  विचार-विमर्श  से  मुझे  बड़ा  लाभ  पहुंचा  है  क्योंकि  इससे  सभी

 क  स्पष्ट  रूप  से  समझने  में  सहायता  मिली जब  से  नयी  ने  काय॑  सम्हाला

 wei  से  निर्णय  किये  गये  हैं  जिनसे  कि  कमंचारियों
 को

 श्रधिकाधिक  सन्तोष  मैं
 इस

 दिशा  में  क्यें

 गये
 उपाय

 ीं  का  संक्षेप में  उल्लेख  करना  चाहूंगा

 i)  1974  की  हड़ताल  के  दौरान  नौकरी  से  बखस्ति  किये  गये  श्रथवा  हटाये  ee

 म्बन्धित  कर चारियों  को  बहाली  तथा  उन्हें  दी  सज्ञा  रद  करने  निर्धारित
 समय के  भीतर  पुरी  कर  ली  गयी

 (ii)
 श्रापात

 स्थिति  के  दौरान  जिन  कमंचारियों  को
 उत्पीड़ित त  किया  गया  उनके  म मामलों

 ay  ीक्षा  भी  पूरी  कर  ली  गयी

 (11)  जो  मंचारी  सीधे  रेल  परिचालन  से  सम्बद्ध
 क

 rae  से में  पदों  के  सुजन  पर

 लगा  हू  प्रा  प्रतिबंध  सरकार  ने  पूरी  तरह  उठा  fir

 के  श्रनु
 गर  इस  प्रकार  के  पद  सुजित  किये

 ie
 उचाना ा्पलग्प्य पय क क क. द क नया है. ग्रौर अब थ द क क हते हैं । ब द रेल कमचारिय को भी 1 (Iv)  केन्द्रीः  कार  के  अन्य  कमंचारियों  के  a

 cat
 ल  कर्मचारियों

 रेल  ised

 को
 भी

 197  से  मंहगाई  भत्ते  की  एक  श्रौर  किस्त  दे  दी  गयी है है
 क

 (v)  श्रनिव  जमा  जो  ग्न्य  व्यक्तियों  के  साथ-साथ  a
 tc

 यों पर भी

 त  कर  गयी

 (v1  frat  है 10  घंटे
 का  नियम  लागू  करने  के  लिए  जिन  विकि  seq Ax a

 प्रलावा  लोको  रनिंग  कर्मचारियों  अन्य  सामान्य  रनिंग  कर्मचा रिय  के  ग्रेड

 तथा
 सेवा

 की  शर्तों
 में  सुधार

 किया  wat
 ए

 नमा  से  हुह
 इस

 अकार  हैं  र
 ५

 |  श्रौर  एक्सप्रेस  गाड़ियों  के  ड्राइवरों  के  लिए
 पदनाम

 वशेष  ie

 डाक  एवं  एक्सप्रेस  गाड़ियों  के  गार्डों के cm
 र  «550-750  रुपये  ्रौर

 लिए  पदनाम  विशेष  ग्रेड  गार्ड  425-640  रुपये  के  बेतन-मान

 स्वी  fet गये  हैं  ।
 द

 xe “N c कल | rs  =  wl  रुपये  नस  ही
 (a)

 oor)  व््ड  ड्राइवरा  &  10  प्रतिशत  ||  पच
 को  अवरण  ae

 feat गया

 200-250  रुपये  से  बढ़ाकर
 वितीय

 फायरमैन  eT

 21
 -270.0  रुपये  कर  दिया  गया  है

 a

 फायरमन  थ्बीਂ  से  फायरमैन  कोटि  में
 पदो  का  कोटा

 25
 प्रतिशत  सै

 50  प्रतिशत  केर  दिया गया  है

 (=)  रनिंग  कमंचाश्ययों  के  रनिंग  भत्ते  को  os  जा
 रहा  है

 fare  उनकी  परिलब्धियां  बढ़  जायेंगी

 ह

 सी  प्रेड  गाड़ो  >
 ane

 वेतनमान  का  ae  बढ़ा  दिया  गया  दै  श्रौर  उस

 मान  का  ब्राघन  ASUN  480  रुपये  से  बढ़ाकर  530
 रुपये  दिशा  भया

 हैं  ।
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 — ———— ea eran  नैमित्तिक  ean
 के  दौरान भी  उसी

 तरह से  रनिंग  भत्ता  feat  जायेगा  faa तरह  कि उन्हे ंश्रौसत वेतन  पर  छूट्टी

 क
 के  दौरान  दिया  जाता  है  ॥

 (vii)  यह  विनिश्चय  किया  गया है  कि  31-3-1978  तक  निकलने  वाली  लिपिक  प
 was

 प्रतिशत
 रिक्तियां  लिपिक-श्रप्नेंटिसों  से  भरी  जायेंगी  ।

 ak (viii)
 गत  वर्ष  रेलवे  बजट  पर  बहस

 के  दौरान  मैंने  सदन
 को

 सुचित  किया  थ
 कर्मचारियों  की  पदोन्नति  की  संभावनाओं  में  सुधार करने  के  उद्देश्य  से

 रेलों के
 विभिन्न  संवर्गों  की  स्थिति  की  पुनरीक्षा  करूंगा  श्रौर

 सबसे  पहले  न्यूनतम  वेतन  पाने  वाले

 कमंचारियों  के  संवर्गों  की  पनरीक्षा  होगी  इस  निर्णय  के  झ्रनरूप  पिछले  125  वर
 at

 में

 पहलों  बार  चोथी  श्रेणी के  50,000  कमंचारियों  को  प्रवरण  ग्रेड  दिया  गया
 ६

 ्
 सफाई  श्रस्पताल के  गेटमैन  शामिल  हैं  ।

 (ix)
 wa  यह  निर्णय  किया  गया  है  कि  श्रेणी  | है |  के  लगभग  500  पदों  का  ग्रेड  बढ़ाकर

 णी  IL  में  कर  दिया  मुझे  विश्वास है  कि  इस  निणंय  से  तीसरी  श्रेणी

 क
 पवारियों  विशेष  रूप  से  वरिष्ठ  पर्यवेक्षण  कोटियों  के  कर्मचारियों  क  a

 arith  इससे  उनकी  पदोन्नति  के  अवसर  aa  काफी  बढ़  war

 x)  रेलों
 पर

 श्रेणी
 11

 के
 श्रधिकारियों

 की
 श्रेणी

 1  में
 पदोन्नति  का  33

 बढ़ाकर  40  प्रतिशत  कर  दिया गया  है

 (xi)
 ग  ड़ियों  ate  भोजनालयों में  खान-पान  सेवा  में  सुधार  करने  ale  कभीशन  पधार  पर

 कॉम
 करने  वाले  बेयरों की  लम्बे  समय  से  चली  ar  रही  मांगों  को  करने  के

 लि  ए  अब  यह  निणय  किया  गया  है  कि  इन  बेयरों  को  निर्धारित  वेतन-मान  में  नियमित

 ल  कर्मचारियों  के  रूप में  समाहित  कर  लिया जाए  यह  कायें  उनकी
 at  अवधि

 के  श्राधार  चरणबद्ध  रूप  किया  जायेगा  |

 (xli) % रे  पर  कमंचारी  कल्याण  व्यवस्था  को  गतिशील  बनाया  गया  है  ताकि  कर्मर्चाਂ  यों की

 र  पर कायतों  को  शीघ्र  श्र  कारगर  ढंग  से  दूर  किया  जा  सके ।  रेलवे  बों

 तोय एवं  मंडल  स्तर  के  मख्यालयों  में  श्रलग-प्रलग  शिकायत  कक्ष
 गये  हैं

 ताक  कमचारियों  श्रौर  ग्राम  जनता  से  प्राप्त  होने  वाले  श्रभ्यावंदनों  प

 कारवाई  की  जा  सके

 (xiii)  1977 में  बजट  फ्श  करते  समय  मैंने  प्रस्तावित समवेत  उद्यम  दल  के  ग  का
 न्य

 पख  किया  जिसमें  क्षेत्रीय  स्तरों पर  प्रबन्धकों  ate  कमंचारियों के  प्रा  fa
 मैं  प्रसननतापुर्वक  सदन  को  ag  सूचित  करना  चाहता  हूं  कि  इस  तरह के  क्षे

 उद्यम दलों  ने  1977  A  काम  शुरू  कर  दिया  है  ।  रेल  प्रश
 1  गया  है  कि  वे  इसी  प्रकार  प्रत्येक  मण्डल  में  मण्डल  समवेत  उद्यम  दलों  की  स्थापना

 (xiv  लवे  की  प्रबन्ध  व्यवस्था  में  श्रमिकों  की  भागीदारी के  उद्देश्य  से  क्षेत्रीय  रेलों  द
 #५

 8  सपक्त  परिषदों  और  ऐसे  170  कारखानों  में  कारखाना  परिषदों  की  स्थापना
 गयी

 ह ैज
 500

 या  इससे  श्रधिक  श्रमिक  काम  करते  है
 द

 (  )  कर्मचारियों  से  लगातार
 इस  बात  की  शिकायत  श्राती  रही  है

 कि
 उन्हें  दी  वाली

 XV

 वर्दियां  फिट  बेठती  समय  पर  भी  नहीं

 के  लिए
 कार्रवाई  की  गयी  है  कि  उन्हें

 HIs1H  के  WAC  समुचित  वर्दी  समय  पर
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 थ  Februar  1978
 ane

 ae  a  ——

 जाये ।  इसके  श्रलावा  मैंने  भी  निर्णय  किया है  कि  हए

 मिक  सात वर्दियां  की  जो  वर्तमान  स्थान  पर  रेल  कमें

 vr की  वर्दियां  प्रत्येक  कर्मचारी  के  माप  के  श्रनुसार  जायें  ।
 क

 नकदी  सुरक्षित  रूप  से  श्रौर  जल्दी  भेजने पौ  साथ ही  कर्मचारियों  को  बैंकों  के  are

 अ
 से  बेतन एवं  पेंशन  लेने  की  सुविधा  देने के  उद्देश्य  से  रेलों  ने  यह  नीति

 अपना

 है  कि  रेलवे  स्टेशनों  श्रौर
 रेल  कार्यालयों

 की  परिसीमा  में
 राष्ट्रीयकत

 बैंकों क

 शाखायें  खोंली  जायें

 (x  1977 मैं  बजट  पेश  करते  समय  मैंने  यह भी  कहां  fe  उन  सभी  ara

 की  मैं  पुनरीक्षा  जिनमें  कर्मचारियों  को  उनकी  श्रधिवर्षिता  प्राप्त  करने  को  तारीख
 से  बहुत  पहले  ही  सेवा-वृद्धि  मंजूर  कर  दी  गई  थी  इंस  पुनरीक्षा  के  फलस्वरूप

 सेवा-वृद्धियां  रद
 कर

 दी  गयीं
 शर  कुछ  ण  मामलों  जिनमें  कर्मचारी  पहले  ही  झपने

 बढ़ हए  सेवा-काल  में  कांग्रेरत  उनका  कार्य-काल  31  1977  से  खत्म  कर

 दिया गया  ।  wa  यह  एक  सामान्य  नीति  .  बना  दी  गयी  है  fe  afaatear al are की  आयु  के

 बाद  कमचारियों  का  सेवा-काल  न  बढ़ाया  जाए  ताकि  जो  कमंचारी  निचली  सा  पर

 ।  उन्हें  अपक्षाकृत  पदोन्नति  का  शीघ्र  अवसर

 (Xviii  fam  grater  और  रिया  wr  et  eee
 av

 TI
 क
 झर

 वे  सभी  रेल  सेवा  mata  श्रौर के  जिन  मामलों  में  तदथं  नियुक्तियां  की

 जां
 fa  समितियों  को  भेज  दिये  गये

 oa
 yi

 भन्न  क्षेत्रों  में  रेल  कमंचारियों  को  प्रशंसनीय  सेवाओं  को  मान्यता  ad  हए  सरकार ने

 ci  कल्याण  के  कार्यों  के  लिए  15  करोड़  रुपये  की  aca  राशि  मंज  हैं

 राशि  उस  रकम  के  भ्रलावा है है  जिसकी  कि  बजट  में  व्यवस्था  की  र गयो el

 =

 लो  ने  प्रबन्धकों  एवं  श्रमिकों के  क्षेत्रीय  समवेत
 उद्यम  दलों  के  परामर्श  से  यह

 निर्णय

 किया  है
 कि  यह  किन-किन  कल्याण  योजनाओं  पर  खर्घ  की  जाय

 65.  रेल  a  हा  ए  उन  परे  यथा रियों  की  कुछ  ्रौर  मांगों  पर  भी  विचार  किया  जा  जे
 शौर

 समय  उपधक्त  निर्णय  लया  पथ्गा  |

 66.  कम्  के  प्रति  इस  wa  के  पोछ  मेर  यह  जनतांत्रिक  श्रास्था  रही  कि  रेल

 कमंचा  रियों  नक  टेड  ग्रनियनों  के  at  सहयोग  से  रेल  प्रशासन  का  काम  जाय

 रेल  दर  जांच  समिति
 ह

 1977  में  ग्रन्तरिम  प्रस्तुत  करते  समय  मैंने  कहा  था  कि  लो
 म

 समिति

 (1974-7  t  सिफारिशों  के  अ्रनसार  सरकार ने  माल  भाड़े  श्रौर

 ia

 दर  संरः  ग  का  अध्ययन

 करने  अ्ौर  इस  TT म  तन्ध  म  यिक्त  सिफारिशें  करने  के  लिए एक  उच्च ह  ara  विशेषज्ञ  समिति

 ee  लॉच  समिति नियुक्त  ि
 क

 किया  माननीय  सदस्यों  को  ज्ञात है  कि  रे

 नियुक्त  की
 चक  aes ATT  इस  समिति  ने  अपना  कार्य  शुरू  कर  दिया  हमे ंइ

 करनी  ah  सिफारिशों

 a
 किराये  are  भाड़े  को  दरों  में

 कोई  af बृद्धि

 68.  इन  a  तता  को  ध्यान  में  रखते  -1978-79  के  बजट  में  किराये  alk  as  को

 संरचना
 में  afer  करने  का  कोई  प्रस्ताव मैं  नहीं  रख  रहा  इस  सदन  को  श्रौर

 उपयोगकर्ताओ्रों  को
 मैं  कुछ  शुभ  समाचार  देना  चाहता  हूं  ।
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 ee  0

 क्
 यात्रियों  करे  लिए  fratad

 क्

 69.  मेरा  सदा  से  यह  विश्वास  रहा  है  कि  रेलों  की  समृद्धि  में  रेल  कमेचा  रियों  att —
 उपयोगकर्ताओं  को  भी  fear

 मैं  पहले
 ही  कर्मचारियों  तथा  रेल  उपयोगकर्ता  दोनों

 के  लाभ

 गागा

 गये  उपायों
 का

 soa.  कर
 चुका  लेकिन  इसके  साथ  ही  मैंने  दूसरे  दर्जे  के  यात्रियों

 को  कुछ र
 श ड

 प्रशन  .  पर
 अ

 क

 स्ताव

 SE

 1)  -  दूसरे  <¥  के  यात्रियों  से  इस  समय  तीन-टियर  we  दो-टायर  दोनों  में  पहली

 रात  के  लिए  5  रुपए  तथा  तीन  टियर  और  दो-टियर  शयन-यानों  में  बाद  की  प्रत्यक

 रात के  लिए  3  रुपए  प्रौर  5  रुपए  प्रभार  लिया  जाता  है  ।  इस  प्रभार  में

 कमी  करके
 qe  यात्रा  के  लिए  केवल

 5
 रुपये  प्रभार

 लिया  भले  ही  यात्ना  में

 ae

 रातें  पड़ती  हों  ।

 (il)
 घर  फास्ट

 एक्सप्रेस  गाड़ियों  में  दूसरे  दर्ज के  यात्रियों  से  लिया  जाने  प्रघिई
 0

 रुपयें  से  घटाकर
 1

 रुपया
 कर

 दिया  जायेगा
 ।  जो

 सुपर  फास्ट  गाड़िया
 wa

 cis  बडे  wine  है  उनमें
 अधिप्रभार  समाप्त कर  दिया  जायेंग

 (iii)  art
 दर्ज  में  fot  तथा  सोने  के  स्थान  arta  कराने  का  प्रभार  50  ¢&

 a a
 टाकर  2578 कर  दिया  जायेंगा ।

 (iv)  1  975 से  पहले  विशिष्ट  पहाड़ी  स्टेशनों  के  लिए  किराये  में  जो  रियायत  दी  जाती थी

 उसे  फिर  से  शुरू  कर  दिया  fates  पहाड़ी  स्टेशनों  के  लिए जो  स्यियत

 से  माचं तक  के  महीनों  के  लिए  तथा  जम्मू  तवी  श्रौर  गंगटोक  के  लिए  वर्ष

 जाती  वह  भविष्य में  ण्से  सभी  पहाड़ी  स्टेशनों  के  लिए  वर्ष

 मुझे  भ्राशा  है  कि  इससे  देश  में  c  को  प्रोत्साहन
 =

 sate (४)  मैं  var  रियायतों  का  भी  उल्लेख  करना  चाहूंगा  जो  जनता के  विभिन्न

 विद्या  ,  पथटकों  शर  पत्नकारों को  या  तो  इस  वर्ष  के  नदी

 जा चु  मथा  जिन्हें  बजट  वर्ष  में  देने  का  प्रस्ताव है

 स
 न्य  नियमों के  मान्यताप्राप्त  शिक्षा  संस्थाश्रों  के  wear  जब  चार

 गा  इससे  Iq44| aya  की  टोली  में  शैक्षणिक  दौरे  पर  जाते  हैं
 तो

 उन्हें  रेन्  यात्रा में

 fen
 दी  जात  शैक्षणिक  दौरे  के  लिए  wa  यह  र्यायत  ध्यापकों

 भी  दी  जाती ंहै  बशर्तों  कि  वे  सम्बन्धित  जिला  शिक्षा  श्रधिकारी  का  अपेक्षित
 प्रमाण-पत्न॑  प्रस्तुत  करें  ।

 (a)  यह  पी  किया  गया  है  कि  जिन  स्नातकोत्तर  पाठयक्रमों में  विद्यार्थ  को  सख्यों

 ् े  कम  उनमें  शिक्षा  पाने  वाले  विद्याधिय्ों  को  भी  रेल  रिया  कु

 प्रदान  की  जाएं  ।  लेकिन  wa  यह  है  कि  इस  प्रकार  के  दल

 विद्यार्थी न  हों  श्रौर  ऐसे  संस्थानों के  प्रधान  यह  प्रमाणित  इस
 तर  पाठ्यक्रम

 में  faatiaxt ar की  संख्या  दम से  कम

 सां
 सतिक  तथा  राष्ट्र  निर्माण

 के
 कार्यों

 में  भाग

 hone

 य वकों थि
 को  प्रोत्साहित  क  द  fC. 2

 ह  जब  भा  मान्यता

 प्राप्त  ग  सामाजिक a अथवा  सांस्कृतिक  संगठन  विद्यार्थियों  तथा  ग्र बकों  के  लिए
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 नल  — =  स  वावा

 रि  का  तब  विद्याथियों  तथा  विद्याथियों  से  भिन्न  श्मन्य

 कों  उन  का्थे-शिविरों  में  भाग  aa  के  लिए  यात्रा  सम्बन्धी  वही  रय

 जो  शैक्षणिक  दौरे  के  लिए  को  दी  जाती  हैं  ।

 (3)
 चाल

 वित्त
 वर्ष  के  दौरान  रेलों  ने  विदेशी  पर्यटकों के  लिए  पास  योजन

 rao  eta
 में  रहने  वाले  भारतीय  भी  इस

 योजना  का  लाभ  उठा
 4  पकते

 हैं  लेकिन  इसमें  किराये  का  भुगतान  विदेशी  मुद्रा  में  करना  होता  a

 कट  aa  90  तंक  की  mafiz  के  लिए  होते  हैं  ।  शर  इस  श्रवधि के  दौ

 टक  जहां-कहीं  भी  ate  जिस  किसी  भी  उपयुक्त या  सुविधाजनक  गाड़ी  से  :

 यात्रा कर  सकते  हैं  ।

 समाचार-पत्रों  के  alana  संवाददाताओं  को  wa  तक  पहले  दर्ज  में  यात्रा के  लि थ
 5  प्रतिशत  त्रौर  दूसरे  दर्ज में  यात्रा के  लिए  50  प्रतिशत की  रियायती  = ts  2

 © न  o
 >

 र
 रेल  यात्रा  कूपन  दिये  जाते  रहे  हैं  ।  रेल  यात्रा  कूपन  का  मूल्य

 लोमीटर  के  किराये  पर  निश्चित  किया  जाता  at  संवाददाताओं  की

 शिकायत  रही  है  कि  किराया  प्रणाली  के  अधिक  लम्ब

 ‘arartt के  dat  में  रियायत  का  कोई  तत्व  रह  ही  नहीं  जाता  ।  उनकी  शिकाय

 को  दूर  करने के  यह  निर्णय  किया  गया  है  कि  उपयुक्त  रियायत  की  व्यवस्था

 जारे  यें रखत  हुए  पहली  1978  से  उन्हें  नकद  मूल्य  के  कूपन  दिय

 ये
 पन

 टिकट  पर  शंकित  मूल्य  के  बदले  दिये  जा  सकेंगे  और  इस  तरह  पहले

 प्राप्य  रियायत  सुलभ  रहेगी  चाहे  कितनी  भी  दूरी  की  यात्रा  की  गयी

 मितव्ययिता के  उपाय
 थ

 ee  उपाय 70.
 परिहाय २ ट्काज' जै +

 aa  को  कम  करने  के  लिए
 मितव्ययिता

 कुछ  ः  किये  जायेंगे
 जो  इस

 प्रकार  हैं  :--

 (1)  nate  रेलों  श्रनेक  खण्डों  पर  उत्तरोत्तर  डीजल  या  बिजली  स ेi

 जाने  ल
 ~

 कुछ  लोकों  शेडों के  उपयोग  के  सम्बन्ध में  किये  गये  अ  न  से  पता

 चल  है  कि  जिन  क्षेत्रों  में  डीजल  या  बिजली  से  गाड़ियां  चल  रही
 Ty aha  रेल  इंजनों  के  ७ अनक  WS  अनावश्यक

 र
 तदनुर  सभी

 सभ  क्षेत्रीय  रेलों  को ये  भ्रनदेश  दिये  गये  हैं  कि  एसे क्षे  तों  में  स्थित  इन  लोकों  शेडों

 बन्द  कर  दिया  जाये  ।  ग्राशा है  कि  इससे  ee  बचत  होगी
 ः

 (il)  सरे  श्रायोग  ने  यह  सिफारिश
 की

 थी
 कि

 रेलों
 पर

 विशिट  श्रधिव
 यों  के

 नों  पर  चपरासी  नियक्त  करने की  परिपाटी  समाप्त कर  दी  जानी  मैंने

 अधिकारियों की  एक  समिति  द्वारा इस  मामले  की  जांच  करायी  है  इस  af

 कारवाई  की  जा  रही  है  श्रौर  शीघ्र  ही  इस  सम्बन्ध  में  निर्णय  लया

 (111)  निरीक्ष  जिन्हें  सैलून  कहा  जाता  उपयोग  पहले  ही
 सीमित

 कर
 दिया

 गया  मैं
 इस  श्राशय  के  एक  सुझाव

 पर
 िक  जत  को  ie  पॉम ् पर्यटन

 यानों  के

 श्रलावा
 इस  तरह  के निरीक्षण यानों  में  से  भी  कुछ  यान  यात्रा के  लिए  पर्यटकों  को

 दे  दिये  जायें  ।  इससे  श्रतिरिक्त  राजस्व  की  प्राप्ति  होगी ।
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 iv)  faa  ral  ग्रादि के  उपयोग  के  बारे  में  शो  घ्रतापुबक  पूरे  किये  गयें  एक

 चल  है  fe  इन  फार्मों की  संख्या  श्रौर  प्राकार  कम  कर  देने से  may.
 सकती  लेखन-सामग्री  ¢ aifz 9% aq पर  खर्च  घटाने  के  लिए  कदम  उठाये  जा  रहे

 भर
 गिंज  के  उपयोग  aT  ons  के  खर्चे  में  कमी  करके  पर्याप्त  बचत  की  जा  सके  ।

 भ

 yet  पर  यात्रा  करने  रेल  अझ्रधिकारी  श्राजकल  अपने  पूरे  परिवार  को

 ्

 क

 श्राम  जनता  को  झधिक
 स्थान  सुलभ

 इस
 उद्देश्य  से  मैंने

 यह
 द  या  है  कि  भविष्य  में

 अधिकारियों
 के  साथ

 ड्यूटो-पास
 पर  उनके  बच्चे  गाड़ी

 र यात्रा
 भ  ल

 (vi)  टेलीफोन
 स्टाफ  कार  के  नेमी  निरीक्षणों  पर  इंधन  क

 शाद  सम्बन्ध  में  मितव्ययिता  बरतने  के  लिए  कड़े  आदेश  दिये  गये  रेलों
 को

 यह्

 हिदाथ  लतें  दी  ी
 कि

 वे  अन्य
 क्षेत्रों जेसे  सामान

 गैर-परिचालनिक
 गल  pe

 फटकर  qq  केवल  मितव्ययिता  बनायें  रखें  बह्कि  उसक  ही  मात्रा भी

 बढ़ायें

 71.  मितब्थधिता  के  उपयुक्त  उपाय  श्रपनाकर मैं  कि  खचे  शौर  विशेषाधिव

 कटौती  की  श्रौर  उसका  विशेष  रूप  से  दूसरे  दर्जे  के  याल्रियों  को  ए  ी

 मैं इस  बात  के  लिए  श्रपनी  प्रसन्नता  व्यक्त  करना  चाहता  हूं  कि  जब  सेनयी  सरकार  ने

 कार्य भा  पम्हाला  लगातार  दूसरे  बिना  किराया-भाड़ा  बढ़ाये  वर्ष  1978-79  के  लिए

 65.0  43 करोड़  रुपयें  की  बचत  का  बजट  प्रस्तुत  किया  जा  सका  सभी  कोटियों के  रेल  क

 चारियों  की  कड़ी  मेहनत
 तथा  रेल  परिचालन  को  सुधारने  में  उनके  हार्दिक  सहयोग  से  ही  यह

 स
 द

 gat चाल  वित्त  वर्ष के  दौरान  रेल  कमंचारियों  के  कार्य  ने  इस  धारणा  क

 re मल  fag कर  fear है  कि  केवल  शझ्रापात्कल  के  दौरान  थोपे  गये  अनुशासन  से  ही  बेहतर  परिणाम
 प्राप्त  किये  सकते  हमारा  यह  सतत  प्रयास  रहेगा कि  राष्ट्र  की  यह  प्राण-वाहिनी  सर्वाधिक

 दक्षता  से  कार्य  करती  रहे  ताकि  देश  के  arise  ate  श्रौद्योगिक  विकास  का  यह  एक  प्रभा

 कार  साधन  बन  मुझे  विश्वास है  कि  रेलों  state  श्रधिक  सेवापरायण  श्रौर  लाभ

 बन  में  मझे  सभी  माननोय  रेल  उपयोगकर्ताम्रों  श्रौर  समस्त  रेल  कमंचारियों  का  हयोग

 घ्रौर  दभाव  मिलता रहेगा  ।  इन  शब्दों  के  साथ  मैं  इस  सदन  के  सम्मख  aa  पिछले  वा  का

 पुरा क  तथा  भावो  श्राश्वासनों  के  बारे  में  अर्पना  वक्तव्य  समाप्त  करता

 ry

 wa
 सभा

 स्थगित  होती है  तथा  2
 बजे  पुनः  समवित

 ged  .  arreare  aang,  stew  से  लिए  दोपहर  के  दो  बजे
 तक  के

 लिए  स्थित
 wt

 शई  ।

 द

 k  Sabha  Then  adjourned  for  lunch  till  Fourteen  Hours  of  the  Clo

 er  tee  हुई
 ।

 The  Lok  Sabha  re-assembled  after  lunch  at  five  minutes  past  four
 en

 of  the  clock.

 Ln. aad

 Speaker  in  the  (

 md
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 Calli  ng  Attention  to  Matter  of  Urgent

 ee

 21,  1978

 Sse--Es
 Public  Importance

 भ्रविलम्बनोय  लोक  महत्व  के  विषय  को  श्रोर  ध्यान  दिलाना

 ALLING  ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE

 बम्बई  के  निकट  एयर  इंडिया  के  areal  विमान  को  दुर्घटनाग्रस्त  होना

 A
 श्रो  प्रचम्न  बाल  :  मैं  पयंटन  ate  नागर  विमानन  मंत्री  का  ध्यान

 वलम्बनीय
 न्ध  में क महत्व  निम्न  विषय  की  आर  दिलाता  हूं  दौर  उनसे  STAT  करता  हूं  कि  ae  इस  सम्ब

 वक्तव्य  दें ।

 बम्बई  के  निकट  समद्र  में  ay  1978  के  पहले  दिन  एयर  इंडिया  के  जम्बो  विमान

 जिसमें  213  यांत्री  श्र  चालक  दल  सवार  के  घटनाग्रस्त  होनें  का  समाचार

 The  Minister  of  Tourisum  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)
 Itis  with  profound  sorrow  that  have  to  make  a  Statemtent  in  the  House  about  the
 tragedy  that  over-took  Air  India’s  Boeing  747  aircraft  VT-EBD  resulting  in  the  death  of
 213  persons  (including  23.0  members  of  the  crew).  The  aircraft  crashed  in  the  sea  of
 Bandra  coast  on  the  evening  of  January  1,  1978.  The  aircraft  was  completely  destroyed
 and  there  were  no  survivors.

 The  aircraft  VT-EBD  ‘Emperor  Ashokaਂ  arrived  from  New  York  at  11.00  A.M
 on  December  31,  1977.  It  was  followed  by  training  blying  from  14.00  hours  to  16.50
 hours.  On  inspection  of  the  aircraft,  it  was  found  that  due  to  a  bird  hit,  the  right  hand
 inboard  trailing  edge  mid-flap  was  ‘damaged  to  the  extent  of  a  depression  of  ह्ਂ
 This  required  minor  repair  and  this  aircraft  which  was  scheduled  to  operate  the  flight
 AI-855  Bombay-Dubai  at  07.15  hours  on  Ist  January,  1978  was  rescheduled  at  19,15
 hours.

 The  chocks  of  this  flight  were  removed  at  19.35  hours,  20  minutes  after  it  was  re-
 scheduled  to  depart,  the  25  minutes  delay  being  due  to  cargo  loading.  The  aircraft  was
 pushed  back  from  the  parking  bay  by  means  of  a  tractor.  When  the  Commander  raised
 power  to  taxi  forward,  he  found  that  the  throttle  of  No.  1  engine  was  sluggish.  He
 therefore  requested  the  Engineer  to  put  the  ‘chocks’  onso  that  he  could  check  the’  throttle
 while  stationary.  Having  satisfied  himself  that  the  throttle  responded  satisfactorily
 during  the  subsequent  check,  the  aircraft  taxied  to  the  take  off  point  and  took  off  at
 2012  hours.  One  and  half  minutes  after  it  took  off,  the  aircrafts  lost  contact  with  the
 Control  Tower  and  Radar  and  crashed  into  the  sea  off  Bandra  Coast

 The  aircraft  was  delivered  in  Bombay  in  April  18,  1971  and  has  flown  21,811  hour
 so  far.  The  four  engines  have  flown  from  13,209  to  15,462  hours.  The  aircraft  We

 ्  under  the  command  of  Capt.  M.  L.  Kukar  and  the  Co-Pilot  was  Capt.  I  Virma
 Their  experience  and  other  details  are  as  follows

 (a)  Commander  :  Capt.  M.  L.  Kukar

 ALTP  (Airline  Transport  Pilots)  Licence  No.  254  valid  up  to  7-1-197

 FRTO  (Flight  Radio  Telephone  Operator)  Licence  No.  483  valid  up  |
 Pa

 1978

 Total  No.  of  hours  flown  17912

 No.  of  hours  on  707  कके  4489

 No.  of  hours  on  747  ्  2481

 Capt.  Kukar  had  finished  his  route  aie  oe  and  was  due  to  take
 his  instrument  rating  test  on  January  18

 (b)  I.  Virmani.
 ALTP  Licence  No.  843  valid  up  to  6-  1-1] «५

 लका f

 FRTO  Licence:  No..  2180.valid  up  to  6-1-3

 Total  no.  of  hours  flown  कै  e  4663

 No.  of  hours  on  707  नक  ry  242

 No.  of  hours  on  ~  a  89

 The  Flight  Engineer:  was  Shri A  Earia.  with.  Licence  valid  up  to  12-12-78  with  a
 tal  flying  experience  of  6088

 hours  ष् ॥
 on

 4.0 707
 and  1055  hours  on  747.
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 फाल्गन  99  )  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  :  विंषय  की  ह
 ध्यान  दिलाना

 In  order  to  ensure  an  impartial  high  level  inquiry,  a  Court  of.  under  Shri

 Justice  M.N.  Chandurkar  of  the  Bombay.  High  Court  has  been  appointed  by  the  Govern:
 1ent  of  India  to  investigate  into  the  accident.  Capt.  P.A.  Williams  of  Indian.  Airlines,

 Shri  A.V.  Vartak,  Retired  Deputy Air  Commondore  P.S.  Bere  of  Air  Headquarters,

 क
 Director  General  of  Civil]  Aviation,  and  Shri  R.  Varadarajan,  Project  Co-ordinator  &

 Incharge  Design  Bureau,  Hindustan  Aeronautics  Ltd.,  have  been  appointed  as  assessores.
 The  Court  is  expected  to  submit  its  report  to  the  Government  by  31st  March,  1978.  Al}
 concerned  and  in  fact  anybody  who  wishes  to  give  evidence  to  the  Court  of  Inquiry  can
 do  so.

 Part  of  the  wreakage  has  been  found.  The  Flight  Data  Recorder  which  was  recovered
 was  sent  by  the  Court  of  Inquiry  to  the  National  Transport  Safety  Board  in  Washington
 and  a  ‘read-out’  has  been  received  which  is  in  the  custody  of  the  Court  of  Inquiry.
 The  Cockpit  Voice  Recorder  was  also  recovered  subsequently  and  has  been  sent  by  the

 Sourt  of  Inquiry  to.  the  National  Transport  Safety  Board  in  Washington  for  its  rea
 ut.

 As  regards  compensation  to  the  dependants  of  the  crash  victims,  as  on  17th  Fet

 1978,  claims  in  respect  of  163  deceased  passengers  have  been  received,  offer  or
 ompensation  have  been  sent  in  71  cases  and  final  payment  to  the  tune  of  Rs.  12.29  akhs

 has  been  made  in  respect  of  9  cases.

 As  regards  crew  members,  out  of  23  cases,  17  cases  involving  payment
 a

 19  57.0
 lal  hs  have  been  settled.

 The  House  will  share  my  deep  sense  of  shock  and  profound.  sorrow  and  joi
 ex

 pressing
 sympathies  to  the  bereaved  families.

 प्रयुम्न  बाल
 :  Tata  मंत्री  महोदय  द्वारा  जो  बकक्‍्तव्य  दिया  गया  है  उससे  aye  है  कि

 विमान  में  उड़ान  भरने
 से  पहले  ही  कुछ  खराबी  जब  उड़ान  भरने  के  समय  ही  इसके  इंजन iq

 में  गड़बड़ो  हो  गईथी  तो  संचालन  प्राधिकारियों  को  इसके  बारे  में  ठुर्त  saa  हो  जाना  चाहिए

 उडान  भरने  के  केवल  14  मिनट  बाद  ही  विमान  का  नष्ट  हो  जाना  काफी  संदेहात्मक है  तथा

 इसके  बारे  में  लोगों  के  मन  में  wae  भ्रांतियां  उत्पन्न  हो  गई  विमान  दारा  aTaT  करन  |

 ं  में  खतरे  a  खालो  नहीं  समझा  जाता  i  मंत्री  महोदय  ने  श्रपने  वक्तव्य  में  |  ल
 r  ों व  त्मक  ब्यौरा  तो  दे  दिया  है  परन्तु  उन्होंने  यह  बिल्कुल  नहीं  बताया  कि  वह  इस  प्रकार  की  दुघ  ्

 द रोकने  के  लिए  क्या  कारगर  कदम  उठा  रहे  जीवन  बीमा  निगम  को  मुआवजे  के  रूप
 में

 करोड़  रुपये  की  धनराशि  देनी  इन  सभी  बातों  से  प्रश्न  यह  उठता  है  कि  सरका  कया गर

 rare  कार्यवाही  करने  जा  रही  2

 श्रीमानजी  एक  अन्य  महत्वपूर्ण  प्रश्न  भी  इसके  साथ  जुड़ा  हुम  है  ।  हमें  यह  जानकारी  त

 ई  है
 कि

 उक्त  विमान  में  यात्रा  करने  वाले  यात्रियों  को  विदेश से  कोई  गुप्त  टेलीफोन  श्राया  जिसके

 भ्रनुसार  उन्हें इस
 विमान  में  यात्रा करने  से  रोका  गया  ।  इसके  परिणाम  120  यात्नियों  ने  श्रपनी

 कटें  बदलवा  इसके  बारें  में  वास्तविक  स्थिति  क्या  क्या  यह  भी  सही  है  कि  az  इंडिया

 इण्डियन  एयर  लाइन्स  के  को  काफी  श्रधिक  कार्य  करना  पड़ता  fw  फलस्वरूप

 उन्हें  श्रपेक्षित  we  नहीं  मिल  पाता  बया  यह  भी
 '
 सही है  कि  भारतीय  विमानों  का  रखरखाव

 भी  ठीक
 नहीं

 भारतीय  विमान  सेवा  के  विमान  aa: . farce. विलम्ब  से  उड़ते  ate इन
 सभी  प्रश्नों

 का  उत्तर  मंत्री  महोदय  को  देना

 Shri  Purshotham'  Kaushik  :  It  is  correct  that  it  is  the  probably  the  most  serious  ai

 crash  of  civil  aviation’s  history  of  this  Country.  We  all  have  got  sympathy  with  the
 ims  and  we  are  also  doing  our.  utmost  to  provide  their  families  all  possible  assista
 ्र  the  findings  of  the  Court  of  Inquiry  are  received,  all  the  other  necessary  steps  मि

 an  ken  to  check  the  recurrence  of  such  Crashes.  I  may  once  again  remind  the  hom.  Mer



 Deposit  Insurance  Corporation  Amend:n2nt  Phalguna  2,  1899  (S  aka)
 and  mis  cellaneous  Provisions)  Bill

 that  on  that  day  some  passengers  did  not  turn  up.  Consequently  passengers  from  waiting
 list  were  accommodated.  It  is  not  correct  to  say  that  any  informations  regarding  likeli-
 hood  of  the  incident  was  received  from  Dubai  etc.  because  of  which  the  passengers  can
 celled  their  journeys.

 ह
 |  | I  may  once  again  submit  that  appropriate  action  would  be  taken  against  those  foumc

 guilty  in  the  findings  of  Court  of  Inquiry.  Corrective  measures  will  also  be  taken  thereafter,
 if  required.

 A  refrence  has  also  been  made  about  the  overwork  among  the  crew  members.  in
 this  connection,  I  may  submit  that  the  crew  members  ar2  never  over  worked.  Nobody

 4  being  forced  to  work  beyond  prescribed  period  of  work.

 Regarding  delay  in  flights,  it  is  correct  that  during  the  last  few  days,  the  position  i

 tight.  One  aircraft  has  to  operate  on  3-5  routes  as  more  and  more  places  are  being  link
 the  air  service  But  at  the  same  time  I  may  submit  that  before  every  flight,  the  ai

 craft  is  technically  checked.

 Regarding  the  bird  hitting  the  aircraft,  I  may  submit  that  no  damage  was  done  to
 the  engine  of  the  aircraft.  After  the  necessary  repairs  our  engineers  were  of  the  view
 that  the  plane  was  fit  for  flight.  It  was  only  after  that  that  the  flight  was  undertaken.

 Shri  Kacharulal  Hemraj  Jain  (Balaghat)  :  Sir,  deep  concern  has  been  expressed  by
 the  hon.  Minister  over  the  crash  of  an  Air  India  plane  near  Bombay.  So  many  details
 have  been  given  of  the  aircraft  but  it  is  surprising  that  no  action  has  been  taken  against
 the  high  ups  is  responsible  for  this  fatal  accident.  The  news  regarding  cancellation  of

 It  has  also  been reservations  by  126  people  has  not  been  contradicted  by  the  Minister.
 reported  that  the  aircraft  lost  its  contact  with  the  airport  immediately  after  flight.  But
 rather  than  to  come  out  with  any  substantial  plan  for  helping  those  associated  with  the
 crew,  the  Minister  has  simply  expressed  his  concern.  My  submission  is  that  some  sort

 of  guarantee  sould  be  given  to  the  families  of  victims  for  providing  employment  to
 their  children.

 Shri  Purshottam  Kaushik  :  I  well  come  the  sentiments  of  the  hon.  Member.  I  must
 make  it  clear  that  I  being  the  Minister  incharge  for  Civil  Aviation  to  take  the  responsi-
 bility  of  this  accident  myself.  But  may  once  again  make  it  clear  that  I  am  all  out  to
 help  the  families  of  victims  ‘of  this  accident.  The  Honourable  Member  has  said  so
 many  things  which  are  mainly  based  on  newspaper  reports.  I  must  make  it  clear  that
 nothing  can  be  said  with  authority  before  the  receipt  of  report  of  enquiry.  With  regard
 to  hon.  Members  contention  of  aircraft  being  moved  by  trolly  tractor,  I  must  mentioz
 for  his  infomation  that  aircrafts  are  usually  brought  out  of  their  sheds  by  tractors  up  tc
 their  runway.  After  the  receipt  of  inquiry  report,  we  will  delibrately  take  necessar:
 actions  against  the  persons  found  to  be  guilty  or  responsible  for  this  incident.  All  possit
 Steps  are  being  taken  to  provide  all  sort  of  help  to  the  families  of  victims.

 निक्षेप  बोमा  निगम  श्रौर  भ्रको्ण  विधेयक

 NEOUS DEPOSIT  INSUARNCE  CORPORATION  (AMENDMENT.  AND  MISCELL/

 PROVISIONS}  BILL

 राजस्व  तथा  बेकिंग  मंत्री  एच०  THo  :  मैं  प्रस्ताव करता  हूं  कि  वांणिज्यि  बैंकों

 को  प्रत्यय  गारण्टी  देने की  श्रावश्यकता  की  अच्छी  तरह  से  पूति  करने के  उद्देश्य से
 क्रेडिट  गारष्टी

 कारपोरेशन  श्राफ  इण्डिया  लिमिटेड  के  उपक्रम  के  aaa  श्रौर  श्रन्तरण  का  शौर  निक्षेप  बीमा  निगम

 क
 ofafran  1961  तथा  भारतीय  ford  बैंक  1934  का  शौर  संशोधन  करने  तथा  उससे

 सम्बद्ध

 को अ  ta  at  जाय

 थ
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 फरवरी  21,  197  8  नयम  377 के  भ्रधघीन  मामले

 का र  कज

 करने के बैंकों  को  प्रत्यय  गारण्टी  देने  की  श्रावश्यकता  की  श्रच्छी  तरह

 क्रेडिट  गारण्टो  कारपोरेशन  अफ  इण्डिया  लिमिटेड  के  उपक्रम  नत  शर उद्देश
 ग  शर  निक्षेप  बीमा  निंगम  1961  तथा  भारताय  |  बेक  .

 1934  के ंका  श्र  संशोधन  करने  तथा  उससे  सम्बद्ध  या  उसके  श्रानुषं॑गि
 ‘

 जार

 करने

 वाले  fata  को  geen  पित  करने  की  श्रनुमति
 दी

 ब

 अन्य  विषयों

 a  प्रस्ताव  स्वीकृत  ब्रा  an

 an  The  motion  was  adopted

 st  एच०  एस०  पटल  :  मैं  fag  पुरःस्थापित  करता  ब ः

 ल

 नद fret  377  के  श्रन्तगंत  मामले

 थ  MATTER  UNDER  RUL  हो

 केन्द्रीय  सरकार  के  कर्मचारियों  द्वारा  aTAt  मांगों  के  समर्थन  में  धरन
 देने  का  समाचार

 श्री  बय  नार  रवि  (facaitra)  :  नियम  377  के  ग्रन्तगत  श्राप  द्वारा  दी  गई  स्वीकृति  के  श्राधार

 पर  मैं
 सदन

 ध्यान  सरकारी  कमंचारियों  sia  ऑ्रारम्भ  किये  जाने  वाले  श्रान्दोलन  को

 करना  चाहता हूं  ।  सरकारो  कर्मचारियो ंने  23  माच  1978  को  धरना  देने  का  निर्णय  किया हैं  योंकि

 काफी  लम्बे  समय  से  उनकी  श्रनेक  मांगें  श्रविलम्बित  पड़ी  हुई  हैं  roy  केन्द्रोय  सरकार के  30
 अधिक

 कमेर  संघों  ने  संग्रक्त  रूप  से  राष्ट्रव्यापी  हड़ताल  करने  का  निर्णय  किया
 ः

 क

 ह  इसी
 प्रकार  te  कर्मचारियों  के  भी  बोनस  सहित  wan  मामले  लम्बित  पड़ें  हुए  हैं  तथा

 ह
 भाग

 के  सम्बन्ध  में  वेतन  mam  की  कई  fag fia  समुचित  ढंग
 से  कार्यान्वित  नहीं

 की  गई

 तथा  उनको
 ह 5

 परिलब्धियां
 क  तथा  तारयू,विभाग  के  30  प्रतिशत  कमंचारी  गैर  विभागीय  कमंचारी हैं

 बहुत कम
 हैं  ।  उनकी  स्थिति  दयनीय  त्र्त  मेरा  निवेदन है

 कदम  जाने  चाहिएं ।

 प

 मंहगाई  भत्ते  को  वेतनमान में  मिलाना  न्यायोचित है  ।  1968  में  उत्पीड़न  के  कई  मामले  हुए
 gat  तक

 निपटाया  नहीं  गय  है  ।  कुछ  वर्गों  में  सीधी  भर्ती  का
 पव  रोध

 उत्पन्न  हो

 मेरा  मंत्री  महोदय से  निवेदन  है  कि  इन  सभी  मामलों  की  are
 शीघ्र  हो  ध्यान

 दिया  जाना  चाहिए  तथा  कमंचारियों  के  प्रतिनिधियों  के  साथ  बात्चीत  कीं  जानी  चाहिए  i

 नेपाल  को  लोरी  छिपे  पटसन  प्रेजने  का  समाचार

 Shri  L.L.  Kapoor  (Purnia)  The  production  of  jute  in  the  country  is  much  below  our

 requirements.  With  a  view  to  keep  jute  mills  running  and  keep  the  workers  in  employ
 ment,  jute  is  being  imported  from  Thailand  and  other  countries  of  the  South

 East
 a

 is  being  supplied  to  the  mill  owners  at  subsidized  rates.  On  the  other  hand,  a  large  qu:

 tity
 of  our  jute  production  is  being  smuggled  to  Nepal,  particularly  from  Purnea  a

 Saharsa  districts  ण  Bihar,  in  collusion  with  the  customs  employees.  Attempts  ma
 by  the  officers  of  J.C.I.  to  prevent  this  had  failed  and  jute  worth  six  crores  of  Rupees ॥ een  smugglled  out  of  India.  This  should  be  pevented  with  the  help  ण  the  Border  0९८५ 118 ८0011

 it
 orce  with  a  view  to  avoid  loss  of  foreign  exchange.



 क
 ल  ह bruary  21,  1978

 Child  Ma
 rriage  Restraint  (Amendment)  Bill—Motion  to  consider

 a  लि

 लीन  )  फरोदाबाद  श्रौर  दिल्‍ली  के
 श्रौद्योगिक  sha  में  कथित  मक

 भ
 गो  ण

 चन्द्र  हालदर  (qattz): 4 मैं
 प्रक्रिया  नियम  के  नियम  377  के  श  धीन  का  ध्यान

 ा
 महत्व  के  निम्नलिखित  विष॑य  कीं  श्रोर

 दिलाना  चाहता  हूं  ate
 मंत्री  महोद

 से
 अ्रन रोध थि

 >

 a  कि  वे
 दस  सम्बन्ध  में

 एक

 फरीदाबाद  में श्रौर  प्रौद्योगिक  क्षेत्र  में  कथित  श्रमिक  ग्रशांति
 ”

 थ

 इस  सम्बन्ध  में  श्राफ  इंडियाਂ  के  1978  के  तक  में  भो  समाचार  aT  था

 डा०्ए
 पी  ०

 wat  पूलिस  अधिकारियों  ने  कहा  है  कि  वे  उन्के  कारखाने  को  बचाने के  लिए  स्रन्य

 तर
 का  सहयोग  भी  लेंगे  लेकिन  उन्होंने  कहा  कि  पुलिस  नौकर

 न» गचारा  के  ग्रतूसार  एक  ग्न्य  कारखाने  में  श्रमिक  श्रांदोलन  के  कारण  उन  संहयोगियों

 को  नौव  से  निकालना  ari  फर्रीदाबाद  के  सेक्टर  में  म  नो  श्रान्दोलन रखा  ने  भ
 ane

 ं  उसका  कारण  तीन  कमंचा  रियों  को  निलग्बित  1  rae  न  कारखाने  के चल  रहा

 कमंचारी
 कत

 के  एक  मदस्य  कीं  मारपीट  की  गयी Li

 पट  प्रकार  mafia  काम्प्लेबस  में  maa क
 ्

 रणाम  गंभीर  हों

 t  श्रमिक  भषभीत  हो  गये  eS, सकते
 हैं  ।

 ा
 नरक । हर

 q  देने  ae.  प्राश्वासन  ९ i  मंत्री  महोदय  से  इस  सम्बन्ध  में  वक्त  हिं  अनुरोध  करता

 हूं  कि  ar  ए  उचित  कदम  उठायें  ।
 श

 के  दिल  में  सुरक्षा  भावना  पदा  करने

 सासाराम  के  निकट  रेपुथा  में  हरिजन  को  जिन्दा  जलाये  जाने
 —

 श्री  उ  बसु  :  एक  खेदजनक  तथा  द  चार
 यह  श्राया  है  कि

 15  1  bf  ही  1  को  जलाया  गया  ॥ को  सासाराम
 मे

 निकट
 म

 हरिजनों पर  जो  श्रत्याचार  हो  रहें  उन्हें  तुरन्त  रोकने  के  लिए

 करम  उठाए

 जाने

 को
 इस

 सम्बन्ध  में  वक्तव्य  देना

 ey

 ह
 बाल  विवाह  श्रवरोध  विधेयक

 लि
 pa

 कि
 MARRIAGE  RESTRAINT  (AMENDMED

 fafa,  न्याय site
 कम्पनी  कार्य  मंत्री  (sit  शांति  :  मैं

 प्रस्ताव करता

 वि  ara  विवाह  अवरोध  1929  का  आर  संशोधन  करने  तथा  भारतों ria  क्रिश्चियन

 विवाह  1872  श्रौर  हिन्दू  विवाह  सशाघन
 ee

 में  कु  रि  णामिक

 रने
 वाले  faday  पर  विचार  किया  «जाये

 थ

 इस  विधयक  का  उद्देश्य  लड़कों  और  लड़कियों  के  विवाह  की  न्यूनतम  श्राय  को  ढा
 इसमें  गट  व्यवस्था  भी  की  गयी  है  कि  इसके  अ्रन्तगंत  सभी  श्रपराधों  की  mdz  दंड

 पूलिस
 +  सहि

 क  अ
 जांच

 ्  वन

 fa  की  जाय  प्रश्न  कुछ  समय  से  परक

 प्रभाव देश  की

 न  रहा  प्रश्न  का  सीधा

 भी
 है  इस  सम

 राय

 1  कुछ  सीमा तक  .  हल  करने
 हेतु  लड़कों

 तथा  लड़कियों  की  विवाह
 में  वृद्धि  करना  जरूरी  हो  गया

 150



 व
 व

 बाल ८  -  ह  थ  |  करने फाल्गुन  2,  1899  )
 का  प्रस  है  eta

 सरत  के  लिए  लड़कों  के  राय  बढ़ाकर  21  वर्ष

 श्रौर  लड़कि  18  न  जाय

 हु जब  तन क  विधेयक  के  gala  अपराधों  ७ क्र  दंडनीय  नहीं  बनाया  जाये  समर  तक  यह  कानून

 पुरी  तरह  से  लागू  नहीं  किया  जा  सकता  अरत  ग  यह  क  गय

 है  (४

 को  दंडनीय

 को  गिरफ्तार  नहीं

 ड

 तथा  पुलिस  द्वारा  इनकी  जांच  पुलिस  बिना  ame  कें  किस

 क

 उद्देश्य  लोगों  के  इन  सूधारों  के  बारे  में  शिक्षित  करना  होना  af  DT हमा

 व
 वि  इस  विधेयक श्री  बपाल  qua  को  लान ेका

 एक
 कारण  बढ़तो  जनसंख्या  को  रोकना

 भी  सरकार इस  सम ee
 rat  से

 पूर्णतः  परिचित
 है

 श्रौर
 इस  दिशा  में  यथासंभव  प्रयास  कर  रही

 गवा  ay  तदान  के  झ्र  ८.
 aes  प्रदेश  तथा  गूजरात  की

 सरकारों  ने  इस मा  को  रवीक।र  नमा  के

 इस  देश  के  एक  नागरिक  को
 मं  कीं  प्राय  में  वोट

 आर  at देने  का का  afaar  है  तो  सरकार

 वि  से  रोक  सकती उसे  क

 हमो

 1

 इस  बात  का  कोई  ad  नही ंहै  कि पुरुष  के  है  a  ह  रखी  गई  है  जबकि
 +  a

 महिला  के  लिए
 18  वर्ष  ।  प्रुषों  के

 fi
 लिए  भी  ह  18  वरण  म  नि  fai

 a
 राबर  झ्ार्य  होनी के  लिए

 ह  ह
 को  रोकने  के  लिए  प्रोत्साहन  दया  जाना  याद  सरकार  2  a4  देती

 पा  दो  बच्चों  वाले  परिवारों को  कोई  पा  जव  या  जायगा  द्र हैकि  सी  प्रकार  की
 जर्क  सुरक्षा  प्रदान  को  ता  इसस  काफ  हायता

 मिलेगें
 त्यक  प  रवार  प्रपनी

 श्र  ली  पोढ़ी  के  लिए  कुछ  बचत  करना  चाहता  Wa:  उम  fee  द्वारा  इस  उपाय  पर  दिचार

 कि  जाना  चाहिए  देश  में  पदा  होने  वाले  प्रत्येक  बच्चे  ह  सामाजिक
 सुरक्षा

 प्रदान  करने  का

 दायित्व  सरकार  का
 थ

 ax क  *श्रीमतो  विभा  घोष  गोस्वामी  :
 मैं  इस  विधेयक  का  समर्थन  करती  &  |  विधि  मंत्री

 कहा  हैकि  विधेयक  का  मुख्य  उद्देश्य  जनसंरूपा  वृद्धि  को  रोकना  यह  एक  सर्वेविदित  '
 तथ

 है  कि

 संख्य  वृद्धि  निरक्षरता  शर  ५ ज वबन  के  निचले  स्तर  से  सम्बन्धित
 जनसंख्या

 श्राधिक

 स्तर  ate
 शिक्षा

 के
 बढ़ने  के  wea  के  विपरीत  WATTA ey  से  बढ़ती  जन  साधारण  के  जीवन

 स्तर
 को  उठाने  ग्रौर  उचित  शिक्षा  देने  के  बिना  कानूनों  द्वारा  जनसंख्या  वेद्धि  को  Fac TA  बे  कार  का

 प्रयत्न  aa  इस  विधेयक  का  उद्देश्य  गलत  बताया  गया  है  ।

 विधयक  का  एकमात्र  उद्देश्य  भारत  में  महिलाओं  का  स्तर  उठाना  श्रौर  ऐसा  सामाजिक

 art  बनाना  होना  चाहिए  जिसके  शधार  पर  पुरुष  ae  स्त्री  समान रूप  से  स्थ्य  जीवन

 बिता ए  कें  ।  भारतीय  महिलाओं की  उन्नति  में  बाल  विवाह  ak
 प्रवांछनी  य  बच्चों  का  होना  एक

 कल  अनक  है
 mane  2  oa  —  ae

 बंगला  में  शनी  य्
 अचार  कॉ

 स संक्षिप्त feeds  रूपान्त्र  '।
 sl Summar  ish  translation  of  the  speech  delivered

 in  Bengali
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 arriage  Restraint  (Amendment)  Bill—Motion
 to  consider  Phalguna  2,  18  99

 (
 (Saka)

 cit  a

 नकी

 na

 जै ट  मैं  विधेयक  का  स्वागत  करती  हूं  wtf  यह  a  के  स्तर  को  बढ़ाता है
 ee

 स्वास्थय
 बोद्धिक  vasa  ग्राथिक  उत्थान  में  मदद  करता  है  ।  संक्षिप्त

 ह  है  कि  इसका  उद्देश्य राष्ट्र  के  हित में  महिलात्रों  का  पूर्ण  विकास  करना  है

 बाल  धिवाह  श्रनवरत  रूप  से  एक  बुराई  चल  रही  है  जोकि  महिलाओं  का
 दर्जी

 caret  समिति  के  प्रतिवेदन  से  स्पष्ट  है  ।  शारदा  झधिनियम  1929  में  पास  हनना  था  शौर
 उस

 क
 होते हुए  भी  यदि  हमारे  देश  में  की  यही  दशा है  तो  यह  इस  बात का  a

 द  यह  कितनी
 गंभीर

 समस्या  शैक्षणिक  तथा  सांस्कृतिक  तत्वों ने  सार

 ara  faatz  oa  समस्या  को  जन्म  दिया

 निरक्षरता  तथा  वाल  ब्रिवाट  साथ-साथ  चल  रहे
 पता  चला  है  कि  महिलाओं  में  शि

 ग  के

 प्र  सार
 ते  बाल  त्रिवाह  के  मामलों  में  कमों  ars  है  |  देश  में  बाल  विवाह  को  रोकने  के  लिए  ede

 नप  गचार  किया  जाना  चाहिए  ।  इसके  लिए  सभी  का  हार्दिक  सहयोग  लिया  जाना  चा
 ह

 ही वह  भी  ranger  महिला  संगठनों  महिलाग्रों  का  दर्जा  सम्बन्धी  भारतोय  समिति

 प्रतिव  में  सुझाव  दिया है  tp

 अपन माजिव ला स ॥

 क कि  एक  सांविधिक  स्वायत्त  झायोग  गठित  fear  जाना  चाहिए  जत

 गठ  के  सभी  तथ्यों  के  बारे  में  जानकारी  एकत्न  करें  कि  महिलाग्रों  पर  प्रभाव  पड़त  है
 उन  मूल  अधिकारों  को  किया  जाना  चाहिए  द्र  यह  mala  वतंमान  नीतियों  तथा  का  मों

 छुप  किने  कर  |

 क
 हमारी  70  प्रतिशत  झ्राबादी  गरीवी  के  स्तर  से  भी  नीचे  के  स्तर  की  है  ।  श्रौर  बहुत  से  सब

 लोग

 श्रशिक्षित
 =  {  इन्हीं  लोगों  में  ही  बाल  विवाह  प्रथा  प्रचलित है  |  इन्हीं  लोगों  में  ही  झ्राबादी  अधिक

 ay  AAEAAT  को  सुलझाने  के  लिये  हमें  सामाजिक  ate  aitaa  परिवतेन  करने

 गांवों  में  जमीन  बहुत  ही  थोड़े  लोगों  के  हायों  में  है है  शौर  जत्र  तक  हम  भूमि  सूचार  लाग  नहीं  करते

 म  इस  देश  में  बाल  faaiz  जैपो  सामाजिक  aug  को  दूर  नहों  कर  सकते  at  न  हो  जनपंख्या  की

 वृद्धि  ही  रोकी  जा  सकती  है  |

 Km.  Maniben  Vallabhbhai  Patel  (Mehsana)  :  This  law  should  be  made  applicable  un

 formly  to  all  people  irrespective  of  their  caste  or  creed.  Such  measures  of  social  reforr
 hould  cover  all  communities  This  legislation,  which  has  a  very  limited  objective,  will  n

 achieve  its  end  unless  it  is  enforced  strictly.  Some  kind  of  social  climate  should  be  created  t
 achieve  the  social  reform  which  this  legislation  seeks  to  do.  These  days  provocativ

 Al atmosphere  is  prevailing  all  around  for  ithas  got  to  be  changed
 measures  of  social  reform  should  be  made  applicable  to  all  communities  without  any  dis
 crimination

 पावती  कृष्णन  (*rtKazz):  मैं  इस  विधेयक  समर्थन  करती हूं  are  मुझे  प्रसन्नता  है

 कि  मेरे  द्वारा  संशोधन  मंत्री  महोदय  स्वीकार  कर  रहे  हैं  ।  मात्र  ऐसा  frig  लाने  से

 7  विवाह  को  रोक़ने  में  सहायता  नहीं  मिलेगी  ।  जो  संकुचित  घ्डिकोण  यहां  ग्रपताया  गया  है  उससे  यह

 विधेयक
 केवल  संविधिक  पुस्तक  तक  ही  सीमित  रह  जायेगा  ।  हमें  यह  बात  समझनी  चाहिये  कि

 ह्म
 कियां  के  लिये  दिवाह  को  श्राप  को  बढ़ाकर  18  aq  कर

 हैं
 लेकित  विवाह  की  श्रवस्या  पर  पट

 र  पहले  उनके  मानसिक  fans  के  लिये  समित  प्रदान

 a

 fei  जाने  चाहियें  ।  दूसरे  शब्दों  में  शिः

 प्रणाली
 के  पुनविन्याम  की  है  ।  राष्ट्रीय  परिपेक्ष्य  का  प्रश्न  अ्रत्यन्त  महत्वपूर्ण  है  और १ 3
 को  देश  की  सामाजिक  एवं  ऑ्राथिक  समस्याश्रों  से  अलग  नहीं  fat  जा  सकता  जब  तक

 त्रों  में  प्रगति  नहीं  होती  तब  तक  इस  विधेयक  के  उद्देग्य  की  प्राप्ति  नहीं  हो  सकती ।

 फिर  fatal  के  पंजोकरण  का  भी  प्रश्न  है  क्योंकि  यह  इस  समस्या  के  साथ  सम्बद्ध  है । शरत

 मैं  मंत्री
 होदय  से  करती  हूं  कि  वह

 दस  a  के  अनुरूप  इस  परिपेक्ष्य के  ०६: है

 ल
 के सय  Pgs

 पंजीकरण  में  बत  शोघ
 के  लायें

 इस  तरद
 के  बण्द्न

 faa  का  कुछ  लाभ  नहीं
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 बाल

 विवाह  भ्रवरोध  )  fagae—faaix  करने फरवरी  21,  1978
 का  प्रस्ताव

 a7  होना  चाहिये  ।  हमें  श्रपने  लोगों  को  शिक्षा  देकर  उनके  सांस्कृतिक
 द  द

 =  fa

 सख्या ह  स्तर  को  ऊपर  उठाना  चाहिये  ताकि  वह  इस  विधेयक  का  महत्व  समझ  सकें  |  केवल
 कना

 यंत्रण  पर  ही  बज  नहीं  दिया  जाना  चाहिये  ।  सामाजिक  सुरक्षा  के  पहलू  पर  भी  ध्यान  feat  उ

 चाहिये  क्योंकि  बच्चों  को  बुढ़ापे  का  सहारा  समझा  जाता  है  ञ्त  ऐसे  सामाजिक  सुधारों  को  ईमानदा

 से  लागू  करने  के  लिये  एक  समग्र  नीति  की  श्रावश्यकता  है  ।

 Shri  Ram  Kishan  (Bharatpur):  There  is  no  provision  in  this  Bill  which  can  be  opposed
 and  so  this  Bill  should  be  unanimously  adopted.  This  measure  has  a  limited  objective
 of  checking  the  growth  of  population.  But  is  a  wider  question,  and  so,  unless  redical

 changes  are  brought  about  in  our  social  and  economic  conditions,  there  will  not  be  much

 improvement  in  the  situation.  This  problem  cannot  be  tackled  merely  by  Legislative  mea-

 sures,  because  so  many  other  issues  are  associated  with  it..  In  my  opinion,  even  the  present
 age  as  proposed  is  on  the  low  side.  The  minimum  age  of  marriage  for  males  should  be
 fixed  at  25  years  and  for  female  it  should  be  fixed  at  18  years  some  kind  of  social  consciousness
 should  be  aroused  specially  among  the  rural  people  to  make  them  realise  the  evils  of  larger
 families.  At  the  same  time,  legislation  should  be  enacted  to  ban  the  marriages.  of  widows
 and  widowers  with  a  view  to  controlling  the  growth  of  population.

 The  law  Minister  has  stated  that  police  will  investigate  into  the  cases  of  violation  of
 this  law.  But  it  is  difficult  for  the  rural  people  to  furnish  the  documentary  evidence  of  the

 age  of  marrying  parties.  Therefore,  the  Village  Panchayats  should  be  instructed  to  keep
 register  for  births  so  that  they  can  certify  in  the  case  of  dispute.

 However,  this  Bill  deserves  all  support  but  at  the  same  time,  steps  should  be  tak
 Inr  y ducate  our  youth  so  that  they  may  realise  their  responsibilities  in  this  regard.

 pinion,  the  minimum  age  for  marriage  prescribed  in  this  Bill  should  be  given  preferenc
 public  services.  Similarly,  all  facilities  should  be  withdrawn  from  those  who

 r
 ore  than  three  children.

 ए०  grat  साहिब  :  इस  विधेयक  में  मांग  की  गई  है  कि  महिलाओं  ा
 ह

 ड  थ
 ह  की  न्यूनतम  श्रायु  15  वर्ष  से  बढ़ाकर  18  वर्ष की  जाये  ate  पुरुषों के  लिये  18  वर्ष  से  बढ़ाकर

 ह  की  जागे  ।  मैं  इस  विधेयक  का  हार्दिक  समश्रेन  करता  हू  क्योंकि  देश  में  जनसंख्या  ats  को  रोकने

 की aa प्रत्यन्त  श्रावश्यकता  है  ।  यदि  इस  विधेयक  के  उपबन्धों  को  प्रभावी  ८  Ay  या  जायें  तो
 डग

 2Y n  art विवाहित
 ं

 तन  को  समप्रावधि  कप  होते  के  कारग  ale  दर  में  कसो  ्  ना  4.0  इससे  मां  ग्रौर

 बच्च  स्वास्थ्य  ग्रौर  अच्छा  होगा

 ि  at  शहरा इस  विधेंग्रक  के  उपबन्वों  से  सम्पूर्ण  समाज  प्रभावित  होगा  चाहे  वे  ग्रामीण  लो

 लाग
 शह

 ही  लोग  aaa  परिवारों  को  स्वयं  सीमित  रखना  चाहते  हैं  ।

 मारे  देश  की  बहुसंख्या  भोले  भाले  ग्रपढ़  ग्रामीणों  की  है  ।  यह  लोग  रीति  रिवाजों  के
 > ae  उठा  रहे  14  झाधिक  द्प्टि  से  बहुत  पिछड़े  हुए  हैं  ।  उनके  उद्धार  लिए  झ्राधिक  एवं

 सामाजि ९  सुधार  ्रमेक्षित  हैं  ।  उन्हें  छोटे  परिवार  की  श्रावश्यकता  समझाई  जानी  चाहिये  ।  बच्चे  उनके

 कार्य  श
 थ  क देने  हैं  ।  इससे  प्रा  परिवार  संबंधों  सरकारी  प्रयत्न  विफल  हो  जाते

 प्राज
 भी  मुस्लिम  कन्याश्रों  का  विवाह 10  से  14  वर्ष  की  शरायु में  हो  जाता  @

 +  ।
 हमारे देश  में

 wae
 का

 विवाह  करना  माता-पिता  का  पुनीत  कार्य  माना  जाता  है  ।  का
 करन

 नून  के
 साथ श्रन्य  उपाय  भी

 की
 ये

 ताकि  atte
 अपने

 aa
 विवाह  जल्दी  न

 तमिल में  दि  a  रि

 Tamil.
 *Summarised  tra  ver  ich  based  on  elish  translation  of  the  speech  delivered  in
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 arriage  Restraint  {Amendment}  Bill—Motion  to  consider

 —

 oe  विधेयक  का  समर्थन  करते  हुए  मेरा  सुझाव  है  कि  कन्याओं  की  विवाह  ary  21  तथा

 लड़कों  की
 25  वर्ष की  जानी  चाहिये  ।  देर-सवेर  सरकार  को  यह  कदम  उठाना  चाहिये

 |

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  (Bahraich)  ee  |  congratulate  the  Law  Minister  for  bringing
 forward  such  a  welcome  measure  aiming  at  curbing  of  population.  T  he  Bill-has  a  limited

 purpose  to  create  a  happy  family.  For  that  purpose  1.0  is  essential  that  both  bridegroom

 थ  and  bride  are  able  and
 understand  everything  about  marriage.

 It  is  very  essential  for  the  boys  and  also  for  the  girls  to  become  able  educationall
 and  physically  and  they  should  fully  understand  the  implications  of  marriage.  In  order  t

 achieve  the  objective  some  sort  of  consciousness  shoud  be  aroused  among  t  he  youths  ‘so  that

 they  might  realize  the  rseponsibilities  before  going  for  marriage  steps  should  also  be

 taken  -to  make  them  self  reliant.

 द  Physical  beauty  may  be  the  aim  of  marriage  in  the  western  countries  but  in  Indi
 virtues  are  the  aim  of  marriage.

 + It  is  appreciable  that  violation  of  this  law  has  been  made  cognizable  offence.
 at  the  same  time  it  must  be  seen  that  any  lacuoa  in  the  implementation  of  this  measu  on
 should  be  removed.

 क Formerly  barbers  or  Brahmins  used  to  settle  matches.  In  many  cases  the  liv

 boys  or  girls.used  to  be  spoiled.  There  should  be  freedom  in  the  selection  of  life  partr  ह
 No  marriage  should  take  place  unless  the  boys  or  girls  are-self  reliant.  The  age  fixe  for
 girl  marriage  at  18  years  is  all  right.

 The  child  marriage  is  deplorable.  The  mothers  used  to  settle  marriages  of

 prospective  childrens  even  before  their  births.  their

 The  marrige  age  of  girls  and  boys  was  fixed  at  14  years  and  18  years  in  1929.  In
 he  minimum  age  for  girls  marriage  was  raised  to  15  years.  But  in  spite  of  these  |  s  the
 hild  marriage  continue  even  today.

 nore. I  agree  that  in  our  society  it  is  considered  secure  if  the  member  of  children  1
 If  he  Government  can  provide  work  for  the  unemployed  and  also  old  age  n  the

 number  of  children  can  be  reduced.  The  films  and  film  songs  do  a  lot  of  harm  0  our

 yo  th

 ge  Act  and ain  surprised  to  find  that  the  Bill  proposes  to  amend  Hindu  Ma
 Chri  ian  Marriage  Act  only  and  it  will  not  be  applicable  to  other  commun

 थ्रो  शान्ति  भूवग  :  मून  सभो  धर्मों  पर  लागू  होता  प्र् रे  महू  संशोधन  भी  सभी  व्यक्तियों

 तिवाह  aaa  पर  लागू  होता
 >
 2  \

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  :  In  view  of  that  I  welcome  the  Bill.

 Shri  Nathu  Ram  Mirdha  (Nazour):  I  oppose  this  Bill  because  the  Bill  provides  to  gi
 f tight  to  the  police  to  intervene.  In  our  villages  there  are  three  stages  of  marriage,

 b being  settlement  of  marriage,  marriage  and  The  actual  departure  of
 takes  place  at  the  third  stage.  By  then  the  girls  and  the  boy  are  of  marriage  able  age.
 Bill  should  adversely  affect  the  rural  population  .  Under  this  measure,  the  violation  of  1
 law  has  been  made  a  congnizable  offence  but  in  the  case  of  a  dispute  it  should  be  diffict  It

 This  kind  of  social  reforms  canno for  the  rural  pcople  to  produce  correct  evidence  of  age.
 be  implemented  through  the  police  machinery.  The  rural  people  are  poor  and  there  is
 every  likelihood  of  their  harassment  in  the  enforcement  of  this  law.  The  objective  of  this
 Bill  is  to  curb  the  growthof  population.  It  is  appreciable  yet  there  is  likelihood  of  harrass-
 ment  of  rural  poeple  in  the  implemention  of  this  law.

 1,  therefore  oppose  this  Bill.

 Ramji  Singh  (Bhagalpur):  It  is  a  welcome  measure  as
 ne  applies  to  all  ८ ह  0

 mmr  s
 In  ti  country.  The  confusion  arose  as  there  is  menti  on  of  H  Warr  |  ct  1955  and
 Christia  ff  tants  a or ह of  las  removed  the
 doubts

 Marriage
 0८1  1872.  nei है  छ ा  अ
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 बाल  विवाह  )  fanaa—faars a ज

 ia का  प्रस्तात्र
 न

 T This  Bill  has  a  limited  objective  of  curbing  the  growth  of  population  but  it  canno  t  De

 chievéd  unless  other  measures  to  bring  about  radical  changes,in  our  social  system  are  prc  ly

 ought  about.  Stringent  laws  should  be  enacted  to  check  the  dowry  system  so.as  to  m
 श छा  Some  kind-of  soc ur  youth  conscious  of  the  evils  of  larger'families  and  early  marriages.

 t evolution  has  to  0  brought  about  to  achieve  that  objective.  However,  I  welcome
 till  and  whole  heartedly  support  it.  .

 पी०
 जी०  मावलंकर

 :  ह
 एक  छोटा  विधेयक  है  परन्तु  इसमें  हत्व  समस्या को

 गया  |

 मैं  समझता  oe  किं  इस
 किः  इस  प्रकार  का  सामाजिक  कानून  महत्वपूर्ण  है  ।  यह  संही  है

 को  हमारे  बडे  देश  में  ग्रामीण  aa  में  क्रियान्वित  करना  aaa  कठिन  है
 ।

 यदि दस

 रा  कल्याणकार्य  करना  चाहते  हैं  तो  हमें  उसके  लिए  प्रयत्न  करने  पढ़ेंगे  ।  इन  स ्सम  सुधार

 के  समय area  करने  के  लिए  हमें  न  केवल  श्री  शारदा  को  अ्रपितु  राजा  राम  मोहन

 से  श्रारम्भ  हुए  समाज  सुधारकों  का  भी  श्राभार  मानना  चाहिय े|

 मुझे  खुशी है  कि  जनता  सरकार  ने  जनसंख्या  नियंत्रण  नीति  को  जारी  रखने  का  निणंय

 गात  काल  में  परिवार  नियोजन  कार्यक्रम  का
 ae

 लागू  किया  जाना  सिन्दनीय

 Aer

 मध्या  वुद्धि  बीसवीं  शताब्दी  की  एक  saa  समस्या  है  ।  शिक्षा  एवं  कानूनी  उपायों  द्वारा

 को  जन  संख्या  नियंत्रण  के  लिए  तैयार  करना  चाहिये  ।  बिना  दण्ड  का  उपयोग  किये  भी  यह

 ह
 frat

 AT  सकता है  ी नवल | 1 ह है न  क कल हितैषी
 कार्यो  फ

 लिए  दर  दक  he  दे  सय  नाथ ञ  ्प्राधिकਂ

 ah

 यान  में  रखते  हुए  छोटे  परिवार  की  उपयोगिता  दर्शा  कर  इस  बारे  में

 ्” प र र ध ट ज * | निम क पदा

 सदस्यों  ने  विवाह  wry की  सीमा  25  वर्ष  अथवा  30  ad  रखने  का  सुझाव
 दिया

 जोकि

 |  यह  खतरनाक  सिद्ध  हो  सकता  है  ।  ग्रामों  में  इसे  क्रियान्वित  करना  कठिन
 है

 ।  यह  कार्य

 स्ट्रटों  द्वारा  ही  नहीं  अ्रपितु  सामाजिक  शभ्रभिकरणों  द्वारा  feat  जाना  चाहिए
 wat

 we

 =

 अज्ञान  ड्मारे  देश  में  अ्रध्रिक  समस्याएं  पैदा  कर  दी

 = समझता  कि  समाज  के  मभी  समदायों  के  लिए  एक  समान  कानन  होना  चाहिए
 क

 हम

 सही  |  पय प्त है  |  धर्म-निर्पेक्ष  राज्य  बना  सकें  |  यह  कहना  नहीं  है  कि  में

 लता  रहा  >
 2  ।  ऐसा  सुरक्षण  शास्त्रों  में  सिद्धांत  हूप  से  के  व्यवहार में

 + कम  इ  ७
 डार  कन्याओं ह वान ए ारा

 ग  शल
 |

 कया गया  है  ।

 प्रघिक  व्यापक  रूप  4  ae: इस  विपय  पर  हैं  कि  मंत्री

 महोदय  इस  वारे  में  व्यापक  कानन  लायेंगे  तथा  महिलाझ्रों  का  विशेष  पपिछ  त्र्ग  क्  यय  हलाग़ों  का

 कल्याण  होगा
 थ

 श्री  श्रार०
 लर पहन

 :
 मैं  मंत्री  महोदय  द्वारा  प्रस्तुत  विधेयक

 का  पूरी  तरह

 ae

 ह  2

 क।गव  चाहिए कि  यह विधेयक सभी  वर्गों पर  समान  रूप  से  लाग

 बा

 कई  माननीय  सदस्यों  ने  कि  शारदा  afar  तथा  बाल-विवाह  रोक  श्रधिनियम  का  ठीक

 प्रकार  से  पालन  नहीं  है  |  पहुं  सह  है  कि
 इन  का  शत-प्रतिशत  पालन  नहीं  gat है

 ।

 परन्तु  यदि  30-40
 वर्ष  में

 इस
 दिशा  में  a

 दई  प्रति  पर  विचार

 fo

 जाए

 व  दा  यता  हैं  े  लाल
 विवाह  निरन्तर  कम  होते  जा  रहे  हैं
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 वास्तव  में  शिक्षा  सामाजिक  सजगता  राजनीतिक  जागरण  से  विवाह  की  झ्रायु  बढ़ती

 रही
 है  ।

 कई  मामलों  में
 इन  नियमों

 का  उल्लंघन  gor  है
 जब

 भी  कानूनों  का  उल्लंघन  होता  है
 उसका

 सारण  किया  जाता  है  जब  कि  कानूनों  के  पालन  की  चर्चा  नहीं  की  जाती
 ।

 इसका  ag  अभिप्राय
 नहीं

 है
 कि  कानून  का  कोई  लाभ  नहीं  है  ।  इसलिए  18

 वर्ष  से
 कम

 arg  की  लड़की  वहू  स्वयं  नहीं
 करती  श्रपितु  wear  लोग  कर  देते हैं  ।  यह  श्रावश्यक  है  कि  लड़की  की  विवाह  करने  की  आयु  18  बप

 कर
 दी  जानी  मैं

 इस
 विधेयक  का  पूरी  तरह  समर्थन  करता  हैं

 ।  यद्यपि  इससे  जनसंख्या
 क

 q  sv  से  रोकने  में  कोई  विशेष  सहायता  नहीं  मिलेंगी  फिर  भी  जन्म  दर  में  श्रवश्य  कुछ  कमी  होगी

 ह
 इस  विधेयक  पर  चर्चा  करने  का  निर्धारित  समय  समाप्त  हो  गया  है

 Sbri  Hukum  Chand  Kachwai:  (Ujjain)  We  should  also  be  given  chance  to  ak  on

 this  Bil).  The  entire  house  wants  to  increase  time  for  discussing  this  Bill.

 सभापति  महोदय  :  क्या  मंत्री  जी  को  कोई  है
 ?

 न्याय  श्रौर  कम्पनो  कार्य  मंत्री  शांति  :  मुझे  कोई
 आपति  नहीं  है  ।

 Shri  Durga  Chand  (Kangra):  The  Bill  is  welcome.  With  the  spread  of  education  there  is

 new  awakening  in  the  Country.jThe  provisions  of  the  Bill  are  in  consonance  with  the  hanged
 atmosphere  in  the  Country.

 The  Government  should  pay  special  attention  to  the  question  of  educating  the  pe
 rt about  the  usefulness  of  this  legislation  so  that  a  proper  atmosphere  is  created  for  prc

 implementation  of  its  provisions.  Advantages  of  late  Marriages  can  be  propagated  y
 making  suitable  changes  in  curricula  in  our  educational  institutions.

 Marriages  should  be  registered  In  rural  areas  Panchayats  can  maintain  records  न
 narriages  with  age  of  both  the  boys  and  girls  at  the  time  of  marriage.  This  will  also  helt

 opagating  the  provisions  of  this  law

 Ro  मायातेवर
 :  कई  माननीय  सदस्यों  ने  इस  विधेयक  का  उ६श्य  जन्म

 पर  नियं
 कि  सामाजिक

 परिस्थितियों
 तथा  देश  के  विभिन्न रना  कहा  है  ।  कुछ  लोगों  का  कहना  है

 विभिन्न  के  कारण  शारदा  अधिनियम  असफल  रहा  ।  मैं  चाहता 2 है ंकि  पुरुषों के  विवाह

 ्  21  वर्प  से  बढ़ाकर  25  वर्ष  की  जानी  चाहिए  तथा  लड़कियों  के  ae  की  त्राप  18  से

 21  वर्ष  की  जानी  चाहिए  ।  माल्यस  के  सिद्धांत  के  श्रनुसार  जनसंख्या  ज्योमैट्री  ढंग  से  बढ़ती
 है

 जबकि

 खारा  उत्पादन
 aint  के  बढ़ता

 > ्  ।  कभी  ऐसा  समय  भी  आयेगा  कि  किसी  को  वाना

 शरर  रहने  के  लिए  घर  नहीं  मिलेगा  ।  मेरा  सुझात्र है है  कि  पुरुष  के  विवाह  की  art  वर्ष  से  दाकर

 गों को 30 4  कर
 दी

 जानी  चाहिए  ।  कंवल  कानन  बनाने  से  कुछ  नहीं  होगा  ।  हमें  इस  बा बारे  में

 शिक्षित  होगा  ।  जनना  पार्टी  के  सत्ता  में  ara  के  बाद  जन्म  में  वद्धि  हो  गई  1  ग्राप  उन  कारणों

 का  पत  गाकर  उन्हें  दूर  कीजिए my
 ः

 मेरा  एक  सुझाव है है  कि  हाई  सकल  स्तर  से  देर  से  शादी  करने  के  बारे  में
 डालमिया  पाद

 सासन  दि
 जायें  at  ये  पाठ  सभी  स्कूलों  तथा  कालेजों  में  पढ़ाये  जायें

 By

 am  देश  में  लोग  oar  acqal  की  wen  बच्चा  पैदा  करना  पसन्द

 द

 ह

 से  मेरा  सुझाव है  कि  वह  जन्म  निपंत्रण  के  लिए  एक  विधेयक  पेश  यदि  किसी
 भ् गेन  अधि  दा  तो  forty qd  बच्चे  होते  ्  कके  की  वृद्धि  नहीं  की

 eee  sat  Hf  a
 जानी  चाहियें  ।  ह्म  यह  a  कानन  से  सब  कछ  र

 जुडा  tet  पप् ला  जा  सकता  लेकिन  फिर  भी

 प्रत्येक  व्यक्ति  को  कानूनों  का  पालन  करना
 चाहिये  लोगों  में  सुधार  करने  के  लिए  कानून  भो
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 द  चार  BUF फरवरी  21,  बॉल  विवाह  wath
 )

 fagur-  ह
 थ  7 बन  ———  ——  ा

 का  wed

 यक  हैं  ।  केवल  कानून  से  ही  कुछ  नहीं  होगा  ।  हमे  ली  गों  के  fear  में  भी  परिवर्तन  करे  होगा

 x
 बत  यह  श्रावश्यक  है  कि  सभी  हाई  स्वलों  तथा  कालेजों  में  जन्म  नियंत्रण  के  बारे  पाठ  पढ़ाया  जा  |

 चाहिये
 |  इसके  wee  परिणाम  निकलेंगे  ।  चाहे  किसी  भी  जाति  का  विवाह  हो  सभी  विवाह

 रूप  से  area  किया  जाना  चाहिए  ।

 Shri  Ramji  Lal  Suman  (Ferozabad):  The  Legislation  before  the  House,  if  implemented,
 will  produce  verv  good  fruits.  It  is  necessary  for  the  Government  t  o  take  steps  to  ensure

 implementation  of  the  provisions  of  this  Bill.  Our  experience  in  t  he  past  has  been  that  ह
 even  good  measures  do  not  achieve  desirable  results  because  they  are  not  implemented.

 There  is  need  for  educating  the  people  and  changing  their  mental  outlook  so  as  to

 loosen  the  stranglehold  of  old  beliefs  and  traditions.  We  have  to  create  proper  atmosphere
 for  successful  implementation  of  the  present  measure.  It  is  not  enough  to  providing  for

 enhancing  the  age  of  marriage.  The  problem  of  dowry  and  other  problems  connected  with

 marriage  have  also  to  be  attached.

 थ्री  श्रो०  बो०  श्रलगेशन  (attay )  :
 मैं  उदाहरण  के  तौर  पर  श्रापकों  चाहता  हूं  कि

 प्राचीन  काल  में  विवाह  कम  में  हो  जाया  करते  थे  ।  उदाहरण  के  लिए  श्री  राम  तथा
 सीता

 जी  का

 विवाह  तब  हो  गया  था  जबकि  श्री  राम  की  art  16  वर्ष  की  थी  श्रौर  सीता  जी  की  S  केवल  127g

 थी
 ।

 खेर  तबसे  हम  बहुत  श्रागे  पहुंच  गये  ।  किन्तु  फिर  भी  19  वीं  श्तोब्दी  के  श्राठंवें  दशक  में  गांधी
 जी

 की  शादी  बालकपन  में  ही  हो  गई  थी  ae  यह  प्रथा  20  वीं  शताब्दी  के  सातवें  दशक  तक  चलती  रही
 ।

 हम  दस  बारे  में  तब  से  वहीं  गुजर रहे  हैं  बल्कि  उन  दिनों  से  इस  विषय  पर  विचार  कर  रहे  हैं
 जबकि

 श्री  हरविलास  शारदा  ने  पहला  विधेयक  पेश  किया  था  ।  ak  उन्हें  इसके  लिए  बहुत  dad  करना

 पड़ा  था  क्योंकि  उस  समय  समाज  की  राय  aaa  उनके  विचारों  के  विपरीत  थी  ।  हिंस्दू  समाज  पुरा

 गी  तरीकों को  श्रपना  रहे  थे  तथा  रूढ़िवादी  थे  ate  प्राचीन  रीतियों  का  AARC  कर  रहे  थे  ।  इसलिए

 लगभग  सम्‌चे  देश  ने  उनका  fazra  किया  ।  के  भारत  की  faarearer  a4  विधेवक  के  WAR  है
 सामाजिक  प्रधाग्ों  तथा  सामाजिक  mravaHarsat  में  परिवर्तन  ही  चुका  है  ।

 भारत  की  जनसंख्या  1911  में  केवल  25  करोड़  थी  ।  स्वतन्त्रता  के  समय  भारत  की

 ;  करोड़  थी  ।  श्रब  यह  बढ़कर  लगभग  62  करोड़  हो  सकी  है  ।  इसले  पता  चलता  है
 कि

 थ जनसंख्या  वृद्धि  की  समस्या  कितनी  विकट  है  ।  इसी  कारण  से  यह  विधान  afafrafra  करने
 |

 3
 वश्यकता  पड़ी  है  ।  परिवार  नियोजन  की  भिक्षा  तथा  श्रन्थ  साहित्य  स्कलों  की  पुस्तकों  के  माध्यम

 ATat  अन्य  तरीकों  से  विवाहित  लोगों  को  दी  जॉनी  चाहिएं  ।  चाहे  seer  fate  21  वर्ष  की

 ं
 हुआ  हो  18  वर्षे  की  गय ड  में  ।

 दूसरा  तथा  श्रत्यघिक  महत्वपूर्ण  विचार  यह  प्रकट  किया  गया  है  कि  लड़कों  के  लिए  विवा

 र
 ty  25

 वर्ष  तथा  लड़कियों के  लिए  21  वर्ष  होनी  चाहिए  ।  विवाह  की  व्यवस्था  को  बढाना  मां

 परिस्थितियों  के  अनुकूल  नहीं  हम  चाहते  हैं  कि  wa  कोई  व्यक्ति  श्रंपनीं  नौकरी  से  निंव॑त्त  हो  ara a
 थ  क तब  तक  उसके  सभी  बच्चे  अपने  पांवों  पर  खड़े  हो  जाएं  ।  दस  विधेयक  के  द्वारा  ऐसा  ही  करने

 प्रयास  किया  गया  है  और  लोग  इसका  स्वागत  भी  करेंगे

 Shri  Hukum  Chand  Kachwai:  The  Minister  deserves  congratulations  for  bringing  for-
 ward  this  good  measure.  It  has  to  be  realised  that  law  alone  is  not  sufficient  to  achieve
 desired  results.  There  is  need  for  proper  education  of  the  people.  They  shold  be  taus

 १00  the  ill  effects  of  child  marriages.

 The  Government  should  also  take  steps  to  spread  education  more  and  mo!  Our

 expe  nce  is  that  child  marriages  are  fewer  in  those  areas  where  people  are  more  ट  ed

 St  es W  here  people  are  more  educated.  States  where  child  marrlages  are  more  prevalent

 a



 ्
 थ

 Mat
 iage  Restraint  (Antendment)  Bill—Motion  to consider  Fe

 bruary
 -1978::

 Tria बन हा अचा 4७ age.
 gl

 f be  advised  to  take  steps  to  disuade  people  from  resorting  to  child  ma
 se  there  should  be  no  harassment  of  people  but  they  should  be  influenced  yugh:

 suasion.  Also  people  should  be  advised  to  marry  their  sons  after  they  get
 ent.

 Shri  Hakum  Deo  Narain  Yadav  (Madhubani):  The  age  of  a  boy  at  the  time  0

 marriage
 should  be  25.  Our  old  system  of  laid  stress  on  observin

 ‘“‘Brahmacharyaਂ  upto  the  age  of
 25.  That  is  realty  a  desirable  basis  for  advising  .boys  प्

 marry  after  the  age  of  25.

 So  far  as  population  control  is  concerned,  the  present  measure  will  not  render  mt

 help .  If  we  really  want  to  contro!  population  all  married  couples  who  have  three  childt
 should  have,  compulsory  sterilization.  Also  we  should  educate  the  people  about  their  dt

 ग
 towards  society.  It  will  be  really  just  to  increase  the  age  of  marriages

 for
 boys  to  25  an  i,

 for  girls  to  21.

 The  Minister  of  Law,  Justice  and  Company  Affairs  (Shri  Shanti  Bhushan):  It  is  gratifying
 that  the  Bill  has  received  wide  support  from  all  sections  of  the  House.  It  has  been  rightly

 stressed  that  unless  there
 i is

 social  revolution  problems  of
 the  country  can  not  be  tackled

 I  have  referred  to  population  control  in  the  beginning  because  I  want  to  dispel
 th

 sression  that  Janata  Government  does  not  believe  in  population  Control,  Janata  I

 opposed  the  inhuman  way  in  which  family  planning  was  enforced  during  thie  emergency.
 want  to  pursue  this  programme  through  pursuasion.  The  question  of  population  cot

 ol  is  very  important  and  Vitalitylinked  with  economic  and  social
 problems,

 we  have  t
 ८

 पहर
 all  possible  measures  to  control  our  population.

 it It  has  bcen  pointed  out  that  birth  rate  Has  increased  during  Janata  Party.  regime
 is  not  correct.

 Some  of  the  Hen  Ministers  have  pointed  out  that  offences  under  this  Bill  he  ae
 cognizable  and  likely  to  harass  the  people  in  the  rural  areas.  Provisie  85.0  been

 ot
 >  in  the  Bill  that  although  violation  of  the  law  would  the  cognizable  offence  b  it  police

 cc  Hd  not  make  arrest  without  the  orders  of  a  magistrate.

 It  has  been  rightly  said.  that  legislation  alone  would  not  be  enough  fora  ieving
 th  jesired  results.  It  has  to  be  realised  that  social  legislation  and

 social
 ग  गए  s  to

 hand  in  hand  for  tackling  social

 Suggestions  have  been  made  to  increase  the  marriage  age  still  further.  We  have  to
 ise  that  it  will  not  be  visable  to  take  a  long  jump  in  such  matters  all  at  onc  After

 makio  the  present  measure  a  success  we  can  think  of  doing  more  in  this  >

 This  Bill  is  applicable  to  people  belonging  to  all  It  will  uniformally
 ap  all  citizens

 थ
 ८1  was  also  made  to  status  of  women.  The  Government  is  alive  to  1  rob-

 lem  is  taking  steps  to  do  whatever  is  necessary  to  cnsure  proper  sta  tu

 व  ४८ 10 (11 दिह उक

 women  न

 सभापति  महोदय  शन  यह
 =

 द

 |
 न-विवाह  ग्रवरोध  1929  क

 संशोधन
 करने  नथा  भारतीय  क्रिश्चियन

 1872  श्रौर  {Rez  fam विवाह  श्रधिनियम  1955  में  कुछ  परिणासिक

 सप्  न  करने  वाल  विधेयक  पर  विचार  किया  जाये  ।  ९

 प्रस्ताव  हुआ

 LION  va  adopted

 सभापति  टम
 हम  खंड  वार  चर्चा  करते  हैं
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 फाल्गून  2,  1899  (TH)  बाल  विवाह  अ्रवरोध  )  विधेयक--विचार  करने

 का  प्रस्ताव

 न  कन्

 ads 2

 श्री  शांति  भूष  प्रस्ताव  करता  हूं

 पृष्ठ  1,

 ‘Sixteen  sisal  शब्द  रख  feat

 नक

 सभापति  ea: प
 ‘Sixteen’  ।  शब्द  के  स्थान

 वि
 Eciecs)  शब्द  रख  दियां  जाये

 प्रस्ताव  स्वीकृत
 ह

 The  Motion  wa

 aarata  महोदय  1  नट

 Ulla  ey  विधेयक  का  ड
 ह चक ह | खंड  2,

 (gc प्रस्ताव  स्वीकृत  gat

 The  Motion  wa  adopted

 रूप  में qs  2,  सशाधि  चधयत  जोड़  गया

 Clause  2,  as  amende  added  to  t  Bill

 खंड 3  विधेयक  में  जोड़  ea  ra

 Clause  3  to  were  added  to  the  Bill

 नुसुची

 वती  कृष्णन  :  मैं  शोधन  संख्या  4  पेश  करती  हूं  ।

 डारामन

 िकी
 संशोधन  संख्या  तथा  6  प्रस्तुत  करता

 श्री  शांति भषण  :  मैं  —

 2  श्रौर
 त

 19  से
 39

 श्रौर
 1

 से
 6

 के  स्थान  पर  निम्नलिखित ्
 प्रतिस्थापित  जाः

 व

 THE a  SCHEDULE

 [See
 eee

 Year  No  Short  title

 (1)  (2)
 के

 1872  15  The  Indian  In  ca  60, -
 Christian  (1)  11

 or
 condition  nu  (i),

 Marriage  the  words  ह  een
 >and  श

 on

 Act,  1872

 a
 दलम  ties

 **
 dalla द  फ

 थ

 (ii)  the
 site

 ll  be
 omit  क  Proviso  Ss
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 Child  Marriage  Restraint  (Amendment)  Bill—Motion  to  consider  Phalguna  2,  1899  (Saka)

 Bi  gute  con,  eS

 (1)  (2)  (3)
 ne

 1955  25  The  Hindu  ion  का
 Marriage  lause  (ili),  the 33
 Act,  1955

 *
 eighteen

 क  न
 fifteen  ye  x  he

 ewenty
 -one  y

 99

 i  rs
 कश

 bs- 11  respectively  be
 uted

 be (it)  clause  (vi)  shall
 omitted

 (2)  ction  6  shall  be  omitte

 Section  12,  in  sub-sectior (3)

 ग
 for  the  wo!

 and  figure  required  unde
 section  5”  the  words,  figure
 and  brackets  requir
 under  section  5  as  it

 immediately  before  the  cor
 menceinent  of  the  Child

 Martriage  Restraint
 Act  1978” (Amendment)

 shall  be  substituted

 In  section (4

 (i)  for  the  brackets,  lett
 and  word  and  (vi)
 the  word,  brackets  an  do

 tter  sha  t
 bstituted

 (ii)  clause  (b),  the  ६
 dਂ  occurring  at

 shall  be  omit  di

 (iii)  clause  shall  be  itted

 (No.  8)
 ee  ee

 (Shanti  Bhushan)

 maga

 क  म

 6

 सख्याक  संक्षिप्त  नाम  सशाधन
 —

 (1)  (2  (3  (4)

 1872  15  भारतीय  क्रिश्चियन  धारा 60

 विवाह  (i)  शर्त  संख्यांक  (1)
 1872

 वर्ष
 ey

 ait  17.0
 शब्दों

 के

 स्थान  पर  या बष  श्रौर

 ग्रठारह  शब्द  रख  जाएग

 (ii)  परन्तुक  का
 लौप  किया  जाएगा
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 फरवरी  21,  1975  बात  विवाह  श्रवरोध  )  करने

 को  प्रस्तात्र

 (1)  (2)  (3)  (4)
 गी  ee  ee

 1955  25  हिन्दु  विवाह  (ny  धारा में

 1955  SIE  ay  श्रौर (i)  खण्ड  (11) म
 my

 वर्षਂ  शब्दों
 के

 स्थान
 पर

 क्रमशः  वर्ष

 श्र '
 पन्त व्षें  21:13  रखे  जायेंगे  ।

 (ii)
 ख

 (vi)  का  =  fara  1  जायेगा
 ।

 (2)  धारा  6  का  लोप  किया  जायेगा  7

 धा  खण (3)  12  की  उपधारा  (1) के  में

 धा  5  के  wera  के  वि

 सम्मति  अ्रपेक्षित  ी | ९  शब्दों  शर ड  wo  के

 स्थान
 पर  5  जिस  रूप  में  विवाह

 )  अधिनियम

 aa

 978  के

 भ
 के  गोत  qa  विद्यमान  उ  eq म

 उस  ड
 अधीन

 ग्रजीदार  के  विवाहाधे

 ति
 त  sifira  होਂ  शाब्द  प्रौर  अंक  जाएंग  |

 (4)  art

 (1
 )  श्रौर  (  6)”  कोष्ठक  कों  श्रौर  शब्दों

 hm)  कोष्ठक

 stein  emer
 (11  के  nae  वाले  gyਂ

 शब्द का  लोप  fi

 (ii  )  खण्ड  (7)  कया  जाएगा

 संख्या

 व
 (af  शांति

 Waa  मह  न्य जड 4.  5,  के  fa  wa  गये  तथा  श्रस्वीकृत हु  थे
 & Amendmer  put  and  negatived

 ait  WMA:  संशोधन  संख्या 8  माननीय
 दस्यों  वारा  दिये  गये  संशोधनों  से  भिन्न

 ह श्ार०  बेकटारासन  :  मेरा  एक  व्यवस्था का  प्रश्न  है

 सभापति  पहोबय  मैंने  श्रापका  व्यवस्था  का  प्रश्न  सुन  लिया  है  ।

 प्री  प्रार ०  Awareness:  प्रापने  नहीं  सुना  ।
 ्

 महोदय
 :  oft

 नाहि  पूष
 के  संगो

 के  मुता  सारी  eg  बरत

 मी

 r Fy t qd \ we

 यत

 यह
 एक  मिन्न  संशो

 धन  है  |  से
 ogee

 अ्रस्वीकार कर  लिया  है  ।

 श्रार०  बेंकटारामन
 :

 यह  संशोधन  हा
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 ्

 February  21,  1978 Child  Marriay  ge
 रि  651:

 Motion 1  ynsider
 (Amendment)  Bill—

 सभा  पना  स्थान fa  होदय  :  शरद  ग्रहण  कर  |

 NITo  वबेंकटारामन  :  र्जे
 mat

 pe  feat
 सभापति  महोदय :  सभा  इसे  |  इस  पर  पुनः  चर्चा  नहीं  हो  सकती

 पो
 सोहम्मद  शफी  कुरेशी  :  मेरा  व्यवर  का  प्रश्न  है  ।  सभा  में  गणपूर्ति  नहीं  है  ।

 oe सभापति  महोदय  गणपूति  कीਂ  घंटी  बजायी

 भी  श्रार०  वबंकटारासन  :  मेरे  संशोधन  को  Wed  क्या  1  पुनः  नहीं  रखा  जा  सकता

 पय  श्राप  अपने  ढंग  से  करें  ।

 शांति  भूषण :  दोनों  संशोधनों  क
 य  बिल्कुल  भिन्न  है

 ।
 माननीय  सदस्य  के  संशोधन  का

 ही  सी Afra  वास्तव्र  में  दोनों
 ही

 स  प्रश्त यह  a:

 y

 casi

 भिन्न-भिन्न

 पृष्ठ  द  शौर  3,-
 क्रमश॥  पंक्ति  स़

 कलि क
 1  से  ६6

 के
 के ee

 era
 ey  प्रतिस्थापित  fear  जाये  t

 ‘THE  SCHEDULE

 [See  section  6]
 णा

 Year  No  Short  title  Amendments

 (1)  (2)  (3)  (4)
 ब  न

 1872  15.0  The  Indian  60,

 Christian  m  बतासा  numbe
 _the  words

 r  (1)
 en, Marriage  | है
 39 Act,  1872

 १
 and  y  r ( zhte cars rs

 है  च  नए  एड  twen
 ढ  one

 years  and  eigh
 years  shall
 be  sybstituted

 (ii)  the  proviso  shall  be  omitt
 e

 1955  In  sectton 25.0  The  Hindu
 Marriage  (i)  in  clause  (ili),  for  the
 Act,  1955  words  ट

 and  fifteen  years  he
 ह words

 ye da

 shall  ively
 itute

 be  :

 (ii)  शट

 ब चन के 9 1 19) द
 shall

 ed.

 (2)  shall  omitt-
 ‘  €
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 फाल्गुन  2,  1599  बाल  विवाह  श्रवरोध  )  विधेयक--विचार  करने

 क

 1  2
 कि

 Insection  12,  in

 ड
 n  clause

 (८),
 for  the  wor

 and  figure ‘  ‘is  required  und
 section  1.0  the  words,  figure
 and  brackets  ‘was  requir
 under  section  5  as  it  sto  ग
 immediately  before  the  con
 mencement  of  the  Child
 Marriage  .Restraint  (Amend-
 ment)  Act  1978”  shall  be
 substituted

 | थ  In  section

 (i)  for  the  brackets,  letter
 and  word  (४)  and  (vi
 the  word  brackets  and
 letter  shal
 substituted;

 (i  )  in
 clause  (b),  the  w

 om occurring  at  the
 hall  be  omitted;

 (iii)
 clause

 (c)
 shall

 be  nitted.’
 (No. 8)

 (Shri  Shanti  Bhushan)

 {arer  6

 सब्याक  संक्षिप्त  नाम

 1872  15  भारतीय  निश्चियन  धारा  60

 क विवाह  अधिनियम  i)  शर्तें  संख्यां
 | 2

 1872  ह

 स्थान  पर  कमशः  | ि
 ध  DIT

 वर्षਂ  शब्द
 रखें

 ्
 ii)

 का  लोग  किया  जाएगा  |
 1955  25  हिन्दू विवाह  (1)  धारा

 qa

 क 1955  (1
 बदन

 111)  में  श्र

 न्द्रह  वष
 1)

 शब्दों के  OM  ot  क्रमश

 te  a  झौर  ug  रह  वर्षਂ  शब्द

 रखे  जाएंग े।

 \
 (1  खण्ड

 (
 लापं  जायगा

 व सा  a

 ie  क  जेसे
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 Child  Marriage  Restraint  (Amzndment)  Bill—Motion  to  consider  Phalguna  2,  1899  (Saka)

 —

 (2)  घ  का  लोप  किया  जायेगा ॥

 के  खण्ड  हि (3)  ।  12  की  उपधारा (1)
 5

 के  श्रधीन  श्र्जीदार  के  विवाह
 ही  सम्मति  होਂ  शब्दों  iat

 म  5  जिस  रूप  में  बाल  वि

 rarer  भ्रधिनियम  1978

 ्  म  के  ठीक  पूर्वे  विद्यमान  थी  उस  रूप

 mea  atta  के  विवाहाथ  कः

 सम्मति  भ्रपेक्षित  होਂ  शब्द  रखे

 (4)  धारा  18

 (i)  (6)”

 re  के  स्थान  पर  (5)”

 क  श्रंक  रखें  जायेंगे  ।

 कामो  प्रान क

 2

 (ii)  खण्ड

 ब्द  का  नोप
 य

 (11  खण्ड

 cnt  6

 (ait  शांति  ew)
 वि

 प्रस्ताव  स्थोकृत  हुआ

 ee  धि  आ ह
 ला  सै  ०

 सभापति  महोदय

 अनुसूची  शोधित  रूप  विधेयक  का  श्रंय  बनेਂ

 प्रस्ताव  स्वोकृत  हुश्रा

 a

 The  motion  was  adopted

 संशोधित रुप  विधेयक  में
 नीक  को

 ng |

 dule,  as  amended,  was  add dded  to  the  Bill.

 द

 खंड 1

 पष्ठ  a oe 1, 9fat 4
 ?

 1977”  के  स्थान  पर
 “19  दया

 जाये  2)

 +  ्  क

 महोदय  ह  भूषण

 qe  1,  संशोधित

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 The  motion  was  adopted
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 बाल वि
 ध  संशोधन  विधेयक---विचार  करने फरवरी 21,  1978

 प्रस्ताव

 लि a 4  2

 खंड  1,  संशोधित  रूप  विधेयक  में  जोड़  दिया  गया

 Clause  1,  as  amended,  was  added  to  the  Bill

 rq

 wertfera fart sraT किया  गया  थ

 1,
 a व  ल र
 €  (Warez)  के  स्थान पर

 nthਂ
 शब्द  रख  दिया  जाए  1)

 सन्नापति मह  ह

 शक  ae
 संशोधित  रूप  झ  विधेयक

 क

 का  si  बनेਂ

 प्रस्ताव  स्वीकृत  ह्

 ed

 The  motion  was  ado

 लि fener
 qa,  संशोधित  रूप  विधेयक  न

 The
 enact

 ing  formula,  as  amended  was  add  to  the  Bill

 a  fades  मे  oS  गया  ॥

 The

 :

 itle  was  added  to  the  Bill

 न्याय  श्रौर  wETAT  कार्य  मंत्री
 शांति  भूषण क

 my  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं
 —

 ह कि  विधेयक  को  संशोधित  रूप  में  पारित  किया  जाये

 सभापति  महोदय  प्रश्न यह  है

 विधेयक  को  संशोधित रूप  में

 7 तो  पावती  कृष्णन  महोदय  द्वारा  दिये  गये  उत्तर  को  मैंने  बड़े  ध्यान  से

 1  खेद  है  कि
 विवाह  की  रजिस्ट्रेशन  गारी  झोर  से  दिये  गये  सुझावों  की  श्रोर  कोई  भी

 ध्यान  नहीं  दिया  गया  है
 ।

 मंत्री  महोदय  ने  साननीय्र
 ा  स्वीकार  नहीं  किया  लेकिन  उसी  उद्देश्य  पर

 अप
 सधत  ताना

 शाति
 सथषण ध्  दिये गए

 सुझावा  का

 दन समापति

 कि  विधेयक  ह लग  रूप  _ . ofa  किया  जाय कि

 प्रस्ताव  स्वोकृत

 The  motion  was  adopted
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 Child  Marriage R  (Amendment)  Bill—  a  February  21  1978

 Motion  to  consid

 aa
 काय  णा

 ISINESS  AT  ४५

 ं

 मा  COMMITTEE

 sides

 मैं  ae  मत्रण श्रीसती  पाथती
 हृष्णन

 (FlatFTST) :  का  प्रतिवेदन  प्रस्तुत

 करती

 तत्पश्चात  लोक  सभा  22  1978  /3  1899  (we)  के

 बजे  तक  लिये  स्थगित  हुई
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